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1 Euboia, Histiaia. AR Tetrobol, 1.91 g. - 14.38 mm. 3rd-2nd
centuries BC. Obv.: Wreathed head of the nymph Histiaia right.
Rev.: IZTI-AIEQN. Nymph seated right on stern of galley, wing on
prow; trident below. Ref.: BCD Euboia 387ff.; HGC 4, 1524. Fine.
20

2 lllyria, Apollonia. AR Drachm, 3.03 g. - 17.24 mm. Circa
120/00-80/70 BC. Aineia and Ariston, magistrates. Obv.: APIZTQN.
Cow standing left, head reverted, suckling calf. Rev.: AINOA / Al /
NE / A. Double stellate pattern in double linear quadrangle; all
within circular borders. Ref.: P&G 66; Ceka 24; Maier 12; HGC 3.1,
4. Fine / VF.

20

3 lllyria, Apollonia. AR Drachm, 3.03 g. - 19.57 mm. Circa 229-
100 BC. Maarkos and Lysanias, magistrates. Obv.: MAAPKOZ. Cow
standing left, head reverted, suckling calf, monogram in exergue.
Rev.: AMOA / AY / ZA / NIA. Double stellate pattern in double
linear quadrangle; all within circular borders. Ref.: P&G 65; SNG
Copenhagen 385; Maier 59; HGC 3.1, 4. Fine / VF.

20

4 lllyria, Apollonia. AR Drachm, 3.24 g. - 19.02 mm. Circa 229-
100 BC. Nikandros and Anariskos, magistrates. Obv.: NIKANAPOZ.
Cow standing left, head reverted, suckling calf;, monogram in
exergue. Rev.: ATIOA / AN / APIZ / KOY. Double stellate pattern in
double linear quadrangle; all within circular borders. Ref.: Maier
13; HGC 3.1, 4. Fine / VF.

20

5 lllyria, Dyrrachion. AR Drachm, 3.24 g. - 18.97 mm. Circa 229-
100 BC. Xenon and Pyrba-, magistrates. Obv.: ZENQN. Cow
standing right, head reverted, suckling calf; above, eagle
standing right, with wings spread. Rev.: AY[P] / [MYP] / [BIA.
Double stellate pattern in double linear quadrangle, club to left;
all within circular borders. Ref.: BMC 112-3; Ceka 360; Maier 351;
HGC 3.1, 40. Fine / VF.

20



6 lllyria, Dyrrachion. AR Drachm, 3.29 g. - 17.87 mm. Circa 250-
200 BC. Meniskos and Kallonos, magistrates. Obv.: MENIZKOZ.
Cow standing right, head reverted, suckling calf; Nike flying right,
holding wreath; thunderbolt in exergue. Rev.: AYP / KAA-AQ-NOZ.
Double stellate pattern in double linear quadrangle, club to left;
all within circular borders. Ref.: BMC 112-3; Ceka 322; Maier 256;
HGC 3.1, 40; SNG Copenhagen 476. Fine / VF.

20

7 lllyria, Dyrrachion. AR Drachm, 3.29 g. - 18.32 mm. Circa 229-
100 BC. Xenon and Pyrba-, magistrates. Obv.: =ZENQN. Cow
standing right, head reverted, suckling calf, above, eagle
standing right, with wings spread. Rev.: AY[P] / [YP] / [B]A.
Double stellate pattern in double linear quadrangle, club to left;
all within circular borders. Ref.: BMC 112-3; Ceka 360; Maier 351;
HGC 3.1, 40. Fine / VF.

20

8 Macedon, Eion. AR Diobol, 0.96 g. - 10.21 mm. Circa 480-470
BC. Obv.: Goose standing right, head left. Rev.: Quadripartite
incuse square. Ref.: SNG ANS 270-2; HGC 3.1, 519. Fine.

20

9 Macedon, Neapolis. AR Obol, 0.65 g. - 9.27 mm. Circa 500-480
BC. Obv.: Gorgoneion facing with protruding tongue. Rev.:
Quadripartite incuse square. Ref.: HGC 3.1, 585. SNG ANS 423.
Fine.

20

10 Macedon, Neapolis. AR Obol, 0.76 g. - 9.36 mm. Circa 525-
450 BC. Obv.: Head of gorgoneion facing. Rev.: Quadripartite
incuse square. Ref.: SNG ANS 423-4; HGC 3.1, 585; Dr. Busso
Peus Nachfolger, Auction 427 (2020), lot 239 (400€); Roma
Numismatics, May 2013 Auction (2013), lot 312, (240 GBP). Fine.

20



11 Macedon, Neapolis. AR Obol, 0.94 g. - 8.77 mm. Circa 525-
450 BC. Obv.: Head of gorgoneion facing. Rev.: Quadripartite
incuse square. Ref.: SNG ANS 423-4; HGC 3.1, 585; Dr. Busso
Peus Nachfolger, Auction 427 (2020), lot 239 (400€); Roma
Numismatics, May 2013 Auction (2013), lot 312, (240 GBP). Fine.

20

12 Macedon, Thessalonica. AE. 8.60 g. - 19.70 mm. After 148
BC. Obv.: Wreathed head of Dionysos right. Rev.:
OEXZZANONIKEQN. Goat standing right. Ref.: Cf. SNG ANS 764-9
var.; HGC 3.1, 723. Near Fine.

20

13 Macedon, Uranopolis. AE. 3.06 g. - 16.57 mm. Circa 300 BC.
Obv.: Eight-pointed star and crescent Rev.: OYPANIAQIMOAEQZ,
Aphrodite Urania seated to left on globe, holding sceptre. Ref.:
SNG ANS 918; SNG Copenhagen 458; HGC 3.1, 607. Fine / Scarce!

20

14 Macedon, Under Roman Protectorate. AE. 8.14 g. - 22.60
mm. Circa 167-165 BC. Obv.: Facing mask of Silenos, wearing ivy
wreath. Rev.: MAKEAONQN in two lines, D above, all within ivy
wreath. Ref.: SNG Copenhagen 1324-6. Fine.

20

15 Macedonia, Amphipolis. AE. 5.24 g. - 19.24 mm. Circa 2nd
century BC. Obv.: Laureate head of Zeus right. Rev.: AM®INO-
NAEITQN. Eagle standing right on thunderbolt. Ref.: SNG
Copenhagen 74; Moushmov 5971. VF.

20

16 Colchis, Dioscurias. Time of Mithradates VI Eupator, Circa
105-90 BC. AE. 3.38 g. - 16.72 mm. Obv.: Piloi of the dioskouroi
surmounted by stars. Rev.: Al - O / KOV - PIA/ A - O%. Legend in
three lines around thyrsos. Ref.: SNG BM Black Sea 1021-3. Fine.
20



17 Kings of Thrace, Amatokos. AE. 11.26 g. - 20.99 mm. Circa
389-380. Obv.: Bunch of grapes. Rev.: AMATOKO. Double axe
within incuse square. Ref.: Topalov 92; Peter p. 134. Fine.

20

18 Kings of Thrace, Kersobleptes, Kypsela. Circa 359-342/1 BC.
AE. 1.83 g. - 12.66 mm. Obv.: Laureate head of Apollo(?) to left.
Rev.: Two-handled vessel suspended from hook; K-EP across
fields, grain ear below. Ref.: CNT 3178; Peykov B0600; Klein 114;
Youroukova -; Peter -; HGC 3.2, 1702 var. (two-handled vessel,
legend placement) and for a similar rev. type, cf. 1710
(Ketriporis); Numismatik Naumann, Auction 135 (2023), lot 134,
(350€); Roma Numismatics E-sale 100 (2022), lot 295, (220 GBP).
Extremely Rare! Fine / VF.

20

19 Kings of Thrace, Kersobleptes, Kypsela. Circa 359-342/1 BC.
AE. 1.42 g. - 11.74 mm. Obv.: Diademed female head to right.
Rev.: K-E-P. Two-handled cup (Cotyle); below, barley corn. Ref.:
Topalov | 104; HGC 3, 1701; SNG Copenhagen 1070-1071;
Youroukova 54-57. Fine / VF.

20

20 Kings of Thrace, Adaios, Kypsela. AE. 7.99 g. - 21.66 mm.
Circa 300-250 BC. Obv.: Laureate head of Apollo right. Rev.:
AAAIQY; Tripod; to left, head of hound or wolf right and two
monograms. Ref.: Dimitrov 382 var.; SNG Copenhagen 1177 var.
nVF.

20

21 Kings of Thrace, Adaios. AE. 4.21 g. - 19.10 mm. Circa 275-
225 BC. Obv.: Head of Herakles to right, wearing lion skin
headdress. Rev.: AAAIOY. Club right; below, two monograms.
Ref.: HGC 3.2, 1764. Peykov C4030. SNG BM Black Sea 329. Fine.

20



22 Kings of Thrace, (Kainian) Mostis. AE. 2.98 g. - 17.39 mm.
Circa 125-85/79 BC. Obv.: Laureate head of Zeus right. Rev.:
BAZINEQZ MOZTIAOZ; Bow in quiver; monogram on quiver. Ref.:
SNG BM Black Sea -; HGC 3.2, 1734 var. (no monogram). VF.

20

23 Kings of Thrace, Odrysian. Kotys IV. Circa 171-167 BC. AE.
0.95 g. - 12.57 mm. Obv.: Bust right. Rev.: [BAZINAEOZ] KOTYOZ;
Eagle standing left on thunderbolt. Ref.: Peykov C6200. Fine.

20

24 Kings of Thrace, Odrysian. Kotys IV. Circa 171-167 BC. AE.
2.30 g. - 13.85 mm. Obv.: Bust right. Rev.: [BAZINEOZ] KOTYOZX.
Eagle standing left on thunderbolt. Ref.: Peykov C6200. Fine.

20

25 Thrace, Abdera. AE. 2.40 g. - 14.49 mm. Circa 250-150 BC. -
dinys, magistrate. Obv.: Head of Hermes to right, wearing
petasos. Rev.: [...JAINYZ[...]. Griffin seated to left, raising
forepaw; monogram to lower left. Ref.: Cf.HGC 3.2, 1243. VF.

20

26 Thrace, Abdera. AE. 3.78 g. - 14.76 mm. Circa 400-350 BC.
Obv.: OE. Griffin seated right on club, raising forepaw. Rev.:
ABAHPITEQN. Head of Apollo within linear square border. Ref.: Cf.
BMC 81-4 (magistrate); MANTIS 1993.43.5. VF.

20

27 Thrace, Abdera. AR Hemisiglos, 2.33 g. - 14.43 mm. Circa
336-311 BC. Hekatonymos, magistrate. Obv.: ABAHPI-TEQN.
Griffin seated left, raising right forepaw. Rev.: EMl EKATQNYMO.
Laureate head of Apollo to right within linear square; all within
shallow incuse square. Ref.: HGC 3.2, 1227f.; May 540; Leu
Numismatik, Web Auction 32 (2024), lot 162, (360 GBP). Fine /
VF.

20



28 Thrace, Abdera. AR Tetradrachm, 14.75 g. - 26.87 mm. Circa
450-425 BC. Melanippos, magistrate. Obv.: Griffin with straight
wing leaping left; kantharos above. Rev.: ENl - MEA-ANI-INNO
around linear quadripartite square; all within shallow incuse
square. Ref.: May, Abdera, Period IV, 161 var. (A127/P- [unlisted
rev. die]); AMNG Il 55; HGC 3, 1136; Jameson 1033 (same obv.
die). Very Rare and among the finest of a very few known
examples! Fine / EF.

20

29 Thrace, Aigospotamoi. AE. 7.85 g. - 19.78 mm. Late 4th
century BC. Obv: Head of goddess (Demeter?) left, wearing triple-
pendant earring, necklace and stephanos decorated with a laurel
wreath; all within dotted border. Rev.: AITOXMNO; Goat standing
left. Ref.: HGC 3.2, 1260; SNG Copenhagen 850-54. Fine / VF.

20

30 Thrace, Alopeconnesos. AE. 2.42 g. - 12.73 mm. Circa 3rd-
2nd centuries BC. Obv.: Helmeted head of Athena right. Rev.:
ANQ / MEKON. Fox standing right. Yarkin 59; HGC 3.2, 1307. Fine.

20

31 Thrace, Bisanthe. AE. 1.80 g. - 13.24 mm. Circa 280-200 BC.
Obv.: Laureate head of Apollo right. Rev.: BIXAN ©HNQN; Tripod.
Ref.: HGC 3.2, 1369. Fine.

20

32 Thrace, Chersonesos. AE. 1.43 g. - 11.39 mm. Circa 386-309
BC. Obv.: Head of Persephone facing slightly right. Rev.: XEP / PO.
Barleycorn; branch to lower right. Ref.: HGC 3.2, 1442 var. (no
symbol). Rare! Fine.

20

33 Thrace, Chersonesos. AE. 1.46 g. - 11.36 mm. Circa 386-309
BC. Obv.: Head of lion left. Rev.: XEP / PO. Grain ear. Ref.: SNG
Copenhagen 844-5; HGC 3.2, 1439. Fine.

20



34 Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm, 2.06 g. - 13.21 mm.
Circa 386-338 BC. Obv.: Forepart of lion right, head reverted.
Rev.: Quadripartite incuse square with alternating raised and
sunken quarters; pellet and monogram VE in one quarter, bee in
opposite quarter. Ref.: SNG Copenhagen 830. Fine.

20

35 Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm, 2.20 g. - 14.60 mm.
Circa 386-338 BC. Obv.: Forepart of lion right, head left. Rev.:
Quadripartite incuse square with alternating raised and sunken
quarters; pellet and grape bunch in sunken quarters. Ref.:
McClean 4079; HGC 3.2, 1437. Fine / VF.

20

36 Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm, 2.27 g. - 12.43 mm.
Circa 386-338 BC. Obv.: Forepart of lion right, head reverted.
Rev: Quadripartite incuse square with alternating raised and
sunken quarters; pellet in one sunken quarter, grain ear in the
other. Ref: McClean 4084; HGC 3, 1437. Fine.

20

37 Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm, 2.30 g. - 12.88 mm.
Circa 386-338 BC. Obv.: Forepart of a lion right, head turned back
to left. Rev. Quadripartite incuse square with two raised and two
sunken squares; A in one quarter, amphora in another. Ref.: HGC
3.2, 1437. McClean -. SNG Copenhagen 838. Fine.

20

38 Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm, 2.33 g. - 13.08 mm.
Circa 386-338 BC. Obv.: Forepart of a lion right, head turned back
to left. Rev.: Quadripartite incuse square with alternating raised
and sunken quarters; pellet over Al (ligate) monogram and
cicada in opposite sunken quarters. Ref.: McClean 4096 corr.
(insect described as fly); HGC 3, 1437. Fine / VF.

20



39 Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm, 2.33 g. - 13.40 mm.
Circa 386-338 BC. Obv.: Forepart of lion right, head left. Rev.:
Quadripartite incuse square, with alternating raised and sunken
quarters; pellet in each sunken quarter. Ref.: HGC 3.2, 1437 Fine.

20

40 Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm, 2.39 g. - 12.62 mm.
Circa 386-338 BC. Obv.: Forepart of lion right, head reverted.
Rev.: Quadripartite incuse square with alternating raised and
sunken quarters, Al (ligate) monogram and pellet in one sunken
quarters, club and pellet in the other. Ref.: HGC 3.2, 1437. Fine.
20

41 Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm, 2.47 g. - 13.36 mm.
Circa 386-338 BC. Obv.: Forepart of lion right, head left. Rev.:
Quadripartite incuse square, with alternating raised and sunken
quarters; H and torch in opposite sunken quarters. Ref.: McClean
4092; Weber 2407. VF.

20

42 Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm, 2.47 g. - 13.45 mm.
Circa 386-338 BC. Obv.: Forepart of lion right, head left. Rev.:
Quadripartite incuse square with alternating raised and sunken
quarters; pellet and grape bunch in sunken quarters. Ref.:
McClean 4079; HGC 3.2, 1437. Fine / VF.

20

43 Thrace, Lemnos, Hephaistia. AE. 3.84 g. - 19.40 mm. Circa
276/261-167 BC Obv.: Male head (Antiochos?) wearing taenia,
right. Rev: [HOA]. Ram standing right. Ref.: Cf. SNG Copenhagen
977; CN Online Type 19899; CN Online Type 18857-59. Very Rare.
VF.

20

44 Thrace, Maroneia. AR Hemiobol, 0.42 g. - 7.72 mm. Circa
498/7-386/5 BC. Obv.: Facing gorgoneion, with tongue protruding.
Rev.: M-A. Grape bunch; all within incuse square. Ref.: Cf.
Schonert-Geiss 356 (obol). Fine / VF.

20



45 Thrace, Maroneia. AR Tetrobol, 2.09 g. - 14.98 mm. Circa
365-330 BC. Athenes |, magistrate. Obv.: M-A PQ. Forepart of
prancing horse, to left. Rev.: EMNl -A©-HN-EQ. Bunch of grapes on
vine branch within dotted linear square; all within incuse square.
Ref.: Schénert-Geils, Griechisches Minzwerk: Die Minzpragung
von Maroneia, Berlin 1987 p. 164, nr. 509-510; McClean 3968.
Fine.

20

46 Thrace, Maroneia. AE. 15.68 g. - 27.79 mm. 1st century BC.
Obv.: Head of Dionysos right, wearing ivy wreath. Rev.:
AIONYZOY / ZQTHPOZXZ / MAPQNITQN. Dionysos standing left,
holding bunch of grapes and narthex stalks. Monogram to inner
left. Ref.: Schénert-Geiss 1354-1405; HGC 3.2, 1557. Fine / VF.

20

47 Thrace, Odrysian. AE. 6.09 g. - 21.48 mm. Circa 340 BC.
Obv.: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev.: [OAPOZI].
Bull, with head facing, standing left on club. Ref.: SNG BM Black
Sea 333A-B; HGC 3.2, 1667. Near Fine.

20

48 Thrace, Perinthos. AE. 5.00 g. - 19.17 mm. Mid 3rd-early 2nd
centuries BC. Obv.: Jugate heads of Serapis and Isis ("Zeus and
Hera") right. Rev.: TEPIN®GIQN. Apis bull, standing left, head
raised to left; between his legs, two foreparts of horses joined
together. Ref.: HGC 3.2, 1620. Fine.

20

49 Thrace, Samothrace. AE. 1.21 g. - 11.61 mm. Circa 168-80
BC. Mene-, magistrate. Obv.: Helmeted head of Athena right.
Rev.: ZAMO / MENE. Head of ram left; kerykeion to left. Ref.: SNG
Copenhagen 1004-6 var. (magistrate); HGC 6, 324. Fine.

20

50 Thrace, Sestos. AE. 1.14 g. - 10.82 mm. Circa 300 BC. Obv.:
Facing herm between grain-ear and kerykeion. Rev.: ¥ - H.
Amphora. Ref.: SNG Copenhagen 933; HGC 3.2, 1653. Fine.

20



51 Thrace, Sestos. AE. 1.51 g. - 10.17 mm. Circa 300 BC. Obv.:
Facing herm between grain-ear and kerykeion. Rev.: Z - A.
Amphora. Ref.: SNG Copenhagen 932 VF.

20

52 Thrace, Sestos. AE. 3.54 g. - 16.98 mm. Late 2nd-1st
centuries BC. Obv.: Laureate head of Apollo to left. Countermark:
Lyre within incuse circle Rev.: ZHZ-TI. Tripod; uncertain control
letter in lower left field. Ref.: Fritze, Sestos. Die Menas-Inschrift
und das Minzwesen der Stadt 1, 1907 p. 7, nr. 21, pl. 1,36.; HGC
3.2, 1649. Rare. Fine.

20

53 Thrace, Thasos. AR Hemiobol, 0.38 g. - 8.13 mm. Circa 411-
404 BC. Obv.: Head of bald and bearded Silenos to right. Rev.: ©-
A-Z-1, two dolphins, one above the other, swimming left and right;
all within shallow incuse. Ref.: HGC 6, 340; Le Rider, Thasiennes
12. Fine.

20

54 Thrace, Thasos. AR Trihemiobol, 0.82 g. - 12.71 mm. Circa
411-404 BC. Obv.: Bald and bearded Silenos kneeling left, holding
kylix. Rev.: ®AY / IQN. Amphora within incuse square. Ref.: Le
Rider, Thasiennes, 27; SNG Copenhagen 1029-30; HGC 6, 351
var. VF.

20

55 Thrace, Thasos. AR 1/3 Stater or Drachm, 3.64 g. - 16.94
mm. Circa 550-478 BC. Obv.: Ithyphallic satyr advancing right,
carrying off protesting nymph, her hand showing thumb and one
finger. Rev.: Quadripartite incuse square. Ref.: Le Rider 3; HGC 6,
332; BMC 12-17; SNG Copenhagen 1014-1016. Fine.

20



56 Thrace, Thasos. AR Tetradrachm, 16.53 g. - 32.47 mm. Circa
90-75 BC. "Imitative" series. Obv.: Head of young Dionysos right,
wearing ivy wreath. Rev.: HPAKAEOYXZ / ZQTHPOX / OAZIQN.
Herakles standing facing, head left, holding club in right hand,
lion skin draped over left arm; monogram to inner left. Ref.:
Prokopov, Silberpragung, Group XIl, unlisted obv. die; Le Rider,
Thasiennes 52; HGC 6, 359. Fine / VF.

20

57 Thrace, Lysimacheia. AE. 0.91 g. - 9.82 mm. Circa 309-220
BC. Obv.: Head of Athena right in Attic helmet. Rev.: A-Y; Grain
ear. Ref.: SMB 18221929 and 18221930. VF.

20

58 Thrace, Lysimacheia. AE. 1.11 g. - 11.47 mm. Circa 3rd-2nd
centuries BC. Obv.: Bust of Hermes right, wearing petasos. Rev.:
NY / ZI. Legend in two lines within wreath. Ref.: SNG Copenhagen
922; HGC 3.2, 1505. VF.

20

59 Thrace, Lysimacheia. AE. 4.00 g. - 16.31 mm. Circa 309-220
BC. Obv: Head of Herakles in lion skin headdress right. Rev.
AYZIMAXEQN; Nike standing left, holding wreath and palm
branch. Ref.: SMB 18221887; SNG Cop., 914-17; HGC 3.2, 1500.
Fine.

20

60 Thrace, Lysimacheia. AE. 4.21 g. - 17.72 mm. Circa 309-220
BC. Obv: Head of Herakles in lion skin headdress right. Rev.
AYZIMAXEQN; Nike standing left, holding wreath and palm
branch, monogram to left and right. Ref.: SMB 18221887; SNG
Cop., 914-17; HGC 3.2, 1500. Fine.

20



61 Thrace, Lysimacheia. AE. 9.76 g. - 26.45 mm. Circa 225-
199/8 BC Obv.: Head of Herakles right, wearing lion skin; ¢/m: lion
head in circular incuse. Rev.: AYZIMAXEQN. Artemis standing
right, holding torch. Ref.: SNG Copenhagen 903-4; HGC 3.2, 1495.
Near Fine / Rare!

20

62 Kings of Thrace (Macedonian), Lysimachos, 305-281 BC. AE.
1.17 g. - 10.97 mm. Uncertain mint. Obv.: Helmeted head of
Athena right. Rev.: BAZIAEQZ AYZIMAXOY. Lion leaping right,
kerykeion (caduceus), monogram below. Ref.: SNG Copenhagen -;
Mdaller -. Fine / VF.

20

63 Kings of Thrace (Macedonian), Lysimachos, 305-281 BC. AE.
2.45 g. - 14.66 mm. Obv.: Head of Herakles right, wearing lion
skin. Rev.: BAZl / AYZl, Legend in two lines within wreath of two
grain ears. Ref.: SNG Copenhagen 1168-9. Fine.

20

64 Kings of Thrace (Macedonian), Lysimachos, 305-281 BC. AE.
7.43 g. - 21.24 mm. Lysimacheia. Obv.: Helmeted head of Athena
right. Rev.: BAZIAEQZ / AYZIMAXOQY, Lion leaping right; kerykeion,
monogram and spearhead below. Ref.: Miller 76; HGC 3.2, 1758.
Fine.

20

65 Kings of Thrace (Macedonian), Lysimachos, 305-281 BC. AR
Drachm, 4.13 g. - 17.52 mm. Teos. Obv.: Head of Herakles right,
wearing lion skin. Rev.: AYZIMAXOY / [BAZINEQZX]. Zeus seated
left on throne, holding eagle and sceptre, in left field, monogram
above griffin seated left. Ref.: Thompson 130 var.(mon); Price L38
var.(mon). Fine / Rare!

20



66 Kings of Macedon, Alexander Il 'the Great', 336-323 BC. Gold
Stater, 8.57 g. - 16.85 mm. Circa 330/25-324/3. Sardes. Obv.:
Head of Athena to right, wearing crested Corinthian helmet
decorated with coiled serpent, single-pendant earring, and
necklace. Rev.: AAEZANAPQY, Nike standing left, holding wreath
in extended right hand and cradling stylis in left arm; to left,
tripod. Ref.: Price 2537. gVF.

20

67 Kings of Macedon, Alexander lll ‘the Great’, 336-323 BC. AR
Tetradrachm. 16.84 g. - 28.58 mm. Uranopolis mint. Struck circa
300-290 BC. Obv.: Head of youthful Herakles to right, wearing
lion's skin headdress. Rev.: AAEZANAPQY. Zeus seated left on low
throne, holding long scepter in his left hand and eagle standing
right with closed wings in his right; In left field, cone surmounted
by star over ©; A below throne. Ref.: Price 518; Cf. Nomos, Obolos
Web Auction 20 (2020), lot 114, (1'800 CHF); CNG, E-Auction 165
(2007), lot 17 (725%). Well struck, and of exuberant early
Hellenistic style. GVF / EF.

20

68 Kings of Macedon, Alexander Il "the Great", 336-323 BC. AR
Drachm, 4.00 g. - 18.55 mm. Abydos. Obv.: Head of Herakles
right, wearing lion's skin headdress. Rev.: AAEZANAPQOY. Zeus
seated left on throne, holding eagle and scepter, M monogram in
left field, Z below throne. Ref.: Price 1528. Fine / VF.

20

69 Kings of Macedon, Alexander Ill 'the Great', 336-323 BC. AR
Drachm, 4.04 g. - 18.43 mm. Kolophon. Obv.: Head of Herakles
right, wearing lion skin. Rev.: AAEZANAPOY. Zeus seated left on
throne, holding eagle and sceptre. Grain ear in left field,
spearhead to outer right. Ref.: Price 1750. Near Fine.

20



70 Kings of Macedon, Alexander Il 'the Great', 336-323 BC. AR
Drachm, 4.04 g. - 21.10 mm. Obv.: Head of Herakles right,
wearing lion skin. Rev.: AAEZANAPOY. Zeus seated left on throne,
holding eagle and sceptre. In left field, unclear monogram. Near
Fine.

20

71 Kings of Macedon, Alexander Il 'the Great', 336-323 BC. AR
Drachm, 4.08 g. - 16.93 mm. Magnesia ad Maeandrum. Obv.:
Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev.: AAEZANAPOY.
Zeus seated left on throne, holding eagle and sceptre. E in left
field, monogram below throne. Ref.: Price 1996. Fine.

20

72 Kings of Macedon, Alexander Il 'the Great', 336-323 BC. AR
Drachm, 4.10 g. - 18.22 mm. Abydos. Obv.: Head of Herakles
right, wearing lion skin. Rev.: AAEZANAPQY. Zeus seated left on
throne, holding eagle and sceptre. In left field, monogram; below
throne, ivy-leaf. Ref.: Price 1527. Fine.

20

73 Kings of Macedon, Alexander Il 'the Great', 336-323 BC. AR
Drachm, 4.12 g. - 17.82 mm. Kolophon. Obv.: Head of Herakles
right, wearing lion skin. Rev.: AAEZANAPQY. Zeus seated left on
throne, holding eagle and sceptre. @ in left field, I below throne.
Ref.: Price 1817. Fine.

20

74 Kings of Macedon, Alexander lll 'the Great', 336-323 BC. AR
Drachm, 4.13 g. - 16.69 mm. Abydos. Obv.: Head of Herakles
right, wearing lion skin. Rev.: AAEZANAPQY. Zeus seated left on
throne, holding eagle and sceptre, monogram in left field, ivy-leaf
below throne, kerykeion to outer right. Ref.: Price 1547. Fine.

20



75 Kings of Macedon, Alexander Il 'the Great', 336-323 BC. AR
Drachm, 4.14 g. - 17.83 mm. Obv.: Head of Herakles right,
wearing lion skin. Rev.: AAEZANAPOY. Zeus seated left on throne,
holding eagle and sceptre, monogram in left field, monogram
below throne. Ref.: Price - . Fine.

20

76 Kings of Macedon, Alexander Il 'the Great', 336-323 BC. AR
Drachm, 4.15 g. - 18.80 mm. Teos. Obv.: Head of Herakles right,
wearing lion skin. Rev.: AAEZANAPOY. Zeus seated left, holding
eagle and sceptre. HA monogram in field left and NP monogram
below strut. Ref.: Price 2290. Fine / VF.

20

77 Kings of Macedon, Alexander Il 'the Great', 336-323 BC. AR
Drachm, 4.16 g. - 17.86 mm. Lampsakos. Obv.: Head of Herakles
right, wearing lion skin. Rev.: AAEZANAPQY. Zeus seated left on
throne, holding eagle and sceptre. [KI] in left field, monogram
below throne. Ref.: Price 1406. Fine.

20

78 Kings of Macedon, Alexander Ill 'the Great', 336-323 BC. AR
Drachm, 4.17 g. - 17.93 mm. Abydos. Obv.: Head of Herakles
right, wearing lion skin. Rev.: AAEZANAPQY. Zeus seated left with
eagle and sceptre. Horse's leg left; = below throne. Ref.: Price
1515. VF.

20

79 Picture of coin will follow
20

80 Kings of Macedon, Alexander Ill 'the Great', 336-323 BC. AR
Drachm, 4.24 g. - 17.70 mm. Sardes. Obv.: Head of Herakles
right, wearing lion skin. Rev.: AAEZANAPQY. Zeus seated left on
throne, holding eagle and sceptre. Torch in left field, A below
throne. Ref.: Price 2637. Fine / VF.

20



81 Kings of Macedon, Alexander lll 'the Great', 336-323 BC. AR
Drachm, 4.25 g. - 18.00 mm. Magnesia ad Maeandrum. Obv.:
Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev.: AAEZANAPOY.
Zeus seated left, holding eagle and sceptre. A-within-wreath and
monogram in left field, monogram below throne. Ref.: Price 1980.
Fine.

20

82 Kings of Macedon, Alexander Il 'the Great', 336-323 BC. AR
Drachm, 4.28 g. - 17.42 mm. Kolophon. Obv.: Head of Herakles
right, wearing lion skin. Rev.: AAEZANAPQY, Zeus seated left on
throne, holding eagle and sceptre. Grain ear in left field,
spearhead to outer right. Ref.: Price 1750. Fine.

20

83 Kings of Macedon, Alexander lll 'the Great', 336-323 BC. AR
Drachm, 4.29 g. - 17.10 mm. Lifetime issue of Sardes, ca. 334-
323 BC. Obv.: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev.:
ANE=ANAPQY. Zeus seated left with eagle and sceptre; vertical
club in outer right field. Ref.: Price 2561. EF.

20

84 Kings of Macedon, Alexander Ill 'the Great', 336-323 BC. AR
Drachm. 4.26 g. - 17.15 mm. Lifetime issue of Miletos. Struck
under Philoxenos ca. 325-323 BC. Obv.: Head of Herakles right,
wearing lion skin headdress, paws tied before neck. Rev.:
ANE=ANAPQY. Zeus Aétophoros seated left on backless throne,
right leg drawn back, feet on stool, eagle with closed wings in
outstretched right hand, holding long scepter in his left hand; HA
monogram in left field. Ref.: Price 2090. EF.

20



85 Kings of Macedon, Alexander Ill 'the Great', 336-323 BC. AR
Drachm. 4.29 g. - 17.62 mm. Lifetime issue of Miletos. Struck
under Philoxenos ca. 325-323 BC. Obv.: Head of Herakles right,
wearing lion skin headdress, paws tied before neck. Rev.:
AAE=ANAPOQOY. Zeus Aétophoros seated left on backless throne,
right leg drawn back, feet on stool, eagle with closed wings in
outstretched right hand, holding long scepter in his left hand; HA
monogram in left field. Ref.: Price 2090. EF.

20

86 Kings of Macedon, Alexander lll 'the Great', 336-323 BC. AR
Drachm. 4.29 g. - 17.71 mm. Lifetime issue of Abydos, struck
under Kalas or Demarchos, ca. 325-323 BC. Obv.: Head of
Herakles right, wearing lion skin. Rev.: AAEZANAPQY. Zeus seated
left with eagle and sceptre; to left, male figure (Hermes?) wearing
chlamys advancing to left; below throne, monogram. Ref.: Price
1501. Rare. EF.

20

87 Kings of Macedon, Alexander lll 'the Great', 336-323 BC. AR
Drachm. 4.30 g. - 16.51 mm. Late lifetime or early posthumous
issue of Sardes, ca. 334-323 BC. Obv.: Head of Herakles right,
wearing lion's skin headdress. Rev.: AAEzZANAPQOY. Zeus
Aétophoros seated left on backless throne, right leg drawn back,
feet suspended, eagle in outstretched right hand, grounded
scepter in left; EY monogram in left field, rose below strut. Ref.:
Price 2553. EF.

20



88 Kings of Macedon, Alexander Ill 'the Great', 336-323 BC. AR
Drachm. 4.32 g. - 15.01 mm. Lifetime issue of Sardes mint, struck
under Menander. Circa 330/25-324/3 BC. Obv.: Head of Herakles
right, wearing lion's skin headdress; uncertain monogram behind.
Rev.: AAEZANAP[OY]. Zeus Aétophoros seated left on backless
throne, right leg drawn back, feet suspended, eagle in
outstretched right hand, grounded scepter in left; to left, male
head to left, wearing Phrygian cap. Ref.: Price 2547; cf. Leu
Numismatik, Web Auction 18 (2021), lot 537, (240 CHF). Very
Rare! gVF.

20

89 Kings of Macedon, Alexander Ill 'the Great', 336-323 BC. AR
Drachm, 3.30 g. - 16.92 mm. 'Barbarous imitation.' Obv.: Head of
Herakles right, wearing lion skin. Rev.: Zeus seated left on throne,
holding eagle and sceptre. Fine.

20

90 Kings of Macedon, Demetrios | Poliorketes, 306-283 BC. AR
Drachm, 4.33 g. - 16.20 mm. Miletos, in the name and types of
Alexander lll. Circa 295-294 BC. Obv.: Head of Herakles to right,
wearing lion skin headdress. Rev.: Zeus Aétophoros seated to
left, holding sceptre; AAEZANAPOY to right, monogram to left,
labrys below throne. Ref.: Price 2148 corr. (monogram). Fine.

20

91 Kings of Macedon, Philip Il Arrhidaios, 323-317 BC. AR
Drachm, 4.03 g. - 17.91 mm. Magnesia ad Maeandrum. Obv.:
Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev.: ®IAIMMOY. Zeus
seated left on throne, holding eagle and sceptre. AT below
throne. Ref.: Price P57. Fine.

20

92 Kings of Macedon, Philip Il Arrhidaios, 323-317 BC. AR
Drachm, 4.10 g. - 17.17 mm. Kolophon. Obv.: Head of Herakles
right, wearing lion skin. Rev.: ®IAIMNTMOY. Zeus seated left on
throne, holding eagle and sceptre. Monogram in left field; below
throne, B below strut. Ref.: Price P48. Fine.

20



93 Kings of Macedon, Philip Il Arrhidaios, 323-317 BC. AR
Drachm, 4.11 g. - 17.47 mm. Lampsakos. Obv.: Head of Herakles
right, wearing lion skin. Rev.: ®IAITINOY. Zeus seated left, holding
eagle and sceptre. In left field, buckle; below throne, crescent
above A. Ref.: Price P15. Fine.

20

94 Kings of Macedon, Philip Il Arrhidaios, 323-317 BC. AR
Drachm, 4.15 g. - 17.16 mm. Kolophon. Obv.: Head of Herakles
right, wearing lion skin. Rev.: ®IAINMOY. Zeus seated left on
throne, holding eagle and sceptre. Lyre in left field. Ref.: Price
P43. Fine.

20

95 Kings of Macedon, Alexander Il ‘the Great’, 336-323 BC. AE
Half Unit. 4.22 g. - 18.25 mm. Amphipolis mint. Struck under
Antipater, circa 325-323/2 BC. Obv: Head of Herakles right,
wearing lion skin. Rev: AAEZANAPOY. Eagle standing right on
thunderbolt, head left; A above. Ref: Price 160. Fine.

20

96 Kings of Macedon, Alexander lll 'the Great', 336-323 BC. AE
Unit. 4.72 g. - 17.21 mm. Uncertain mint in Western Asia Minor.
Obv.: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev.:
ANE=ANAPQY. Bow in quiver right; below, club right, vertical
kerykeion above. Ref.: Price 273. gVF.

20

97 Kings of Macedon, Alexander Il 'the Great', 336-323 BC. AE
Unit. 5.64 g. - 18.53 mm. Uncertain Macedonian mint. Obv.: Head
of Herakles right, wearing lion skin. Rev.: AAEZANAPOY. Bow in
quiver left, below, club right and one-handled cup left. Ref.: Price
325. VF.

20



98 Kings of Macedon, Alexander lll 'the Great', 336-323 BC. AE
Unit. 5.69 g. - 18.19 mm. Uncertain Macedonian mint. Obv.: Head
of Herakles right, wearing lion skin. Rev.: AAEZANAPQY. Bow in
quiver left, below, club right and one-handled cup left. Ref.: Price
325. VF.

20

99 Kings of Macedon, Alexander lll 'the Great', 336-323 BC. AE
Unit. 5.71 g. - 18.23 mm. Uncertain mint in Western Asia Minor.
Obv.: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev.:
ANE=ANAPQY. Bow in quiver left; below, club right, vertical
kerykeion above. Ref.: Price 273. VF.

20

100 Kings of Macedon, Alexander Il 'the Great', 336-323 BC. AE
Unit. 6.18 g. - 17.32 mm. Uncertain mint in Western Asia Minor.
Obv.: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev.:
AAEZANAPQY. Quiver on bow and club; thunderbolt above. Ref.:
Price 269. Fine / VF.

20

101 Kings of Macedon, Alexander Ill 'the Great', 336-323 BC. AE
Unit. 6.75 g. - 18.22 mm. Uncertain mint in Western Asia Minor.
Obv.: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev.:
ANAEZANA[POY]. Quiver on bow and club; thunderbolt above. Ref.:
Price 269. GVF.

20

102 Kings of Macedon, Alexander lll 'the Great', 336-323 BC. AE
Unit. 7.04 g. - 18.28 mm. Uncertain mint in Western Asia Minor.
Obv.: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev.:
AAEZANAPOY. Quiver on bow and club; thunderbolt above. Ref.:
Price 269. GVF.

20



103 Kings of Macedon, Alexander Il 'the Great', 336-323 BC. AE
Unit. 7.08 g. - 17.44 mm. Uncertain mint in Western Asia Minor.
Obv.: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev.:
AAE=ANAPOY. Quiver on bow and club; thunderbolt below, A
above. Ref.: Price 287. GVF.

20

104 Kings of Macedon, Alexander lll 'the Great', 336-323 BC. AE
Unit. 7.15 g. - 18.43 mm. Uncertain mint in Western Asia Minor.
Obv.: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev.: AAEZANA.
Quiver on bow and club; trident below, A above. Ref.: Price 287.
GVF.

20

105 Kings of Macedon, Alexander Il 'the Great', 336-323 BC. AE.
4.90 g. - 18.86 mm. Uncertain mint in Macedon. Obv.: Head of
Herakles right, wearing lion skin. Rev.: AAEZANAPQY. Bow, quiver
and club. ®l below. Ref.: Price 314. Fine.

20

106 Kings of Macedon, Alexander lll 'the Great', 336-323 BC. AE.
5.95 g. - 17.53 mm. Uncertain mint in Macedon. Obv.: Head of
Herakles right, wearing lion skin. Rev.: AAEZANAPOY. Bow-in-
quiver and club; vertical caduceus above. Ref.: Price 273. gVF.

20

107 Kings of Macedon, Alexander lll 'the Great', 336-323 BC. AE.
6.50 g. - 17.79 mm. 336-323 BC. Uncertain Macedonian mint.
Obv.: AAEZANAPO. Head of Herakles right, wearing lion's skin
headdress. Rev.: Club and bow in bow-case; dolphin below. Ref.:
Price 323. gVF.

20

108 Kings of Macedon, Alexander Il 'the Great', 336-323 BC. AE.
5.31 g. - 19.83 mm. Uncertain mint in Western Asia Minor. Obv.:
Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev.: BAZIAEQZ, Bow in
bowcase and club; torch below. Ref.: Price 2800. VF.

20



109 Kings of Macedon, Alexander Il 'the Great', 336-323 BC. AE.
5.81 g. - 16.79 mm. Uncertain Macedonian mint. Obv.: Head of
Herakles right, wearing lion skin. Rev.: B A. Bow-in-quiver and
club; below, coiled serpent right. Ref.: Price 385. Fine / VF.

20

110 Kings of Macedon, Philip lll Arrhidaios, 323-317 BC. AE. 1.34
g. - 10.72 mm. Obv.: Head of Herakles right, wearing lion skin.
Rev.: ®IAINMOY. Club above quiver-over-bow; kerykeion above.
Ref.: Price-. Fine.

20

111 Kings of Macedon, Philip lll Arrhidaios, 323-317 BC. AE. 1.57
g. - 10.88 mm. Obv.: Head of Herakles right, wearing lion skin.
Rev.: O®IAIMMNOY. Club above quiver-over-bow; kerykeion above.
Ref.: Price-. Fine.

20

112 Kings of Macedon, Alexander Il 'the Great', 336-323 BC. AE.
4.29 g. - 17.32 mm. 336-323 BC. Struck posthumously, circa 323-
319 BC. Miletos. Obv.: Diademed head (Apollo?) right. Rev.:
BAZINEQX AAEzANAPOY. Horseman riding right; labrys and
monogram behind, ME ligate. Ref.: Price 2133. Fine.

20

113 Kings of Macedon, Philip Il. 359-336 BC. AE. 4.93 g. - 18.09
mm. Obv.: Diademed head of Apollo right. Rev.: ®IAIMMNOY. Youth
on horseback right; below, monogram. Ref.: SNG ANS 905; HGC
3.1, 882. VF.

20

114 Kings of Macedon, Philip Il. 359-336 BC. AE. 5.08 g. - 17.49
mm. Obv.: Diademed head of Apollo right. Rev.: ®IAINTOY. Youth
on horseback right; below, spear-head. Ref.: SNG ANS 850-3; HGC
3.1, 882. VF.

20



115 Kings of Macedon, Philip Il. 359-336 BC. AE. 5.25 g. - 18.51
mm. Obv.: Diademed head of Apollo right. Rev.: ®IAINTOY. Youth
on horseback right; below, M. Ref.: SNG ANS 962-3; HGC 3.1, 882.
VF.

20

116 Kings Of Macedon, Philip Il. 359-336 BC. AE. 5.43 g. - 17.48
mm. Uncertain mint in Macedon. Obv.: Diademed head of Apollo
right. Rev.: O®IAINMOY. Naked youth on horse right, wearing
petasos. A below. Ref.: SNG ANS 935; SNG Alpha Bank 386-7;
HGC 3.1, 882. Fine.

20

117 Kings of Macedon, Philip Il. 359-336 BC. AE. 5.77 g. - 16.10
mm. Obv.: Diademed head of Apollo right. Rev.: ®IAIMMOY. Youth
on horseback right; below, monogram. Ref.: SNG ANS 8, 905;
HGC 3.1, 882. VF.

20

118 Kings of Macedon, Philip Il. 359-336 BC. AE. 5.80 g. - 17.48
mm. Obv.: Diademed head of Apollo right. Rev.: ®IAIMMNOY. Youth
on horseback right; below, spear-head. Ref.: SNG ANS 850-3; HGC
3.1, 882. VF.

20

119 Kings Of Macedon, Philip Il. 359-336 BC. AE. 5.86 g. - 19.11
mm. Uncertain mint in Macedon. Obv.: Diademed head of Apollo
right. Rev.: O®IAINMOY. Naked youth on horse right, wearing
petasos. A below. Ref.: SNG ANS 935; SNG Alpha Bank 386-7;
HGC 3.1, 882. gVF.

20

120 Kings of Macedon, Philip Il. 359-336 BC. AE. 5.87 g. - 17.37
mm. Obv.: Diademed head of Apollo right. Rev.: ®IAINTOY. Youth
on horseback right; below, monogram. Ref.: SNG Alpha Bank 401;
HGC 3.1, 882. Fine.

20



121 Kings Of Macedon, Philip Il. 359-336 BC. AE. 6.02 g. - 18.11
mm. Obv: Diademed head of Apollo right. Rev: ®IAITINOY. Naked
youth on horse right, wearing petasos; AO monogram below. Ref:
SNG ANS 935; SNG Alpha Bank 386-7; HGC 3.1, 882. Fine.

20

122 Kings Of Macedon, Philip Il. 359-336 BC. AE. 6.03 g. - 19.32
mm. Obv: Diademed head of Apollo right. Rev: ®IAITINOY. Naked
youth on horse right, wearing petasos; AO monogram below. Ref:
SNG ANS 935; SNG Alpha Bank 386-7; HGC 3.1, 882. Fine.

20

123 Kings of Macedon, Philip Il. 359-336 BC. AE. 6.41 g. - 16.88
mm. Uncertain mint in Macedon. Obv.: Diademed head of Apollo
right. Rev.: ®IAINMOY. Youth on horse rearing right. E below. Ref.:
SNG ANS 915-6; HGC 3.1, 882. Fine.

20

124 Kings of Macedon, Philip Il. 359-336 BC. AE. 6.55 g. - 17.90
mm. Obv.: Diademed head of Apollo right. Rev.: ®IAIMMNOY. Youth
on horseback right; below, kantharos?. Ref.: SNG ANS 887; HGC
3.1, 882. VF.

20

125 Kings of Macedon, Philip Il. 359-336 BC. AE. 6.90 g. - 17.44
mm. Obv.: Diademed head of Apollo right. Rev.: ®IAIMMNOY. Youth
on horseback right; below, M monogram. Ref.: SNG ANS 944-5;
HGC 3.1, 882. VF.

20

126 Kings of Macedon, Philip lll Arrhidaios, 323-317 BC. AE. 2.97
g. - 14.69 mm. Uncertain mint in Macedon. Obv.: Head of
Herakles right, wearing lion's skin. Rev.: Horseman riding right, ®I
behind, [BA] below. Countermark: Caduceus. Ref.: Price, 126, P 2.
Fine.

20



127 Kings of Macedon, Philip Il. 359-336 BC. Gold 1/4 Stater,
2.13 g. - 11.29 mm. Pella. Obv.: Head of Herakles right, wearing
lion skin. Rev.: ®IAIMNTMOY. Bow and club; trident below. Ref.: Le
Rider 81; SNG ANS 227; HGC 3, 851. Fine / VF.

20

128 Kings of Macedon, Philip II. 359-336 BC. AR 1/5
Tetradrachm, 2.45 g. - 13.41 mm . Amphipolis mint. Posthumous
issue, struck under Antipater, Polyperchon, or Kassander, circa
323/2-316/5 BC. Obv.: Head of Apollo right, wearing tainia. Rev.:
Horseman riding right; © below. Ref.: Le Rider 453. Fine.

20

129 Kings of Macedon, Demetrios | Poliorketes, 306-283 BC. AE.
1/2 Unite. 2.05 g. - 15.52 mm. Uncertain mint, possibly in Caria?.
Struck circa 290-283 BC. Obv.: Head of Athena right in crested
Corinthian helmet. Rev.: BA. Prow right; labrys (bipennis) to right,
ligate AP monogram below. Ref.: Newell 163; SNG Mlnchen 1056;
SNG Alpha Bank 956; HGC 3.1, 1026b. Very Fine.

20

130 Kings of Macedon, Antigonos Il Gonatas, 277-239 BC. AE.
4.60 g. - 18.35 mm. Uncertain mint. Obv.: Helmeted head of
Athena right. Countermark: Head of Herakles? to right, wearing
lion skin, within circular incuse. Rev.: B - A. Pan erecting trophy.
Controls: in left field, helmet above uncertain letter or symbol; in
right field, wreath; betwenn legs, monogram. Ref.: Cf. SNG Alpha
Bank 1017 var. Near Fine.

20

131 Kings of Macedon, Perseus, son of Philip V and the last king
of Macedon, 179-168 BC. AE. 4.71 g. - 20.29 mm. Pella or
Amphipolis. Obv.: Head of the mythological hero Perseus to right,
wearing winged helmet adorned with a griffin as a crest; [harpa
before]. Rev.: Eagle standing front on thunderbolt, wings spread
and head turned to right; monogram to left, B-A across upper
fields, monogram in exergue. Ref.: HGC 3.1, 1099. Fine / VF.

20



132 Seleukid Kingdom, Seleukos I Nikator, 312-281 BC. AE. 3.40
g. - 15.00 mm. Antioch. Obv.: Winged head of Medusa right. Rev.:
BAZINEQZ / ZEAEYKOQOY. Bull butting right; = in exergue. Ref.: SC
21.2; HGC 9, 92a. Fine.

20

133 Seleukid Kingdom, Antiochos Il Theos, 261-246 BC. AE. 4.27
g. - 17.53 mm. Sardes. Obv.: Laureate head of Apollo right. Rev.:
BAZINEQZ / ANTIOXOY. Tripod. Monogram to outer left and right;
below, anchor left. Ref.: SC 525.1; HGC 9, 253a. Fine.

20

134 Seleukid Kingdom, Antiochos Il Theos, 261-246 BC. AE. 4.50
g. - 16.35 mm. Sardes. Obv.: Laureate head of Apollo right. Rev.:
BAZIAEQZ / ANTIOXOY. Tripod. Monogram to outer left and right;
below, anchor left. Ref.: SC 525.1; HGC 9, 253a. Fine.

20

135 Seleukid Kingdom, Antiochos Il 'Megas / the Great', 222-
187 BC. AE. 8.41 g. - 21.61 mm. Sardes. Obv.: Laureate head of
Apollo right. Rev.: BAZIAEQZ ANTIOXOY. Tripod, monograms to
left and right field. Ref.: Cf. SC 974 var. Fine / VF.

20

136 Seleukid Kingdom, Antiochos Il 'Megas / the Great', 222-
187 BC. AR Tetradrachm, 16.88 g. - 29.78 mm. Uncertain mint.
Obv.: Diademed head right. Rev.: BAZIAEQZ / ANTIOXQY. Apollo
seated left on omphalos, resting hand upon bow and testing
arrow. Monogram to outer left and right. Fine.

20

137 Kings of Commagene, Antiochos lll. AE 1/2 chalkous. 1.19 g.
- 11.49 mm. Mopsos, circa 12 BC - AD 17. Obv.: Laureate head of
Apollo to right. Rev.: BAZIAEQZ ANTIOXOY. Wreathed head of
Artemis to right; below, monogram(s). Ref.: Kovacs-236; ACV- ;
ANRO-125; Cf. Nomos, Obolos Web Auction 19 (2021), lot 435,
(320 CHF); Papillon Numismatic, Auction 3 (2020), lot 221 (95€);
Roma Numismatics, E-Sale 112 (2023), lot 444, (55 GBP).
Extremely Rare! gVF.

20



138 Seleukid Kingdom, Antiochos VIII Epiphanes (Grypos),
121/0-97/6 BC. AE. 6.36 g. - 20.36 mm. Antioch on the Orontes.
Obv.: Radiate head right. Rev.: BAZINEQX ANTIOXOY /
EMI®ANQYZ. Eagle standing left, sceptre over shoulder. Fine.

20

139 Seleucis and Pieria, Antioch. Pre-Roman Civic issue. 1st
century BC. AE Tetrachalkon. 3.73 g. - 16.48 mm. Obv.: Turreted
and veiled head of Tyche right. Rev.: ANTIOXEQN THZ
MHTPOIMOAEQZ. Tripod, symbol (?) to left; ZKZ (date) in exergue.
Ref.: Cf. SNG Copenhagen 71 var.; cf. McAlee p. 60, fig. 12 var.
Fine / VF.

20

140 Attica, Athens. AR Tetradrachm, 16.40 g. - 22.45 mm. Circa
454-404 BC. Obv.: Helmeted head of Athena right, with frontal
eye. Rev.: AOGE. Owl standing right, head facing; olive sprig and
crescent to left; all within incuse square. Ref.: Kroll 8; HGC 4,
1597. Near Fine.

20

141 Asia Minor, Uncertain mint and /or dynast. 5th Century BC.
AR Tetartemorion, 0.11 g. - 5.79 mm. Obv.: Uncertain design
(head of griffin or ketos?). Rev.: Uncertain design (OE ligate -
tamga- or a diadem?). Ref.: -; Apparently unpublished in the
standard references and probably this is the first known example.
Fine. While the reverse symbol is reminiscent of the monogram of
Themistokles, the style is too blundered to be a regular issue of
the famous Athenian.

20

142 Asia Minor, Uncertain (Kindya?). AR Hemiobol, 0.32 g. - 6.66
mm. 5th century BC. Obv.: Ketos with gaping jaws and large ear
undulating to left. Rev.: Irreqgular incuse punch. Ref.: Rosen -;
Klein -; SNG Keckman -; SNG Kayhan -; cf. Traité | 999
(Trihnemiobol?); cf. CNG 94, 699; Nomos Obolos Web Auction 35
(2024), Lot 1368 (440 CHF). Near Fine. Extremely Rare!

20



143 Asia Minor, Uncertain (Kindya?). AR Obol, 0.84 g. - 9.07
mm. 5th century BC. Obv.: Ketos with gaping jaws and large ear
undulating to left. Rev.: Irregular incuse punch. Ref.: Rosen -;
Klein -; SNG Keckman -; SNG Kayhan -; cf. Traité | 999
(Trihnemiobol?); cf. CNG 94, 699; Nomos Obolos Web Auction 35
(2024), Lot 1368 (440 CHF). Fine / VF. Extremely Rare!

20

144 Asia Minor, Uncertain (Kindya?). AR Obol, 1.11 g. - 9.19
mm. 5th century BC. Obv.: Ketos with gaping jaws and large ear
undulating to left. Rev.: Irregular incuse punch. Ref.: Rosen -;
Klein -; SNG Keckman -; SNG Kayhan -; cf. Traité | 999
(Trihnemiobol?); cf. CNG 94, 699; Nomos Obolos Web Auction 35
(2024), Lot 1368 (440 CHF). Extremely Rare! Fine / VF.

20

145 Asia Minor, Uncertain mint. 5th-4th centuries BC. AR
Tetartemorion, 0.14 g. - 5.28 mm. Obv.: Head of Apollo left. Rev.:
Owl standing left, head facing; to right, retrograde Z; all within
incuse square. Ref.: -; Apparently unpublished in the standard
references; Cf. Nomos, Obolos Web Auction 22 (2022), lot 298,
(220 CHF); Roma Numismatics, E-Sale 21 (2015), lot 247, (400
GBP). Fine.

20

146 Asia Minor, Uncertain mint. 5th century BC. AR
Tetartemorion, 0.23 g. - 5.87 mm. Obv.: Head of a roaring lion
right; uncertain symbol to upper right. Rev.: Uncertain symbol,
possibly a diadem, all within incuse square. Ref.: cf. SNG Kayhan
746 var. Rare. VF.

20

147 Asia Minor, Uncertain mint. Circa 5th century BC. AR
Hemiobol, 0.29 g. - 7.21 mm. Obv.: Head of a lion facing. Rev.:
Female? head to left. Ref.: Cf. Traite pl. 82, 1-2; Nomos obolos 35,
lot 1360. Near Fine / Rare!

20



148 Aeolis, Elaia. AE. 1.10 g. - 10.80 mm. Circa 340-300 BC.
Obv.: Helmeted head of Athena to left Rev.: Barley-grain, E-A
across fields; all within laurel wreath; TAP below. Ref.: SNG
Copenhagen 169 var.(mon) Rare Monogram! VF.

20

149 Aeolis, Kyme. AR Hemiobol. 0.53 g. - 7.99 mm. Circa 480-
450 BC. Obv.: K Y. Head of eagle left. Rev.: Quadripartite incuse
square. Ref.: SNG Copenhagen 31; Klein 333. Fine.

20

150 Aeolis, Kyme. AE. 2.95 g. - 17.44 mm. 2nd century BC.
Obv.: K - Y. Artemis standing right, holding torch and clasping
hands with the Amazon Kyme standing left, holding sceptre. Rev.:
Two figures (Apollo and Kyme) in quadriga right, one holding
spear. Ref.: SNG von Aulock 7698; SNG Copenhagen 113; SNG
Muinchen 512. VF.

20

151 Aeolis, Kyme. AE. 3.62 g. - 16.77 mm. 2nd century BC.
Obv.: K - Y. Artemis standing right, holding torch and clasping
hands with the Amazon Kyme standing left, holding sceptre. Rev.:
Two figures (Apollo and Kyme) in quadriga right, one holding
spear. Ref.: SNG von Aulock 7698; SNG Copenhagen 113; SNG
Munchen 512. VF.

20

152 Bithynia, Herakleia Pontika. EL Hekte - Sixth Stater, 2.58 g.
- 9.82 mm. Circa 530-520 BC. Obv.: Head of Herakles left,
wearing lion skin; the lion skin has rays emanating from its
forehead and snout. Rev.: Quadripartite incuse square. Ref.:
Fischer-Bossert, Electronhekten, Group 7, 35-42 var. (unlisted
dies); Gruppe Xll, 155, SNG von Aulock 1942 (Erythrai); Boston
MFA 1806-7.; Cf. CNG, E-Auction 207 (2009), lot 174, (850%);
Auktionshaus H. D. Rauch, Auction 116 (2023), lot 62, (750 EUR).
Fine / VF.

20



153 Bithynia, Kios. AR Hemidrachm, 2.46 g. - 13.00 mm. Circa
350-300 BC. Proxenos, magistrate. Obv.: KIA. Laureate head of
Apollo right. Rev.: NMPO= / ENOZ. Prow of galley left, decorated
with star. Ref.: SNG von Aulock 504; SNG Copenhagen 373; HGC
7, 553. Fine / VF.

20

154 Bithynia, Dia. Time of Mithradates VI Eupator, Circa 95-90
or 80-70 BC. AE. 8.30 g. - 19.77 mm. Obv.: Laureate head of Zeus
right. Rev.: AIAX. Eagle, with head right and wings spread,
standing left on thunderbolt; monogram to left. Ref.. SNG BM
Black Sea 1560-5; SNG Stancomb 805; SNG Ashmolean 376-8;
HGC 7, 453. Fine.

20

155 Caria, Halikarnassos. AR Obol, 0.72 g. - 8.32 mm. Circa 500-
400 BC. Obv.: Forepart of Pegasos left. Rev.: Forepart of goat left
within incuse circle. Ref.: SNG Keckman 39; SNG Kayhan 757-8.
Fine.

20

156 Caria, lasos. AR Drachm, 5.00 g. - 19.76 mm. Circa 250-190
BC. Menoitios, magistrate. Obv.: Laureate head of Apollo right.
Rev.: IA / MENOITIOZ. Boy holding on to dolphin swimming right.
Ref.: Ashton, Pre-Imperial, p. 55, 7 (A6/P7); HN Online 1346; SNG
Ashmolean 218.; CNG Triton XXVI (2023), lot 281 (7'500 USD);
CNG, E-Auction 533 (2023), lot 174 (2'250 USD). Extremely rare,
this magistrate known on only three examples. Fine / VF.

20

157 Caria, Kaunos. AR Stater, 11.74 g. - 22.68 mm. Circa 490-
470 BC. Obv.: Iris with curved wings and outstreched hands in a
kneeling-running position to right, head turned back; she wears a
long chiton with overfold tied at the waist; she has winged shoes
and two scrolls curling up from the top of her head. Rev.: Rough
triangular shape in a crude incuse square. Ref.: HNO 217
(temporary). Fine / VF.

20



158 Caria, Kaunos. AE. 0.90 g. - 10.26 mm. Circa 386-300 BC.
Obv.: Facing head of Apollo. Rev.: A-I. Sphinx seated left. Ref.:
SNG Keckman 828; Troxell 30. Fine.

20

159 Caria, Mylasa?. Circa 520-490 BC. AR Stater, 10.78 g. -
23.54 mm. Obv.: Forepart of lion left, mouth opened slightly,
extending foreleg, monogram (ankh symbol?) on shoulder. Rev.:
Two rectangular punches applied separately. Ref.: SNG Kayhan
929; Weber 6448; HNO 2326 (temporary).; cf. Gorny & Mosch
Giessener MUnzhandlung, Auction 169 (2008), lot 526 (1'800£);
Nomos, Obolos Web Auction 19 (2021), lot 362, (550 CHF). Rare!
VF.

20

160 Caria, Rhodos. AR Didrachm, 6.40 g. - 21.24 mm. Circa 275-
250 BC. Aristobios, magistrate. Obv.: Head of Helios facing
slightly to right. Rev.: APIZTOBI[OZX] / P-O. Rose with bud to right;
above, magistrate's name; to left, wreath; all within incuse
square. Ref.: Ashton 183; SNG Keckman 493-4; HN Online 832;
HGC 6, 1437. GVF.

20

161 Caria, Rhodos. AR Drachm, 2.45 g. - 14.74 mm. Circa 304-
166 BC. Gorgos, magistrate. Obv.: Head of Helios facing slightly
right. Rev.: TOPITOX / P - O. Rose with bud to right. Bow in
bowcase to left. Ref.: BMC 164 ff. Fine.

20

162 Caria, Rhodos. AR Drachm, 2.02 g. - 15.06 mm. Circa 170-
150 BC. Thrasymenes, magistrate. Obv.: Radiate head of Helios
right. Rev.: OPAZYMENHZ / P - O. Rose with bud to right; to left,
ant right. Ref.: Jenkins, Group B (unlisted control); HGC 6, 1458.
Fine.

20



163 Caria, Rhodos. AR Hemidrachm, 1.14 g. - 12.76 mm. Circa
170-150 BC. Obv.: Radiate head of Helios facing slightly right.
Rev.: APXINOZ P O; on either side of rose with bud to right; below
to right, statue; all within shallow square incuse. Ref.: Jenkins
1989, Group D, 119. Fine.

20

164 Caria, Rhodos. AE Tetrachalkon, 5.93 g. - 18.34 mm. Circa

229-205 BC. Obv.: Laureate head of Zeus right. Rev.: P - O. Rose

with bud to right. TE to left. Ref.: Ashton 234; HGC 6, 1469. Fine.
20

165 Satraps of Caria, Hekatomnos, Circa 392-377 BC. AR
Tetrobol, 3.52 g. - 16.02 mm. Milesian standard, Mylasa mint.
Obv.: EKA. Forepart of a lion to right, head turned back to left.
Rev.: Stellate pattern of Milesian type in square incuse. Ref.: HN
Online 226; SNG von Aulock 2357; SNG Kayhan | 862-3; SNG
Keckman 275. Fine / VF.

20

166 Satraps of Caria, Hekatomnos, Circa 395-353 BC. AR Obol,
1.00 g. - 9.16 mm. Obv.: E, Forepart of lion left. Rev.: Stellate
floral design within incuse square. Ref.: HN online 1706; SNG
Kayhan 864-866. VF.

20

167 Caria, Uncertain. AR Tetartemorion, 0.14 g. - 17.17 mm.
Circa 5th century BC. Obv.: Confronted bull heads. Rev.: Forepart
of bull right, within incuse square. Ref.: Cf. SNG Kayhan 969. Fine.

20

168 Caria, Uncertain. AR Tetartemorion, 0.20 g. - 5.61 mm.
Circa 4th century BC. Obv.: Head of ram to right. Rev.: Head of
roaring lion to right. Ref.: SNG Kayhan 988. SNG Keckman 903.
Troxell, Carians 10. Fine.

20



169 Caria, Uncertain. AR Hemiobol, 0.33 g. - 7.50 mm. Circa
400-350 BC. Obv.: Laureate head of Apollo facing slightly to right.
Rev.: Forepart of Pegasos to right. Ref.: HN online 2144. SNG
Kayhan 991. Fine / Very Rare!

20

170 Caria, Uncertain. AR, Hemiobol. 0.55 g. - 8.05 mm. Circa
500-480 BC. Obv.: Confronted foreparts of two bulls. Rev.: Incuse
square. Ref.: HN Online 2612; SNG Ashmolean 331; SNG Keckman
909. Fine.

20

171 Cilicia, Uncertain. AR Tetartemorion, 0.18 g. - 5.57 mm. 4th
Century BC. Obv.: Persian king or hero, wearing kidaris and
kandys, in kneeling-running stance right, holding dagger in right
hand, bow in left. Rev.: Head of Athena to left, wearing a crested
Attic helmet. Ref.: Troxell & Kagan 12; cf.Numismatik Naumann,
Auction 114 (2022), lot 459, (425€). VF.

20

172 Cilicia, Tarsos. Time of Pharnabazos and Datames
(Tarkumuwa), Satraps. 379-372 BC. AR Tetartemorion, 0.25 g. -
6.12 mm. Obv.: Female head facing. Rev.: Bearded male head
(Ares?) left, wearing a crested Attic helmet, drapery around neck;
Aramic legend to left. Ref.: SNG BnF -; cf. SNG Levante 95-6. Fine
/ VF.

20

173 Cilicia, Tarsos. AE. 5.74 g. - 21.75 mm. 164-27 BC. Obv.:
Turretted head of Tyche right. Rev.: TAPZEQN. Pyre of Sandan in
the form of a pyramidal structure containing a figure of Sandan
on lion right, surmounting a square base, eagle perched on apex,
HAo monogram in left field. Ref.: SNG BN 1310-1.; Laffaille 541
var.; Levante 944; GC.5672 var.; cf. CNG, E-Auction 456 (2019),
lot 188 (240%). VF.

20



174 lonia, Chios. AR Drachm, 3.38 g. - 14.40 mm. Circa 400-380
BC. Obv.: Sphinx seated left; to left, [grape bunch] above
amphora; all set on circular convex field. Rev.: Quadripartite
incuse square, the inside surfaces granulated. Ref.: Mavrogordato
39; HGC 6, 1124; SNG Copenhagen 1546. Fine.

20

175 lonia, Ephesos. AR, Tetartemorion. 0.20 g. - 5.64 mm. Circa
500-420 BC. Obv.: Bee. Rev.: E ®. Head of eagle right within
incuse square. Ref.: Karwiese Series IV, Type 2; SNG Kayhan 126-
9. Fine.

20

176 Ionia, Ephesos. AR Hemiobol, 0.37 g. - 7.04 mm. Circa 550-
500 BC. Obv.: Bee Rev.: Quadripartite incuse square. Ref.:
Karwiese Series lll, 14. Fine / VF.

20

177 lonia, Ephesos. AR Hemidrachm, 1.66 g. - 11.09 mm. Circa
335-320 BC. Mantikrates, magistrate. Obv.: E®, Bee. Rev.:
Quadripartite incuse square; MANTIKPATHZ on horizontal bar.
Ref.: Pixodarus p. 197; SNG Copenhagen 212-3 var. (magistrate);
MG 273. Fine / VF.

20

178 lonia, Ephesos. AR Drachm, 3.70 g. - 19.73 mm. Circa 202-
162 BC. Uncertain, magistrate. Obv.: E - ®. Bee. Rev.: Stag
standing right; palm tree in background. Ref.: Waddington 1587
var (magistrate). Near Fine.

20

179 lonia, Ephesos. AR Drachm, 3.29 g. - 14.98 mm. Circa 500-
420 BC. Obv.: Bee with slightly curved wings; E®-EZI-O-N around.
Rev.: Quadripartite incuse square. Ref.: Karwiese Il, Series 7,
Group 1.Ba, 16 (V13/R14); BMC 12 (same dies); SNG Kayhan 140;
SNG von Aulock 7819; SNG Copenhagen 210.; cf. CNG, E-Auction
561 (2024), lot 151 (1000$%$). Fine / VF.

20



180 Ionia, Ephesos. AE. 1.64 g. - 11.60 mm. Circa 300-250 BC.
Obv.: E - ®. Bee. Rev.: Forepart of stag right, head left. Ref.: BMC
55, 67; SNG von Aulock 1838. Fine.

20

181 Ionia, Ephesos. AE. 2.01 g. - 15.01 mm. Circa 390-300 BC.
Unclear magistrate. Obv.: E - ®. Bee. Rev.: Stag prancing left,
head right; astragalos above. Ref.: Cf. SNG Copenhagen 245-53.
Fine.

20

182 lonia, Ephesos. AE. 2.04 g. - 15.68 mm. Circa 390-320/00
BC. Timesianas, magistrate. Obv.: E - ®. Bee. Rev.: TIMHZIANAZ.
Stag kneeling left, head right; astragalos above. Ref.: Cf. SNG
Copenhagen 247 (for type). Fine / Rare.

20

183 lonia, Ephesos. AE. 6.72 g. - 19.54 mm. Circa 390-325 BC.
Eomedes, magistrate. Obv.: Bee. Rev.: Stag kneeling left, head
right; astragalos above. Ref.: Karwiese Il, Series 11.3, 617 var.
Fine / Scarce Magistrate name!

20

184 lonia, Klazomenai. AR Diobol, 1.12 g. - 10.87 mm. Circa
480-400 BC. Obv.: Forepart of winged boar right. Rev.:
Quadripartite incuse square; K within one quarter. Ref.: SNG
Kayhan 336; SNG Copenhagen 10-1. Fine.

20

185 lonia, Klazomenai. AE 1.58 g. - 11.86 mm. Circa 386-301
BC. Mikkalos, magistrate. Obv.: Helmeted head of Athena facing
slightly right. Rev.: MIKKAAOZ. Ram standing right. Ref.: SNG
Copenhagen 77-84 var. (magistrate); SNG von Aulock 1994 var.
(same). Fine.

20



186 Ilonia, Klazomenai. AE. 1.57 g. - 11.48 mm. Circa 386-301
BC. Mandronax, magistrate. Obv.: Helmeted head of Athena
facing slightly right. Rev.: MANAPQNAZ=. Ram standing right. Ref.:
BMC 67f.; SNG Copenhagen 81. Fine / VF.

20

187 lonia, Klazomenai. AE. 5.10 g. - 20.11 mm. Circa 190-30 BC.
Obv.: Forepart of winged boar right. Rev.: Ethnic and kerykeion;
all within wreath. Ref.: -.; Cf. Kdélner MlUnzkabinett Tyll Kroha
Nachfolger, e-Auction 5 (2019), lot 55, (50€). Extremely rare,
apparently only the second known example. VF.

20

188 lonia, Kolophon. AR Tetartemorion, 0.18 g. - 5.24 mm. Late
6th century BC. Obv.: Archaic head of Apollo to left. Rev.:
Quadripartite incuse square. Ref.: SNG Kayhan | 343-51. Fine / VF.

20

189 lonia, Kolophon. AR Tetartemorion, 0.19 g. - 5.39 mm. Late
6th century BC. Obv.: Archaic head of Apollo right. Rev.:
Quadripartite incuse square. Ref.: SNG Kayhan 352. Fine / VF.

20

190 Ionia, Kolophon. AE. 1.65 g. - 11.91 mm. Circa 389-350 BC.
Obv.: Head of Apollo right, wearing tainia. Rev.: KOAO®Q. Lyre
with five strings within linear square border; astragaloi on both
sides. Ref.: Milne, Colophon 78B; SNG von Aulock 2009. Fine / VF.

20

191 Ionia, Kolophon. AE. 1.89 g. - 12.60 mm. Circa 389-350 BC.
Obv.: Head of Apollo right, wearing tainia. Rev.: KOAO®Q. Lyre
with five strings within linear square border; astragaloi on both
sides. Ref.: Milne, Colophon 78B; SNG von Aulock 2009. Fine / VF.

20



192 lonia, Leukai. Circa 350-300 BC. AR Drachme, 3.27 g. -
16.61 mm. Metrodoros, magistrate. Obv.: Laureate head of Apollo
facing slightly left, the outline of the face itself is heavily marked;
the lips are straight and firm, the eyes deep set, hair flowing at
sides of face. Rev.: AE[OK]JAEQN / MHTPOAQPOI[Z]. Kithara with
seven strings. Ref.: Apparently unpublished in the standard
references.; Cf. Solidus Numismatik, Auction 62 (2020), lot 104
(450€). Extremely rare, only the first and best example known of
this denomination. gVF. There was a Klazomenian treasury at
Delphi, and Klazomenai consulted the oracle there in 383 about
their dispute with Kyme over the city of Leukai. Both cities wished
to gain control of Leukai and its cult centre of Apollo, and thus the
oracle responded that the city that first managed to make a
sacrifice at Leukai on a specified date should be the winner of the
dispute. Since it was stipulated that representatives from the two
cities should depart at dawn on the day specified for the sacrifice,
the Klazomenians founded a colony close to Leukai and thus won
the contest. The appearance of the name Metrodoros on
contemporary Klazomenai hemidrachm indicates he held the
office of magistrate in Leukai.

20

193 lonia, Miletos. EL Hemihekte - 1/12 (Twelfth) Stater. Lydo-
Milesian standard. 1.13 g. - 7.90 mm. Circa 600-546 BC. Obv.:
Head and paw of lion right. Rev.: Incuse square with irregular
lines within. Ref.: Hilbert Phase 1, HH8 (dies A60/U10); SNG
Kayhan -; Linzalone LN1117 (same obv. die).; cf. CNG, E-Auction
491 (2021), lot 93 (190%); Stephen Album, Auction 41 (2021), lot
28 (375 $); CNG, E-Auction 377 (2016), lot 102 (300%); Roma
Numismatics, E-Sale 7 (2014), lot 536, (170 GBP); CNG, E-Auction
306 (2013), lot 130 (320%). Rare! Fine.

20

194 Ionia, Miletos. AR Tetartemorion, 0.13 g. - 5.80 mm. Late
6th-early 5th century BC. Obv.: Forepart of a roaring lion to right,
head to left. Rev.: Eagle standing right; X ? above; all within
incuse square. Ref.: SNG Kayhan 941 var. (Mylasa); SNG
TUbingen 3001 var. Fine.

20



195 lonia, Miletos. AR Tetartemorion, 0.29 g. - 6.20 mm. Late
6th-early 5th century BC. Obv.: Forepart of a roaring lion to right,
head to left. Rev.: Eagle standing left; two pellets above and
below; all within incuse square. Ref.: SNG Kayhan 941 (Mylasa),
SNG Tabingen 3001. Fine.

20

196 lonia, Miletos. 1/16 Stater, 0.76 g. - 8.06 mm. Late 6th-early
5th century BC. Obv.: Facing head of a lion. Rev.: Stellate pattern
within incuse square. Ref.: SNG Kayhan 1357. Fine.

20

197 lonia, Miletos. AR Obol or Hemihekte, 1.04 g. - 8.71 mm.
Late 6th-early 5th centuries BC. Obv.: Forepart of lion left, head
right. Rev.: Stellate floral design; all within incuse square. Ref.:
SNG Kayhan | 462-75. Fine.

20

198 Ionia, Miletos. AR Obol or Hemihekte, 1.06 g. - 9.97 mm.
Late 6th-early 5th centuries BC. Obv: Forepart of lion right, head
left. Rev: Stellate floral design; all within incuse square. Ref: SNG
Kayhan | 476-82. VF.

20

199 Ionia, Miletos. AR Obol or Hemihekte, 1.10 g. - 10.37 mm.
Late 6th-early 5th centuries BC. Obv.: Forepart of lion right, head
left. Rev.: Stellate floral design; all within incuse square. Ref.:
SNG Kayhan | 476-82. Fine / VF.

20

200 Ionia, Miletos. AR Obol or Hemihekte, 1.19 g. - 9.61 mm.
Late 6th-early 5th centuries BC. Obv.: Forepart of lion left, head
right. Rev.: Stellate floral design; all within incuse square. Ref.:
SNG Kayhan | 462-75. Fine.

20



201 Ionia, Miletos. AR Obol or Hemihekte. 1.00 g. - 9.21 mm.
Late 6th-early 5th centuries BC. Obv.: Forepart of lion left, head
right. Rev.: Stellate floral design; all within incuse square. Ref.:
SNG Kayhan | 462-75. Fine.

20

202 Ionia, Miletos. AR Obol or Hemihekte. 1.09 g. - 10.35 mm.
Late 6th-early 5th centuries BC. Obv.: Forepart of lion left, head
right. Rev.: Stellate floral design; all within incuse square. Ref.:
SNG Kayhan | 462-75. Fine.

20

203 lonia, Miletos. AR Obol or Hemihekte. 1.15 g. - 9.42 mm.
Late 6th-early 5th centuries BC. Obv.: Forepart of lion left, head
right. Rev.: Stellate floral design; all within incuse square. Ref.:
SNG Kayhan | 462-75. Fine.

20

204 Ionia, Myous. AE. 1.09 g. - 10.01 mm. Circa 400-380 BC.
Obv.: Turreted head of Kybele right. Rev.: MY. Bow and arrow.
Ref.:Imhoof-Blumer KM 3; BMC -; SNG von Aulock -. Among the
finest of a very few known examples! VF.

20

205 lonia, Naulochos. AE. 1.32 g. - 11.05 mm. Circa 350-340 BC.
Obv.: Helmeted head of Athena right. Rev.: [N]JAY. Dolphin
leaping right, maeander pattern around. Ref.: BMC 1; SNG
Copenhagen -; SNG von Aulock -. VF.

20

206 Ionia, Phokaia. AR Diobol, 1.09 g. - 9.65 mm. Circa 521-478
BC. Obv.: Archaic female head left, wearing earring and helmet or
close fitting cap. Rev.: Quadripartite incuse square. Ref.: SNG
Copenhagen 389-94; SNG Kayhan 522; Rosen 597. VF.

20



207 lonia, Phokaia. AR Diobol, 1.24 g. - 10.18 mm. Circa 521-
478 BC. Obv.: Archaic Female head (nymph?) left, wearing
earring and helmet or close fitting cap. Rev.: Quadripartite incuse
square. Ref.: SNG Copenhagen 389-94; SNG Kayhan 522; SNG
Tatis 263; SNG von Aulock 1813; Rosen 597; Klein 453. Fine.

20

208 lonia, Phokaia. AR Diobol, 1.27 g. - 9.35 mm. Circa 521-478
BC. Obv.: Archaic female head left, wearing earring and helmet or
close fitting cap. Rev.: Quadripartite incuse square. Ref.: SNG
Copenhagen 389-94; SNG Kayhan 522; Rosen 597. Fine / VF.

20

209 Ionia, Phokaia. AR Diobol, 1.45 g. - 9.56 mm. Circa 521-478
BC. Obv.: Head of griffin left. Rev.: Rough incuse square. Ref.:
SNG Keckman 300; SNG von Aulock 2116. Fine.

20

210 lonia, Samos. 1/12 AR Stater, 1.00 g. - 7.86 mm. 530-525
BC. Obv.: Facing lion's head. Rev.: Quadripartite incuse square.
Ref.:Unpublished; CNG E-541,Lot 127 (AR Hekte); LEU Web 15,
Lot 490 (AR Hekte) Fine / Very rare and unpublished
denomination!

20

211 Ionia, Smyrna. AE. 1.87 g. - 13.40 mm. Circa 245-240 BC.
Lakris, magistrate. Obv.: Turreted head of Kybele to right. Rev.:
NAKPIZ / ZMYP. Thymiaterion; to left, crayfish (shrimp) left. Ref.:
Milne, Smyrna p. 17, 32 in: NC 3 (1923), p. 1-30; SNG Tubingen
3171; Cf. Numismatik Naumann, Auction 75 (2019), lot 234,
(75€); Saint Paul Antiques, Auction 15 (2018), lot 119, (60GBP).
Fine.

20

212 Ionia, Teos. AR Tetartemorion, 0.21 g. - 6.21 mm. Circa
475-465 BC. Obv.: Griffin seated right. Rev.: Quadripartite incuse
square. Ref.: Balcer -; SNG Kayhan 600. Fine.

20



213 lonia, Teos. AR Hemiobol, 0.51 g. - 9.12 mm. Circa 450-425
BC. Obv.: Griffin seated right, raised forepaw; uncertain
monogram to right. Rev.: Quadripartite incuse square. Ref.: SNG
Copenhagen 1442 var. (symbol). Fine.

20

214 Ionia, Teos. AR Diobol, 0.90 g. - 9.42 mm. 320-294 BC.
Dioyches magistrate. Obv.: Griffin seated right with left paw
raised Rev.: AIOYXHZ, magistrate's name vertically downwards to
rigth of chelys (lyre). Ref.: SNG.Kayhan.612v.Cf. SNG Copenhagen
1461 ff.; SNG Copenhagen 1461 ff. Fine.

20

215 lonia, Teos. AR Diobol, 1.00 g. - 11.61 mm. Circa 400-375
BC. Eudoros, magistrate. Obv.: Griffin seated right, forepaw
raised. Rev.: Quadripartite incuse square with EY-AQ-PO-Z across.
Ref.: Kinns 8; SNG Copenhagen -. Fine.

20

216 lonia, Uncertain. EL 1/48 stater, 0.29 g. - 4.29 mm. Circa
600-550 BC. Obv.: Stellate or floral object . Rev.: Incuse square
punch. Ref.: Unpublished in the standard references. Cf. CNG, E-
Auction 369, lot 143. Fine / Unpublished denomination.

20

217 lonia, Uncertain. EL Fourrée Hemihekte - 1/24 (Twelfth)
Stater. Lydo-Milesian standard. 0.41 g. - 6.24 mm. Circa 600-550
BC. Obv.: Geometric design consisting of an irregular square
bisected by crossing lines. Rev.: Square punch divided into eight
triangular compartments. Ref.: SNG Kayhan 699. Fine / VF.

20

218 lonia, Uncertain. AR Tetartemorion(?), 0.22 g. - 6.28 mm.
Circa 5th BC. Obv.: Bee right. Rev.: Incuse square punch. Ref.:
Unpublished. Fine / Rare!

20



219 Kings of Lydia, Time of Alyattes to Kroisos. EL 1/24 Stater,
0.58 g. - 5.72 mm. Circa 620/10-550/39 BC. Sardes. Obv.: Paw of
lion. Rev.: Incuse square punch. Ref.: SNG Kayhan | 1016; Rosen
283-4. VF.

20

220 Kings of Lydia, Time of Alyattes to Kroisos. EL Hemihekte -
1/12 Stater, 1.18 g. - 7.23 mm. Circa 620/10-550/39 BC. Sardes.
Obv.: Head of roaring lion to right, sunburst on forehead. Rev.:
Incuse square punch. Ref.: Weidauer group XVI, 90; Traité | 47;
SNG Kayhan 1015; Rosen 654; Elektron | 72. Fine.

20

221 Kings of Lydia, Time of Alyattes to Kroisos. EL Trite or 1/6
Stater, 2.36 g. - 11.28 mm. Circa 620/10-550/39 BC. Sardes.
Obv.: Head of lion right, sun on forehead; Lydian script? (largely
off flan) before. Rev.: Double incuse square punch. Ref.: Weidauer
Group XVII, 105-6.; cf. CNG, E-Auction 288 (2012), lot 246 (750%)
Fine.

20

222 Kings of Lydia, Kroisos. AR 1/48 Stater, 0.16 g. - 4.96 mm.
Circa 564/53-550/39 BC. Sardes. Obv.: Head of roaring lion right.
Rev.: Rough incuse punch. Ref.: GRPC S13. Fine.

20

223 Kings of Lydia, Kroisos. AR 1/24 Stater. 0.32 g. - 7.12 mm.
Circa 564/53-550/39 BC. Sardes. Obv.: Confronted foreparts of
lion and bull. Rev.: Incuse square punch. Ref.: SNG Ashmolean
776-7. Fine.

20

224 Kings of Lydia, Time of Kroisos. AR 1/24 Stater. 0.43 g. -
6.61 mm. Circa 564/53-550/39 BC. Sardes. Obv.: Confronted
foreparts of lion and bull. Rev.: Incuse square punch. Ref.: SNG
Ashmolean 776-7. Fine / VF.

20



225 Kings of Lydia, Time of Kroisos. AR 1/12 Stater. 0.88 g. -
7.97 mm. Circa 564/53-550/39 BC. Sardes. Obv.: Confronted
foreparts of lion and bull. Rev.: Incuse square punch. Ref.: SNG
Ashmolean 776-7; Berk 26-7; Rosen 668; SNG Kayhan 1020-1;
SNG von Aulock 2880. Fine.

20

226 Kings of Lydia, Kroisos. AR Half Stater, 5.04 g. - 15.03 mm.
Circa 564/53-550/39 BC. Sardes. Obv.: Confronted foreparts of
lion and bull. Rev.: Two incuse square punches. Ref.: Berk 23.
Fine.

20

227 Kings of Lydia, Kroisos, AR Siglos or Half Stater. 5.29 g. -
15.66 mm. Circa 564/53-550/39 BC. Sardes. Obv.: Confronted
foreparts of bull right and lion left. Rev.: Two incuse square
punches. Ref.: Berk 23. Fine / VF.

20

228 Lydia, Sardes. AE. 3.44 g. - 17.21 mm. Circa 133 BC-14 AD.
Obv.: Wreathed head of Dionysos right. Rev.: ZAPAIANQN.
Forepart of lion right; monogram to left. Ref.: Hochard 1827n-x;
Kurth 182; SNG von Aulock 3128; SNG Copenhagen 468. Fine.

20

229 Lesbos, Mytilene. EL Hekte, 2.52 g. - 10.32 mm. Circa 521-
478 BC. Obv.: AE, Head of a roaring lion to right. Rev.: Incuse
head of a calf to right with rectangular punch behind. Ref.:
Bodenstedt 14. Fine / EF.

20

230 Lesbos, Mytilene. EL Hekte, 2.51 g. - 10.37 mm. Circa 412-
378 BC. Obv.: Head of lo to right, wearing tainia. Rev.: Head of
Dionysos to right, wearing wreath of ivy and fruit, within linear
square within incuse square. Ref.: Bodenstedt 77. SNG
Copenhagen 326. SNG von Aulock 1720. VF.

20



231 Lesbos, Mytilene. EL Hekte, 2.52 g. - 9.92 mm. Circa 377-
326 BC. Obv.: Laureate head of Apollo right; coiled serpent
behind. Rev.: Head of Artemis right, with hair in sphendone. Ref.:
Bodenstedt 100B; SNG Copenhagen 317; SNG von Aulock 1715;
HGC 6, 1026. Fine / VF.

20

232 Lesbos, Uncertain mint. 1/12 Stater, 0.88 g. - 7.88 mm.
Circa 480 BC. Obv.: Head of an African to left. Rev.: Quadripartite
incuse square. Ref.: HGC 6, 1087. SNG Copenhagen 295. Fine.

20

233 Lesbos, Uncertain mint. AR 1/36 Stater. 0.21 g. - 7.78 mm.
Circa 500-450 BC. Obv.: Heads of two confronted boars. Rev.:
Head of a boar to right within incuse square. Ref.: SNG
Copenhagen -; SNG von Aulock -; Klein -; Rosen 545; Leu
Numismatik, Web Auction 14. Fine.

20

234 Lesbos, Uncertain mint. AR 1/36 Stater. 0.30 g. - 7.18 mm.
Circa 500-450 BC. Obv.: Heads of two confronted boars. Rev.:
Head of a boar to right within incuse square. Ref.: SNG
Copenhagen -; SNG von Aulock -; Klein -; Rosen 545; Leu
Numismatik, Web Auction 14. Fine.

20

235 Mysia, Kyzikos. EL Hemihekte - 1/12 (Twelfth) Stater, 1.37
g. - 7.81 mm. Circa 550-450 BC. Obv.: Head of cock right, biting
into lower jaw of tunny head upward to right. Rev.: Quadripartite
incuse square. Ref.: Von Fritze | 20; Boston MFA -; SNG BN -.; cf.
CNG, E-Auction 539 (2023), lot 143 (350%); Roma Numismatics, E-
Sale 32 (2017), lot 396, (700 GBP). Extremely Rare! VF.

20

236 Mysia, Kyzikos. EL Hemihekte - 1/12 Stater, 1.31 g. - 8.61
mm. Circa 600-550 BC. Obv.: Tunny to left with wing of griffin
above. Rev.: Quadripartite incuse square. Ref.: Hurter & Liewald
[l 37.3. Von Fritze | 33. Near Fine / Rare.

20



237 Mysia, Kyzikos. EL Hemihekte - 1/12 Stater, 1.28 g. - 8.06
mm. Circa 500-450 BC. Obv.: Griffin seated to left, raising right
foreleg; below, tunny fish to left. Rev.: Quadripartite incuse
square. Ref.: Cf. Von Fritze | 101 (unlisted denomination); cf.
Boston MFA 1437-8 (stater and hekte); CNG E-366, lot 535. Near
Fine.

20

238 Mysia, Kyzikos. EL Hekte, 2.59 g. - 9.40 mm. Circa 550-450
BC. Obv.: Nude male kneeling left, holding a tunny fish by the tail
in his extended right hand. Rev.: Quadripartite incuse square.
Ref.: Boston MFA 1488. Von Fritze | 112. Near Fine.

20

239 Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol, 0.34 g. - 7.65 mm. Circa 450-
400 BC. Obv.: Forepart of boar right; to left, tunny upward. Rev.:
Head of lion left; retrograde K to upper left; all within incuse
square. Ref.: SNG Paris 392, Von Fritze Il, 16. VF / Rare!

20

240 Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol, 0.38 g. - 7.83 mm. Circa 525-
475 BC. Obv.: Forepart of boar left; to right, tunny upward. Rev.:
Head of lion left; retrograde K to upper left; all within incuse
square. Ref.: Von Fritze Il 15; SNG BN 385. Fine / VF.

20

241 Mysia, Kyzikos. AR Obol, 0.40 g. - 8.43 mm. Circa 450-400
BC. Obv.: Forepart of boar to left, tunny upward to right. Rev.:
Head of roaring lion to left; retrograde E to upper left, all within
incuse square. Ref.: Unpublished, cf. Asia Minor Coins Online
#12026 (hemiobol); cf. Pecunem, 20, 340 (as Satraps of Caria-
Hekatomnos). Very Fine. A very rare variant with 'E' in the rev.
field.

20

242 Mysia, Kyzikos. AR Tetartemorion, 0.17 g. - 8.05 mm. Circa
450-400 BC. Obv.: Forepart of boar left; tunny to right. Rev.: Head
of roaring lion left; star to upper left; all within incuse square.
Ref.: Von Fritze Il 14; SNG BN 375. Fine.

20



243 Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol, 0.35 g. - 8.82 mm. Circa 450-
400 BC. Obv.: Forepart of boar left; to right, tunny upward. Rev.:
Head of roaring lion left; star to upper left; all within incuse
square. Ref.: SNG BN 375. Fine.

20

244 Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol, 0.37 g. - 8.94 mm. Circa 450-
400 BC. Obv.: Forepart of boar left; to right, tunny upward. Rev.:
Head of roaring lion left; star to upper left; all within incuse
square. Ref.: SNG BN 375. Fine.

20

245 Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol, 0.41 g. - 10.49 mm. Circa
450-400 BC. Obv.: Forepart of boar left; to right, tunny upward.
Rev.: Head of roaring lion left; star to upper left; all within incuse
square. Ref.: SNG BN 375. Fine.

20

246 Mysia, Kyzikos. AR Obol, 0.57 g. - 8.43 mm. Circa 450-400
BC. Obv.: Forepart of boar left; to right, tunny upward. Rev.: Head
of roaring lion left within incuse square. Ref.: SNG BN 361-72.
Fine.

20

247 Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol, 0.31 g. - 7.23 mm. Circa 480-
450 BC. Obv.: Head of Attis to right, wearing Phrygian cap. Rev.:
Quadripartite incuse square. Ref.:Unpublished; Nomos Obolos
Web 35,Lot 1382 (420 CHF). Fine / Extremely Rare!

20

248 Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol, 0.24 g. - 6.90 mm. Circa 410-
400 BC. Obv.: Head of Attis left, wearing Phrygian cap; below,
tunny left. Rev.: KYZI. Head and neck of bull facing slightly right.
Ref.: Nomisma IX 20; SNG von Aulock 7336-7; Klein 268. Fine.

20



249 Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol, 0.34 g. - 7.63 mm. Circa 410-
400 BC. Obv.: Head of Attis left, wearing Phrygian cap; below,
tunny left. Rev.: KYZI. Head and neck of bull facing slightly right.
Ref.: Nomisma IX 20; SNG von Aulock 7336-7; Klein 268. Fine.

20

250 Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol, 0.37 g. - 8.17 mm. Circa 410-
400 BC. Obv.: Head of Attis left, wearing Phrygian cap; below,
tunny left. Rev.: KYZI. Head and neck of bull facing slightly right.
Ref.: Nomisma IX 20; SNG von Aulock 7336-7; Klein 268. Fine.

20

251 Mysia, Kyzikos. AE. 1.31 g. - 11.43 mm. Circa 3rd century
BC. Obv.: Head of Kore Soteira right, hair bound in sakkos. Rev.:
KY-ZI. Tripod; below, tunny right. Ref.: SNG France 429-32 var.
Fine.

20

252 Mysia, Kyzikos. AE. 14.40 g. - 27.87 mm. Circa 3rd century
BC. Obv.: Head of Kore Soteira to right, wearing oak wreath, her
hair in sphendone. Rev.: K-Y-Z-I. Tripod; radiate disk above, tunny
fish below, monogram to lower left, aphlaston to lower right field.
Ref.: SNG Paris 443-5 var.(differing monograms and symbols);
Von Fritze lll, 21. Fine / VF.

20

253 Mysia, Kyzikos. AE. 6.25 g. - 24.99 mm. Circa 2nd-1st
centuries BC. Obv.: Bull butting right. Rev.: KVZI / KHNQN. Torch;
monograms below. Ref.: Von Fritze Ill 30 var. (rev. monogram);
SNG BN 489-99 var. (same); SNG Copenhagen 79-82 (same).
Fine.

20

254 Mysia, Kyzikos. AE. 15.29 g. - 28.27 mm. Circa 3rd century
BC. Obv.: Head of Kore Soteira right, wearing grain wreath. Rev.:
KYZI, Bull butting left; Monogram below. Ref.: SNG BN 436-7 var.
(monogram). Near Fine.

20



255 Mysia, Lampsakos. AR Hemidrachm, 2.49 g. - 14.23 mm.
Circa 4th-3rd century BC. Obv.: Laureate head of Zeus to right.
Rev.: AA. Helmeted head of Athena to right. Ref.: -.; Apparently
unpublished in the standard references. Fine.

20

256 Mysia, Lampsakos. AR Hemidrachm, 2.68 g. - 14.03 mm.
Circa 4th-3rd century BC. Obv.: Laureate head of Zeus to right.
Rev.: AA, Helmeted head of Athena to right. Ref.: -.; Apparently
unpublished in the standard references. Fine / nVF.

20

257 Mysia, Lampsakos. AR Hemidrachm, 2.23 g. - 13.49 mm.
4th-3rd century BC. Obv.: Female janiform head. Rev.: Helmeted
head of Athena right, AAM around. Ref.: BMC 35; SNG France
1176. Fine.

20

258 Mysia, Lampsakos. AR Hemidrachm, 2.28 g. - 14.72 mm.
4th-3rd century BC. Obv.: Female janiform head. Rev.: Helmeted
head of Athena right, AAM around. Ref.: BMC 35; SNG France
1176. Fine.

20

259 Mysia, Lampsakos. AE. 2.54 g. - 13.19 mm. 4th-3rd century
BC. Obv.: Female janiform head. Rev.: AAM. Helmeted head of
Athena right. Ref.: SNG Copenhagen 202; SNG BN -. Fine.

20

260 Mysia, Lampsakos. AE. 1.24 g. - 10.35 mm. 4th-3rd cent.
BC. Obv.: AAM, Laureate head of female right. Rev.: WA, Forepart
of Pegasos right. Ref.: BMC Mysia pg. 84, 53-56 var. (same). Fine.

20



261 Mysia, Parion(?). AR Hemiobol, 0.30 g. - 5.65 mm. 5th
century BC. Obv.: Facing gorgoneion with protruding tongue.
Rev.: Stellate pattern within incuse square. Ref.: Apparently
unpublished in the standard references; Cf. Nomos, Obolos Web
Auction 22 (2022), lot 287, (450 CHF); Numismatik Naumann,
Auction 127 (2023), lot 274, (350€). Among the finest of a very
few known examples. Extremely Rare! Fine / VF.

20

262 Mysia, Parion. AR Hemidrachm, 2.43 g. - 13.48 mm. 4th
century BC. Obv.: Facing gorgoneion within incuse circle. Rev.: TA
/ PI .Bull standing left, head right; below, ivy leaf left. Ref.: SNG
BN -; SNG von Aulock 7426; BMC 27. Fine / VF.

20

263 Mysia, Parion. AR Drachm, 3.27 g. - 17.78 mm. 5th century
BC. Obv.: Facing gorgoneion with protruding tongue. Rev.:
Disorganized linear pattern within incuse square. Ref.: SNG BN
1351-2. Fine.

20

264 Mysia, Parion. AR Hemidrachm, 2.23 g. - 14.33 mm. 4th
century BC. Obv.: Gorgoneion; EP monogram above. Rev.: A / PI,
Bull standing left, head right; wreath below. Ref.: SNG BN -; BMC
38-9. Rare monogram! Fine / VF.

20

265 Mysia, Parion. AR Hemidrachm, 2.30 g. - 13.77 mm. 4th
century BC. Obv.: Bull standing left, head right; kuathos below.
Rev.: Gorgoneion. Ref.: SNG BN 1378-9. VF.

20



266 Mysia, Parion. AE. 4.28 g. - 20.36 mm. Circa 350-300 or
197-154 BC. Obv.: Garlanded altar of Artemis / Apollo Aktaios,
ornamented with bucranium. Rev.: M- A/ P - | legend in two lines
within olive wreath. Ref.: Price & Trell, p. 56, fig. 98; SNG France
1396; SNG von Aulock 7429; Roma Numismatics, E-Sale 105
(2023), lot 250, (550 GBP). Extremely Rare! Fine / VF. This coin
depicts the huge altar of Parion in honour of Apollon Aktaios, built
by the architect Hermokreon, mentioned by Strabon (Xl 1, 13)
and the Greek proverb "The altar of Parion!", meaning that a
sumptuous monument gobbled up a lot of money. This altar
modern estimates the largest in ancient Anatolia at a sprawling
187m in length and some people reckoned the altar to be one of
the Seven Wonders of the World.

20

267 Mysia, Parion. AE. 5.43 g. - 20.78 mm. Circa 2nd-1st
century BC. Obv.: Gorgoneion facing slightly to right. Rev.: IM-A/P-I
Eagle with spread wings standing right on thunderbolt; all within
laurel wreath. Rev.: BMC 68; SNG Copenhagen 274. Near Fine.

20

268 Mysia, Parion. AE. 8.40 g. - 21.31 mm. Circa 2nd-1st
century BC. Obv.: Gorgoneion facing slightly to right. Rev.: IM-A/P-I
Eagle with spread wings standing right on thunderbolt; all within
laurel wreath. Rev.: BMC 68. SNG Copenhagen 274. Fine.

20

269 Mysia, Parion. AE. 8.93 g. - 21.17 mm. Circa 2nd-1st
Century BC. Obv.: Laureate head of Apollo right. Rev.: TAPI,
ethnic in field above bull butting left; monogram and pellet below.
Ref.: Cf. Weber 5149 var.; cf. SNG von Aulock 7427 var. (same);
cf. SNG France 1392-3 var. (same). Fine / VF.

20



270 Mysia, Pergamon. AR Obol, 0.52 g. - 8.28 mm. Circa 330-
300 BC. Obv.: Laureate head of Apollo right. Rev.: MEPI". Head of
bull to right, grain of barley or eye below; all within incuse
square. Ref.: SNG Copenhagen 313 var. (no symbol on reverse);
Numismatik Naumann, Auction 96 (2020), lot 99, (220€). Fine.

20

271 Mysia, Pergamon. AE. 2.56 g. - 17.28 mm. Circa 200-133
BC. Obv.: Head of Athena right, wearing helmet decorated with
star. Rev.: AOGHNAZ / NIKH®OPQOY. Owl standing facing on palm
frond right, with wings spread, monogram to left and right. Ref.:
Cf. SNG BN 1905-26. Fine.

20

272 Mysia, Pergamon. AE. 2.70 g. - 17.32 mm. Circa 200-133
BC. Obv.: Head of Athena right, wearing helmet decorated with
star. Rev.: AGHNAZ / K - Z / NIKH®OPQY. Owl standing facing on
palm frond right, with wings spread. Ref.: SNG BN 1920-2; SNG
von Aulock 1375-6 var. (controls). VF.

20

273 Mysia, Pergamon. AE. 3.17 g. - 18.10 mm. Circa 200-133
BC. Obv.: Head of Athena right, wearing helmet decorated with
star. Rev.: AOHNAZ / NIKH®OPOY. Owl standing facing on palm
frond right, with wings spread, monogram to left and right. Ref.:
Cf. SNG BN 1905-26. Fine.

20

274 Mysia, Pergamon. AE. 3.09 g. - 15.48 mm. Mid-late 2nd
century BC. Diodoros, magistrate. Obv.: AIOAQPOY. Laureate
head of Asklepios to right. Rev.: AZKAHMIOZ XQTHPOZ. Serpent-
entwined staff of Asklepios. Ref.: SNG France 1852-3. Fine.

20

275 Mysia, Pergamon. AE. 4.21 g. - 16.69 mm. Mid-late 2nd
century BC. Obv.: Laureate head of Asklepios right. Rev.:
AZKAHMIOY / ZQTHPOZ. Serpent-entwined staff. Ref.: SNG BN
1831-48. Fine.

20



276 Mysia, Pergamon. AE. 4.27 g. - 18.66 mm. Circa 133-27 BC.
Obv.: Laureate head of Apollo right. Rev.: AXKAHMIOY - ZQTHPOZ,
tripod, plough in left field. Countermark: Boar head? in incuse.
Ref.: SNG France 1861; BMC Mysia 171; Munzen & Medaillen
GmbH, Auction 15 (2004), lot 533 (80€); CNG, Web Shop, (245%);
CNG, E-Auction 199 (2008), lot 141 (76%). Very Rare! VF.

20

277 Mysia, Pergamon. AR Cistophoric Tetradrachm, 12.51 g. -
28.82 mm. Circa 166-67 BC. Obv : Cista mystica with serpent; all
within ivy wreath. Rev : Bowcase between two serpents.
Monogram to left, EP above, winged thunderbolt to right. Ref.:
Kleiner & Noe Series 28. Fine.

20

278 Mysia, Pergamon. AR Cistophoric Tetradrachm, 11.63 g. -
26.63 mm. Circa 166-67 BC. Obv.: Cista mystica with serpent; all
within ivy wreath. Rev.: Bowcase between two serpents.
Monogram to left, thyrsos to right, TH and monogram above. Ref.:
Kleiner 49. Fine.

20

279 Mysia, Pergamon. AR Cistophoric Tetradrachm, 12.44 g. -
30.71 mm. Circa 133-67 BC. Obv.: Serpent emerging from cista
mystica; all within ivy wreath. Rev.: Bow-case with two serpents;
A% above, monogram in left field, serpent-entwined thyrsos right.
Ref.: Kleiner 5; SNG BN 1713-4. Fine.

20

280 Mysia, Pergamon. AR Cistophoric Tetradrachm, 12.50 g. -
28.38 mm. Circa 166-67 BC. Obv.: Serpent emerging from cista
mystica; all within ivy wreath. Rev.: Bow-case with two serpents;
monogram and AH above, monogram in left field, serpent-
entwined thyrsos right. Ref.: SNG von Aulock 7476. Fine.

20



281 Mysia, Pergamon. AR Cistophoric Tetradrachm, 12.66 g. -
27.17 mm. Circa 166-67 BC. Obv.: Serpent emerging from cista
mystica; all within ivy wreath. Rev.: Bow-case with two serpents;
monogram and EY above, monogram in left field, serpent-
entwined thyrsos right. Ref.: SNG BN Paris 1737. Fine.

20

282 Mysia, Perperene. AE. 0.70 g. - 9.23 mm. 4th century BC.
Obv.: Laureate head of Apollo right. Rev.: TTEP. Grape bunch on
enclosing vine. Ref.: SNG BN Paris 2310; asiaminor.com coin
ID#8558. Fine / Rare!

20

283 Mysia, Pitane. AE. 1.42 g. - 11.63 mm. Circa 4th-3rd
centuries BC. Obv.: Head of Zeus right, wearing horn of Ammon.
Rev.: I - I. Pentagram. Ref.: Cf. SNG BN 2349-55 & 2357 var.
(ethnic); BMC 2-3. Fine.

20

284 Paphlagonia, Sinope. AR Drachm, 5.96 g. - 16.95 mm. Circa
425-410 BC. Obv.: Head of sea-eagle left; below, dolphin left.
Rev.: Quadripartite incuse square with two opposing quarters
filled; two opposing pellets. Ref.: HGC 7, 388 var. VF.

20

285 Paphlagonia, Sinope. Time of Mithradates VI Eupator, Circa
120-111 or 110-100 BC. AE. 4.28 g. - 17.73 mm. Obv.: Draped
and winged bust of Perseus right. Rev.: ZINQ - MHZ. Cornucopia
between pileoi of the Dioskouroi. Ref.: BM Black Sea 1521-3; HGC
7, 424. Fine.

20

286 Kings of Paphlagonia, Pylaimenes Il / lll Euergetes, Circa
133-103 BC. AE. 3.49 g. - 17.03 mm. Obv.: Bucranium. Rev.:
BAZINEQX / TIYAAIMENOY / EYEPFETOY. Legend vertically
downwards to right and left of winged kerykeion. Ref.: RG 3; SNG
BM Black Sea 1555; SNG von Aulock 150. Fine.

20



287 Kings of Paphlagonia, Pylaimenes Il / lll Euergetes, Circa
133-103 BC. AE. 3.84 g. - 18.61 mm. Obv.: Bucranium. Rev.:
BAZIAEQZ / NYAAIMENQOY / EYEPFETOY. Legend vertically
downwards to right and left of winged kerykeion. Ref.: RG 3; SNG
BM Black Sea 1555; SNG von Aulock 150. Fine.

20

288 Kings of Paphlagonia, Pylaimenes Il / lll Euergetes, Circa
133-103 BC. AE. 4.64 g. - 17.32 mm. Obv.: Head of bull facing.
Rev.: BAZIAEQZ / MYAAIMENOY / EYEPFETOY. Legend vertically
downwards to right and left of winged kerykeion. Ref.: RG 3; SNG
BM Black Sea 1555; SNG von Aulock 150; HGC 7, 441. Fine.

20

289 Kings of Paphlagonia, Pylaimenes Il / lll Euergetes. AE. 3.98
g. - 17.09 mm. Circa 133-103 BC. Obv.: Bucranium. Rev.:
BAZINEQX / TIYAAIMENOY / EYEPFETOY. Legend vertically
downwards to right and left of winged kerykeion. Ref.: RG 3; SNG
BM Black Sea 1555; SNG von Aulock 150. Fine.

20

290 Phrygia, Abbaitis. AE. 6.52 g. - 19.37 mm. Circa 2nd century
BC. Obv.: Laureate head of Zeus right. Rev.: MYZQN / ABBAITQN.
Thunderbolt within wreath. Ref.: SNG Copenhagen 2-3; BMC 1-3;
HGC 7, 749. Fine.

20

291 Phrygia, Apameia. AE. 6.98 g. - 20.32 mm. Circa 133-48 BC.
Heraklei Eglogistes, magistrates. Obv.: Laureate head of Zeus
right. Rev.: AMAME[QN] / HPAKAE / EIFAO. Facing cult statue of
Artemis Anaitis, with supports. Ref.: BMC 67-71; Mionnet VII, 127;
SNG Cop 183; SNG von Aulock 3470; SNG Munich 123; Weber
7028. VF.

20



292 Phrygia, Apameia. AE. 7.20 g. - 20.69 mm. Circa 133-48 BC.
Heraklei Eglogistes, magistrates. Obv.: Laureate head of Zeus
right. Rev.: [AM]JAM[EQN] / HPAKAE / EFAO. Facing cult statue of
Artemis Anaitis, with supports. Ref.: BMC 67-71; Mionnet VII, 127;
SNG Cop 183; SNG von Aulock 3470; SNG Munich 123; Weber
7028. VF.

20

293 Phrygia, Apameia. AE. 8.39 g. - 22.51 mm. Circa 88-40 BC.
Phainippos and Drakon, magistrates. Obv.: Helmeted bust of
Athena right. Rev.: [AMTAMEQN] / ®AININNOY / [APAKONTOZ].
Eagle alighting right on maeander pattern; piloi of the dioskouroi
to left and right, star above. Ref.: SNG Copenhagen 168. aEF.

20

294 Phrygia, Apameia. AE. 9.04 g. - 21.34 mm. Circa 88-40 BC.
Andronikos, son of Alkios, magistrate. Obv.: Helmeted bust of
Athena right, wearing aegis. Rev.: AMAMEQN / ANAPONIKOY
AANKIOY. Eagle landing right on maeander pattern; star above,
pileoi of the Dioskouroi to left and right. Ref.. SNG Copenhagen
163; BMC 37-9; HGC 7, 670. VF.

20

295 Phrygia, Apameia. AE. 9.80 g. - 24.47 mm. Circa 88-40 BC.
Unclear magistrates name. Obv.: Helmeted bust of Athena right.
Rev.: Eagle alighting right on maeander pattern; piloi of the
dioskouroi to left and right, star above. Ref.: -. nVF.

20

296 Phrygia, Laodikeia on the Lykos. AE. 4.70 g. - 14.66 mm.
Circa 1st century BC. Obv.: The river god Kapros, in the form of a
boar (="boar" in Greek), standing left; below, monogram. Rev.:
NAOAI/KEQN The river-god Lykos (="wolf" in Greek), in the form
of a wolf, standing right. Ref.: BMC 52-3; HGC 7, 747; Weber
7129.; Leu Numismatik, Web Auction 16 (2020), lot 871, (320
CHF). VF.

20



297 Phrygia, Philomelion. AE. 5.61 g. - 21.40 mm. Late 2nd-1st
centuries BC. Skythi-, magistrate. Obv.: Draped bust of Nike right,
with palm frond over shoulder. Rev.: ®IAOMHA / ZKY - OI. Crossed
filleted cornucopias; between, thunderbolt surmounted by star
and crescent. Ref.: SNG von Aulock 3916; SNG Copenhagen 644-
5. gVF.

20

298 Pisidia, Selge. AR Obol, 0.99 g. - 9.17 mm. Circa 350-300
BC. Obv.: Facing gorgoneion. Rev.: Helmeted head of Athena
right; astragalos to left. Ref.: SNG BN 1930-4. Fine.

20

299 Pisidia, Termessos. AE. 6.33 g. - 23.33 mm. Circa 1st
century BC. Obv.: Laureate head of Zeus to right, sceptre behind
Rev.: TEPMHZZEQN, winged thunderbolt. Ref.: SNG BnF 2090;
SNG von Aulock 4455 (Lycia); BMC 9. Fine.

20

300 Pontos, Amisos. Time of Mithradates VI Eupator, Circa 100-
95 or 80-70 BC. AE. 10.49 g. - 25.46 mm. Obv.: Head of Perseus
right, wearing Phrygian cap. Rev.: AMIZOY. Pegasos grazing left;
two monograms below. Ref.: SNG BM Black Sea 1214; HGC 7,
239. Fine.

20

301 Pontos, Amisos. Time of Mithradates VI Eupator, Circa 100-
95 or 80-70 BC. AE. 11.30 g. - 21.93 mm. Obv.: Head of Perseus
right, wearing Phrygian cap. Rev.: AMIZOY. Pegasos grazing left;
two monograms below. Ref.: SNG BM Black Sea 1214; HGC 7,
239. Fine.

20

302 Pontos, Amisos. Time of Mithradates VI Eupator, Circa 100-
95 or 80-70 BC. AE. 11.58 g. - 23.47 mm. Obv.: Head of the
mythological hero Perseus to right, wearing Phrygian helmet.
Rev.: AMIZOY. Pegasos grazing left; below, two monograms. Ref.:
HGC 7, 239. SNG BM Black Sea 1213-14. gVF.

20



303 Pontos, Amisos. Time of Mithradates VI Eupator, Circa 100-
95 or 80-70 BC. AE. 11.95 g. - 25.01 mm. Obv.: Head of Perseus
right, wearing Phrygian cap. Rev.: AMIZOY. Pegasos grazing left;
monogram below. Ref.:Cf. SNG BM Black Sea 1212; HGC 7, 239.
Fine.

20

304 Pontos, Amisos. Time of Mithradates VI Eupator, Circa 125-
100 BC. AE. 20.65 g. - 26.98 mm. Obv.: Male head right, wearing
bashlyk. Rev.: AMI - ZOY. Quiver and bow. Ref.: SNG BM Black Sea
1135-8; HGC 7, 236. Near Fine.

20

305 Pontos, Uncertain, (Amisos?). AE. 20.60 g. - 26.68 mm.
Circa 130-100 BC. Obv.: Male head left, wearing bashlyk. Two
countermarks. Rev.: Eight-pointed star; monogram' to right, bow
below. Ref.: SNG BM Black Sea 972-5; HGC 7, 310. Fine.

20

306 Troas, Abydos. AR Obol, 0.74 g. - 11.34 mm. Circa 480-450
BC. Obv.: ABY. Eagle standing left, kantharos to right. Rev.:
Facing gorgoneion, with tongue protruding; all within incuse
square. Ref.: SNG Arikantlrk 7; SNG Ashmolean 957. Fine.

20

307 Troas, Abydos. AR Obol, 0.76 g. - 11.54 mm. Circa 480-450
BC. Obv.: ABY. Eagle standing left, kantharos to right. Rev.:
Facing gorgoneion, with tongue protruding; all within incuse
square. Ref.: SNG Arikanturk 7; SNG Ashmolean 957. Fine.

20

308 Troas, Abydos. AR Obol, 0.78 g. - 10.44 mm. Circa 480-450
BC. Obv.: Eagle standing left. Rev.: Gorgoneion facing within
incuse square. Ref.: SNG Arikantirk 1, 3-4. Fine.

20



309 Troas, Abydos. AR Hemidrachm, 2.36 g. - 13.42 mm. Circa
4th century BC. Gorgias, magistrate. Obv.: Laureate head of
Apollo right. Rev.: ABY TOPTIAZ, eagle standing left, wings closed.
Dolphin in lower left field. Ref.: BMC 2; SNG v. Aulock 7537. VF.
20

310 Troas, Abydos. AE. 1.36 g. - 10.38 mm. Circa 350-300 BC.
Obv.: Laureate head of Apollo right. Rev.: ABY. Eagle standing
left, uncertain symbol in left field. Ref.: BMC 4, 33; Tuebingen
217. Fine.

20

311 Troas, Abydos. AE. 2.73 g. - 15.06 mm. 300-200 BC. Obv.:
Turreted bust of Artemis right. Rev.: ABY. Eagle standing right.
Ref.: SNG COP. -, vgl. 42. SNG v. Aulock -. SNG Tubingen -. SNG
Munchen -. Fine.

20

312 Troas, Alexandreia. AE. 1.30 g. - 10.77 mm. Circa 261-246
BC. Obv.: Laureate head of Apollo rigt. Rev.: AAE. Horse grazing
left; monogram(?) below. Ref.: Cf. Bellinger A54ff.; cf. SNG
Arikantirk 67. Fine.

20

313 Troas, Alexandreia. AE. 5.93 g. - 19.11 mm. Circa 164-135
BC. Obv.: Laureate head of Apollo facing. Rev.: A - AE / ZA - N.
Lyre; monogram; all within laurel wreath. Ref.: Bellinger Al41;
SNG Cop. 93-4; BMC Troas p. 12, 29; SNG von Aulock 1461,
Laffaille 445. Fine.

20

314 Troas, Alexandreia. AE. 7.87 g. - 20.86 mm. 3rd century BC.
Obv.: Laureate head of Apollo right. Rev.: AAEZAN. Horse grazing
right; between hind legs, grain kernel; to right, palm branch. Ref.:
SNG Copenhagen 66 var. nVF.

20



315 Troas, Assos. AR Tetrobol, 2.46 g. - 13.72 mm. 4th-3rd
centuries BC. Obv.: Wreathed and helmeted head of Athena right.
Rev.: AZZION. Facing boukranion. Ref.: SNG Mdinchen 151
var.(drachm ,athena left); SNG Copenhagen 226 var(drachm,
athena left). Apparently an unpublished denomination, Very Rare!
VF / EF.

20

316 Troas, Assos. AR Drachm, 2.84 g. - 14.24 mm. 4th-3rd
centuries BC. Obv.: Helmeted head of Athena left. Rev.: AZZION.
Facing boukranion; grape bunch to left. Ref.: BMC 5. Fine.

20

317 Troas, Birytis. AE. 1.29 g. - 11.93 mm. Circa 350-300 BC.
Obv.: Bearded head of Kabeiros left, wearing pilos. Rev.: B-l / P-Y.
Club within wreath. Ref.: Klein 302. Fine.

20

318 Troas, Birytis. AE. 1.34 g. - 11.36 mm. 4th-3rd centuries BC.
Obv.: Head of Kabeiros left, wearing pilos; star to left and right.
Rev.: B 1/ P Y, in two lines around downward club; all within
wreath. Ref.: SNG Copenhagen 247-8. Fine.

20

319 Troas, Birytis. AE. 1.55 g. - 11.70 mm. 4th-3rd centuries BC.
Obv.: Head of Kabeiros left, wearing pilos; star to left and right.
Rev.: B 1/ P Y, in two lines around downward club; all within
wreath. Ref.: SNG Copenhagen 247-8. Fine.

20

320 Troas, Birytis. AE. 5.73 g. - 18.82 mm. 4th-3rd centuries BC.
Obv.: Head of Kabeiros left, wearing pilos; star to left and right.
Rev.: B 1/ P Y, in two lines around downward club; all within
wreath. Ref.: SNG Copenhagen 247-8. Fine / VF.

20



321 Troas, Dardanos. AR Hemiobol, 0.31 g. - 7.09 mm. Late 6th-
early 5th centuries BC. Obv.: Head of cock left. Rev.: Cross-hatch
design. Ref.: SNG von Aulock -; SNG Copenhagen -; SNG Kayhan |
-; SNG Keckman -; cf. Klein 303 (obol); BMC -; apparently
unpublished. Fine / Extremly Rare!

20

322 Troas, Kebren. AR Hemiobol, 0.29 g. - 7.29 mm. Circa 5th
century BC. Obv.: KEBP. Ram's head to right; Rev.: Quadripartite
incuse square. Ref.: SNG Copenhagen 256. Fine / VF.

20

323 Troas, Kebren. AR Hemiobol, 0.30 g. - 6.51 mm. 5th century
BC. Obv.: Head of ram right. Rev.: Quadripartite incuse square.
Ref.: SNG Arikantlrk 385-7; SNG Copenhagen 256. Fine.

20

324 Troas, Kebren. AR Hemiobol, 0.31 g. - 6.93 mm. Circa 5th
century BC. Obv.: KEBP. Ram's head to right; Rev.: Quadripartite
incuse square. Ref.: SNG Copenhagen 256. Fine / VF.

20

325 Troas, Kebren. AR, Diobol. 1.10 g. - 10.23 mm. 5th century
BC. Obv.: KEBREN. Head of ram right. Rev.: Quadripartite incuse
square. Ref.: SNG Arikantlrk 378-83; SNG Copenhagen 254-5;
SNG Ashmolean 1079-80. VF.

20

326 Troas, Kebren. AR Diobol, 1.12 g. - 9.33 mm. Circa 450 BC.
Obv.: Female head to left, wearing disc earring and necklace, her
hair bound with a band. Rev.: Ram's head to left within square
incuse. Ref.: Rosen 534; SNG von Aulock 1546; Traité Il, 2, 2331,
pl. CLXIV, 19. Fine.

20



327 Troas, Kolone. AE. 1.38 g. - 11.36 mm. Circa 400-300 BC.
Obv.: Helmeted head of Athena to left. Rev.: KOAQNAQN, eight-
rayed star. Ref.: SNG Arikantlirk 442-3; SNG Copenhagen 281;
SNG Ashmolean 1118; BMC 5-6; Weber 5359. VF.

20

328 Troas, Larissa-Ptolemais. AE. 5.47 g. - 17.75 mm. 4th
century BC. Obv.: Female head right, hair in sphendone. Rev.: A-A
P-I, amphora; grape bunch above, club to left, kerykeion to right.
Ref.: SNG Tubingen 2708. Fine.

20

329 Troas, Ophrynion. AE. 4.12 g. - 16.37 mm. Circa 350-300
BC. Obv.: Helmeted and bearded head of Hektor facing. Rev.:
O®PYNEQN. Man riding horse right, holding palm frond. Ref.: SNG
Copenhagen 455; SNG von Aulock 7630. Near Fine / Very Rare!
20

330 Troas, Tenedos. AR Hemiobol, 0.48 g. - 7.98 mm. Circa 450-
387 BC. Obv.: Janiform female and male heads. Rev.: T-E. Double
axe. Ref.: SNG Arikanturk 803ff. Fine.

20

331 Persia, Achaemenid Empire. Mylasa (?), Early-mid 4th
century BC. AR Tetartemorion, 0.12 g. - 5.28 mm. Obv.: Crowned
head of Persian king right. Rev.: Stellate pattern of Milesian style
within incuse square. Ref.: Cf. Savoca Numismatik, 25th Silver
Auction (2018), lot 437, (190€) (same); Numismatik Naumann,
Auction 78 (2019), lot 347, (550€) (same); Leu Numismatik, Web
Auction 20 (2022), lot 1281, (170 CHF) (same). Extremely Rare!
Fine.

20

332 Persia, Achaemenid Empire. Time of Darios | to Darios II.
Circa 490-420 BC. AR Siglos, 5.09 g. - 14.30 mm. Obv.: Persian
King / hero kneeling-running right, holding spear and bow. Rev.:
Oblong incuse. Ref.: Carradice Type lll. Fine.

20



333 Persia, Achaemenid Empire. Time of Darios | to Darios Il.
Circa 490-420 BC. AR Siglos, 5.19 g. - 16.57 mm. Type lll. Obv.:
Persian King / hero kneeling-running right, holding spear and bow.
Rev.: Oblong incuse. Ref.: Carradice Type lll. Fine.

20

334 Persia, Achaemenid Empire. Time of Darios | to Xerxes I. AR
1/8th Siglos, 0.79 g. - 7.75 mm. Circa 505-480 BC. Obv.: Persian
king or hero, wearing kidaris and kandys, quiver over shoulder, in
kneeling-running stance right, drawing bow. Rev.: Incuse punch.
Ref.: Carradice Type Il. Fine.

20

335 Persia, Achaemenid Empire. Time of Darios | to Xerxes Il.
Circa 485-420 BC. AR Siglos, 5.25 g. - 17.25 mm. Sardes. Obv.:
Persian king in kneeling-running stance right, holding spear and
bow, and with quiver over shoulder. Rev.: Incuse rectangular
punch. Ref.: Carradice Type llIb. Fine.

20

336 Persia, Achaemenid Empire. Time of Darios | to Xerxes Il.
Circa 485-420 BC. AR, Siglos. 5.30 g. - 16.65 mm. Sardes. Obv.:
Persian king moving to right, crowned, wearing kidaris and
kandys and in the running-kneeling position, with quiver over his
shoulder, holding transverse spear in his right hand and bow in
his left. Rev.: Incuse rectangular punch. Ref.: Carradice Type lllb.
Very Fine.

20

337 Persia, Achaemenid Empire. Time of Darios | to Xerxes Il.
Circa 485-420 BC. AR, Siglos. 5.43 g. - 16.84 mm. Sardes. Type
llib. Obv.: Persian king moving to right, crowned, wearing kidaris
and kandys and in the running-kneeling position, with quiver over
his shoulder, holding transverse spear in his right hand and bow
in his left. Rev.: Incuse rectangular punch. Ref.: Carradice Type
llib. Very Fine.

20



338 Phoenicia, Arados. Uncertain King. AR Shekel, 10.34 g. -
20.09 mm. Circa 370-346 BC. Obv.: Laureate head of Ba’'al-Arwad
right. Rev.: Galley right, above waves. Ref.: HGC 10, 35. Near
Fine.

20

339 Ptolemaic Kings of Egypt, Ptolemy Il Philadelphos, 285-246
BC. AE Hemiobol, 4.31 g. - 18.45 mm. Uncertain mint. Obv.:
Veiled and draped bust of Arsinoé Il to right; dotted border. Rev.:
MNTOAEMAIOY BAZINEQZ. Eagle standing to left on thunderbolt
with his wings spread; Al over AX ligate control mark to left field.
Ref.: Cf. Lorber B310-12; Svoronos 351-2; Fine.

20

340 Ptolemaic Kings of Egypt, Ptolemy Il Philadelphos, Circa
285-260 BC. AR Tetradrachm, 13.43 g. - 26.50 mm. Tyre mint.
Obv.: Diademed head of Ptolemy | to right, wearing aegis around
neck. Rev.: [BAZINEQXZ MTOAEMAIQOY], Eagle with closed wings
standing left on thunderbolt; to left, Tyre monogram (TYP) above
club; to right, monogram (date). Ref.: SNG Copenhagen 482-7.
Fine.

20

341 Ptolemaic Kings of Egypt, Ptolemy IV Philopator, 222-205/4
BC. AE. 10.70 g. - 23.82 mm. Alexandreia. Obv.: Diademed head
of Zeus right, with horn of Ammon. Rev.: TMNTOAEMAIOY
BAZIAEQZ.Eagle with closed wings standing left on thunderbolt;
filleted cornucopia to left; Al(?) monogram between legs. Ref.: Cf.
Lorber B493. Near Fine.

20

342 Ptolemaic Kings of Egypt, Cleopatra VIl Thea Neotera. AE.
16.40 g. - 26.78 mm. 51-30 BC. Alexandria. Obv.: Diademed and
draped bust of Cleopatra VII, right. Rev.: BACIAICCHC
KAEOMATPAC. Eagle with closed wings standing left on
thunderbolt; to left, cornucopiae. Ref.: SNG Cop. 419-21;
Svoronos 1871. VF.

20



343 L. Papius Celsus, 45 BC. AR Denarius. 3.55 g. - 17.82 mm.
Rome. Obv.: TRIVMPVS. Laureate head of Triumphus right, trophy
over shoulder. Rev.: CELSVS Ill VIR / L PAPIVS. She-wolf standing
right, placing stick on fire; on right, eagle standing left, fanning
the flames. Ref.: Crawford 472/2; CRI 83; Babelon (Papia) 3; RBW
1649; Sydenham 965. Fine / VF.

20

344 Lucius Memmius Galeria, 106 BC. AR Serrate Denarius. 3.73
g. - 18.51 mm. Rome. Obv.: Laureate head of Saturn left; P (or
M) below chin, harpa to right. Rev.: L MEMMI GAL. Venus in biga,
right, holding sceptre and reins in left hand and reins in right
hand; above, flying Cupid with wreath. Ref.: Crawford 313/1b;
Sydenham 574; RSC Memmia 2. Fine.

20

345 M. Acilius M.f, 130 BC. AE Quadrans. 5.20 g. - 19.38 mm.
Rome. Obv.: Head of Hercules to right, wearing lion's skin;
behind, three pellets (mark of value). Rev.: Prow to right; M-ACILI
above, three pellets before, ROMA in exergue. Ref.: Babelon Acilia
7; Sydenham 512b; Crawford 255/4; RBW 1040. VF.

20

346 Man. Acilius Glabrio, 49 BC. AR Denarius. 3.53 g. - 18.69
mm. Rome. Obv.: SALVTIS. Laureate head of Salus right, wearing
cruciform earring and necklace, hair ornamented with jewels
collected into a knot behind, and two locks falling down neck.
Rev.: MN ACILIVS IlIl VIR VALE TV. Valetudo (Salus) standing left,
holding serpent in right hand, and resting left arm on column; the
tail of the serpent encircles the column. Ref.: Crawford 442/1a;
CRI 16; Sydenham 922; Kestner 3511-3; BMCRR Rome 3946;
Babelon (Acilia) 8. Very Fine. Salus and Valetudo are both
goddesses of good health, and here they possibly signify the
relief and gratitude of the moneyer and the people of Rome for
the recovery of Pompey the Great who had fallen gravely ill the
year before. Additionally, the reverse commemorates the
introduction of the first physician into Rome by an ancestor of the
moneyer.

20



347 Q. Caecilius Metellus Pius Scipio and Eppius Legatus. 47-46
BC. AR Denarius. 3.57 g. - 17.40 mm. Military mint moving with
Scipio in Africa. Obv.: Q-METELL SCIPIO-IMP. Head of Africa, right,
laureate and wearing elephant's skin; on right, corn-ear; below,
plough. Rev.: EPPIVS LEG-F-C. Hercules standing facing, with right
hand on hip and resting left arm on club draped with lion's skin,
club rests on rock. Ref.: Crawford 461/1; CRI 44; Sydenham 1051;
RSC Babelon Caecilia 50 and Eppia 1; BMCRR Africa 12; Kestner
3586; RBW 1605. Fine.

20

348 The Triumvirs. Marcus Antonius (as Mark Antony), 83-30
BC. AR "Legionary" Denarius. 3.41 g. - 17.27 mm. Military mint
moving with Mark Antony, autumn 32 - spring 31 BC. Obv.:
ANT-AVG 1lI-VIR-R-P-C. (Antonius augur triumvir rei publicae
constituendae / Board of Three Men to Reconstruct the State).
Praetorian galley to right, with sceptre tied with fillet on prow.
Rev.: LEG IV. Aquila between two standards. Ref.: Crawford
544/14; CRI 352; Sydenham 1219; RSC 30. Well centered and
struck. gVF. Scarce legion. The Roman number “IV” (fourth) refers
to one of the twenty-three legions that served under Mark
Antony.

20

349 The Triumvirs. Marcus Antonius (as Mark Antony), 83-30
BC. AR "Legionary" Denarius. 3.46 g. - 16.84 mm. Military mint
moving with Mark Antony, autumn 32 - spring 31 BC. Obv.:
ANT-AVG llI-VIR-R-P-C. (Antonius augur triumvir rei publicae
constituendae / Board of Three Men to Reconstruct the State).
Praetorian galley to right, with sceptre tied with fillet on prow.
Rev.: LEG II. Aquila between two standards. Ref.: Crawford
544/14; CRI 349; Sydenham 1216; RSC 27. Fine.

20



350 The Triumvirs. Marcus Antonius (as Mark Antony), 83-30
BC. AR Denarius. 3.54 g. - 18.01 mm. Athens mint, struck
summer 32 BC. Obv.: ANTON AVG IMP Ill [COS DES Il Il V R P C].
Bare head right; small P (signature) in hair below ear. Rev.:
ANTONIV[S] / AVG * IMP [« lll] Legend in two lines. Ref.: Crawford
542/2; CRI 347; Sydenham 1209; RSC 2; RBW 1831. Fine /nVF.

20

351 Titus Carisius, 46 BC. AR Denarius. 3.44 g. - 17.55 mm.
Rome. Obv.: S C. Bust of Victory, right, draped. Rev.: T CARISI.
Victory in quadriga, right, holding reins in left hand and wreath in
right hand. Ref.: Crawford 464/5; Sydenham 985. Fine.

20

352 Aelia Flaccilla, Augusta, AD. 379-386/8. AE. 4.65 g. - 22.85
mm. Heraclea, 1st officina. Obv.: AEL FLACCILLA AVG. Bust of
Aelia Flacilla, with elaborate head-dress, draped, necklace, and
mantle. Rev.: SALVS REIPVBLICAE. Empress, head right, standing
facing, arms folded on breast; star to left, cross to right; *SMHA in
exergue. Ref.: RIC 25; LRBC 1982. Good very fine, green patina.
20

353 Aelia Flaccilla, Augusta, AD. 379-386/8. AE. 5.48 g. - 23.75
mm. Constantinople, 5th officina. Obv.: AEL FLACCILLA AVG. Bust
of Aelia Flacilla, with elaborate head-dress, draped, necklace, and
mantle. Rev.: SALVS REIPVBLICAE. Empress, head right, standing
facing, arms folded on breast; cross in right field; CONSE in
exergue. Ref.: RIC IX 82; LRBC 2174 var. Good very fine, green
and brown patina.

20

354 Aelius (as Caesar), AD. 136-138. AR Denarius. 3.21 g. -
17.25 mm. Rome, struck 137 AD. Obv.: L AELIVS CAESAR. Head of
Lucius Aelius Caesar, right. Rev.: TR POT COS Il. Concordia seated
left, holding patera and resting elbow on cornucopia; CONCORD
in exergue. Ref.: RIC Il, Part 3 (SE) 2625; RIC 436 (Hadrian); BMC
981; Cf. Roma Numismatics, Auction 13 (2017), lot 821, (2'400
GBP). gVF.

20



355 Antoninus Pius with Marcus Aurelius as Caesar, AD. 138-
161. AR Denarius. 3.27 g. - 17.72 mm. Rome. Obv.: ANTONINVS
AVG PIVS P P TR P COS Ill. Head of Antoninus Pius, laureate, right.
Rev.: AVRELIVS CAES AVG PIll F COS: Bust of Marcus Aurelius,
bare-headed, draped, right. Ref.: RIC 417; Cohen 15; BMC 159. VF
/ gVF.

20

356 Antoninus Pius, AD. 138-161. AR Denarius. 2.30 g. - 18.12
mm. Rome. Obv.: ANTONINVS AVG PIVS P P. Head of Antoninus
Pius, laureate, right. Rev.: COS Illl. Clasped hands holding
caduceus between two corn-ears. Ref.: RIC 136; Cohen 344; BMC
530. VF.

20

357 Antoninus Pius, AD. 138-161. AR Denarius. 2.70 g. - 18.36
mm. Rome. Obv.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVII. Head of
Antoninus Pius, laureate, right. Rev.: COS Illl. Annona, draped,
standing left, holding two corn-ears downwards in right hand and
setting left on modius set on prow, right. Ref.: RIC 231; Cohen
291; BMC 809. Very Fine.

20

358 Antoninus Pius, AD. 138-161. AR Denarius. 2.73 g. - 18.19
mm. Rome. Obv.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS Illl. Laureate
head of Antoninus Pius to right. Rev.: GENIVS POP ROMANI.
Genius standing facing, head right, holding sceptre and
cornucopia. Ref.: RIC 70. VF.

20

359 Antoninus Pius, AD. 138-161. AR Denarius. 2.86 g. - 18.66
mm. Rome. Obv.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P Xll. Head of
Antoninus Pius, laureate, right. Rev.: COS |Illl. Salus, draped,
standing left, with patera in right hand feeding snake coiled round
altar and holding rudder on globe in left. Ref.: RIC 181; Cohen
281; BMC 670. Fine.

20



360 Antoninus Pius, AD. 138-161. AR Denarius. 2.91 g. - 18.15
mm. Rome, struck 151-152 AD. Obv.: ANTONINVS AVG PIVS P P
TR P XV. Laureate head of Antoninus Pius to right, with slight
drapery on his left shoulder. Rev.: COS llll. Vesta, veiled, draped,
standing left, holding simpulum in extended right hand and
palladium at shoulder in left. Ref.: RIC Il 203. Fine / VF.

20

361 Antoninus Pius, AD. 138-161. AR Denarius. 2.93 g. - 18.37
mm. Rome. Obv.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR [P XVI]. Head of
Antoninus Pius, laureate, right. Rev.: COS Illl. Vesta, veiled,
draped, standing left, holding simpulum in extended right hand
and palladium in left. Ref.: RIC 219; Cohen 197; BMC 782. Very
Fine.

20

362 Antoninus Pius, AD. 138-161. AR Denarius. 2.98 g. - 18.62
mm. Rome, struck 151-152 AD. Obv.: ANTONINVS AVG PIVS P P
TR P XV. Head of Antoninus Pius, laureate, right. Rev.: COS Il
Vesta, veiled, draped, standing left, holding simpulum in
extended right hand and palladium in left. Ref.: RIC Ill 203; BMC
762. VF.

20

363 Antoninus Pius, AD. 138-161. AR Denarius. 3.00 g. - 18.96
mm. Rome, struck 148-149 AD. Obv.: ANTONINVS AVG PIVS P P
TR P XII. Head of Antoninus Pius, laureate, right. Rev.: COS Il
Annona, draped, standing left, holding two corn-ears in right hand
over modius with corn-ears, left; in left hand an anchor set on
ground. Ref.: RIC 175; Cohen 284; BMC 657. VF.

20

364 Antoninus Pius, AD. 138-161. AR Denarius. 3.10 g. - 18.02
mm. Rome. Obv.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVIII. Head of
Antoninus Pius, laureate, right. Rev.: COS Illl. Vesta, veiled,
draped, standing left, sacrificing out of patera in right hand over
lighted altar and holding palladium at shoulder in left. Ref.: RIC
238; Cohen 201; BMC 829. Very Fine.

20



365 Antoninus Pius, AD. 138-161. AR Denarius. 3.12 g. - 18.93
mm. Rome, struck 150-151 AD. Obv.: IMP CAES T AEL HADR
ANTONINVS AVG PIVS P P. Head of Antoninus Pius, laureate, right.
Rev.: TR POT XV COS Illl, TRANQ. Tranquilitas, draped, standing
right, resting right hand on rudder set on ground and holding two
corn-ears downwards in left. Ref.: RIC Il 202b. VF.

20

366 Antoninus Pius, AD. 138-161. AR Denarius. 3.19 g. - 18.38
mm. Rome. Obv.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XXIl. Head of
Antoninus Pius, laureate, right. Rev.: VOTA SVSCEP DECENN III /
COS llll. Pius standing left, sacrificing with patera over altar to
left. Ref.: RIC 293a. Fine / VF.

20

367 Antoninus Pius, AD. 138-161. AR Denarius. 3.24 g. - 18.55
mm. Rome, struck 170-171 AD. Obv.: M ANTONINVS AVG TR P
XXV. Laureate head of Antoninus Pius to right. Rev.: COS IIl.
Roma, helmeted, draped, seated left on cuirass, left foot on
helmet, holding Victory on extended right hand and vertical spear
in left hand. Ref.: RIC Ill 233 (Marcus Aurelius). Fine / VF.

20

368 Antoninus Pius, AD. 138-161. AR Denarius. 3.28 g. - 18.17
mm. Rome. Obv.: ANTONINVS AVG PIVS P P. Head of Antoninus
Pius, laureate, right. Rev.: COS llll. Winged thunderbolt lying
horizontal on draped throne (pulvinar). Ref.: RIC 137. Fine / VF.
20

369 Antoninus Pius, AD. 138-161. AR Denarius. 3.39 g. - 17.93
mm. Rome. Obv.: ANTONINVS AVG PIVS P P. Head of Antoninus
Pius, laureate, right. Rev.: TR POT COS Il LIB 1. Liberalitas,
draped, standing, left, holding vexillum in right hand and
cornucopiae in left. Ref.: RIC 156. VF.

20



370 Antoninus Pius, AD. 138-161. AR Denarius. 3.40 g. - 18.30
mm. Rome. Obv.: ANTONINVS AVG PIVS P P. Head of Antoninus
Pius, bare, right. Rev.: TR POT COS IIl ITALIA. Italia, towered,
draped, seated left on globe, holding cornucopiae in right hand
and sceptre, Near vertical, in left. Ref.: RIC lll 98c; BMC 246;
Cohen 467. Fine / nVF.

20

371 Antoninus Pius, AD. 138-161. AR Denarius. 3.54 g. - 17.39
mm. Rome. Obv.: IMP CAES T AEL HADR ANTONINVS AVG PIVS P
P. Laureate head of Antoninus Pius, right. Rev.: TR POT XV COS
llll, PAX. Pax, draped, standing left, holding branch, slightly
downwards, in right hand and vertical sceptre in left. Ref.: RIC
216; Cohen 585; BMC 749. VF.

20

372 Antoninus Pius, AD. 138-161. AE Sestertius. 21.29 g. - 31.14
mm. Rome, struck 156-157 AD. Obv.: ANTONINVS AVG PIVS P P
IMP Il. Head of Antoninus Pius, laureate, draped on left shoulder,
right. Rev.: TR POT XX COS Illl. Securitas seated left on curule
chair formed by two crossed cornucopias, holding sceptre and
resting left elbow on one of the cornucopias; SC in exergue. Ref.:
RIC 111 967 (Antoninus Pius); BMCRE 2016. VF.

20

373 Antoninus Pius, AD. 138-161. AE Sestertius. 23.39 g. - 33.96
mm. Rome, struck 143-144 AD. Obv.: ANTONINVS AVG PIVS P P
TR P COS lll. Head of Antoninus Pius, laureate, right. Rev.:
IMPERATOR Il / S C. Fides, draped, standing, right, holding two
corn-ears downwards in right hand and dish of fruit on raised left
hand. Ref.: RIC Ill 716a (Antoninus Pius); BMC 1608; Cohen 426.
Fine.

20



374 Antoninus Pius, AD. 138-161. AE Sestertius. 23.59 g. - 32.69
mm. Commemorating the 900th anniversary of Rome. Rome
mint, struck circa 140 AD. Obv.: ANTONINVS - AVG [PIVS P Pl.
Laureate head right. Rev.: [TR POT COS lllI]. She-wolf standing
right, suckling the twins Romulus and Remus; SC in exergue. Ref.:
RIC Ill 648; Banti 439. Fine / nVF.

20

375 Antoninus Pius, AD. 138-161. AE Sestertius. 23.89 g. - 29.03
mm. Rome. Obv.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS Ill. Head of
Antoninus Pius, laureate, right. Rev.: IMPERATOR Il. Victory flying
to right, holding trophy in both hands. Ref.: RIC Illl 717A
(Antoninus Pius); Banti 178 var. VF.

20

376 Antoninus Pius, AD. 138-161. AE Sestertius. 27.21 g. - 31.34
mm. Rome, struck 141-143 AD. Obv.: ANTONINVS AVG PIVS P P
TR P COS Illl. Head of Antoninus Pius, laureate, right. Rev.: PAX
AVG / S-C. Pax standing left, holding olive branch and
cornucopiae. Ref.: RIC Il 616; Cohen 589; BMC 1265; Banti 259.
VF / gVF.

20

377 Augustus (Divus), died AD. 14. AE As. 9.90 g. - 26.62 mm.
Rome, struck under Tiberius, Rome, 22/3-30 AD. Obv.: DIVVS
AVGVSTVS PATER. Radiate head of Augustus to left. Rev.: S - C/
PROVIDENT. Altar, with closed, double-panelled door. Ref.: BMC
146 (Tiberius); BN 132 (Tiberius); Cohen 228; RIC? 81 (Tiberius). A
very elegant portrait of exquisite style, the work of a talented
engraver. A lovely untouched attractive green patina. gVF. tooled

20

378 Aurelian, AD. 270-275. Antoninianus. 3.62 g. - 23.49 mm.
Uncertain Balkan mint. Obv.: IMP AVRELIANVS AVG. Radiate and
cuirassed bust of Aurelian, right. Rev.: IOVI CONSER / B. Aurelian
standing right, holding sceptre and receiving globus from Jupiter
standing left, holding sceptre. Ref.: RIC V online 2503. gVF.

20



379 Aurelian, AD. 270-275. Antoninianus. 3.73 g. - 22.82 mm.
Uncertain Balkan mint. Obv.: IMP AVRELIANVS AVG. Radiate and
cuirassed bust of Aurelian, right. Rev.: VIRTVS MILITVM / T'. Soldier
standing right, holding spear and globe, facing emperor standing
left, holding Victory and transverse sceptre. Ref.: RIC V online
2510. gVF.

20

380 Caracalla (as Caesar), AD. 198-217. AR Denarius. 2.89 g. -
19.05 mm. Rome, struck 200 AD. Obv.: ANTONINVS AVGVSTVS.
Youthful, laureate, draped and cuirassed bust of Caracalla right,
seen from behind. Rev.: PONTIF TR P Ill. Sol (Caracalla) standing
facing, radiate head to left, nude but for chlamys over left
shoulder, globus in right hand, grounded spear in left. Ref.: RIC IV
30; BMCRE 179; RSC 413. VF.

20

381 Caracalla, AD. 198-211. AR Denarius. 2.94 g. - 18.25 mm.
Rome. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT. Head of Caracalla,
laureate, bearded, right. Rev.: MONETA AVG. Moneta, draped,
standing left, holding scales in right hand and cornucopiae in left
hand. Ref.: RIC 224; Cohen 165; BMC 90. Very Fine.

20

382 Caracalla, AD. 198-211. AR Denarius. 3.04 g. - 18.68 mm.
Rome. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT. Head of Caracalla,
laureate, bearded, right. Rev.: MONETA AVG. Moneta, draped,
standing left, holding scales in right hand and cornucopiae in left
hand. Ref.: RIC 224; BMC 90; RSC 165. Very Fine.

20

383 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 1.93 g. - 19.10 mm.
Rome, struck 214 AD. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG GERM. Head of
Caracalla, laureate, right. Rev.. P M TR P XVII COS llll P P:
Hercules, naked except for lion-skin draped over left arm,
standing left, holding branch in right hand and club in left hand.
Ref.: RIC IV 239. VF.

20



384 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 2.36 g. - 18.93 mm.
Rome, struck 215 AD. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG GERM. Head of
Caracalla, laureate, right. Rev.: P M TR P XVIII COS Illl P P. Apollo,
naked except for cloak flying behind, standing left, holding
branch in extended right hand and with left hand lyre set on altar.
Ref.: RIC IV 254; Cohen 282; BMC 107. VF.

20

385 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 2.49 g. - 18.05 mm.
Rome. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG GERM. Head of Caracalla,
laureate, right. Rev.: P M TR P XVII COS llll P P. Apollo, nude to
waist, seated left, holding branch in right hand and resting left
hand on lyre set on tripod. Ref.: RIC 238a; Cohen 242; BMC 91.
Very Fine.

20

386 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 2.49 g. - 18.93 mm.
Rome, struck 215 AD. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG GERM. Head of
Caracalla, laureate, right. Rev.: P M TR P XVIII COS Illl P P. Apollo,
naked except for cloak flying behind, standing left, holding
branch in extended right hand and with left hand lyre set on altar.
Ref.: RIC IV 254; Cohen 282; BMC 107. Fine / VF.

20

387 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 2.56 g. - 18.96 mm.
Rome. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG. Bust of Caracalla, laureate,
draped, right. Rev.: PONTIF [TR P] VIII COS II. Mars, helmeted,
naked except for cloak on left shoulder, standing left, right foot
set on helmet, holding branch in right hand and spear in left
hand. Ref.: RIC 80b; Cohen 420a; BMC 481. Very Fine.

20

388 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 2.57 g. - 18.27 mm.
Rome. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG. Bust of Caracalla, laureate,
draped, right. Rev.. VOTA SVSCEPTA X. Caracalla, togate,
standing left, sacrificing out of patera in right hand over tripod
and holding roll in left hand. Ref.: RIC 150; Cohen 688; BMC 302.
Very Fine.

20



389 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 2.64 g. - 19.50 mm.
Rome, struck 216 AD. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG GERM. Head of
Caracalla, laureate, right. Rev.: P M TR P XVIIII COS Illl P P. Jupiter,
naked, standing front, head left, holding thunderbolt in right hand
and sceptre in left hand. Ref.: RIC IV 275a; Cohen 337; BMC 155.
VF.

20

390 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 2.75 g. - 19.58 mm.
Rome. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG. Head of Caracalla, laureate,
right. Rev.: LIBERALITAS AVG VI. Liberalitas, draped, standing left,
holding abacus in right hand and cornucopiae in left hand. Ref.:
RIC 158; Cohen 128; BMC 509. Very Fine.

20

391 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 2.75 g. - 19.87 mm.
Rome, struck 210-213 AD. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT.
Head of Caracalla, laureate, bearded, right. Rev.: MARTI
PACATORI. Mars, helmeted, naked to waist, standing front, head
left, holding branch in extended right hand and resting left hand
on shield, spear resting against inside of left arm. Ref.: RIC IV
222; BMC 81; RSC 149. VF.

20

392 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 2.78 g. - 19.45 mm.
Rome, struck 210-213 AD. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT.
Head of Caracalla, laureate, bearded, right. Rev.: MONETA AVG.
Moneta, draped, standing left, holding scales in right hand and
cornucopiae in left hand. Ref.: RIC IV 224; Cohen 165; BMC 90.
gVF.

20

393 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 2.80 g. - 19.92 mm.
Rome, struck 210-213 AD. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT.
Head of Caracalla, laureate, bearded, right. Rev.: MARTI
PROPVGNATORI. Mars, helmeted, in military attire, hurrying left,
holding spear in right hand and trophy over left shoulder. Ref.:
RIC IV 223; Cohen 150; BMC 87. gVF.

20



394 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 2.86 g. - 19.97 mm.
Rome. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT. Head of Caracalla,
laureate, bearded, right. Rev.: MARTI PROPVGNATORI. Mars,
helmeted, in military attire, hurrying left, holding spear in right
hand and trophy over left shoulder. Ref.: RIC 223; Cohen 150;
BMC 87. Very Fine.

20

395 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 2.91 g. - 19.26 mm.
Rome. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG GERM. Head of Caracalla,
laureate, right. Rev.: INDVLGENTIAE AVG. Indulgentia, draped,
seated left, holding patera in extended right hand and sceptre in
left hand. Ref.: RIC 300; Cohen 103; BMC 68. Very Fine.

20

396 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 2.94 g. - 20.04 mm.
Rome. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG. Head of Caracalla, laureate,
right. Rev.: LIBERALITAS AVG VI. Liberalitas, draped, standing left,
holding abacus in right hand and cornucopiae in left hand. Ref.:
RIC 158; BMC 509; Cohen 128. Very Fine.

20

397 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 2.97 g. - 19.48 mm.
Rome, struck 214 AD. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG GERM. Head of
Caracalla, laureate, right. Rev.: P M TR P XVII COS Illl P P.
Caracalla, togate, standing left, holding branch in extended right
hand and baton in left hand. Ref.: RIC 246; Cohen 247; BMC 99.
gVF.

20

398 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 3.03 g. - 19.34 mm.
Rome. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG. Head of Caracalla, laureate,
right. Rev.: PONTIF TR P X COS Il. Mars, helmeted, naked except
for cloak tied round waist, advancing right, holding transverse
spear in right hand and trophy over left shoulder in left hand.
Ref.: RIC 88. Very Fine.

20



399 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 3.03 g. - 19.39 mm.
Rome, struck 215 AD. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG GERM. Head of
Caracalla, laureate, right. Rev.: P M TR P XVIII COS 1l P P.
Asclepius, nude to waist, standing left, holding serpent-wreathed
wand; to right, on ground, globe. Ref.: RIC IV 251 (Caracalla).
gVF.

20

400 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 3.04 g. - 19.91 mm.
Rome, struck 214 AD. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG GERM. Head of
Caracalla, laureate, right. Rev.: P M TR P XVII COS Illl P P. Jupiter,
nude to waist, standing left, holding thunderbolt in right hand and
holding sceptre in left hand; at feet, eagle. Ref.: RIC 240; Cohen
239; BMC 94. VF.

20

401 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 3.08 g. - 19.85 mm.
Rome. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT. Head of Caracalla,
laureate, bearded, right. Rev.: MARTI PROPVGNATORI. Mars,
helmeted, in military attire, hurrying left, holding spear in right
hand and trophy over left shoulder. Ref.: RIC 223; Cohen 150;
BMC 87. Very Fine.

20

402 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 3.13 g. - 20.30 mm.
Rome. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT. Head of Caracalla,
laureate, right. Rev.: P M TR P XV COS Ill P P. Salus, draped,
seated left, feeding out of patera in right hand snake coiled round
altar and holdind cornucopiae in left arm. Ref.: RIC 196; Cohen
206; BMC 45. Very Fine.

20

403 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 3.16 g. - 20.05 mm.
Rome, struck 215 AD. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG GERM. Head of
Caracalla, laureate, bearded, right. Rev.: P M TR P XVIII COS Il P
P. Fides standing left, holding two standards. Ref.: RIC 266;
Cohen 315; BMC 143; cf. Leu Numismatik, Web Auction 2 (2017),
lot 687 (550 CHF). VF.

20



404 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 3.21 g. - 19.28 mm.
Rome. Obv.: ANTONINVS AVGVSTVS. Bust of Caracalla, laureate,
draped, cuirassed, right. Rev.: PONTIF TR P lll. Sol, radiate, naked
except for cloak over left shoulder, standing front, head left,
holding globe in extended right hand and spear in left hand. Ref.:
RIC 30a; Cohen 413. Very Fine.

20

405 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 3.28 g. - 18.76 mm.
Rome. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG GERM. Head of Caracalla,
laureate, right. Rev.: P M TR P XVII COS llll P P. Caracalla, togate,
standing left, holding branch in extended right hand and baton in
left hand. Ref.: RIC 246; Cohen 247; BMC 99. Very Fine.

20

406 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 3.28 g. - 19.83 mm.
Rome, struck 210 AD. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT. Head of
Caracalla, laureate, bearded, right. Rev.: PONTIF TR P XIII COS lII.
Concordia, draped, seated left, holding patera in extended right
hand and double cornucopiae in left hand. Ref.: RIC 116b; Cohen
483; BMC 34. gVF.

20

407 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 3.36 g. - 19.82 mm.
Rome, struck 216 AD. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG GERM. Head of
Caracalla, laureate, right. Rev.: P M TR P XVIIII COS llll P P. Diana,
with crescent on brow, mantle flying behind her, draped, standing
left in biga of bulls. Ref.: RIC IV 274a; BMCRE 162; RSC 362. EF.
20

408 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 3.40 g. - 20.03 mm.
Rome. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG. Bust of Caracalla, laureate,
draped, right. Rev.: PONTIF TR P VIII COS Il. Mars, helmeted,
naked except for cloak on left shoulder, standing left, right foot
set on helmet, holding branch in right hand and spear in left
hand. Ref.: RIC 80b; Cohen 420a; BMC 481. Very Fine.

20



409 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 3.45 g. - 21.09 mm.
Rome. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG. Head of Caracalla, laureate,
right. Rev.: LIBERALITAS AVG VI. Liberalitas, draped, standing left,
holding abacus in right hand and cornucopiae in left hand. Ref.:
RIC 158; Cohen 128; BMC 509. Very Fine.

20

410 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 3.47 g. - 18.45 mm.
Rome. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG GERM. Head of Caracalla,
laureate, right. Rev.: P M TR P XVII COS Illl P P. Jupiter, nude to
waist, standing left, holding thunderbolt in right hand and holding
sceptre in left hand; at feet, eagle. Ref.: RIC 240; Cohen 239; BMC
94. Very Fine.

20

411 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 3.49 g. - 18.53 mm.
Laodicea ad Mare (Latakia). Obv.: IMP M AVR ANTONINVS PONT
AVG. Bust of Geta, laureate, draped, and cuirassed right. Rev.:
IMPERII FELICITAS. Felicitas standing left, holding caduceus and
child in arms. Ref.: RIC 331. Fine.

20

412 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 3.53 g. - 18.77 mm.
Rome. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG: Bust of Caracalla, laureate,
draped, right. Rev.: [PONTIF] TR P VIIII COS II. Mars, helmeted, in
military attire, standing left, resting right hand on shield and
holding spear in left hand. Ref.: RIC 83b; Cohen 424; BMC 497.
Fine / Very Fine.

20

413 Caracalla, AD. 198-217. AR Denarius. 3.92 g. - 20.08 mm.
Rome. Obv.: ANTONINVS PIVS AVG. Head of Caracalla, laureate,
sometimes bearded, right. Rev.: PONTIF TR P X COS Ill. Virtus,
helmeted, draped, standing right, left foot on helmet, holding
spear in right hand and parazonium in left hand. Ref.: RIC 112
var. Fine/Very Fine.

20



414 Claudius Il Gothicus, AD. 268-270. AE Antoninianus. 3.13 g.
- 20.16 mm. Siscia. Obv.: IMP CLAVDIVS AVG. Bust of Claudius
Gothicus, radiate, draped, right. Rev.: LAETITIA AVG. Laetitia,
draped, standing left, holding wreath in right hand and
cornucopiae in left hand. Ref.: RIC 181. gVF.

20

415 Claudius, AD. 41-54. AE Sestertius. 23.69 g. - 34.52 mm.
Rome, struck 50-54 AD. Obv.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P
IMP PP. Head of Claudius, laureate, right. Rev.: SPES AVGVSTA.
Draped Spes standing to left, holding flower and raising hem of
skirt; SC in exergue. Ref.: RIC | (SE) 115 (Claudius); BMCRE 192;
Cf. Roma Numismatics, Auction 21 (2021), lot 52 (10'000 GBP);
Savoca Numismatik, 214th Monthly Silver Auction (2024), lot 111
(2'400 €). VF.tooled

20

416 Commodus, AD. 177-192. AR Denarius. 2.14 g. - 18.43 mm.
Rome, struck 177-178 AD. Obv.: L AVREL COMMODVS AVG.
Laureate, draped and cuirassed bust of youthful Commodus to
right. Rev.: COS P P. Roma, helmeted, draped, standing left,
holding Victory in extended right hand and vertical spear in left
hand. Ref.: BMC 764; RIC Ill 652 (Marcus Aurelius). Fine / VF.

20

417 Commodus, AD. 177-192. AR Denarius. 2.19 g. - 16.55 mm.
Rome. Obv.: M COMM ANT P FE[L AVG BRIT P P]. Head of
Commodus, laureate, right. Rev.: MIN AVG P M TR P XVI COS VL.
Minerva, helmeted, draped, advancing right, head turned back to
left, wearing shield on left arm, and holding branch in right hand
and spear in left hand. Ref.: RIC 222a; Cohen 358. Very Fine.

20



418 Commodus, AD. 177-192. AR Denarius. 2.62 g. - 17.22 mm.
Rome. Obv.: M COMMODVS ANTON AVG PIVS. Head of
Commodus, laureate, right. Rev.: TR P VIIII IMP VI COS llll P P.
Aequitas, draped, standing left, holding scales in right hand and
cornucopiae in left hand; at feet, globe. Ref.: RIC 73; Cohen 446.
Very Fine.

20

419 Commodus, AD. 177-192. AR Denarius. 2.77 g. - 18.77 mm.
Rome, struck 180-181 AD. Obv.: L AVREL COMMODVS AVG.
Laureate, draped and cuirassed bust of youthful Commodus to
right. Rev.: TR P V IMP llll COS Il P P. Roma seated, right holding
spear in right and parazonium in left. Ref.: RIC Ill 5. Good very
fine with a solid grade of the metal and a bold youth portrait of
the emperor.

20

420 Commodus, AD.177-192. AR Denarius. 2.42 g. - 17.21 mm.
Rome, struck 183-184 AD. Obv.: M COMMODVS ANTON AVG PIVS.
Laureate head right. Rev.: P M TR P VIIII IMP VI COS Illl P P. Fides
standing right, holding grain ears and plate of fruit. Ref.: RIC Il
75. Fine / VF.

20

421 Constantine | ‘The Great’, AD. 307/10-337. AE Follis. 3.12 g.
- 18.65 mm. Heraclea, 2nd officina, struck 327-329 AD. Obv.:
CONSTAN-TINVS AVG. Head of Constantine | (Magnus) right, eyes
raised “eyes to God”, wearing ladder-shaped diadem with one dot
in each section. Rev.: DN CONSTANTINI MAX AVG around, VOT -
XXX in three lines within wreath with ribbons and medallion
above, *SMHB in exergue, dot before S. Ref.: RIC VII Heraclea 92;
LRBC 888. EF.

20



422 Constantine I. ‘The Great’, AD. 307/10-337. AE Follis. 3.58
g. - 18.46 mm. Thessalonica, struck 324 AD. Obv.:
CONSTANTINVS AVG. Head of Constantine I. laureate, right. Rev.:
D N CONSTANTINI MAX AVG / VOT ¢ XX in three lines within a
laurel wreath; TSEVI in exergue. Ref.: RIC 123. Rare! gVF.

20

423 Constantine Il. (as Caesar), AD. 317-337. AE Follis. 2.90 g. -
17.73 mm. Cyzicus, 3rd officina, struck 331-334 AD. Obv.:
CONSTANTINVS IVN NOB C. Diademed, draped and cuirassed bust
of Constantine II right. Rev.: GLORIA EXERCITVS. Two soldiers
standing facing, heads turned toward one another, each holding
spear and resting hand on grounded shield; between, two
standards; SMKT e in exergue. Ref.: RIC VII 81. aEF.

20

424 Crispus, AD. 316-326. AE Follis. 3.04 g. - 19.64 mm. Siscia,
1st officina, struck, 321-324 AD. Obv.: IVL CRISPVS NOB C. Head
of Crispus, laureate, right. Rev.: CAESARVM NOSTRORVM / VOT /
X/ A SIS - Sun. Wreath, VOT « X within. Ref.: RIC VII 181. EF.

20

425 Domitian, AD. 81-96. AR Denarius. 2.75 g. - 19.71 mm.
Rome, struck 95-96 AD. Obv.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR
P XV. Head of Domitian, laureate, right. Rev.: IMP XXII COS XVII
CENS P P P. Minerva advancing right, holding shield and
preparing to hurl spear. Ref.: RIC 787; RSC 292. VF.

20

426 Domitian, AD. 81-96. AR Denarius. 3.17 g. - 19.25 mm.
Rome, struck 95 AD. Obv.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P
XIll. Head of Domitian, laureate, right. Rev.: IMP XXII COS XVII
CENS P P P. Minerva standing right on top of rostral column,
holding spear and shield; owl right. Ref.: RIC Il, Part 1 (SE) 771
(Domitian); Cohen 289; BMC 223. Fine / VF.

20



427 Domitian, AD. 81-96. AR Denarius. 3.25 g. - 18.25 mm.
Rome, struck 92 AD. Obv.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P
Xl. Head of Domitian, laureate, right. Rev.: IMP XXI COS XVI CENS
P P P. Minerva standing right on top of rostral column, holding
spear and shield; owl right. Ref.: RIC I, Part 1 (SE) 730
(Domitian). VF.

20

428 Domitian, AD. 81-96. AR Denarius. 3.41 g. - 18.28 mm.
Rome, 14 September AD. 90 - 13 September AD. 91. Obv.: IMP
CAES DOMIT AVG GERM P M TR P X. Head of Domitian, laureate,
right. Rev.: IMP XXl COS XV CENS P P P. Minerva standing front,
head to left, holding thunderbolt in her right hand and spear in
her left; shield at side on ground to left. Ref.: RIC 721; Cohen 264;
BMC 181. Fine.

20

429 Domitian, AD. 81-96. AR Denarius. 3.47 g. - 20.04 mm.
Rome, struck 88-89 AD. Obv.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR
P VIIIl. Head of Domitian, laureate, right. Rev.: IMP XVII COS Xl
CENS P P P. Minerva advancing right, holding spear and shield.
Ref.: RIC II, Part 1 (SE) 656; BMCRE 147; RSC 246. Very Rare!
gVF.

20

430 Domitian, AD. 81-96. AR Fourrée Denarius. 2.32 g. - 18.13
mm. Rome, struck 82-83 AD. Obv.: IMP CAES DOMITIAN[VS AVG P
M]. Head of Domitian, laureate, right. Rev.: IVPPITER
CONSERVATOR. Eagle standing facing on thunderbolt with wings
spread, head to left. Ref.: Cf. RIC Il 144; cf. BMCRE 52; cf. RSC
320. Fine.

20



431 Elagabalus, AD. 218-222. AR Antoninianus. 4.63 g. - 23.18
mm. Rome. Obv.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG. Radiate and
draped bust of Elagabalus, right. Rev.: P M TR P COS P P. Roma
seated left on throne, holding Victory in her right hand and long
scepter with her left; at her side, shield. Ref.: RIC 1; Cohen 125;
BMC 4. VF.

20

432 Elagabalus, AD. 218-222. AR Denarius. 2.20 g. - 18.32 mm.
Rome. Obv.: IMP ANTONINVS PIVS AVG. Bust of Elagabalus,
laureate, draped, cuirassed, right. Rev.: VICTORIA AVG. Victory
winged, draped, flying left, diadem (or garland) with both hands;
small shield to either side, star in left field. Ref.: RIC IV 161; BMC
238. gVF.

20

433 Elagabalus, AD. 218-222. AR Denarius. 2.60 g. - 20.28 mm.
Rome. Obv.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG. Bust of
Elagabalus, laureate, draped, right. Rev.: SALVS ANTONINI AVG.
Salus, draped, standing right, feeding snake held in her arms out
of dish in left hand. Ref.: RIC 140; Cohen 258; BMC 28. VF.

20

434 Elagabalus, AD. 218-222. AR Denarius. 2.64 g. - 19.74 mm.
Rome. Obv.: IMP ANTONINVS PIVS AVG. Bust of Elagabalus,
laureate, draped, cuirassed, right Rev.: VICTORIA AVG. Victory,
winged, draped, flying right, holding garland with both hands; to
either side, shield; in field, star. Ref.: RIC 161; Cohen -; BMC 234.
Very Fine.

20

435 Elagabalus, AD. 218-222. AR Denarius. 2.73 g. - 18.89 mm.
Rome. Obv.: IMP ANTONINVS PIVS AVG. Laureate and draped bust
of Elagabalus right. Rev.: LIBERTAS AVG. Libertas standing front,
head to left, holding pileus in her right hand and vindicta in her
left; in field to right, eight-pointed star. Ref.: RIC 107; Cohen 92;
BMC 220. VF.

20



436 Elagabalus, AD. 218-222. AR Denarius. 2.73 g. - 19.05 mm.
Rome. Obv.: IMP ANTONINVS PIVS AVG. Bust of Elagabalus,
laureate and draped, right. Rev.. P M TR P Il COS Ill P P. Sol
standing facing, head to left, raising arm and holding whip; star in
left field. Ref.: RIC IV 28; Cohen 154; BMC 179-80. Very Fine.

20

437 Elagabalus, AD. 218-222. AR Denarius. 3.38 g. - 18.56 mm.
Rome. Obv.: IMP ANTONINVS PIVS AVG. Bust of Elagabalus,
laureate, draped, cuirassed, right Rev.: VICTORIA AVG. Victory,
winged, draped, flying right, holding garland with both hands; to
either side, shield; in field, star. Ref.: RIC 161; Cohen -; BMC 234.
Very Fine.

20



438 Eugenius, AD. 392-394. AE Nummus. 0.72 g. - 14.42 mm.
Aquileia, 393-394 AD. Obv.: D N EVGENIVS P F AVG. Bearded,
pearl-diademed, draped and cuirassed bust of Eugenius to right.
Rev.: SPES ROMANORVM. Victory advancing left, holding wreath
in her right hand and palm frond in her left; AQP in exergue. Ref.:
RIC 59; Paolucci & Zub 805.; cf. Leu Numismatik, Web Auction 20
(2022), lot 2823 (700 CHF); Numismatik Naumann, Auction 113
(2022), lot 870, (550€). aEF. Flavius Eugenius was a Roman
usurper who briefly ruled as emperor in the Western Roman
Empire. He was a teacher of rhetoric and grammar before
becoming involved in politics. Eugenius was elevated to the
position of emperor in 392 AD by Arbogast, a powerful Frankish
general who had effectively controlled the Western Roman
Empire after the death of Emperor Valentinian Il. Eugenius's reign
was marked by his attempts to restore pagan practices and
reverse the Christianization of the empire, which had been
advancing under previous Christian emperors. This brought him
into conflict with the Eastern Roman Emperor Theodosius |, who
was a devout Christian. In January 393, Theodosius promoted his
eight-year-old son Honorius to the rank of Augustus of the West,
indicating he considered Eugenius' elevation illegitimate.
Following the news of Honorius' elevation to Augustus, Eugenius
and Arbogast marched their army, stripped from the Rhine
frontier,into Italy in the spring of 393. Theodosius then moved
from Constantinople with his army, and met Eugenius and
Arbogast at the Battle of the Frigidus in the Vipava Valley, on 6
September 394.The bloody battle lasted two days, and was
marked by unusually strong winds, and ended with a victory for
Theodosius' forces. Eugenius was captured and executed, and his
head was displayed in Theodosius' camp.Arbogast committed
suicide the next day. His defeat marked the end of significant
pagan resistance to Christianity in the Roman Empire and
solidified Theodosius's control over both the Eastern and Western
Roman Empires, albeit briefly, as the empire was permanently
divided after his death in 395 AD.

20



439 Faustina I. (Senior), wife of Antoninus Pius, (Diva) died
140/1 AD. AR Denarius. 3.08 g. - 18.11 mm. Rome. Obv.: DIVA
FAVSTINA. Bust of Faustina |, draped, right, hair elaborately
waved in several loops round head and drawn up and coiled on
top. Rev.: AVGVSTA. Ceres, veiled, draped, standing, left, holding
two corn-ears downwards in right hand and lighted torch, vertical
at her side, in left. Ref.: RIC 360a; Cohen 78; BMC 408. Very Fine.

20

440 Faustina I. (Senior), wife of Antoninus Pius, (Diva) died
140/1 AD. AR Denarius. 3.18 g. - 17.47 mm. Rome, struck after
circa 146 AD. Obv.: DIVA FAVSTINA. Bust of Faustina I, draped,
right, hair elaborately waved in several loops round head and
drawn up and coiled on top. Rev.:. AVGVSTA. Ceres, veiled,
draped, standing left, raising her right hand and holding long
torch in her left. Ref.: RIC lll 361 (Antoninus Pius). Fine / VF.

20

441 Faustina I. (Senior), wife of Antoninus Pius, (Diva) died
140/1 AD. AR Denarius. 3.26 g. - 18.25 mm. Rome, struck 141
AD. Obv.: DIVA FAVSTINA. Bust of Faustina the Elder, draped,
right, hair elaborately waved in several loops round head and
drawn up and coiled on top. Rev.: AETERNITAS. Fortuna, veiled,
draped, standing left, holding globe on extended right hand and
vertical rudder, close to side, in left. Ref.: RIC Ill 348a (Antoninus
Pius). Fine / VF.

20

442 Faustina I. (Senior), wife of Antoninus Pius, (Diva) died
140/1 AD. AR Denarius. 3.47 g. - 18.32 mm. Rome. Obv.: DIVA
FAVSTINA. Bust of Faustina |, draped, right, hair elaborately
waved in several loops round head and drawn up and coiled on
top. Rev.: AVGVSTA. Ceres, veiled, draped, standing, left, holding
simpulum in right hand and palladium in left. Ref.: RIC 368;
Cohen 108; BMC 435. Very Fine.

20



443 Faustina I. (Senior), wife of Antoninus Pius, (Diva) died
140/1 AD. AE Sestertius. 21.61 g. - 30.76 mm. Rome, struck circa
141 AD. Obv.: DIVA FAVSTINA. Bust of Faustina I. draped, right,
hair elaborately waved and coiled in bands across head and
drawn up at back and piled in a round coil on top. Rev.: CERES / S
- C left and right, in field. Ceres, veiled, draped, standing left,
holding corn-ears downwards in right hand and long torch,
vertical, in left. Ref.: RIC Ill 1128 (Antoninus Pius); BMC 1526; Cf.
Fritz Rudolf Kinker, Auction 333 (2020), lot 1018 (1'100€); CNG,
Mail Bid Sale 70 (2005), lot 780, (770%) VF.

20

444 Faustina I. (Senior), wife of Antoninus Pius, (Diva) died
140/1 AD. AE Sestertius. 25.03 g. - 30.47 mm. Rome, struck 141
AD. Obv.: DIVA FAVSTINA. Bust of Faustina I. draped, right, hair
elaborately waved and coiled in bands across head and drawn up
at back and piled in a round coil on top. Rev.: AVGVSTA / S-C.
Vesta standing left with palladium and scepter. Ref.: RIC 1124;
BMC 1520; Cohen 110. VF.

20

445 Faustina I. (Senior), wife of Antoninus Pius, (Diva) died
140/1 AD. AE Sestertius. 27.20 g. - 32.92 mm. Rome, struck 141
AD. Obv.: DIVA FAVSTINA. Bust of Faustina I|. draped, right, hair
elaborately waved and coiled in bands across head and drawn up
at back and piled in a round coil on top. Rev.: AETERNITAS.
Aeternitas, draped, seated left on throne, holding phoenix on
globe on right hand and transverse sceptre in left; S C in exergue.
Ref.: RIC 1103A. Extremely fine; a terrific example. Tooled

20

446 Faustina |. (Senior), wife of Antoninus Pius, (Diva) died
140/1 AD. AE Sestertius. 27.67 g. - 33.31 mm. Rome, struck 141
AD. Obv.: DIVA FAVSTINA. Bust of Faustina I. draped, right, hair
elaborately waved and coiled in bands across head and drawn up
at back and piled in a round coil on top. Rev.: AETERNITAS / S-C.
Juno standing left, raising hand and holding sceptre. Ref.: RIC llI
1102a (Antoninus Pius). VF / gVF.

20



447 Faustina Il. (Junior), daughter of Antoninus Pius and wife of
Marcus Aurelius, Augusta, AD. 147-175. AE As. 9.13 g. - 27.21
mm. Rome, struck 145-161 AD. Obv.: FAVSTINA AVG PIl AVG FIL.
Bust of Faustina the Younger, draped, right, hair is elaborately
dressed in horizontal lines with ringlets down front: it is coiled in a
chignon on back of head. Rev.: IVNO S C. Juno, seated left,
holding the three Graces and sceptre; at feet, peacock. Ref.: RIC
[l 1400 (Antoninus Pius). VF / gVF.

20

448 Faustina Il. (Junior), daughter of Antoninus Pius and wife of
Marcus Aurelius, Augusta, AD. 147-175. AE Sestertius. 10.66 g. -
26.05 mm. Rome. Obv.: FAVSTINA AVGVSTA. Bust of Faustina II,
draped, right. Rev.: SALVTI AVGVSTAE, S C. Salus, draped, seated
left on low seat, feeding from patera in right hand snake coiled
round altar. Ref.: RIC 1668 (Aurelius); Banti 110. Fine/Very Fine.
20

449 Faustina Il. (Junior), daughter of Antoninus Pius and wife of
Marcus Aurelius, Augusta, AD. 147-175. AR Denarius. 2.66 g. -
17.57 mm. Rome. Obv.: FAVSTINA AVGVSTA. Bust of Faustina the
Younger, bare-headed, with hair waived and coiled on back of
head, draped, right. Rev.: AVGVSTI PIl FIL. Concordia, draped,
standing left, holding patera in extended right hand and
cornucopiae in left. Ref.: RIC 496; Cohen 21; BMC 1103. Very
Fine.

20

450 Faustina Il. (Junior), daughter of Antoninus Pius and wife of
Marcus Aurelius, Augusta, AD. 147-175. AR Denarius. 3.25 g. -
19.36 mm. Rome. Obv.: FAVSTINA AVG ANTONINI AVG PIl FIL.
Bust of Faustina Il, draped, right. Rev.: CONCORDIA, Concordia
standing facing, head to right, holding cornucopiae and raising
skirt. Ref.: RIC 500; RSC 42; BMC 1085. Very Fine.

20



451 Faustina Il. (Junior), daughter of Antoninus Pius and wife of
Marcus Aurelius, Augusta, AD. 147-175. AR Denarius. 3.30 g. -
19.09 mm. Rome. Obv.: FAVSTINAE AVG PIl AVG FIL. Bust of
Faustina, band of pearls round head, with hair waived and coiled
on back of head, draped, right. Rev.: LAETITIAE PVBLICAE.
Laetitia, draped, standing left, holding diadem in extended right
hand and vertical sceptre in left. Ref.: RIC 506b; Cohen 155; BMC
1049. Very Fine.

20

452 Galba, AD. 68-69. AR Denarius. 2.78 g. - 17.11 mm. Rome.
2nd half of June 68 - January 69 AD. Obv.: IMP SER GALBA AVG.
Head of Galba, bare, right. Rev.: SP Q R OB C S. Legend in three
lines oak-wreath. Ref.: RIC 167; Cohen 287. Fine / VF.

20

453 Gallienus, AD. 253-268. Bl Antoninianus. 3.40 g. - 21.34
mm. Rome mint, 5th officina, 9th emission, 265-267 AD. Obv.:
GALLIENVS AVG. Head of Gallienus, radiate, right. Rev.: Uberitas
standing left, holding purse in her right hand and cornucopia in
her left hand; € to right. Ref.: MIR 583a var.; RIC 287 var.; RSC
1010c.; Cf. Roma Numismatics, E-Sale 106 (2023), lot 1071, (400
GBP). Scarce. aEF.

20

454 Geta (as Caesar), AD. 198-209. AR Denarius. 2.74 g. - 19.09
mm. Rome. Obv.: P SEPT GETA CAES PONT. Bust of Geta, bare-
headed, draped, right. Rev.: FELICITAS PVBLICA. Felicitas, draped,
standing left, holding caduceus in right hand and cornucopiae in
left hand. Ref.: RIC 9a; Cohen 38a. Fine / Very Fine.

20

455 Geta (as Caesar), AD. 198-209. AR Denarius. 2.80 g. - 18.53
mm. Rome. Obv.: P SEPTIMIVS GETA CAES. Bust of Geta, bare-
headed, draped, right. Rev.: PONTIF COS. Minerva, helmeted,
draped, standing left, leaning on shield, holding spear in right
hand. Ref.: RIC 34b; Cohen 104; BMC 446. Fine.

20



456 Geta (as Caesar), AD. 198-209. AR Denarius. 2.85 g. - 18.92
mm. Rome. Obv.: P SEPT GETA CAES PONT. Bust of Geta, bare-
headed, draped, right. Rev.: PRINC IVVENTVTIS. Geta, in military
attire, standing left, holding branch in right hand and spear in left
hand; behind, trophy. Ref.: RIC 18; Cohen 157; BMC 234. Very
Fine.

20

457 Geta (as Caesar), AD. 198-209. AR Denarius. 2.90 g. - 19.42
mm. Rome. Obv.: P SEPTIMIVS GETA CAES. Bust of Geta, bare-
headed, draped, right. Rev.: PROVID DEORVM. Providentia,
draped, standing left, holding in right hand wand over globe set
on ground and sceptre in left hand. Ref.: RIC 51; Cohen 170; BMC
458. Very Fine.

20

458 Geta (as Caesar), AD. 198-209. AR Denarius. 2.92 g. - 18.54
mm. Rome. Obv.: P SEPT GETA CAES PONT. Bust of Geta, bare-
headed, draped, right. Rev.: PRINC IVVENTVTIS. Geta, in military
attire, standing left, holding branch in right hand and spear in left
hand; behind, trophy. Ref.: RIC 18; Cohen 157; BMC 234. Very
Fine.

20

459 Geta (as Caesar), AD. 198-209. AR Denarius. 2.93 g. - 18.68
mm. Rome. Obv.: P SEPTIMIVS GETA CAES. Bust of Geta, bare-
headed, draped, right. Rev.: PROVID DEORVM. Providentia,
draped, standing left, holding in right hand wand over globe set
on ground and sceptre in left hand. Ref.: RIC 51; Cohen 170; BMC
458. Very Fine.

20

460 Geta (as Caesar), AD. 198-209. AR Denarius. 2.95 g. - 18.65
mm. Rome. Obv.: P SEPTIMIVS GETA CAES. Bust of Geta, bare-
headed, draped, right. Rev.: PROVID DEORVM. Providentia,
draped, standing left, holding in right hand wand over globe set
on ground and sceptre in left hand. Ref.: RIC 51; Cohen 170; BMC
458. Very Fine.

20



461 Geta (as Caesar), AD. 198-209. AR Denarius. 3.00 g. - 19.42
mm. Rome. Obv.: P SEPT GETA CAES PONT. Bust of Geta, bare-
headed, draped, right. Rev.: PRINC IVVENTVTIS. Geta, in military
attire, standing left, holding branch in right hand and spear in left
hand; behind, trophy. Ref.: RIC 18; Cohen 157; BMC 234. Very
Fine.

20

462 Geta (as Caesar), AD. 198-209. AR Denarius. 3.02 g. - 18.98
mm. Rome, struck 200-202 AD. Obv.: P SEPT GETA CAES PONT.
Bust of Geta, bare-headed, draped, right. Rev.: PRINC
IVVENTVTIS. Geta, in military attire, standing left, holding branch
in right hand and spear in left hand; behind, trophy. Ref.: RIC IV
18; Cohen 157; BMC 234. VF.

20

463 Geta (as Caesar), AD. 198-209. AR Denarius. 3.12 g. - 18.74
mm. Rome. Obv.: P SEPTIMIVS GETA CAES. Bust of Geta, bare-
headed, draped, right. Rev.: PONTIF COS. Minerva, helmeted,
draped, standing left, leaning on shield, holding spear in right
hand. Ref.: RIC 34b; Cohen 104; BMC 446. Fine.

20

464 Geta (as Caesar), AD. 198-209. AR Denarius. 3.22 g. - 19.45
mm. Rome. Obv.: P SEPTIMIVS GETA CAES. Bust of Geta, bare-
headed, draped, right. Rev.: PONTIF COS. Minerva, helmeted,
draped, standing left, leaning on shield, holding spear in right
hand. Ref.: RIC 34b; Cohen 104; BMC 446. Fine.

20

465 Geta (as Caesar), AD. 198-209. AR Denarius. 3.24 g. - 18.41
mm. Rome. Obv.: P SEPT GETA CAES PONT. Bust of Geta, bare-
headed, draped, right. Rev.: PRINC IVVENTVTIS. Geta, in military
attire, standing left, holding branch in right hand and spear in left
hand; behind, trophy. Ref.: RIC 18; Cohen 157; BMC 234. Very
Fine.

20



466 Geta (as Caesar), AD. 198-209. AR Denarius. 3.31 g. - 20.01
mm. Rome. Obv.: P SEPTIMIVS GETA CAES. Bust of Geta, bare-
headed, draped, right. Rev.: PONTIF COS. Minerva, helmeted,
draped, standing left, leaning on shield, holding spear in right
hand. Ref.: RIC 34b; Cohen 104; BMC 446. Very Fine.

20

467 Geta (as Caesar), AD. 198-209. AR Denarius. 3.43 g. - 18.41
mm. Rome. Obv.: P SEPT GETA CAES PONT. Bust of Geta, bare-
headed, draped, right. Rev.: PRINC IVVENTVTIS. Geta, in military
attire, standing left, holding branch in right hand and spear in left
hand; behind, trophy. Ref.: RIC 18; Cohen 157; BMC 234. Very
Fine.

20

468 Geta (as Caesar), AD. 198-209. AR Denarius. 3.46 g. - 19.71
mm. Rome. Obv.: P SEPT GETA CAES PONT. Bust of Geta, bare-
headed, draped, right. Rev.: FELICITAS PVBLICA. Felicitas, draped,
standing left, holding caduceus in right hand and cornucopiae in
left hand. Ref.: RIC 9a; Cohen 38a. Very Fine.

20

469 Gordian lll. AD. 238-244. AR Antoninianus. 3.87 g. - 22.25
mm. Rome, struck 241-243 AD. Obv.: IMP GORDIANVS PIVS FEL
AVG. Bust of Gordian lll. radiate, draped, cuirassed, right. Rev.: P
M TR PV COS Il P P. Apollo, bare to waist, seated left with branch,
resting elbow on lyre. Ref.: RIC IV 89 (Gordian lll); RSC 261; Sear
8648. Rare! gVF.

20

470 Gordian lll. AD. 238-244. AR Antoninianus. 3.87 g. - 23.41
mm. Rome, struck 243-244 AD. Obv.: IMP GORDIANVS PIVS FEL
AVG. Radiate, draped and cuirassed bust of Gordian Il to right,
seen from behind. Rev.: SECVRIT PERP. Securitas standing front,
head to left, her legs crossed, holding long scepter in her right
hand and leaning her left elbow on column. Ref.: RIC IV 151
(Gordian Ill); Cohen 327; Michaux 407. Rare! gVF.

20



471 Gordian lll. AD. 238-244. AR Antoninianus. 3.92 g. - 24.33
mm. Rome, struck 241-243 AD. Obv.: IMP GORDIANVS PIVS FEL
AVG. Radiate, draped and cuirassed bust of Gordian Il to right,
seen from behind. Rev.: IOVI STATORI. Jupiter, nude, standing
front, head right, holding long sceptre in right hand and
thunderbolt in left hand. Ref.: RIC IV 84 (Gordian Ill); RSC 109. VF.

20

472 Gordian Ill. AD. 238-244. AR Antoninianus. 4.06 g. - 21.49
mm. Rome, struck 243-244 AD. Obv.: IMP GORDIANVS PIVS FEL
AVG. Bust of Gordian lll. radiate, draped, cuirassed, right. Rev.:
MARS PROPVG. Mars, helmeted, in military attire, hastening right,
holding transverse spear in right hand and shield in left hand.
Ref.: RIC IV 145 (Gordian IlI). VF.

20

473 Gordian lll. AD. 238-244. AR Antoninianus. 4.08 g. - 22.73
mm. Rome, struck 240 AD. Obv.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG.
Bust of Gordian Ill, radiate, draped, cuirassed, right. Rev.:
LIBERALITAS AVG lll. Liberalitas, draped, standing front, head left,
holding abacus in right hand and cornucopiae in left hand. Ref.:
RIC IV 67 (Gordian Ill); Cohen 142. VF.

20

474 Gordian lll. AD. 238-244. AR Antoninianus. 4.26 g. - 24.11
mm. Rome, struck 240 AD. Obv.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG.
Bust of Gordian Ill. radiate, draped, cuirassed, right. Rev.:
LIBERALITAS AVG lll. Liberalitas, draped, standing front, head left,
holding abacus in right hand and cornucopiae in left hand. Ref.:
RIC IV 67 (Gordian 1ll); Cohen 142. gVF.

20

475 Gordian lll. AD. 238-244. AR Antoninianus. 4.31 g. - 23.59
mm. Rome, struck 241-243 AD. Obv.: IMP GORDIANVS PIVS FEL
AVG. Bust of Gordian lll. radiate, draped, cuirassed, right. Rev.:
LAETITIA AVG N. Laetitia, draped, standing left, holding wreath in
extended right hand and anchor set on ground in left hand. Ref.:
RIC IV 86 (Gordian Ill). VF.

20



476 Gordian lll. AD. 238-244. AR Antoninianus. 4.40 g. - 24.62
mm. Antioch, struck 242-244 AD. Obv.: IMP GORDIANVS PIVS FEL
AVG. Bust of Gordian lll. radiate, draped, cuirassed, right. Rev.:
SAECVLI FELICITAS. Gordian lll, in military attire, standing right,
holding transverse spear in right hand and globe in left hand.
Ref.: RIC IV 216 (Gordian Ill); Cohen 319a. VF.

20

477 Gordian lll. AD. 238-244. AR Antoninianus. 4.68 g. - 21.74
mm. Rome, struck 239 AD. Obv.: IMP CAES M ANT GORDIANVS
AVG. Bust of Gordian lll. radiate, draped, cuirassed, right. Rev.: P
M TR P Il COS P P. Pax, draped, standing front, head left, holding
branch in extended right hand and transverse sceptre in left
hand. Ref.: RIC IV 17 (Gordian lll). gVF.

20

478 Gordian lll. AD. 238-244. AR Antoninianus. 4.70 g. - 24.17
mm. Rome, struck 240 AD. Obv.: IMP CAES M ANT GORDIANVS
AVG. Bust of Gordian lll. radiate, draped, cuirassed, right. Rev.:
AEQVITAS AVG. Aequitas, draped, standing front, head Ileft,
holding scales in extended right hand and corncuopiae in left
hand. Ref.: RIC IV 34 (Gordian Ill); Cohen 17. gVF.

20

479 Gordian lll. AD. 238-244. AR Antoninianus. 4.73 g. - 23.74
mm. Rome, struck 240 AD. Obv.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG.
Bust of Gordian lll. radiate, draped, cuirassed, right. Rev.: P M TR
P 1l COS P P. Gordian lll. veiled, togate, standing front, head left,
sacrificing out of patera in right hand over altar and holding wand
in left hand. Ref.: RIC 68 (Gordian lll); Cohen 216. VF.

20

480 Gordian lll. AD. 238-244. AR Antoninianus. 4.78 g. - 23.58
mm. Rome, struck 241-243 AD. Obv.: IMP GORDIANVS PIVS FEL
AVG. Bust of Gordian lll. radiate, draped, cuirassed, right. Rev.:
LAETITIA AVG N. Laetitia, draped, standing left, holding wreath in
extended right hand and anchor set on ground in left hand. Ref.:
RIC IV 86 (Gordian IIl). VF.

20



481 Gordian lll. AD. 238-244. AR Antoninianus. 4.87 g. - 23.02
mm. Rome, struck 240 AD. Obv.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG.
Bust of Gordian lll. radiate, draped, cuirassed, right. Rev.: VIRTVS
AVG. Mars / Virtus standing left, holding olive branch, resting
spear and shield on ground. Ref.: RIC IV 71 (Gordian Ill); Cohen
388; Michaux 361. VF.

20

482 Gordian lll. AD. 238-244. AR Antoninianus. 4.99 g. - 23.48
mm. Rome, struck 243-244 AD. Obv.: IMP GORDIANVS PIVS FEL
AVG. Bust of Gordian lll. radiate, draped, cuirassed, right. Rev.:
FORT REDVX. Fortuna seated left, holding rudder and cornucopia;
wheel under seat. Ref.: RIC IV 143 (Gordian Ill). gVF.

20

483 Gordian lll. AD. 238-244. AR Antoninianus. 5.02 g. - 23.14
mm. Rome, struck 241-243 AD. Obv.: IMP GORDIANVS PIVS FEL
AVG. Bust of Gordian lll. radiate, draped, cuirassed, right. Rev.: P
M TR P Illl COS 1l P P. Gordian lll, in military attire, standing right,
holding transverse spear in right hand and globe in left hand.
Ref.: RIC IV 92 (Gordian lll); Cohen 253. VF.

20

484 Gordian lll. AD. 238-244. AR Antoninianus. 5.80 g. - 26.07
mm. Antioch, struck 242-244 AD. Obv.: IMP GORDIANVS PIVS FEL
AVG. Bust of Gordian lll. radiate, draped, cuirassed, right. Rev.:
SAECVLI FELICITAS. Gordian lll, in military attire, standing right,
holding transverse spear in right hand and globe in left hand.
Ref.: RIC IV 216 (Gordian Ill); Cohen 319a. VF.

20

485 Gordian Ill. AD. 238-244. AR Antoninianus. 6.00 g. - 22.98
mm. Rome, struck 240 AD. Obv.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG.
Bust of Gordian lll. radiate, draped, cuirassed, right. Rev.: P M TR
P Il COS P P. Gordian lll. veiled, togate, standing front, head left,
sacrificing out of patera in right hand over altar and holding wand
in left hand. Ref.: RIC IV 68 (Gordian Ill); Cohen 216. VF.

20



486 Gordian lll. AD. 238-244. AR Denarius. 2.39 g. - 19.62 mm.
Rome, struck 240 AD. Obv.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG. Bust
of Gordian lll, laureate, draped, cuirassed, right. Rev.: P M TR P Il
COS P P. Gordian Ill, in military attire, with cloak flying behind, on
horse prancing left, raising right hand and holding spear in left
hand. Ref.: RIC IV 81 (Gordian Ill); RSC 234. gVF.

20

487 Gordian Ill. AD. 238-244. AE Sestertius. 17.78 g. - 31.76
mm. Rome, struck 241-244 AD. Obv.: IMP GORDIANVS PIVS FEL
AVG. Bust of Gordian Ill. laureate, draped, cuirassed, right. Rev.:
IOVI STATORI, S C. Jupiter, nude, standing front, head right,
holding long sceptre in right hand and thunderbolt in left hand.
Ref.: RIC IV 298a; Cohen 111. Fine / VF.

20

488 Gordian lll. AD. 238-244. AE Sestertius. 19.00 g. - 31.15
mm. Rome mint, 6th officina. 3rd emission, 239/240 AD. Obv.:
IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG. Bust of Gordian Ill, laureate,
draped, cuirassed, right. Rev.. PM TR P Il COS Il / S C across field.
Gordian, veiled and togate, standing facing, head left, sacrificing
out of patera in right hand over lighted altar and holding short
scepter in left. Ref.: RIC IV 280 (Gordian lll). Scarce. VF.

20

489 Gratian, AD. 367-383. AR Siliqua. 1.67 g. - 18.99 mm.
Aquileia mint, 2nd officina, struck 378-383 AD. Obv.: D N GRATIA-
NVS P F AVG. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust of
Gratian to right. Rev.: VICTOR-IA AVGG. Victory advancing left,
holding palm branch with her left hand, wreath in her
outstretched right hand; AQPS in exergue. Ref.: RIC IX Aquileia
26A.; Cf. N&N London, Online Auction 46 (2024), lot 806 (1'200
GBP). Extremely Rare! Edge partially broken away, otherwise,
about extremely fine.

20



490 Hadrian, AD. 117-138. AR Denarius. 2.60 g. - 18.60 mm.
Rome. Obv.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG. Bust of
Hadrian, laureate, bare chest, traces of drapery on far shoulder,
right. Rev.: P M TR P COS Ill. Pietas, veiled, standing front, head
left raising both hands. Ref.: RIC 229; Cohen 1115; BMC 201. Very
Fine.

20

491 Hadrian, AD. 117-138. AR Denarius. 2.66 g. - 19.08 mm.
Rome, struck 120-121 AD. Obv.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS
AVG. Bust of Hadrian, laureate, right; drapery on left shoulder.
Rev.: P M TR P COS Ill. Fortuna, standing left, holding rudder and
cornucopia, leaning against column behind. Ref.: RIC Il, Part 3
(SE) 392 (Hadrian); BMC 170; RSC 1155a. VF.

20

492 Hadrian, AD. 117-138. AR Denarius. 2.84 g. - 18.65 mm.
Rome, struck 120-121 AD. Obv.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS
AVG. Bust of Hadrian, laureate, draped, right, viewed from front.
Rev.: P M TR P COS Ill, SAL AVG. Salus seated left, holding out
patera to feed snake; to left, altar with snake coiled around. Ref.:
RIC I, Part 3 (SE) 378 (Hadrian); BMC 316; Cohen 1327. VF.

20

493 Hadrian, AD. 117-138. AR Denarius. 2.89 g. - 19.63 mm.
Rome, struck 124-125 AD. Obv.: HADRIANVS AVGVSTVS. Head of
Hadrian, with slight drapery on his left shoulder. right. Rev.: COS
lll. Concordia seated left, holding patera and resting on statue of
Spes. Ref.: RIC Il, Part 3 (SE) 716 (Hadrian); Cohen 328 (no
drapery); BMC 391. Fine.

20

494 Hadrian, AD. 117-138. AR Denarius. 3.01 g. - 17.81 mm.
Rome. Obv.: HADRIANVS AVGVSTVS. Head of Hadrian, laureate,
right with slight drapery on his left shoulder. Rev.: ROMA FELIX
COS 11l P P. Roma seated left, holding branch and sceptre Ref.:
RIC 1119; Cohen -; BMC 566. Fine.

20



495 Hadrian, AD. 117-138. AR Denarius. 3.09 g. - 18.54 mm.
Rome. Obv.: HADRIANVS AVGVSTVS. Head of Hadrian, laureate,
right. Rev.: COS Illl. Victory, seated left, holding wreath and palm.
Ref.: RIC 859; Cohen -; BMC 428. Very Fine.

20

496 Hadrian, AD. 117-138. AR Denarius. 3.10 g. - 17.85 mm.
Rome. Obv.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG. Laureate bust
right. Rev.: PM TR P COS lll / FEL P R. Felicitas seated left, holding
caduceus and cornucopiae. Ref.: RIC 299; Cohen 600; BMC 266.
Very Fine.

20

497 Hadrian, AD. 117-138. AR Denarius. 3.16 g. - 17.94 mm.
Rome, struck 119-123 AD. Obv.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS
AVG. Laureate and cuirassed bust of Hadrian to right, cropped of
pteryges. Rev.: P M TR P COS Ill. Salus seated left, holding out
patera to feed snake; to left, altar with snake coiled around; SAL
AVG in exergue. Ref.: RIC I, Part 3 (SE) 376 (Hadrian); cf. BMCRE
314-7; cf. RSC 1327. Scarce. VF.

20

498 Hadrian, AD. 117-138. AR Denarius. 3.27 g. - 17.73 mm.
Rome, struck 130-133 AD. Obv.: HADRIANVS AVG COS Il P P.
Bare head of Hadrian, right. Rev.: AEGYPTOS. Egypt reclining left,
holding sistrum and leaning on corn basket; to left, ibis. Ref.: RIC
Il, Part 3 (SE) 1482 (Hadrian); Cohen 99; BMC 797. VF.

20

499 Hadrian, AD. 117-138. AE Semis. 3.12 g. - 18.81 mm. Rome,
struck 121-123 AD. Obv.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG.
Eagle standing to left, head to right, with wings displayed. Rev.: P
M TR P COS Ill. Winged thunderbolt; SC below. Ref.: RIC II, Part 3
(SE) 623 (Hadrian); BMCRE 1278; C. 1166; Strack IlI, 579
("semis"); Roma Numismatics, E-Sale 85 (2021), lot 1745, (320
GBP); Paul-Francis Jacquier, Auction 49 (2021), lot 212, (300€);
The New York Sale, Auction 5 (2003), lot 230, (275 $). Scarce with
eagle's head facing to right. VF.

20



500 Hadrian, AD. 117-138. AE Dupondius. 11.87 g. - 26.30 mm.
Rome, struck 119-120 AD. Obv.: IMP CAESAR TRAIANVS
HADRIANVS AVG P M TR P COS Ill. Radiate bust of Hadrian to
right, with drapery on left shoulder. Rev.: SALVS PVBLICA. Salus
standing left, her right foot set on globe, holding patera in her
right hand and trident with her left; S - C across field. Ref.: RIC II,
604A = RIC Il, Part 3 (SE) 276 (Hadrian); Cohen 1358; BMC 1237;
Cf. Auktionshaus H. D. Rauch, Auction 86 (2010), lot 799, (750
GBP); Numismatica Ars Classica, Spring Sale 2021 (2021), lot
1316, (400 CHF). Fine.

20

501 Picture of coin will follow
20

502 Hadrian, AD. 117-138. AE Sestertius. 24.14 g. - 31.87 mm.
Rome, struck 137-138 AD. Obv.: HADRIANVS AVG COS Il P P.
Laureate bust right, drapery on left shoulder. Rev.: FORTVNA AVG
/'S C across field. Fortuna, draped, standing left, holding rudder in
right hand and cornucopia in left. Ref.: RIC Il, Part 3 (SE) 2410
(Hadrian). Fine.

20

503 Hadrian, AD. 117-138. AE Sestertius. 24.31 g. - 30.78 mm.
Rome, struck 137-138 AD. Obv.: HADRIANVS AVG COS Il P P. Bust
of Hadrian, laureate, draped, right. Rev.: FELICITAS AVG. Felicitas
standing to left, holding branch and long caduceus; S - C across
fields. Ref.: RIC II, Part 3 (SE) 2261 (Hadrian). Scarce. VF.

20

504 Hadrian, AD. 117-138. AE Sestertius. 24.98 g. - 32.01 mm.
"Travel series" issue - "Provinces cycle". Rome, struck 130-133
AD. Obv.: HADRIANVS AVG COS Il P P. Laureate head of Hadrian,
right. Rev.: AEGYPTOS. Aegyptos reclining left, holding up
sistrum, and resting elbow on basket; to left, ibis standing right
on low column; S C in exergue. Ref.: RIC II, Part 3 (SE) 1600
(Hadrian); BMC 1693; Banti 74. Fine.

20



505 Helena, AD. 324-328/30. AE Follis. 3.15 g. - 19.20 mm.
Sirmium, struck 324-325 AD. Obv.: FL HELENA AVGVSTA. Bust of
Helena, wearing necklace and mantle, right. Rev.: SECVRITAS
REIPVBLICE, SIRM. Securitas, draped, standing left, raising robe
with left hand and lowering branch with right hand. Ref.: RIC VII
54. VF.

20

506 Herennia Etruscilla, wife of Trajan Decius, AD. 249-251. AR
Antoninianus. 4.14 g. - 23.14 mm. Rome, struck 250 AD. Obv.:
HER ETRVSCILLA AVG. Diademed and draped bust of Herennia
Etruscilla right, resting on a crescent. Rev.: PVDICITIA AVG.
Pudicitia seated left, raising veil from face and holding scepter.
Ref.: RIC IV 59b (Decius); RSC 19. Fine / VF.

20

507 Hostilian (as Caesar), AD. 250-251. AR Antoninianus. 2.81
g. - 22.96 mm. Obv.: C VALENS HOSTIL MES QVINTVS N C. Bust of
Hostilian, radiate, draped, right. Rev.: PRINCIPI IVVENTVTIS.
Hostilian, in military attire, standing left, holding standard in right
hand and spear reversed in left hand. Ref.: RIC 181; Cohen 34;
Hunter 5. Fine.

20

508 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Antoninianus. 4.70 g. - 23.98 mm. Rome. Obv.: IVLIA PIA
FELIX AVG. Bust of Julia Domna, hair elaborately waved in ridges
and turned up low at the back, diademed, draped, on crescent,
right. Rev.: VENVS GENETRIX. Venus, draped, seated left,
extending right hand and holding sceptre in left hand. Ref.: RIC
388a (Caracalla); Cohen 211; BMC 22. gVF.

20



509 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 2.13 g. - 19.43 mm. Rome, struck 211-217 AD.
Obv.: IVLIA PIA FELIX AVG. Bust of Julia Domna, hair elaborately
waved and coiled at back, draped, right. Rev.: MATRI DEVM.
Cybele, wearing mural crown, standing facing, head left, holding
drum and scepter, leaning on column, lion at her feet to left. Ref.:
RIC IV 382 (Caracalla); BMC 432; RSC 137. VF. Julia
Domna,mother of Caracalla and Geta, was of humble origins but
possessed beauty, wit and a brilliant intellect. Her husband
Septimius Severus frequently consulted her on state matters.

20

510 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 2.32 g. - 16.78 mm. Laodicea ad Mare
(Latakia). Obv.: IVLIA AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved
and coiled at back, draped, right Rev.: VESTAE SANCTAE. Vesta,
veiled, draped, standing left, holding patera in extended right
hand and sceptre. Ref.: RIC 648. Very Fine.

20

511 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 2.46 g. - 20.79 mm. Rome. Obv.: IVLIA
AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back,
draped, right. Rev.: MATER DEVM. Cybele, towered, draped,
seated left on throne, holding branch in extended right hand and
sceptre in left hand, resting left arm on drum set on left knee; to
either side of throne, lion. Ref.: RIC 564; BMC 51; Cohen 123.
Very Fine.

20

512 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 2.48 g. - 17.77 mm. Laodicea ad Mare
(Latakia). Obv.: IVLIA AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved
and coiled at back, draped, right. Rev.: IVNO REGINA. Juno,
veiled, draped, standing left, holding patera in extended right
hand and sceptre in left hand; at feet, left, peacock. Ref.: RIC
640; Cohen 97; BMC 601. Fine.

20



513 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 2.54 g. - 20.55 mm. Rome. Obv.: IVLIA
AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back,
draped, right. Rev.: IVNO. Juno, veiled, draped, standing left,
holding patera in extended right hand and sceptre in left hand; at
feet, left, peacock. Ref.: RIC IV 559 (Septimius Severus -
Denarius). gVF.

20

514 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 2.58 g. - 18.57 mm. Rome. Obv.: IVLIA
AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back,
draped, right. Rev.: MATER DEVM. Cybele, towered, draped,
seated left on throne, holding branch in extended right hand and
sceptre in left hand, resting left arm on drum set on left knee; to
either side of throne, lion. Ref.: RIC 564; BMC 51; Cohen 123.
Very Fine.

20

515 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 2.71 g. - 19.69 mm. Rome. Obv.: IVLIA
AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back,
draped, right. Rev.: FORTVNAE FELICI. Fortuna, draped, seated
left on low seat, holding cornucopiae in right hand and rudder set
on globe in left hand; before her, child standing. Ref.: RIC 554;
Cohen 57; BMC 29. Very Fine.

20

516 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 2.73 g. - 18.72 mm. Rome. Obv.: IVLIA
AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back,
draped, right. Rev.: [SAECVILI FELICITAS. Isis, wearing peaked
head-dress, standing right, left foot on prow, with the infant
Horus at her breast; to left, altar, against which rests a rudder.
Ref.: RIC 577; Cohen 174; BMC 75. Very Fine.

20



517 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 2.73 g. - 19.79 mm. Rome. Obv.: IVLIA
AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back,
draped, right. Rev.: FELICITAS. Felicitas, draped, standing left,
holding caduceus in right hand and sceptre in left hand. Ref.: RIC
551; Cohen 47; BMC 22 (Septimius Severus). Very Fine.

20

518 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 2.85 g. - 17.03 mm. Laodicea ad Mare
(Latakia). Obv.: IVLIA AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved
and coiled at back, draped, right. Rev.: IVNO R[EGINA]. Juno,
veiled, draped, standing left, holding patera in extended right
hand and sceptre in left hand; at feet, left, peacock. Ref.: RIC
640; Cohen 97; BMC 601. Fine.

20

519 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 2.86 g. - 18.10 mm. Rome. Obv.: IVLIA
AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back,
draped, right. Rev.: HILARITAS. Hilaritas, draped, standing left,
holding long palm in right hand and cornucopiae in left hand; two
children standing, one to either side. Ref.: RIC 557; Cohen 79;
BMC 34. Very Fine.

20

520 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 2.89 g. - 18.12 mm. Rome. Obv.: IVLIA
AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back,
draped, right. Rev.: PIETAS PVBLICA. Pietas, veiled, draped,
standing front, head left, at altar, raising up both hands. Ref.: RIC
574; Cohen 156; BMC 69. Very Fine.

20



521 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 2.94 g. - 18.39 mm. Rome. Obv.: IVLIA
AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back,
draped, right. Rev.: SAECVLI FELICITAS. Isis, wearing peaked
head-dress, standing right, left foot on prow, with the infant
Horus at her breast; to left, altar, against which rests a rudder.
Ref.: RIC 577; Cohen 174; BMC 75. Very Fine.

20

522 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 3.00 g. - 18.38 mm. Rome. Obv.: IVLIA
AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back,
draped, right. Rev.: HILARITAS. Hilaritas, draped, standing left,
holding long palm in right hand and cornucopiae in left hand.
Ref.: RIC 556; Cohen 72; BMC 31. Very Fine.

20

523 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 3.00 g. - 19.00 mm. Rome, struck 196-211 AD.
Obv.: IVLIA AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled
at back, draped, right. Rev.: PVDICITIA. Pudicitia, veiled, draped,
seated left, head front, resting right hand on breast and holding
sceptre in left hand. Ref.: RIC IV 575 (Septimius Severus -
denarius); Cohen 170; BMC 72. VF.

20

524 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 3.00 g. - 19.39 mm. Rome. Obv.: IVLIA
AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back,
draped, right. Rev.: FORTVNAE FELICI. Fortuna, draped, standing
left, holding caduceus in right hand and resting left arm on
rudder. Ref.: RIC 552; Cohen 55; BMC 24. Very Fine.

20



525 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 3.00 g. - 19.97 mm. Rome, struck 196-211 AD.
Obv.: IVLIA AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled
at back, draped, right. Rev.: IVNO. Juno, veiled, draped, standing
left, holding patera in extended right hand and sceptre in left
hand; at feet, left, peacock. Ref.: RIC IV 559 (Septimius Severus -
Denarius). gVF.

20

526 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 3.14 g. - 19.15 mm. Rome. Obv.: IVLIA
AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back,
draped, right. Rev.: MATER DEVM. Cybele, towered, draped,
seated left on throne, holding branch in extended right hand and
sceptre in left hand, resting left arm on drum set on left knee; to
either side of throne, lion. Ref.: RIC 564; BMC 51; Cohen 123.
Very Fine.

20

527 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 3.20 g. - 20.01 mm. Rome. Obv.: IVLIA
AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back,
draped, right. Rev.: MATER DEVM. Cybele, towered, draped,
seated left on throne, holding branch in extended right hand and
sceptre in left hand, resting left arm on drum set on left knee; to
either side of throne, lion. Ref.: RIC 564; BMC 51; Cohen 123.
Very Fine.

20

528 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 3.21 g. - 19.25 mm. Laodicea ad Mare
(Latakia), struck 196-202 AD. Obv.: IVLIA AVGVSTA. Bust of Julia
Domna, hair waved and coiled at back, draped, right. Rev.:
LAETITIA. Laetitia, draped, standing left, holding wreath in
extended right hand and rudder in left hand. Ref.: RIC IV 641
(Septimius Severus). gVF.

20



529 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 3.24 g. - 18.83 mm. Rome, struck 196-211 AD.
Obv.: IVLIA AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled
at back, draped, right. Rev.: PIETAS AVGG. Pietas, veiled, draped,
standing left, dropping incense on lit altar at left and holding
acerrum in left hand. Ref.: RIC 572 (Septimius Severus); Cohen
150; BMC 65 (Septimius Severus and Caracalla). gVF.

20

530 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 3.27 g. - 19.43 mm. Rome. Obv.: IVLIA
AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back,
draped, right. Rev.: PIETAS PVBLICA. Pietas, veiled, draped,
standing front, head left, at altar, raising up both hands. Ref.: RIC
574; Cohen 156; BMC 69. Very Fine.

20

531 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 3.29 g. - 19.32 mm. Rome. Obv.: IVLIA
AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back,
draped, right. Rev.: IVNO. Juno, veiled, draped, standing left,
holding patera in extended right hand and sceptre in left hand; at
feet, left, peacock. Ref.: RIC 559. Very Fine.

20

532 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 3.30 g. - 18.53 mm. Rome, struck 196-211 AD.
Obv.: IVLIA AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled
at back, draped, right. Rev.: SAECVLI FELICITAS. Isis, wearing
peaked head-dress, standing right, left foot on prow, with the
infant Horus at her breast; to left, altar, against which rests a
rudder. Ref.:RIC IV 577 (Septimius Severus); Cohen 174; BMC 75.
VF.

20



533 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 3.31 g. - 18.99 mm. Rome. Obv.: IVLIA
AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back,
draped, right. Rev.: SAECVLI FELICITAS. Isis, wearing peaked
head-dress, standing right, left foot on prow, with the infant
Horus at her breast; to left, altar, against which rests a rudder.
Ref.: RIC 577; Cohen 174; BMC 75. Very Fine.

20

534 Julia Domna, Augusta - wife of Septimius Severus, AD. 193-
211. AR Denarius. 3.49 g. - 18.94 mm. Rome. Obv.: IVLIA
AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back,
draped, right. Rev.: IVNO. Juno, veiled, draped, standing left,
holding patera in extended right hand and sceptre in left hand; at
feet, left, peacock. Ref.: RIC 559. Very Fine.

20

535 Julia Maesa, grandmother of Elagabalus and Severus
Alexander. AD. 218-225. AR Denarius. 2.50 g. - 18.55 mm. Rome.
Obv.: IVLIA MAESA AVG. Bust of Julia Maesa, hair waved and
turned up low at the back, draped, right. Rev.: PIETAS AVG.
Pietas, draped, standing left, sacrificing with raised right hand
over lighted altar and holding incense-box in left hand. Ref.: RIC
263; Cohen 29; BMC 74. Very Fine.

20

536 Julia Maesa, grandmother of Elagabalus and Severus
Alexander. AD. 218-225. AR Denarius. 2.77 g. - 19.53 mm. Rome.
Obv.: IVLIA MAESA AVG. Bust of Julia Maesa, hair waved and
turned up low at the back, draped, right. Rev.: PVDICITIA.
Pudicitia, draped, seated left, drawing veil over face with right
hand and holding sceptre in left hand. Ref.: RIC IV 268
(Elagabalus); Cohen 36; BMC 76. Fine / VF.

20



537 Julia Maesa, grandmother of Elagabalus and Severus
Alexander. AD. 218-225. AR Denarius. 3.36 g. - 19.75 mm. Rome.
Obv.: IVLIA MAESA AVG. Bust of Julia Maesa, hair waved and
turned up low at the back, draped, right. Rev.: PVDICITIA.
Pudicitia, draped, seated left, drawing veil over face with right
hand and holding sceptre in left hand. Ref.: RIC IV 268
(Elagabalus); Cohen 36; BMC 76. gVF.

20

538 Julia Mamaea, Augusta - mother of Severus Alexander, AD.
222-235. AE Sestertius. 18.30 g. - 27.62 mm. Rome. Obv.: IVLIA
MAMAEA AVG. Diademed and draped bust of Julia Mamaea to
right. Rev.: VENVS VICTRIX / S - C. Venus, draped, standing left,
holding helmet in right hand and sceptre in left hand; at feet, left,
shield. Ref.: RIC IV 705 (Sev. Alexander); BMCRE 719 (Sev.
Alexander); Cohen 78. Very Rare! VF.

20



539 Julia Paula, Augusta - first wife of Elagabalus. AD. 219-220.
AR Denarius. 2.64 g. - 19.49 mm. Rome, struck 219-220 AD. Obv.:
IVLIA PAVLA AVG. Bust of Julia Paula, hair waved and fastened in
plait, draped, right. Rev.: CONCORDIA. Concordia seated left on
throne, holding patera; star to left. Ref.: RIC IV 211 (Elagabalus);
Cf. Leu Numismatik, Auction 12 (2022), lot 1313, (1'600 CHF). VF.
Julia Cornelia Paula was a Roman noblewoman. She married
Elagabalus soon after he became emperor in 218 AD. Upon
marriage, she was given the prestigious title of Augusta,
signifying her status as empress. Coins were minted with her
image, often featuring the goddess Concordia, symbolizing
harmony in marriage. The obverse depicts the bride and gives
her the title of Augusta, which is known to have been granted to
Julia Paula upon her marriage to Elagabalus, while the reverse
features Concordia-a wish for a happy relationship between
imperial husband and wife. Alas, there was little concord between
Paula and Elagabalus once the wedding was over and the
marriage started.Their marriage was short-lived, as Elagabalus
divorced her in 220 AD. Julia Paula was one of the few Roman
empresses who voluntarily left imperial life rather than being
executed or exiled.

20

540 Julia Soaemias, mother of Elagabalus, AD. 218-222. AR
Denarius. 1.90 g. - 18.89 mm. Rome, struck 218-222 AD. Obv.:
IVLIA SOAEMIAS AVG. Bust of Julia Soaemias, hair waved and
turned up low at the back, draped, right. Rev.: VENVS CAELESTIS.
Venus, diademed, draped, seated left, holding apple in extended
right hand and sceptre in left hand; at feet, child. Ref.: RIC IV 243
(Elagabalus); BMC 56. VF.

20

541 Julian Il Apostata, AD. 360-363. AE. 7.50 g. - 29.68 mm.
Cyzicus, 1st officina. Obv.: D N IVLIANVS NOB CAES. Bust of
Julian, pearl-diademed, draped, cuirassed, right. Rev.: SECVRITAS
REI PVB, CVZA. Bull, standing right, head front; above, two stars.
Ref.: RIC 127. VF.

20



542 Leo I. AD. 457-474. AR Siliqua. 0.71 g. - 15.46 mm.
Constantinople. Obv.: Pearl-diademed, draped, and cuirassed
bust right. Rev.: SAL/ RElI / PUIl in three lines within wreath;
CONS*, Ref.: RIC 646. Very Fine.

20

543 Leo |. AD. 457-474. AV Tremissis. 1.49 g. - 15.04 mm.
Constantinople. Obv.: D N LEO PERPET AVG. Diademed, draped
and cuirassed bust of Leo | to right. Rev.: VICTORIA AVGVSTORVM
/ CONOB. Victory advancing right, her head turned to left, holding
wreath in her right hand and cross set on globe in her left; in field
to right, star. Ref.: RIC 611. Very Fine.

20

544 Lucilla (Augusta), AD. 164-182. (wife of Lucius Verus, died
AD 182). AR Denarius. 2.14 g. - 17.69 mm. Rome. Obv.: LVCILLA
AVGVSTA. Draped bust right. Rev.: VENVS VICTRIX. Venus
standing left, holding Victory and leaning on shield. Ref.: BMC
354; RIC Il 786 (Marcus Aurelius). Fine.

20

545 Lucilla (Augusta), AD. 164-182. (wife of Lucius Verus, died
AD 182). AR Denarius. 3.01 g. - 18.11 mm. Rome. Obv.: LVCILLA
AVGVSTA. Bust of Lucilla, bare-headed, hair waved and fastened
in @ bun on back of head, draped, right. Rev.: VENVS VICTRIX.
Venus, draped with right breast bare, standing left, holding
Victory in extended right hand and resting left hand on shield set
on ground, at base of shield, helmet. Ref.: RIC 787; Cohen 90;
BMC 356. Very Fine.

20



546 Lucilla (Augusta), AD. 164-182. (wife of Lucius Verus, died
AD 182). AE Sestertius. 20.38 g. - 31.35 mm. Rome, struck 164-
169 AD. Obv.: LVCILLA AVGVSTA. Bust of Lucilla, bare-headed,
hair waved and fastened in a bun on back of head, draped, right.
Rev.: FECVNDITAS. Fecunditas (or Lucilla) seated right on low
seat with child at breast, seated on her knees; in front and behind
her, child standing right and left, each raising the right hand; SC
in exergue. Ref.: RIC Ill 1738 (Marcus Aurelius); BMC 1197. Fine /
VF.tooled

20

547 Lucius Verus, AD. 161-169. AR Denarius. 2.64 g. - 18.69
mm. Rome. Obv.: L VERVS AVG ARMENIACVS. Head of Lucius
Verus, bare, right. Rev.: TR P Illl IMP Il COS Il ARMEN. Armenia
seated left on ground, surrounded by arms, resting left hand on
bow and quiver; before her, standard. Ref.: RIC 501 (Marcus
Aurelius); Cohen 6; BMC 239. VF.

20

548 Lucius Verus, AD. 161-169. AR Denarius. 2.82 g. - 16.85
mm. Rome. Obv.: IMP L VERVS AVG. Head of Lucius Verus, bare,
right. Rev.: PROV DEOR TR P Il COS Il. Providentia, draped,
standing left, holding globe on extended right hand and
cornucopiae in left hand. Ref.: RIC 491; Cohen 156; BMC 229. VF.

20

549 Lucius Verus, AD. 161-169. AR Denarius. 3.20 g. - 18.23
mm. Rome, struck 161/2 AD. Obv.: IMP L AVREL VERVS AVG. Bare
head of Lucius Verus to right. Rev.: PROV DEOR TR P Il COS II.
Providentia, draped, standing left, holding globe on extended
right hand and cornucopiae in left hand. Ref.: RIC 482. Fine.

20

550 Lucius Verus, AD. 161-169. AR Denarius. 3.24 g. - 19.50
mm. Rome. Obv.: L VERVS AVG ARM PARTH MAX. Head of Lucius
Verus, bare, right. Rev.: TR P VIII IMP V COS lll. Aequitas seated
left on throne, holding scales and cornucopia. Ref.: RIC 595
(Marcus Aurelius); Cohen 318; BMC 481-2. gVF.

20



551 Macrinus, AD. 217-218. AR Denarius. 2.72 g. - 20.66 mm.
Rome. Obv.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG. Laureate and
draped bust of Macrinus right. Rev.: PROVIDENTIA DEORVM.
Providentia standing left, holding cornucopia and wand over
globus to left. Ref.: RIC 80; RSC 108; BMCRE 73; Szaivert series
12. gVF.

20

552 Macrinus, AD. 217-218. AR Denarius. 2.82 g. - 18.35 mm.
Rome. Obv.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG. Laureate and
draped bust of Macrinus right. Rev.: PONTIF MAX TR P COS PP.
Securitas standing facing, head left with legs crossed, holding
sceptre and resting elbow upon column to right. Ref.: RIC 24; RSC
62. VF.

20

553 Marcus Aurelius (as Caesar), AD. 139-161. AE As. 10.24 g. -
25.19 mm. Rome, struck 155/156 AD. Obv.: AVRELIVS CAESAR
AVG PIlI FIL. Head of Marcus Aurelius, bare, right. Rev.: TR POT X
COS II. Minerva seated right, raising right hand to head and
holding transverse scepter with left hand; S C in exergue. Ref.:
RIC 1331; Cohen 692; BMC 338.; cf. CNG, E-Auction 161 (2007),
lot 245 (100%$). VF.

20

554 Marcus Aurelius (as Caesar), AD. 139-161. AR Denarius.
2.81 g.18.09 mm. Rome. Obv.: AVRELIVS CAES ANTON AVG PII F.
Head of Marcus Aurelius, bare, right. Rev.: TR POT XI COS Il
Virtus, helmeted, in military dress, standing left, holding
parazonium, nearly vertical, in right hand and vertical spear in
left. Ref.: RIC Ill 473. Fine.

20

555 Marcus Aurelius, AD. 161-180. AR Denarius. 2.63 g. - 19.10
mm. Rome. Obv.: IMP M ANTONINVS AVG TR P XXV. Head of
Marcus Aurelius, laureate, right. Rev.: COS lll. Jupiter seated left,
holding thunderbolt in his right hand and long sceptre in his left.
Ref.: RIC 228. VF.

20



556 Marcus Aurelius, AD. 161-180. AR Denarius. 2.84 g. - 17.75
mm. Rome. Obv.: M AVREL ANTONINVS AVG. Laureate head of
Marcus Aurelius, right. Rev.: TR P XXXIII IMP VIIII COS Il P P. Salus
seated left, feeding serpent rising from altar with her right hand.
Ref.: BMC 784. Very Fine.

20

557 Marcus Aurelius, AD. 161-180. AR Denarius. 2.85 g. - 19.72
mm. Rome. Obv.: M ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX. Laureate
head of Marcus Aurelius, right. Rev.: TR P XXll«IMP Illl COS III.
Providentia standing front, head to left, holding long scepter with
her left hand and pointing with rod to a globe with her right. Ref.:
RIC 176. Fine.

20

558 Marcus Aurelius, AD. 161-180. AR Denarius. 2.90 g. - 19.15
mm. Rome, struck 175-176 AD. Obv.: M ANTONINVS AVG GERM
SARM. Head of Marcus Aurelius, laureate, right. Rev.: TR P XXX
IMP VIII COS Ill. Aequitas, draped, standing front, head left,
holding scales in extended right hand and cornucopiae in left
hand. Ref.: RIC 359; Cohen 938; BMC 672. Fine / VF.

20

559 Marcus Aurelius, AD. 161-180. AR Denarius. 2.92 g. - 18.51
mm. Rome. Obv.: M ANTONINVS AVG TR P XXVI. Head of Marcus
Aurelius, laureate, right. Rev.: IMP VI COS lll. Mars, helmeted, in
military dress, standing right, holding vertical spear in right hand
and resting left hand on round shield set on ground. Ref.: RIC
261; Cohen 290; BMC 555. Very Fine.

20

560 Marcus Aurelius, AD. 161-180. AR Denarius. 3.09 g. - 19.92
mm. Rome. Obv.: M ANTONINVS AVG TR P XXIIl. Head of Marcus
Aurelius, laureate, right. Rev.: LIBERAL AVG V COS Ill. Liberalitas,
draped, standing front, head left, holding abacus in right hand
and cornucopiae in left hand. Ref.: RIC 206. Very Fine.

20



561 Marcus Aurelius, AD. 161-180. AR Denarius. 3.11 g. - 17.44
mm. Rome. Obv.: AVRELIVS CAESAR AVG PIl F. Head of Marcus
Aurelius, bare, right. Rev.: TR POT XIllIl COS Il. Mars, helmeted, in
military dress, standing front, head left, holding inverted vertical
spear in right hand and resting left on round shield set on ground.
Ref.: RIC 482; Cohen 764; BMC 996. Very Fine.

20

562 Marcus Aurelius, AD. 161-180. AR Denarius. 3.12 g. - 20.12
mm. Rome. Obv.: M ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX. Head of
Marcus Aurelius, laureate, right. Rev.: TR P XXI IMP 1l COS III.
Providentia, draped, standing left, pointing wand in right hand at
globe at her feet and holding vertical sceptre in left hand. Ref.:
RIC 170; Cohen 881; BMC 439. Fine / Very Fine.

20

563 Marcus Aurelius, AD. 161-180. AR Denarius. 3.18 g. - 18.27
mm. Rome. Obv.: M ANTONINVS AVG ARMENIACVS. Head of
Marcus Aurelius, laureate, right. Rev.: P M TR P XIX IMP Il COS llI.
Roma seated left on shield, holding palladium and sceptre. Ref.:
RIC 138; BMC 368; Cohen 481. Fine / VF.

20

564 Marcus Aurelius, AD. 161-180. AR Denarius. 3.20 g. - 18.24
mm. Rome. Obv.: M ANTONINVS AVG GERM SARM. Head of
Marcus Aurelius, laureate, right. Rev.: TR P XXXI IMP VIII COS 1l P
P. Victory, winged, draped, advancing left, holding wreath in
extended right hand and palm, sloped over left shoulder, in left
hand. Ref.: RIC 378; Cohen 949; BMC 735. Very Fine.

20

565 Marcus Aurelius, AD. 161-180. AR Denarius. 3.38 g. - 17.97
mm. Rome. Obv.: M ANTONINVS AVG TR P XXVIIl. Head of Marcus
Aurelius, laureate, right. Rev.: IMP VII COS Ill. Roma, helmeted,
draped, standing left, holding Victory in extended right hand and
vertical spear in left hand. Ref.: RIC 305. Very Fine.

20



566 Marcus Aurelius, AD. 161-180. AR Denarius. 3.55 g. - 19.17
mm. Rome. Obv.: M ANTONINVS AVG GERM SARM. Head of
Marcus Aurelius, laureate, right. Rev.: TR P XXIX IMP VIII COS lII.
Victory, winged, draped, seated left on low seat, holding patera in
extended right hand and palm, sloped over left shoulder, in left
hand. Ref.: RIC 333; Cohen 923; BMC 357. Very Fine.

20

567 Maximianus |. Herculius, AD. 286-305. BI Follis. 9.90 g. -
28.79 mm. Heraclea, 297-298 AD. Obv.: IMP C M A MAXIMIANVS P
F AVG. Head of Maximianus Herculius, laureate, right. Rev.:
GENIO POPVLI ROMANI. Genius standing left, modius on head,
chlamys over left shoulder, holding patera and cornucopiae; HTA
in exergue. Ref.: RIC 19b. gVF.

20

568 Maximinus I. AD 235-238. AR Denarius. 1.79 g. - 20.37 mm.
Rome. Obv.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG. Bust of Maximinus I.
laureate, draped, cuirassed, right. Rev.: PAX AVGVSTI. Pax,
draped, standing left, holding branch in extended right hand and
transverse sceptre in left hand. Ref.: RIC 12; Cohen 31; BMC 68.
gVF.

20

569 Nero, AD. 54-68. AR Denarius. 2.94 g. - 18.96 mm. Rome.
Obv.: NERO CAESAR. Head of Nero, laureate, right, with beard.
Rev.: AVGVSTVS GERMANICVS. The Colossus of Nero: facing
statue of Nero as Sol, radiate, togate, standing front, left knee
slightly bent, holding branch in right hand and Victory on globe in
left. Ref.: RIC 47; Cohen 45; BMC 60. VF. A lovely toning and a
iconic portrait of Nero.

20

570 Nero, AD. 54-68. AE As. 11.66 g. - 27.62 mm. Rome. Obv.:
NERO CAESAR AVG GERM IMP. Head of Nero, laureate, right. Rev.:
PACE P R VBIQ PARTA IANVM CLVSIT, S - C. Temple of Janus with
latticed window on left and and closed door on right. Ref.: RIC
306. VF.

20



571 Nerva, AD. 96-98. AE As. 11.49 g. - 26.49 mm. Rome, struck
97 AD. Obv.: IMP NERVA CAES AVG - P M TR P COS Il P P. Head of
Nerva, laureate, right. Rev.: AEQVITAS - AVGVST. Aequitas
standing left, holding scales and cornucopiae; in field, S - C. Ref.:
RIC 77. Strong portrait, brown patina and very fine.

20

572 Nerva, AD. 96-98. AE Sestertius. 28.30 g. - 34.67 mm.
Rome, struck 97 AD. Obv.: IMP NERVA CAES AVG - P M TR P COS
[l P P. Head of Nerva, laureate, right. Rev.: FORTVNA AVGVSTI.
Fortuna standing left, holding rudder in her right hand and
cornucopiae with her left; S - C across fields. Ref.: RIC Il 83; BN
98; BMC 108; Cohen 67. Strong portrait, brown patina and very
fine.

20

573 Nerva, AD. 96-98. AR Denarius. 2.69 g. - 18.35 mm. Rome.
Obv.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS IIl P P. Head of Nerva,
laureate, right. Rev.: LIBERTAS PVBLICA. Libertas, draped,
standing left, holding pileus in right hand and vindicta, pointing
up slightly to right, in left. Ref.: RIC Il 19. Fine.

20

574 Nerva, AD. 96-98. AR Denarius. 3.13 g. - 16.63 mm. Rome,
struck 97 AD. Obv.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P Il COS 1ll P P.
Head of Nerva, laureate, right. Rev.: SALVS PVBLICA. Salus,
draped, seated left on throne, holding two corn-ears downwards
in extended right hand, left arm resting on arm of throne. Ref.:
RIC Il 33 (Nerva); BMC 62n; Numismatik Naumann, Auction 125
(2023), lot 396, (180€). VF.

20

575 Orbiana, wife of Severus Alexander, Augusta, AD. 225-227.
AR Denarius. 2.73 g. - 18.98 mm. Rome. Obv.: SALL BARBIA
ORBIANA AVG. Draped bust right, wearing stephane. Rev.:
CONCORDIA AVGG. Concordia seated left on throne, holding
patera and double cornucopia. Ref.: RIC 319 (Alexander). Fine.

20



576 Otacilia Severa, wife of Philip | the Arab, Augusta, AD. 244-
249. AR Antoninianus. 4.15 g. - 24.26 mm. Rome. Obv.: M OTACIL
SEVERA AVG. Bust of Otacilia Severa, diademed, draped, on
crescent, right. Rev.: CONCORDIA AVGG. Concordia, draped,
seated left, holding patera in right hand and double cornucopiae
in left hand. Ref.: RIC 125. VF / gVF.

20

577 Otacilia Severa, wife of Philip | the Arab, Augusta, AD. 244-
249. AR Antoninianus. 4.38 g. - 23.26 mm. Rome. Obv.: M OTACIL
SEVERA AVG. Bust of Otacilia Severa, diademed, draped, on
crescent, right. Rev.: CONCORDIA AVGG. Concordia, draped,
seated left, holding patera in right hand and double cornucopiae
in left hand. Ref.: RIC 125. Very Fine

20

578 Otacilia Severa, wife of Philip | the Arab, Augusta, AD. 244-
249. AR Antoninianus. 4.61 g. - 23.11 mm. Rome. Obv.: M OTACIL
SEVERA AVG. Bust of Otacilia Severa, diademed, draped, on
crescent, right. Rev.: CONCORDIA AVGG. Concordia, draped,
seated left, holding patera in right hand and double cornucopiae
in left hand. Ref.: RIC 125. VF / gVF.

20

579 Pertinax, 1 January - 28 March 193 AD. AE Sestertius. 20.12
g. - 29.89 mm. Rome. Obv.: [IMP CAES] P HELV [PERTINAX AVG].
Head of Pertinax, laureate, right. Rev.: [LAETITIA TEMPORVM
COS] Il. Laetitia standing to left, holding wreath and sceptre; S-C
across fields. Ref.: RIC 17; BMC 27; Cohen 21.; Cf. CNG, E-Auction
556 (2024), lot 569 (1'800%); Numismatica Ars Classica, Auction
101 (2017), lot 279, (6'000 CHF); Baldwin, Auction 99 (2016), lot
745, (1'050 GBP); Pegasi Numismatics, Auction 29 (2013), lot
511, (2'100%); Hess Divo, Auction 003 (2012), lot 263, (2'000
CHF); Dr. Busso Peus Nachfolger, Auction 393 (2007), lot 573,
(1'100€); UBS Gold & Numismatics, Auction 63 (2005), lot 371,
(2'700 CHF). Fine / Very Rare!

20



580 Pescennius Niger, AD. 193-194. AR Denarius. 1.92 g. -
18.25 mm. Antioch. Obv.: IMP CAES C PESC NIGER IVST AV.
Laureate head right. Rev.: FORTVNAE REDVCI. Fortuna standing
facing, head left, holding cornucopia and rudder. Ref.: RIC 26
var.; RSC 28 var. Fine.

20

581 Philip I. 'the Arab', AD. 244-249. AE Sestertius. 15.47 g. -
30.36 mm. Rome. Obv.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG. Bust of Philip
the Arab, laureate, draped, cuirassed, right. Rev.: PM TR P V COS
Il P P. Felicitas, draped, standing left, holding long caduceus in
right hand and cornucopiae in left hand; S-C across fields. Ref.:
RIC IV 153C. Very rare with this obverse legend. VF.

20

582 Philip I. 'the Arab', AD. 244-249. AR Antoninianus. 4.17 g. -
21.93 mm. Antioch. Obv.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG. Bust of Philip,
radiate, draped, cuirassed, right. Rev.: AEQVITAS AVGG. Aequitas,
draped, standing left, holding scales in right hand and
cornucopiae in left hand. Ref.: RIC 27; RSC 9. Fine.

20

583 Philip I. 'the Arab’, AD. 244-249. AR Antoninianus. 4.31 g. -
24.09 mm. Rome. Obv.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG. Bust of Philip
the Arab, radiate, draped, cuirassed, right. Rev.: ANNONA AVGG.
Annona, draped, standing left, holding corn-ears in right hand
over modius and cornucopiae in left hand. Ref.: RIC 28. VF.

20

584 Philip I. 'the Arab', AD. 244-249. AR Antoninianus. 4.69 g. -
23.73 mm. Rome. Obv.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG. Bust of Philip I.
radiate, draped, cuirassed, right. Rev.: VICTORIA AVG. Victory,
winged, draped, advancing, right, holding wreath in right hand
and palm in left hand. Ref.: RIC 49b; Cohen 227. VF.

20



585 Philip I. 'the Arab', AD. 244-249. AR Antoninianus. 4.69 g. -
23.97 mm. Rome. Obv.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG. Bust of Philip
the Arab, radiate, draped, cuirassed, right. Rev.: FELICITAS TEMP.
Felicitas, draped, standing left, holding long caduceus in right
hand and cornucopiae in left hand. Ref.: RIC 31; Cohen 43. VF.

20

586 Plautilla, wife of Caracalla, Augusta, AD. 202-205. AR
Denarius. 2.72 g. - 20.44 mm. Rome. Obv.: PLAVTILLA AVGVSTA.
Bust of Plautilla, hair coiled in ridges, fastened in bun at back,
draped, right. Rev.: CONCORDIA AVGG. Concordia, draped,
standing left, holding patera in extended right hand and sceptre
in left hand. Ref.: RIC 363a; Cohen 1; BMC 411. gVF.

20

587 Plautilla, wife of Caracalla, Augusta, AD. 202-205. AR
Denarius. 3.46 g. - 19.74 mm. Rome. Obv.: PLAVTILLAE
AVGVSTAE. Bust of Plautilla, hair coiled in ridges, fastened in bun
at back, draped, right. Rev.: CONCORDIAE AETERNAE. Caracalla,
togate, standing left, clasping right hands with Plautilla, draped,
standing right. Ref.: RIC 361; Cohen 10; BMC 403. VF.

20

588 Probus, AD. 276-282. AE Antoninianus. 3.32 g. - 20.63 mm.
Antioch. Obv.: IMP C M AVR PROBVS P F AVG. Bust of Probus,
radiate, draped, cuirassed, right. Rev.: CLEMENTIA TEMP, XXI.
Probus, standing right, holding sceptre, receiving globe from
Jupiter, standing left, holding sceptre. Ref.: RIC 922. VF.

20

589 Probus, AD. 276-282. AE Antoninianus. 3.88 g. - 20.57 mm.
Siscia, struck 280 AD. Obv.: IMP C M AVR PROBVS P F AVG.
Radiate, cuirassed bust of Probus, left; holding spear over
shoulder. Rev.: PAX AVG. Pax standing left, holding olive branch
and transverse sceptre, VI to right. Mintmark XXI in exergue. Ref.:
RIC V 704 (Probus); Cohen 410. gVF.

20



590 Probus, AD. 276-282. Bl Antoninianus. 4.27 g. - 22.95 mm.
Cyzicus, 277-278 AD. Obv.: IMP C M AVR PROBVS P F AVG. Bust of
Probus, radiate, helmeted and cuirassed left; wearing balteus,
holding sceptre surmounted by eagle in his right hand. Rev.: SOLI
INVICTO, CM XXIT. Sol standing facing in spread quadriga, head
to left, raising his right hand in salute and holding globe in his
left. Ref.: RIC V.2 911. EF.

20

591 Procopius (Usurper), AD. 365-366. AE Follis. 3.17 g. - 19.64
mm. Cyzicus mint, 4th officina. Obv.: D N PROCOPIVS P F AVG.
Bust of Procopius, diademed, draped and cuirassed, left. Rev.:
REPARATIO FEL TEMP. Procopius standing facing, head right,
holding labarum and shield set on ground; christogram to upper
right; unidentified object at feet to left; (star) SMKA in exergue.
Ref.: RIC IX Cyzicus 7 var.; Sear 19885; LRBC 2523-5. VF / gVF.

20

592 Sabina, wife of Hadrian, Augusta, AD. 128-136/7. AR
Denarius. 3.04 g. - 17.91 mm. Rome. Obv.: SABINA AVGVSTA
HADRIANI AVG P P. Bust of Sabina, diademed, wearing stephane
with hair in queue, draped, right. Rev.: PVDICITIA. Pudicitia,
veiled, standing left, arranging veil. Ref.: RIC 2507; Cohen 62;
BMC 911. VF.

20

593 Sabina, wife of Hadrian, Augusta, AD. 128-136/7. AR
Denarius. 3.21 g. - 18.07 mm. Rome. Obv.: SABINA AVGVSTA.
Diademed and draped bust of Sabina, right. Rev.: IVNONI
REGINAE. Juno standing left, holding patera and sceptre. Ref.: RIC
2550; Cohen 43; BMC 940. VF.

20



594  Sabina, wife of Hadrian, Augusta, AD. 128-136/7. AR
Denarius. 3.26 g. - 18.83 mm. Rome. Obv.: SABINA AVGVSTA
HADRIANI AVG P P. Bust of Sabina, diademed, wearing stephane
with hair in queue, draped, right. Rev.. CONCORDIA AVG.
Concordia seated left, holding patera in her right hand and
resting her left arm on statuette of Spes; below throne,
cornucopiae. Ref.: RIC 2504; Cohen 24; BMC 905. VF.

20

595 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 2.32 g. -
20.62 mm. Rome. Obv.: SEVERVS PIVS AVG. Head of Septimius
Severus, laureate, right. Rev.: FELICITAS AVGG. Felicitas, draped,
standing left, holding caduceus in right hand and cornucopiae in
left hand. Ref.: RIC 261; Cohen 135; BMC 322. VF.

20

596 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 2.47 g. -
18.07 mm. Rome, struck 194-195 AD. Obv.: L SEPT SEV PERT AVG
IMP Illl. Laureate head of Septimius Severus to right. Rev.:
APOLLINI AVGVSTO. Apollo standing facing, head to left, holding
patera and lyre. Ref.: BMC 78; RIC IV 40. Fine / VF.

20

597 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 2.56 g. -
19.29 mm. Rome. Obv.: SEVERVS PIVS AVG. Head of Septimius
Severus, laureate, right. Rev.: LIBERALITAS AVGG VI. Liberalitas,
draped, standing left, holding abacus in right hand and
cornucopiae in left hand. Ref.: RIC 278a. VF / gVF.

20

598 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 2.61 g. -
19.03 mm. Rome. Obv.: L SEPT SEV AVG IMP XI PART MAX. Head
of Septimius Severus, laureate, right. Rev.: VICTORIAE [AVGG
FIEL. Victory, winged, draped, flying left, holding wreath in both
hands over shield set on low base. Ref.: RIC 144b; Cohen 719;
BMC 139. Very Fine.

20



599 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 2.65 g. -
18.63 mm. Rome. Obv.: L SEPT SEV PERT AVG IMP Illl. Head of
Septimius Severus, laureate, right. Rev.: P M TR P Il COS Il PP.
Minerva, helmeted, draped standing left, holding spear downward
in right hand and round shield at side in left hand. Ref.: RIC 49;
Cohen 381; BMC 76. Very Fine.

20

600 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 2.66 g. -
18.22 mm. Rome. Obv.: IMP CAE L SEP SEV PERT AVG. Head of
Septimius Severus, laureate, right. Rev.: FIDEI LEG TR P COS.
Fides, draped, standing left, holding Victory in extended right
hand and standard in left hand. Ref.: RIC 1 (aureus); Cohen 146.
Very Fine.

20

601 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 2.72 g. -
17.64 mm. Rome. Obv.: L SEPT SEV PERT AVG IMP llll. Head of
Septimius Severus, laureate, right. Rev.: P M TR P Il COS Il PP.
Minerva, helmeted, draped standing left, holding spear downward
in right hand and round shield at side in left hand. Ref.: RIC 49;
Cohen 381; BMC 76. Very Fine.

20

602 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 2.78 g. -
19.49 mm. Rome. Obv.: SEVERVS PIVS AVG. Head of Septimius
Severus, laureate, right. Rev.: P M TR P XIIIl COS Ill P P. Annona,
draped, standing left, holding corn-ears in right hand and
cornucopiae in left hand; at feet, left, modius. Ref.: RIC 200; RSC
476; BMC 489. Fine / VF.

20

603 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 2.78 g. -
19.67 mm. Laodicea ad Mare (Latakia). Obv.: L SEPT SEV AVG IMP
Xl PART MAX. Head of Septimius Severus, laureate, right. Rev.:
COS Il P P. Victory, winged, draped, advancing left, holding
wreath in extended right hand and palm sloped over left shoulder
in left hand. Ref.: RIC 503a; BMC 655. Very Fine.

20



604 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 2.80 g. -
17.86 mm. Rome. Obv.: L SEPT SEV PERT AVG IMP X. Head of
Septimius Severus, laureate, right. Rev.: VICT AVGG COS Il P P.
Victory, winged, draped, advancing left, holding wreath in
extended right hand and palm sloped over left shoulder in left
hand. Ref.: RIC 120c. Very Fine.

20

605 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 2.80 g. -
20.21 mm. Rome. Obv.: SEVERVS PIVS AVG. Head of Septimius
Severus, laureate, right. Rev.: P M TR P Xl COS Ill P P. Jupiter,
naked except for cloak over left shoulder, standing left, holding
thunderbolt in right hand and sceptre in left hand; at feet, left,
eagle. Ref.: RIC 196; Cohen 469; BMC 471. Very Fine.

20

606 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 2.90 g. -
19.23 mm. Rome. Obv.: SEVERVS PIVS AVG. Head of Septimius
Severus, laureate, right. Rev.: LIBERALITAS AVGG VI. Liberalitas,
draped, standing left, holding abacus in right hand and
cornucopiae in left hand. Ref.: RIC 278a. Very Fine.

20

607 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 2.91 g. -
17.31 mm. Laodicea ad Mare (Latakia), struck 197 AD. Obv.: L
SEPT SEV PERT AVG IMP VIIl. Head of Septimius Severus,
laureate, right. Rev.: PM TR P V COS Il P P. Fortuna, draped,
standing left, holding rudder set on globe in right hand and
cornucopiae in left hand. Ref.: RIC 493; BMC 464; Cohen 442.
Fine.

20

608 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 2.94 g. -
19.87 mm. Rome. Obv.: SEVERVS PIVS AVG. Head of Septimius
Severus, laureate, right. Rev.: RESTITVTOR VRBIS. Roma,
helmeted, draped, seated left on shield, holding palladium in right
hand and spear in left hand. Ref.: RIC 288; Cohen 606; BMC 359.
Very Fine.

20



609 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 2.96 g. -
16.98 mm. Rome. Obv.: [L SEPT SEV PERT] AVG IMP VIIII. Head of
Septimius Severus, laureate, right. Rev.: [P M TJR PV COS Il [P P].
Genius, standing left, sacrificing with patera in right hand over
lighted and garlanded altar, left, and holding corn-ears in left
hand. Ref.: RIC 105. Very Fine.

20

610 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 2.96 g. -
18.69 mm. Rome, struck 200/1 AD. Obv.: SEVERVS AVG PART
MAX. Head of Septimius Severus, laureate, right. Rev.: VICT
AETERN. Victory advancing left, holding open wreath (or garland)
with both hands; shield set upon base. Ref.: RIC 170; Cohen 670;
BMC 209. VF.

20

611 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 2.96 g. -
18.84 mm. Rome. Obv.: SEVERVS PIVS AVG. Head of Septimius
Severus, laureate, right. Rev.: PART MAX P M TR P X. Two
captives, bound, seated back to back, left and right of central
trophy. Ref.: RIC 184. Very Fine.

20

612 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 2.97 g. -
17.84 mm. Rome, struck 196-197 AD. Obv.: L SEPT SEV PERT AVG
IMP VIIl. Head of Septimius Severus, laureate, right. Rev.:
FORTVNAE REDVCI. Fortuna, draped, seated left on low seat,
holding rudder set on globe in right hand and cornucopiae in left
hand; under seat, wheel. Ref.: RIC IV 78A. Fine .

20

613 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 2.99 g. -
19.09 mm. Rome. Obv.: SEVERVS AVG PART MAX. Head of
Septimius Severus, laureate, right. Rev.: VIRTVS AVGG. Virtus
standing left with shield, spear and victory. Ref.: RIC 171a. gVF.
20



614 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.00 g. -
16.12 mm. Rome. Obv.: IMP CAE L SEP [SEV PERT AVG]. Head of
Septimius Severus, laureate, right. Rev.: LIBERAL [AVG C]OS.
Liberalitas, draped, standing left, holding abacus in right hand
and cornucopiae in left hand. Ref.: RIC 18. Very Fine.

20

615 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.02 g. -
18.25 mm. Rome. Obv.: L SEPT SEV PERT AVG IMP Ill. Head of
Septimius Severus, laureate, right. Rev.: PACI AVGVSTI. Pax,
draped, seated left, holding branch in extended right hand and
cornucopiae in left hand. Ref.: RIC 37. Very Fine.

20

616 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.02 g. -
19.98 mm. Rome. Obv.: SEVERVS PIVS AVG. Head of Septimius
Severus, laureate, right. Rev.: VICT PART MAX. Victory, winged,
draped, advancing left, holding wreath in extended right hand
and palm sloped over left shoulder in left hand. Ref.: RIC 295;
Cohen 744; BMC 366. Very Fine.

20

617 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.07 g. - -
19.62 mm. Rome, struck 202-210 AD. Obv.: SEVERVS PIVS AVG.
Head of Septimius Severus, laureate, right. Rev.: FELICITAS
AVGG. Felicitas, draped, standing left, holding caduceus in right
hand and cornucopiae in left hand. Ref.: RIC IV 261; Cohen 135;
BMC 322. VF.

20

618 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.08 g. -
18.92 mm. Rome. Obv.: SEVERVS AVG PART MAX. Head of
Septimius Severus, laureate, right. Rev.: P M TR P VIIl COS Il P P.
Victory, winged, draped, flying left, holding wreath in both hands
over shield set on low base. Ref.: RIC 150; Cohen 454; BMC 175.
Very Fine.

20



619 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.17 g. -
18.52 mm. Rome, struck 206 AD. Obv.: SEVERVS PIVS AVG. Head
of Septimius Severus, laureate, right. Rev.: P M TR P XlllIl COS IIl P
P. Annona, draped, standing left, holding corn-ears in right hand
and cornucopiae in left hand; at feet, left, modius. Ref.: RIC 200;
RSC 476; BMC 489. VF.

20

620 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.18 g. -
18.57 mm. Rome. Obv.: SEVERVS PIVS AVG. Head of Septimius
Severus, laureate, right. Rev.: LIBERALITAS AVGG VI. Liberalitas,
draped, standing left, holding abacus in right hand and
cornucopiae in left hand. Ref.: RIC 278a. Very Fine.

20

621 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.19 g. -
18.46 mm. Rome, struck 210 AD. Obv.: SEVERVS PIVS AVG BRIT.
Head of Septimius Severus, laureate, right. Rev.: P M TR P XVIII
COS 1ll P P. Neptune, naked except for cloak over left shoulder
and right arm, standing left, right foot set on globe, holding
trident in left hand. Ref.: RIC IV 241; Cohen 542; BMC 26. gVF.

20

622 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.25 g. -
19.49 mm. Rome, struck 202-210 AD. Obv.: SEVERVS PIVS AVG.
Head of Septimius Severus, laureate, right. Rev.: VICT PART MAX.
Victory, winged, draped, advancing left, holding wreath in
extended right hand and palm sloped over left shoulder in left
hand. Ref.: RIC IV 295; Cohen 744; BMC 366. VF.

20

623 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.25 g. -
20.51 mm. Rome. Obv.: SEVERVS PIVS AVG. Head of Septimius
Severus, laureate, right. Rev.: RESTITVTOR VRBIS. Roma,
helmeted, draped, seated left on shield, holding palladium in right
hand and spear in left hand. Ref.: RIC 288; Cohen 606; BMC 359.
VF.

20



624 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.27 g. -
18.53 mm. Rome. Obv.: L SEPT SEV PERT AVG IMP lll. Head of
Septimius Severus, laureate, right. Rev.: LIBERO PATRI. Bacchus
wreathed, naked except for cloak over left arm, emptying
oenochoe in right hand over panther, seated left, head right with
open mouth, and holding garlanded thyrsus in left hand. Ref.: RIC
32; Cohen 301; BMC 64. Very Fine.

20

625 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.28 g. -
19.19 mm. Rome, struck 202-210 AD. Obv.: SEVERVS PIVS AVG.
Head of Septimius Severus, laureate, right. Rev.: INDVLGENTIA
AVGG IN CARTH. Dea Caelestis, draped, riding right on lion,
holding thunderbolt in right hand and sceptre in left hand; below,
water gushing from rock. Ref.: RIC IV 266 (Septimius Severus).
VF. This interesting denarius, INDVLGENTIA AVGG IN CARTH (‘the
indulgence of the Augusti towards Carthage’), suggests Septimius
Severus and Caracalla made improvements to Carthage, the
North African capital to the west of the imperial family’s native
Tripolitana and issue commemorating the many renovations and
extensions of the city of Carthage, especially the new aqueduct.
Dea Caelestis was the goddess and patroness of Carthage.

20

626 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.30 g. -
18.88 mm. Rome. Obv.: SEVERVS PIVS AVG. Head of Septimius
Severus, laureate, right. Rev.: FVNDATOR PACIS. Septimius
Severus, veiled, togate, standing left, holding branch in extended
right hand and roll in left hand. Ref.: RIC 265; BMC 330; RSC 205.
Very Fine.

20

627 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.30 g. -
19.78 mm. Rome, struck 202-210 AD. Obv.: SEVERVS PIVS AVG.
Head of Septimius Severus, laureate, right. Rev.: VOTA SVSCEPTA
XX. Septimius Severus, veiled, togate, standing left, sacrificing
out of patera in right hand over altar. Ref.: RIC IV 308; Cohen
791; BMC 375. VF.

20



628 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.33 g. -
19.35 mm. Rome. Obv.: SEVERVS AVG PART MAX. Head of
Septimius Severus, laureate, right. Rev.: RESTITVTORI VRBIS.
Septimius Severus, in military attire, standing left, sacrificing out
of patera in right hand over tripod and holding spear in left hand.
Ref.: 168a; Cohen 612. Very Fine.

20

629 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.38 g. -
19.30 mm. Rome, struck 202-210 AD. Obv.: SEVERVS PIVS AVG.
Head of Septimius Severus, laureate, right. Rev.: RESTITVTOR
VRBIS. Roma, helmeted, draped, seated left on shield, holding
palladium in right hand and spear in left hand. Ref.: RIC IV 288;
RSC 606. VF.

20

630 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.39 g. -
17.94 mm. Rome. Obv.: SEVERVS PIVS AVG. Head of Septimius
Severus, laureate, right. Rev.: FVNDATOR PACIS. Septimius
Severus, veiled, togate, standing left, holding branch in extended
right hand and roll in left hand. Ref.: RIC 265; BMC 330; Cohen
205. Very Fine.

20

631 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.44 g. -
18.51 mm. Rome. Obv.: L SEPT SEV PERT AVG IMP VIIl. Head of
Septimius Severus, laureate, right. Rev.: VOTA PVBLICA.
Septimius Severus, veiled, togate, standing left, sacrificing out of
patera in right hand over lighted altar. Ref.: RIC 96a. Fine.

20

632 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.47 g. -
19.48 mm. Rome. Obv.: SEVERVS PIVS AVG. Head of Septimius
Severus, laureate, right. Rev.: RESTITVTOR VRBIS. Roma,
helmeted, draped, seated left on shield, holding palladium in right
hand and spear in left hand. Ref.: RIC 288; Cohen 606; BMC 359.
Very Fine.

20



633 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.48 g. -
20.35 mm. Rome. Obv.: SEVERVS PIVS AVG. Head of Septimius
Severus, laureate, right. Rev.: PART MAX P M TR P VIIl. Two
captives, each wearing pointed cap and draped to ankles, seated
in mourning aptitude back to back, left and right of central
trophy. Ref.: RIC 176; Cohen 370. Very Fine.

20

634 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.51 g. -
16.52 mm. Rome. Obv.: [L SEPT S]EV PERT] AVG IMP [VIIII]. Head
of Septimius Severus, laureate, right. Rev.. PM TR PV CO[S Il P
P]. Genius, standing left, sacrificing with patera in right hand over
lighted and garlanded altar, left, and holding corn-ears in left
hand. Ref.: RIC 105. Very Fine.

20

635 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.53 g. -
19.69 mm. 'New-style', Laodicea ad Mare, struck 198 AD. Obv.: L
SEP SEVERVS PER AVG P M IMP XI. Head of Septimius Severus,
laureate, right. Rev.: PAR AR AD TR P VI / COS Il P P. Trophy
flanked by two seated captives. Ref.: RIC IV 495; BMCRE 625; RSC
361. VF.

20

636 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.58 g. - -
18.69 mm. Rome, struck 202-210 AD. Obv.: SEVERVS PIVS AVG.
Head of Septimius Severus, laureate, right. Rev.: FELICITAS
AVGG. Felicitas, draped, standing left, holding caduceus in right
hand and cornucopiae in left hand. Ref.: RIC IV 261; Cohen 135;
BMC 322. VF.

20

637 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.58 g. -
19.54 mm. Rome. Obv.: SEVERVS PIVS AVG. Head of Septimius
Severus, laureate, right. Rev.: P M TR P XIllIl COS Ill P P. Genius,
standing left, sacrificing with patera in right hand and holding
corn-ears in left hand. Ref.: RIC 201. Very Fine.

20



638 Septimius Severus, AD. 193-211. AR Denarius. 3.61 g. -
19.80 mm. Rome, struck 202-210 AD. Obv.: SEVERVS PIVS AVG.
Head of Septimius Severus, laureate, right. Rev.: VICT PART MAX.
Victory, winged, draped, advancing left, holding wreath in
extended right hand and palm sloped over left shoulder in left
hand. Ref.: RIC IV 295; Cohen 744; BMC 366. gVF.

20

639 Severina, wife of Aurelian, Augusta, AD. 270-275.
Antoninianus. 3.36 g. - 21.26 mm. Rome. Obv.: SEVERINA AVG.
Diademed and draped bust right, set on crescent. Rev.:
CONCORDIA AVGG [/ IXXIR. Severina (Empress) and Aurelian
(Emperor), holding sceptre, standing facing one another and
clasping right hands. RIC online 1796. VF.

20

640 Severus Alexander, AD. 222-235. AR Denarius. 2.21 g. -
18.70 mm. Rome. Obv.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG. Bust of
Severus Alexander, laureate, draped, right. Rev.: PAX AETERNA
AVG. Pax, draped, standing left, holding olive-branch in right
hand and sceptre in left hand. Ref.: RIC 165; Cohen 183; BMC
129. Very Fine.

20

641 Severus Alexander, AD. 222-235. AR Denarius. 2.36 g. -
18.32 mm. Antioch. Obv.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG. Bust
of Severus Alexander, laureate, draped, right. Rev.: PROVID
DEORVM. Providentia, draped, standing left, holding wand in right
hand and sceptre in left hand ; at feet, a globe. Ref.: RIC 294.
gVF.

20

642 Severus Alexander, AD. 222-235. AR Denarius. 2.54 g. -
21.15 mm. Rome. Obv.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG. Bust of
Severus Alexander, laureate, draped, right. Rev.: SALVS PVBLICA.
Salus, draped, seated left, feeding snake twined round altar out
of patera in right hand. Ref.: RIC 178c; Cohen 530; BMC 77. Very
Fine.

20



643 Severus Alexander, AD. 222-235. AR Denarius. 2.58 g. -
20.66 mm. Rome. Obv.: IMP ALEXANDER PIVS AVG. Bust of
Severus Alexander, laureate, draped, cuirassed, right. Rev.: SPES
PVBLICA. Spes, draped, walking left, holding flower in right hand
and raising skirt with left hand. Ref.: RIC 254d; Cohen 543; BMC
896. VF.

20

644 Severus Alexander, AD. 222-235. AR Denarius. 2.64 g. -
20.05 mm. Rome. Obv.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG. Bust of
Severus Alexander, laureate, draped, right. Rev.: 10VI
CONSERVATORI. Jupiter, nude except cloak hanging behind and
over right arm, standing left, holding thunderbolt in right hand
and sceptre in left hand. Ref.: RIC 141c; Cohen 70; BMC 56. Very
Fine.

20

645 Severus Alexander, AD. 222-235. AR Denarius. 2.85 g. -
18.39 mm. Rome. Obv.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG. Bust of
Severus Alexander, laureate, draped, right. Rev.: AEQVITAS AVG.
Aequitas, draped, standing left, holding scales in right hand and
cornucopiae in left hand. Ref.: RIC 127¢c; Cohen 9; BMC 329-31.
Very Fine.

20

646 Severus Alexander, AD. 222-235. AR Denarius. 2.95 g. -
19.72 mm. Rome. Obv.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG. Bust of
Severus Alexander, laureate, draped, right. Rev.: PM TR P COS P
P. Salus, draped, seated left on throne, feeding out of patera in
right hand snake coiled round altar and resting left arm on side of
throne. Ref.: RIC 14; Cohen 218; BMC 34. Very Fine.

20



647 Severus Alexander, AD. 222-235. AR Denarius. 3.09 g. -
20.18 mm. Rome, struck 222-228 AD. Obv.: IMP C M AVR SEV
ALEXAND AVG. Laureate and draped bust of Severus Alexander to
right. Rev.: PAX AETERNA AVG. Pax standing front, head to left,
holding olive-branch in right hand and scepter in left. Ref.: RIC IV
165. Fine.

20

648 Severus Alexander, AD. 222-235. AR Denarius. 3.19 g. -
19.62 mm. Rome, struck 222 AD. Obv.: IMP C M AVR SEV
ALEXAND AVG. Bust of Severus Alexander, laureate, draped,
right. Rev.: P M TR P COS P P. Jupiter, cloak behind and over right
arm, standing left, holding thunderbolt in right hand and sceptre
in left hand. Ref.: RIC IV 5. VF.

20

649 Severus Alexander, AD. 222-235. AR Denarius. 3.38 g. -
18.77 mm. Rome. Obv.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG. Bust of
Severus Alexander, laureate, draped, right. Rev.: P M TR P Il COS
P P. Mars, helmeted, in military attire standing left, holding olive-
branch in right hand and spear reversed in left hand. Ref.: RIC 23;
Cohen 231; BMC 92. Very Fine.

20

650 Severus Alexander, AD. 222-235. AR Denarius. 3.46 g. -
19.77 mm. Rome, struck 230 AD. Obv.: IMP SEV ALEXAND AVG.
Laureate bust of Severus Alexander to right. Rev.: P M TR P VI
COS Il P P. Sol, radiate, nude except cloak over shoulders,
standing right, head left, raising right hand and holding globe in
left. Ref.: RIC IV 102. Fine / VF.

20



651 Tacitus, AD. 275-276. AE Antoninianus. 2.83 g. - 21.38 mm.
Serdica mint, 2nd officina. 2nd emission, early 276 AD. Obv.: IMP
C M CL TACITVS AVG. Bust of Tacitus, radiate, draped, cuirassed,
right. Rev.: CONSERVATORI MILITVM. Mars, standing right and
holding spear, presenting globus to Tacitus, standing left and
holding sceptre; S between them; KA in exergue. Ref.: RIC -;
Estiot 2391 var (field letter).; cf. CNG, E-Auction 225 (2010), lot
522 (210%). Extremely Rare! EF.

20

652 Tetricus I. Romano-Gallic Emperor, AD. 271-274. AE
Antoninianus. 3.06 g. - 18.78 mm. Contemporary barbaric
imitation. Obv.: C PIV ESV TETRICVS CAES. Bust of Tetricus I,
radiate, draped, right. Rev.: PAX AVG. Pax, draped, standing left,
holding olive-branch in right hand and sceptre in left hand. Ref.:
Cf. RIC V Tetricus | 248 (Prototyp). Fine.

20

653 Theodosius Il. AD. 402-450. AE Nummus. 1.24 g. - 12.35
mm. Uncertain mint. Obv.: [D N THEO]DO -SIVS P F AVG Pearl-
diademed, draped and cuirassed bust of Theodosius Il to right.
Rev.: Cross within wreath. Ref.: RIC 449 (var). Very Fine.

20

654 Theodosius Il. AD. 402-450. AV Solidus. 4.45 g. - 21.12 mm.
Constantinople. Obv.: D N THEODOSIVS P F AVG. Helmeted and
cuirassed bust facing slightly right, holding spear and shield
decorated with horseman motif. Rev.: CONCORDIA AVGG A /
CONOB. Constantinopolis seated facing on throne, head right,
with foot set upon prow and holding sceptre and globus
surmounted by crowning Victory; star to left. Ref.: RIC 202. Very
Fine.

20



655 Tiberius, AD. 14-37. AE Limes Denarius. 3.03 g. - 16.33 mm.
Ancient contemporary imitation of Lugdunum, ca. AD. 15-18.
Obv.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS. Laureate head right.
Rev.: PONTIF MAXIM. Livia (as Pax) seated right on chair, holding
scepter in right hand and olive branch in left; plain chair legs,
double line below. Ref.: Cf. RIC 26. Very Fine.

20

656 Tiberius, 14-37 AD. AR Denarius, "Tribute Penny" type. 3.48
g. - 17.79 mm. Lugdunum (Lyon). Obv.: TI CAESAR DIVI AVG F
AVGVSTVS. Laureate head right. Rev.: PONTIF MAXIM. Livia (as
Pax) seated right on chair, holding scepter in right hand and olive
branch in left; plain chair legs, [double line below.] Ref.: RIC | 26;
Lyon 144; RSC 16; BMCRE 34-38; BN 16. Fine.

20

657 Tiberius, AD. 14-37. AR Denarius, "Tribute Penny" type.
3.07 g. - 18.79 mm. Lugdunum (Lyon). Obv.: TI CAESAR DIVI AVG
F AVGVSTVS. Laureate head right. Rev.: PONTIF MAXIM. Livia (as
Pax) seated right on chair, holding scepter in right hand and olive
branch in left; plain chair legs, double line below. Ref.: RIC | 26;
Lyon 144; RSC 16; BMCRE 34-38; BN 16. Fine.

20

658 Tiberius, AD. 14-37. AR Denarius, "Tribute Penny" type.
3.29 g. - 20.17 mm. Lugdunum (Lyon). Obv.: TI CAESAR DIVI AVG
F AVGVSTVS. Laureate head right. Rev.: PONTIF MAXIM. Livia (as
Pax) seated right on chair, holding scepter in right hand and olive
branch in left; plain chair legs, double line below. Ref.: RIC 26;
Lyon 144; Cohen 16; BMCRE 34-38; BN 16. VF.

20

659 Trajan Decius, AD. 249-251. AR Antoninianus. 4.04 g. -
21.02 mm. Rome. Obv.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG. Bust
of Trajan Decius, radiate, draped, cuirassed, right. Rev.: DACIA.
Dacia, draped in long robe reaching feet, standing left, holding
vertical staff with head of ass in right hand. Ref.: RIC 12; Cohen
16. aEF.

20



660 Trajan, AD. 98-117. AR Denarius. 2.47 g. - 18.30 mm.
Rome. Obv.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM. Head of Trajan,
laureate, right. Rev.: P M TR P COS Illl P P. Victory advancing left,
holding wreath and palm. Ref.: RIC 60; Cohen 246; BMC 121. VF.
20

661 Trajan, AD. 98-117. AR Denarius. 2.73 g. - 17.95 mm.
Rome. Obv.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM. Head of Trajan,
laureate, right. Rev.: P M TR P COS Illl P P. Hercules, naked,
standing front on low base, holding club downwards in right hand
and lion-skin over left arm. Ref.: RIC 49; Cohen 234; BMC 86. gVF.

20

662 Trajan, AD. 98-117. AR Denarius. 2.81 g. - 19.48 mm.
Rome. Obv.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P. Bust of Trajan,
laureate, draped, right. Rev.: COS VP P S P Q R OPTIMO PRINC.
Spes, draped, advancing left, holding up flower in right hand and
lifting up skirt with left. Ref.: RIC 127; Cohen 84; BMC 319. Very
Fine.

20

663 Trajan, AD. 98-117. AR Denarius. 2.83 g. - 19.48 mm.
Rome. Obv.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P. Bust of Trajan,
laureate, draped, right; draped on left shoulder. Rev.: COSV PP S
P Q R OPTIMO PRINC. Aequitas, draped, seated left on chair,
holding scales in right hand and cornucopiae in left. Ref.: RIC 119;
Cohen 86; BMC 288. VF.

20

664 Trajan, AD. 98-117. AR Denarius. 2.84 g. - 17.75 mm.
Rome. Obv.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC. Bust
of Trajan, laureate, draped, right. Rev.. PM TR P COSVIPPSPQ
R. Felicitas, draped, standing left, holding up caduceus in right
hand and cornucopiae in left. Ref.: RIC 343. VF.

20



665 Trajan, AD. 98-117. AR Denarius. 2.84 g. - 19.32 mm.
Rome. Obv.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM: Bust of Trajan,
laureate, right; draped on left shoulder. Rev.: P M TR P COS Illl P
P. Victory, draped, standing right on prow, holding out wreath in
right hand and palm in left. Ref.: RIC 59; Woytek 123. VF.

20

666 Trajan, AD. 98-117. AR Denarius. 2.85 g. - 18.75 mm.
Rome, struck 101-102 AD. Obv.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG
GERM. Bust of Trajan, laureate, draped, right. Rev.: P M TR P COS
Il P P. Victory, draped, standing right, setting a shield on a
trophy with both hands. Ref.: BMCRE 110; RSC 246; Cf. Roma
Numismatics, Auction 17 (2019), lot 734, (850 GBP). Extremely
Rare! gVF.

20

667 Trajan, AD. 98-117. AR Denarius. 2.86 g. - 19.48 mm.
Rome, struck 103-111 AD. Obv.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M
TR P. Bust of Trajan, laureate, draped on left shoulder, right. Rev.:
COSV PPSPQROPTIMO PRINC. Roma, helmeted, in military
dress, seated left, holding Victory on extended right hand and
straight spear in left. Ref.: BMC 276; RIC Il 116. Fine / VF.

20

668 Trajan, AD. 98-117. AR Denarius. 2.94 g. - 18.12 mm.
Rome, struck 114 AD. Obv.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG
GER DAC. Bust of Trajan, laureate, draped, right. Rev.: P M TR P
COS VI PPSPQR, FORT RED. Fortuna, draped, veiled, seated
left on chair without back, holding rudder set on ground in right
hand and cornucopiae in left. Ref.: RIC 318; Cohen 154; BMC 578.
Fine / VF.

20



669 Trajan, AD. 98-117. AR Denarius. 2.97 g. - 18.99 mm.
Rome. Obv.: IMP TRAIANO AVG GER D[AC P M TR P]. Bust of
Trajan, laureate, right, draped on left shoulder. Rev.: COSV PP S
P Q R OPTIMO PRINC. Victory, naked to hips, standing left, holding
up wreath in right hand and palm in left. Ref.: RIC 128; Cohen 74;
BMC 328. Fine.

20

670 Trajan, AD. 98-117. AR Denarius. 3.05 g. - 19.84 mm.
Rome, struck 114-117 AD. Obv.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO
AVG GER DAC. Bust of Trajan, laureate, draped, right. Rev.: P M
TR P COS VI P PSP Q R. Mars, helmeted, naked except for cloak
round shoulders, advancing right, holding transverse spear in
right hand and trophy over left shoulder in left. Ref.: RIC Il 337
(Trajan); BMC 536; Cohen 270; MIR 520 v. VF.

20

671 Trajan, AD. 98-117. AR Denarius. 3.07 g. - 19.34 mm.
Rome. Obv.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P. Bust of Trajan,
laureate, draped on left shoulder, right. Rev.. COSVPPS P QR
OPTIMO PRINC. Fortuna standing left, holding rudder attached to
prow in right hand and cornucopiae in left. Ref.: RIC 122; Cohen
87; BMC 306; Woytek 271b. Very Fine.

20

672 Trajan, AD. 98-117. AR Denarius. 3.14 g. - 18.88 mm.
Rome. Obv.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P. Bust of Trajan,
laureate, draped, right draped on left shoulder. Rev.: COSV PP S
P Q R OPTIMO PRINC. Aequitas, draped, standing left, holding
scales in right hand and cornucopiae in left. Ref.: RIC 118; Cohen
85; BMC 288. Very Fine.

20

673 Trajan, AD. 98-117. AR Denarius. 3.16 g. - 18.60 mm.
Rome. Obv.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM. Head of Trajan,
laureate, right. Rev.: P M TR P COS Ill P P. Pax, draped, wearing
wreath, standing left, holding branch up in right hand and
cornucopiae in left. Ref.: RIC 38. Very Fine.

20



674 Trajan, AD. 98-117. AR Denarius. 3.21 g. - 18.80 mm.
Rome. Obv.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P. Bust of Trajan,
laureate, draped on left shoulder, right. Rev.. COSVPPS P QR
OPTIMO PRINC. Roma, helmeted, in military dress, seated left,
holding Victory on extended right hand and straight spear in left.
Ref.: RIC 116; Cohen 69 var.; BMC 276; Woytek 281b. VF.

20

675 Trajan, AD. 98-117. AR Denarius. 3.25 g. - 19.56 mm.
Rome, struck 98-99 AD. Obv.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG
GERM. Bust of Trajan, laureate, right. Rev.: P M TR P COS Il P P.
Pax standing left, holding olive branch and cornucopia. Ref.: RIC I
6; BMCRE 38; Woytek 57a; RSC 209. VF.

20

676 Trajan, AD. 98-117. AR Denarius. 3.35 g. - 19.57 mm.
Rome. Obv.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI P P:
Bust of Trajan, laureate, draped on left shoulder, right. Rev.: S P
Q R OPTIMO PRINCIPI. Genius, naked, standing left, holding
patera in right hand and corn-ears downwards in left. Ref.: RIC
276; Cohen 398a; Woytek 421b. Very Fine.

20

677 Trajan, AD. 98-117. AR Fourrée Denarius. 2.52 g. - 18.41
mm. Rome. Obv.: IMP CAES P TRAIANO OPTIMO AVG GER PA. Bust
of Trajan, laureate, draped, right. Rev.. PM TR P COSVIPPSPQ
R. Mars, helmeted, naked except for cloak round shoulders,
advancing right, holding transverse spear in right hand and
trophy over left shoulder in left. Ref.: -; Apparently unpublished in
the standard references and probably this is the first known
example with this obverse legend. Fine / VF.

20

678 Trajan, AD. 98-117. AE As. 11.90 g. - 27.51 mm. Rome,
struck 98-99 AD. Obv.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M.
Head of Trajan, laureate, right. Rev.: TR POT COS Il PP / S C.
Victory, draped, advancing left, holding shield inscribed SPQR in
right hand, and palm in left. Ref.: RIC Il 395; BMC 727. VF.

20



679 Trajan, AD. 98-117. AE Sestertius. 25.73 g. - 33.22 mm.
Rome, struck 107 AD. Obv.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER
DAC P M TR P COS V P P Laureate bust of Trajan to right, with
aegis on shoulder. Rev.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI. Victory
standing right, inscribing VIC DAC on shield supported by palm
tree; S - C across fields. Ref.: RIC 528; Cohen 454; BMC 813. Fine
/ nVF.

20

680 Trebonianus Gallus, AD. 251-253. AR Antoninianus. 3.80 g. -
22.40 mm. Rome. Obv.: IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG. Bust of
Trebonianus Gallus, radiate, draped, cuirassed, right. Rev.:
FELICITAS PVBLICA. Felicitas, draped, standing left, holding
caduceus and transverse sceptre, leaning on column. Ref.: RIC IV
34A (Trebonianus Gallus). VF.

20



681 Valerian |. AD. 253-260. Aureus (Gold), 3.08 g. - 18.59 mm.
Samosata mint, 1st emission, struck 255-256 AD. Obv.: IMP C P
LIC VALERIANVS AVG. Laureate, draped and cuirassed bust of
Valerian to right. Rev.: ROMAE AETERNAE. Roma seated to left on
throne with back, holding Victory in her extended right hand and
spear in her left; at her side, shield. Ref.: RIC V 51 (but as minted
in Rome); RIC V 275 var. (bust draped only, 'Antioch'); Cohen
191; MIR 1678c; Calicé 3442.; cf. CNG, Auction 90 (2012), lot
1683 (17'000 $); Leu Numismatik, Auction 13 (2023), lot 343
(11'000 CHF); Nomos, Auction 30 (2023), Lot 1479 (10'000 CHF);
Savoca Numismatik, 188th Black Auction (2023), lot 69 (17'000
€). Extremely Rare! akEF. During Valerian's reign, Antioch in the
East was seized by a vassal of Sasanian descent, while the
Kingdom of Armenia was invaded by Shapur I. In an attempt to
regain control of the East, Valerian advanced toward the region.
However, at that time, an outbreak of the Bubonic Plague
ravaged the army, causing numerous deaths and severely
weakening the Roman forces. Following this weakening, Valerian
suffered a crushing defeat against Shapur | at the Battle of
Edessa. After the battle, Valerian was captured by Shapur | and
subjected to immense humiliation—he was allegedly used as a
human footstool when Shapur mounted his horse. Additionally,
Shapur commissioned a relief depicting Valerian kneeling before
him.

6'000

682 Vespasian (Divus), died AD. 79. AR Denarius. 3.15 g. -
18.89 mm. Rome, struck under Titus, 80-81 AD. Obv.: DIVVS
AVGVSTVS VESPASIANVS. Head of Divus Vespasian, laureate,
right. Rev.: Capricorns, left and right, back to back, supporting
round shield inscribed S C; globe, below. Ref.: RIC 357; Cohen
497; BMC 129. gVF.

20



683 Vespasian (Divus), died AD. 79. AR Denarius. 2.87 g. -
18.50 mm. "Judaea Capta" commemorative. Rome, struck under
Titus, 80-81 AD. Obv.: DIVVS AVGVSTVS VESPASIANVS. Head of
Divus Vespasian, laureate, right. Rev.: EX - S C. Victory standing
left, placing shield upon trophy; Jewish captive seated at foot of
trophy. Ref.: RIC2 364 (Titus). VF.

20

684 Vespasian, 69-79 AD. AR Denarius. 3.01 g. - 18.51 mm.
Rome. Obv.: IMP CAES VESP AVG P M COS llll. Head of Vespasian,
laureate, right. Rev.: AVGVR TRI POT. Sacrificial implements:
Simpulum, aspergillum, guttus and lituus. Ref.: RIC 356; Cohen
45. VF.

20

685 Vespasian, AD 69-79. AR Denarius. 2.97 g. - 17.36 mm.
Rome. Judaea Capta commemorative. Obv.: [IMP] [CJAESAR
VES[PASIANVS AVG]. Head of Vespasian, laureate, right. Rev.:
IVDAEA. Judaea seated right, in attitude of mourning; trophy, left.
Ref.: RIC 2; Cohen 226; Hendin 759. nVF.

20

686 Vespasian, AD 69-79. AR Denarius. 3.21 g. - 21.03 mm.
Rome. Obv.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG. Head of Vespasian,
laureate, right. Rev.: PON MAX TR P COS V. Winged caduceus.
Ref.: RIC 703; Cohen 362; BMC 138. Fine / VF.

20

687 Vespasian, AD. 69-79. AE As. 11.16 g. - 26.70 mm. Rome,
struck 74-76 AD. Obv.: IMP CAESAR VESP AVG COS VIl. Head of
Vespasian, laureate, right. Rev.: Spes standing left, holding flower
in right hand and raising skirt with left, S-C across field. Ref.: RIC
II, Part 1 (SE) 895 (Vespasian). Fine / VF.

20



688 Vespasian, AD. 69-79. AR Denarius. 2.60 g. - 17.90 mm.
Rome. Judaea Capta commemorative. Obv.: [IMP] CAESAR
VESPAS[IANVS AVG]. Head of Vespasian, laureate, right. Rev.:
IVDAEA. Judaea seated right, in attitude of mourning; trophy, left.
Ref.: RIC 2; Cohen 226; Hendin 759. VF.

20

689 Vespasian, AD. 69-79. AR Denarius. 2.70 g. - 19.83 mm.
Rome. Obv.: CAESAR VESPASIANVS AVG. Head of Vespasian,
laureate, right. Rev.: IMP XIX. Modius standing on three legs
containing five ears of corn upright and two hanging over the
sides. Ref.: RIC 980; Cohen 216. VF.

20

690 Vespasian, AD. 69-79. AR Denarius. 2.73 g. - 18.51 mm.
Rome. Obv.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG. Head of Vespasian,
laureate, right. Rev.: PON MAX TR P COS V. Winged caduceus.
Ref.: RIC 703; Cohen 362; BMC 138. Fine / VF.

20

691 Vespasian, AD. 69-79. AR Denarius. 2.83 g. - 17.51 mm.
Rome. Obv.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG. Head of Vespasian,
laureate, right. Rev.: TR POT X [COS VIII]. Capricorn left; globus
below. Ref.: RIC?2 1058; BMCRE 251; RSC 554. nVF.

20

692 Vespasian, AD. 69-79. AR Denarius. 2.95 g. - 18.42 mm.
Rome, struck 77-78 AD. Obv.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG.
Head of Vespasian, laureate, to right. Rev.: COS VIIl. Pair of oxen
under yoke, left. Ref.: RIC I, Part 1 (SE) Vespasian 943. Fine.

20

693 Vespasian, AD. 69-79. AR Denarius. 3.18 g. - 17.30 mm.
Rome. Obv.: IMP CAES VESP AVG P M COS llll. Head of Vespasian,
laureate, right. Rev.: AVGVR TRI POT. Sacrificial implements:
Simpulum, aspergillum, guttus and lituus. Ref.: RIC 356; Cohen
45. VF.

20



694 Vespasian, AD. 69-79. AR Denarius. 3.28 g. - 19.06 mm.
Rome, struck 79 AD. Obv.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG. Head
of Vespasian, laureate, right. Rev.: TR POT X COS VIlll. Radiate
figure, standing front on a rostral column, holding vertical spear
in right hand and parazonium in left. Ref.: RIC II, Part 1 (SE) 1065
(Vespasian); RSC 559; BMC 254; CBN 222; Bauten S.14/15; Hill,
Monuments S. 60/95. VF.

20

695 Vespasian, AD. 69-79. AR Denarius. 3.31 g. - 17.61 mm.
Rome, struck 71 AD. Obv.: IMP CAES VESP AVG P M. Head of
Vespasian, laureate, right. Rev.: TRl POT Il COS Ill P P. Pax,
draped, seated left, holding branch in extended right hand and
winged caduceus in left. Ref.: RIC Il Part 1 (SE) 41; Cohen 566;
BMC 61. VF.

20

696 Vespasian, AD. 69-79. AR Denarius. 3.37 g. - 17.29 mm.
Rome, struck 70 AD. Obv.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG. Head
of Vespasian, laureate, right. Rev.: COS ITER TR POT. Pax, draped.
seated left, holding branch in extended right hand and winged
caduceus in left. Ref.: RIC Il, Part 1 (SE) 29. VF.

20

697 Vespasian, AD. 69-79. AR Denarius. 3.41 g. - 17.29 mm.
Uncertain mint in Spain, struck circa 69-70 AD. Obv.: IMP CAESAR
VESPASIANVS AVG. Head of Vespasian, laureate, left. Rev.:
VICTORIA IMP VESPASIANI. Victory, draped, standing left, holding
out wreath in right hand and holding palm over left shoulder in
left Ref.: cf. RIC Il, Part 1 (SE) 1340 (with globe); cf. Leu
Numismatik, Web Auction 32 (2024), lot 1626 (460 CHF). Very
Rare! VF.

20



698 Vitellius, AD. 69. AR Denarius. 2.70 g. - 18.59 mm. Rome,
struck 19 April to 20 December 69 AD. Obv.: A VITELLIVS GERM
IMP AVG TR P. Head of Vitellius, laureate, right. Rev.: CONCORDIA
P R. Concordia, draped, seated left, holding patera in right hand
and cornucopia in left. Ref.: RIC 90; Cohen 18; BMC 20. Fine / VF.
Aulus Vitellius Germanicus (24 September 15 - 20 December 69
AD.) was Roman emperor for eight months, from 19 April to 20
December AD 69. Vitellius became emperor following the quick
succession of the previous emperors Galba and Otho, in a year of
civil war known as the Year of the Four Emperors. Vitellius added
the honorific Germanicus to his name instead of Caesar upon his
accession. Like his predecessor, Otho, Vitellius attempted to rally
public support to his cause by honoring and imitating Nero who
remained popular in the empire. He is known as a gluttonous and
obese person, free from intrigue and ambition, lazy, at peace with
himself, and fond of eating and drinking, indulging in four feasts a
day. Sources state that a single feast included 2,000 fish and
4,000 birds, and that his favorite dishes were crane liver,
pheasant brain, and flamingo tongue. It is also mentioned that he
sent the Roman Navy to obtain rare ingredients. It is said that his
own mother died of starvation. Suetonius; Cassius Dio's account
is that Vitellius was beheaded and his head paraded around
Rome, and his wife attended to his burial. His brother and son
were also killed.

20

699 Zeno, Second reign AD. 476-491. AV, Tremissis. 1.11 g. -
13.02 mm. Constantinople. Obv.: D N ZENO PERP AVG. Pearl-
diademed, draped, and cuirassed bust right. Rev.: VICTORIA
AVGVSTORVM / CONOB. Victory advancing right, head left,
holding wreath and globus cruciger; star to right. Ref.: RIC X 914.

20

700 Roman Imperial, Circa 4th century AD. Fourrée Solidus
(Amulet), 2.36 g. - 18.76 mm.
20



701 AE. 0.9549.-12.16 mm. A detailed description will be added
soon.
20

702 Gaul, Nemausus. Augustus, with Agrippa. 27 BC-AD 14. AE
Dupondius or As. 12.67 g. - 25.28 mm. Obv.: IMP DIVI F. Back to
back heads of Agrippa left, wearing combined rostral crown and
laurel wreath, and Augustus right, bare-headed. Rev.: COL NEM.
Crocodile right chained to palm branch; wreath with long ties
above, palms below. Ref.: RPC | 523; Cf. Gorny & Mosch
Giessener MUnzhandlung, Auction 284 (2022), lot 490 (1'800 €).
gVF.

20

703 Macedon, Amphipolis. Augustus, 27 BC-14 AD. AE. 8.29 g. -
22.35 mm. Obv.: ZEBAXTOY [...].Bare head of Augustus to right.
Rev.: AMOIMNOAITQN. Artemis Tauropolos on bull advancing to
right, holding billowing sail over head. Ref.: cf. Varbanov 3113;
RPC 1629 var. Fine.

20

704 Macedon, Koinon of Macedon. Pseudo-autonomous. Time of
Gordian lll. Circa 238-244 AD. AE. 13.76 g. - 26.92 mm. Obv.:
ANEZANAPOV. Head of Alexander lll of Macedon right as Herakles,
wearing lion skin. Rev.: KOINON MAKEAONQN B N€EQ. Warrior
riding horse (Alexander on Bucephalas?) right, preparing to hurl
spear at serpent below. Ref.: Cf. AMNG Il 559 (for rev.);
Numismatik Naumann, Auction 36 (2015), lot 329, (160€). Fine.
20

705 Macedon, Philippi. Augustus, 27 BC-AD 14. AE. 3.31 g. -
19.14 mm. Obv.: AVG. Bare head of Augustus, right. Rev.: Two
founders driving yoke of oxen right, plowing pomerium. Ref.: RPC
1656; Varbanov 3770. Very Fine.

20



706 Macedon, Philippi. Augustus, 27 BC-AD 14. AE. 4.14 q. -
16.45 mm. Obv.: AVG. Bare head of Augustus, right. Rev.: Two
founders driving yoke of oxen right, plowing pomerium. Ref.: RPC
1656; Varbanov 3770. Very Fine.

20

707 Macedon, Philippi. Mark Antony, 42 BC. Quintus Paquius
Rufus legatus coloniae deducendae. AE. 6.31 g. - 21.39 mm.
Obv.: A1 CV P. Head of Antony, right. Rev.: Q PAQVIVS RVF LEG C
D. Togate figure, seated, left on chair holding up writing board
(?); at feet, urn. Ref.: RPC 1647. Very Fine. In the Battle of Philippi
(42 BC), Antony achieved victory against the Republican armies
of Brutus and Cassius. This victory marked the pinnacle of Marc
Antony's career. Likely aiming to claim the victory for himself,
demonstrate his power, and engage in victory propaganda, he
had coins minted in the city of Philippi featuring his own portrait
on the obverse. In doing so, he must have intended to reinforce
his leadership and authority.

20

708 Moesia Inferior, Marcianopolis. Elagabalus, AD. 218-222. AE.
2.95 g. - 18.10 mm. Obv.: AVT K M AVPH ANTQNEINOC. Laureate
head right. Rev.: MAPKIANOIOAITQN. Star within crescent. Ref.:
RPC VI online 1533. VF.

20

709 Moesia Inferior, Nicopolis ad Istrum. Septimius Severus, AD.
193-211. AE. 2.50 g. - 17.16 mm. Obv.: AV KAl CE CEYHPOC.
Laureate head of Septimius Severus, right. Rev.: NIKOMOAIT
MPOC ICTP. Cista mystica with raised lid and from which serpent
rises left. Ref.: HH&J, Nikopolis 8.14.5.14; Varbanov 2409 var.
Very Rare! gVF.

20



710 Kings of the Bosporos. Queen Gepaepyris, AD. 37/8-38/9.
AE 12 Unit - Asarion, 6.69 g. - 22.79 mm. Phanagoreia (as
Agrippia) mint. Obv.: BACIAICCHC THMNAINYPEQC. Draped and
diademed bust of Queen Gepaepyris, right. Rev.: IB (mark of
value). Head of Aphrodite Apatura to right, wearing kalathos and
veil. Ref.: RPC | 1907; MacDonald 306; Anokhin 326; Frolova &
Ireland pl. 47, 2-3; SNG Copenhagen 25-26. gVF.tooled

20

711 Kings of the Bosporos. Queen Gepaepyris, AD. 37/8-38/9.
AE 12 Unit - Asarion, 9.37 g. - 23.45 mm. Phanagoreia (as
Agrippia) mint. Obv.: BACIAICCHC THMNAINYPEQC. Draped and
diademed bust of Queen Gepaepyris, right. Rev.: IB (mark of
value). Head of Aphrodite Apatura to right, wearing kalathos and
veil. Ref.: RPC | 1907; MacDonald 306; Anokhin 326; Frolova &
Ireland pl. 47, 2-3; SNG Copenhagen 25-26. gVF.tooled

20

712 Kings of Thrace, Rhoemetalkes | and Pythodoris, with
Augustus, circa 11 BC-AD 12. AE. 9.22 g. - 24.42 mm. Obv.:
KAIZAPOX ZEBAZXTOY. Head of Augustus, right. Rev.: BAZIAEQZX
POIMHTAAKQY. Jugate heads of Rhoemetalces, diademed, and his
queen Pythodoris, right. Ref.: Youroukova 204-8, pl. XXIV; RPC
1711. VF.

20

713 Thrace, Bizya. Faustina Il. (Junior), daughter of Antoninus
Pius and wife of Marcus Aurelius, Augusta, AD. 161-176. AE. 6.92
g. - 22.76 mm. Obv.: ®AVCTEINA CEBACTH. Draped bust of
Faustina Il, right. Rev.: BIZVHNQN. Artemis advancing, right,
drawing arrow from quiver of shoulder, holding bow. Ref.: RPC
9307; Jurukova, Bizye 24. Very Fine.

20



714 Thrace, Bizya. Geta, AD. 209-211. AE. 11.01 g. - 26.89 mm.
Obv.: AVTKPA I CEN IreETAC CEB. Laureate, draped and cuirassed
bust of Geta, right. Rev.: BIZVHNQN. A banquet scene;
symposiast reclining on kliné to left, woman seated half-right at
his feet, youth standing to left; forepart of horse to right. Ref.:
CNG Au 60, Lot 1198. Very Fine. Very rare. Tereus, believed to be
a descendant of Ares and known for his cruelty, was the local king
of Bizya. On the reverse side of the coin, a depiction of a myth
involving Tereus can be seen. According to the myth, Tereus
abducted his wife’s sister, Philomela, to his own land and
assaulted her. To prevent Philomela from speaking, he cut out her
tongue and imprisoned her in a tower. However, Philomela
managed to weave her story into a piece of fabric and sent it to
her sister. In revenge, Tereus’ wife, Procne, killed their son, Itys,
cooked his flesh, and served it to Tereus. This famous
mythological scene is depicted on the reverse side of the coin.

20

715 Thrace, Bizya. Hadrian, AD. 117-138. AE. 9.73 g. - 24.91
mm. Obv.: AYTO TPAIAN AAPIANOC KAI CEB. Laureate head of
Hadrian, right with drapery on left shoulder. Rev.: BIZYHNQN.
Banquet scene: symposiast reclining left on kline; woman seated
at his feet; on right, forepart of horse, left, right foreleg raised; on
left, a boy. Ref.: RPC 732; Jurukova Bizye 8. Fine. Tereus, believed
to be a descendant of Ares and known for his cruelty, was the
local king of Bizya. On the reverse side of the coin, a depiction of
a myth involving Tereus can be seen. According to the myth,
Tereus abducted his wife’s sister, Philomela, to his own land and
assaulted her. To prevent Philomela from speaking, he cut out her
tongue and imprisoned her in a tower. However, Philomela
managed to weave her story into a piece of fabric and sent it to
her sister. In revenge, Tereus’ wife, Procne, killed their son, Itys,
cooked his flesh, and served it to Tereus. This famous
mythological scene is depicted on the reverse side of the coin.

20



716 Thrace, Bizya. Philip I. 'the Arab', AD. 244-249. AE. 13.32 g.
- 29.14 mm. AYT K M IOYA OIAINTMOC AYT. Laureate, draped and
cuirassed bust of Philip I, right. Rev.: BIZYHNQN. Cybele seated
left, holding patera and resting on tympanum; at feet, lion on
each side. Ref.: Jurukova, Bizye 85, 98, and 109; Tachev,
Bizijal64-6. Very Fine.

20

717 Thrace, Byzantium. Pseudo-autonomous. Time of Marcus
Aurelius, Circa 164-169 AD. AE. 7.80 g. - 23.70 mm. Obv.: BYZAZ
(2 shaped as Z). Helmeted and bearded head of Byzas to right.
Rev.: ElI AIAI ZEYHPOQOY. Prow to right; on top, emperor standing
on base, right, holding spear, extending left hand; (behind
emperor, trophy); below, water (and dolphin). Ref.: RPC IV.1,
8718 (temporary). VF.

20

718 Thrace, Coela. Caracalla, AD. 198-217. AE. 4.28 g. - 18.48
mm. Obv.: ANTONINVS AVG. Laureate, draped and cuirassed bust
of Caracalla, right. Rev.: AEL MVNICIP COEL. Prow to right;
cornucopia above. Ref.: Cf. SNG Copenhagen 876. Very Fine.
Rare.

20

719 Thrace, Coela. Geta, AD. 209-211. AE. 3.24 g. - 19.84 mm.
Obv.: SEP GETA AVG C. Laureate, draped and cuirassed bust of
Geta, right. Rev.: AEL MVNI COEL. Prow right, cornucopiae above.
Ref.: Moushmov 5574 var (obv. legend). VF.

20



720 Thrace, Hadrianopolis. Commodus, AD. 177-192. AE. 10.64
g. - 27.15 mm. Julius Castus, magistrate. Circa 184 AD. Obv.: [AV
KAl A AVPH] KOMOAOC AN. Laureate and cuirassed bust of
Commodus (youthful) right, wearing paludamentum. Rev.: HI€
IOY KACTOY A-APIANOTIO-AEIT. Hermes standing facing, head
left, holding purse over ram and caduceus, chlamys over arm.
Ref.: RPC IV.1, 10426 (temporary); Jurukova 118. Extremely Rare;
only two specimens cited by RPC Online, no others on
CoinArchives. gVF.

20

721 Thrace, Hadrianopolis. Commodus, AD. 177-192. AE. 2.41 q.
- 18.06 mm. Obv.: AY K A AY KOMOAOC. Bust of Commodus
(youthful) wearing paludamentum to right. Rev.:
AAPIANOI[IMOAEITQN]. Asklepios standing front, looking left,
leaning on serpent-entwined staff. Ref.: RPC IV.1, 10577
(temporary). Fine / VF.

20

722 Thrace, Hadrianopolis. Faustina Il. (Junior), daughter of
Antoninus Pius and wife of Marcus Aurelius, Augusta, AD. 161-
175. AE. 7.05 g. - 22.86 mm. Obv.: PAYCTEINA CEBACTH. Draped
bust of Faustina Il, right. Rev.: AAPIANOIMOAEITQN. Tyche
standing, left, wearing kalathos, holding rudder and cornucopia.
Ref.: RPC 3917; Jurukova 68, 72, and 74. Fine.

20

723 Thrace, Hadrianopolis. Faustina Il. (Junior), daughter of
Antoninus Pius and wife of Marcus Aurelius, Augusta, AD.161-175.
AE. 7.28 g. - 22.61 mm. Obv.: ®AVCTEIN-A CEBACTH. Draped bust
right. Rev.: AAPIANO-I-O-AEITQN. Tyche standing left, wearing
kalathos, holding rudder and cornucopiae. Ref.: RPC IV online
3917; Varbanov 3215. VF.

20



724 Thrace, Hadrianopolis. Gordian Ill. AD. 238-244. AE. 12.06
g. - 27.35 mm. Obv.: AVT K M ANT IOPAIA[NOC AVT]. Laureate,
draped and cuirassed bust of Gordianus, right. Rev.: A-APIANO-
MOAEIT-QN. Demeter standing left, holding ears of corn and long
torch. Ref.: RPC VII.2, 700 var.; Jurukova, Hadrianopolis 616 var.
(obv. legend); Varbanov 3771-3 var. (same). cf. CNG, E-Auction
400 (2017), lot 509 (120%). aEF.

20

725 Thrace, Hadrianopolis. Gordian Ill. AD. 238-244. AE. 13.22
g. - 32.01 mm. Obv.: AVT K M ANT ITOPAIANOC AVT (partially
ligate). Radiate, draped and cuirassed bust of Gordianus, right;
seen from front. Rev.: AAPIAN-O-TIOAEITQN. Athena standing
facing, head right, holding spear in right hand, owl sitting on left
hand; at her feet, shield. Ref.: RPC VI.2, 656; Jurukova,
Hadrianopolis 445 var. Extremely rare, four specimens currently
listed in RPC Online and possibly finest specimen known. EF.

20

726 Thrace, Hadrianopolis. Gordian Ill. AD. 238-244. AE. 9.38 q.
- 26.57 mm. Obv.: AYT K M ANT FOPAIANOC AYT. Laureate,
draped and cuirassed bust of Gordian |lll, right. Rev.:
AAPIANOIOAEITQN. Sarapis standing left, raising right arm,
holding sceptre. Ref.: RPC 737; Jurukova, Hadrianopolis 465. Fine.

20

727 Thrace, Hadrianopolis. Pseudo-autonomous. Time of
Gordian lll. AD. 238-244. AE. 2.87 g. - 19.00 mm. Obv.: Bare head
of Herakles left. Rev.: AAPIANOIMNOAEITQN. Herakles standing
right, holding lion skin and club. Ref.: RPC VII.2 online -
(unassigned; ID 67332). VF.

20



728 Thrace, Maroneia. Caracalla, AD. 198-217. AE. 14.47 q. -
29.31 mm. Struck 214-215 AD. Obv.: AVT K M AVPH
ANTQNEINOC. Laureate bust of bearded Caracalla, right. Rev.:
MAPQ-NEITQN. Emperor (Caracalla) in military attire, standing
facing, head left, wearing cuirass and boots, chlamys over his
shoulder, holding Nike on globe with laurel wreath and palm
branch in right hand, resting raised left on sceptre. Ref.:
Apparently unpublished in the standard references and probably
this is the second known example.; cf. Auctiones GmbH, eAuction
#45 (2016), lot 61 (320€). Extremely Rare! gVF.

20

729 Thrace, Pautalia. Geta, AD. 198-209. AE. 4.13 g. - 19.07
mm. Obv.: 1 CENTI TETAC KAIl. Bare headed, draped and
cuirassed bust right. Rev.: TIAYTAAIQTQN. Winged Genius riding
lion right. Ref.: Cf. BMC Thrace pg. 146, 42. Very Rare! Fine / VF.
20

730 Thrace, Perinthus. Domitian, AD. 81-96. AE. 9.57 g. - 25.37
mm. Obv.: [AYTOK KA]JIZAP AOMITIAN[OZ ZEB TEP]. Laureate
head of Domitian, right. Rev.: MEPIN[GIQN]. Dionysus standing
left, holding cantharus over altar and thyrsus. Ref.: RPC 363; Sch.
293-301. Fine.

20

731 Thrace, Perinthus. Gallienus, AD. 253-268. AE. 8.41 g. -
23.35 mm. Obv.: AYT TAAAHNOC CEBAC. Laureate, draped and
cuirassed bust of Gallienus, right. Rev.: TIEPINGIQN AIC
NEQKOPQN. Tyche (or Sarapis?) standing left, holding cornucoiae
in left and patera in right. Ref.: RPC 67888. Very Fine. Very rare.
Second known example.

20



732 Thrace, Perinthus. Nero, AD. 54-68. AE. 19.41 g. - 32.38
mm. Obv.: NEPQN KAAYAIOZ KAIZAP ZEBAXTOZ. Laureate head of
Nero, left. Rev.: MEPIN®IQN in two lines in oak wreath. Ref.: Sch
231-40; RPC I, 1754. Very Fine. Nero became a despised emperor
among the Senate and the people of Rome due to his tyrannical
rule and indulgence in luxury. After his death, he was sentenced
to Damnatio Memoriae by the Senate. As a result of this decree,
Nero’s name, face, and title were erased from coins.

20

733 Thrace, Perinthus. Pseudo-autonomous. First half of the
second century AD. AE. 6.43 g. - 21.67 mm. Obv.: Veiled and
draped bust of Demeter, right in front, poppy between two ears of
corn. Rev.: TIEPIN®IQN. Basket with poppy and two ears of corn.
Ref.: RPC Il 725; Schénert-GeiR 134-6. VF.

20

734 Thrace, Perinthus. Trajan, AD. 98-117. AE. 4.14 g. - 21.29
mm. Obv.: AY KAl NE TPAIANOX ZEBAZ TE. Laureate head of
Trajan, right. Rev.: TEPINGIQN. Tyche standing left, holding
rudder with right hand and cornucopia on left arm. Ref.: RPC 687.
Very Fine. Very rare.

20

735 Thrace, Perinthus. Trajan, AD. 98-117. AE. 5.33 g. - 20.60
mm. Obv.: AYTOKPA TPAIANOC CEBA TIA. Laureate head of
Trajan, right. Rev.: TIEPINOEQN. Dionysos standing left, holding
kantharos and thyrsos, panther at foot left, star in left field. Ref.:
SNG Cop 736; RPC 703; Schonert 357. Very Fine.

20

736 Thrace, Perinthus. Trajan, AD. 98-117. AE. 9.86 g. - 25.45
mm. Obv.: AY KAl NE TPAIANOZX 2EBA I'. Radiate head of Trajan,
right. Rev.: MEPINGIQN. Demeter veiled standing left, holding two
ears of corn in right hand, left resting on long sceptre Ref.: RPC
689; Sch 330-3. Very Fine.

20



737 Thrace, Perinthus. Tranquillina, wife of Gordianus Ill. AD.
238-244. AE. 7.98 g. - 24.30 mm. Obv.: CABEINIA TPANKYAAEINA.
Diademed and draped bust of Tranquillina, right. Rev.:
MEPINOIQN AIC NEQKOPQN. Athena standing left, holding patera
and spear; at feet, altar. Ref.: Schonert, Perinthos 879. Very Fine.
Rare!

20

738 Thrace, Philipopolis. Septimius Severus, AD. 193-211. AE.
4.07 g. - 19.55 mm. Obv.: AV K A CEVHPOC. Laureate, draped and
cuirassed head to right. Rev.: ®IAINMNOMNIAEITQN. Diademed and
draped bust of Serapis right, modius on head. Ref.: Moushmov
5253; Varbanov 1341. Rare! VF.

20

739 Thrace, Philippopolis. Commodus, AD. 177-192. AE. 4.23 q.
- 20.27 mm. Obv.: AY KAl M AY KOMOAOC. Laurate, bust of
Commodus to right. Rev.: ®IAITMMNO-NMOAEITQ-N. Nude Eros (in
attitude of Thanatos?) standing, left, crossing legs, resting on
inverted torch. Ref.: RPC IV.1, 7572 (temporary). Very Rare! nVF.

20

740 Thrace, Philippopolis. Commodus, AD. 177-192. AE. 4.60 g.
- 19.43 mm. Obv.: AV KAl MA KOMMOAOC. Laureate head right.
Rev.: OIAIMIMONMOAEITQN. Tyche standing left, holding rudder and
cornucopiae. Ref.: RPC IV online 7638 var. (obv. legend). VF.

20

741 Thrace, Philippopolis. Lucius Verus, AD. 161-169. AE. 4.31
g. - 19.14 mm. Obv.: AY KAl A AYPHAIOC OYHPOC. Bare head of
Lucius Verus to right. Rev.: ®IAINMOMOAITQN. Dionysos standing
front, head to left, holding kantharos in his right hand and filleted
thyrsos in his left; at feet to left, panther seated left, head to
right. Ref.: -.; Cf. Leu Numismatik, Web Auction 30 (2024), lot
1279 (105 CHF). Very Rare! VF.

20



742 Thrace, Plotinopolis. Caracalla, AD. 198-217. AE. 8.82 g. -
23.53 mm. Obv.: AVT K M AVP ANTQNEINOC. Radiate, draped,
and cuirassed bust of Caracalla, right. Rev.: MAQTEINOMOAEITQN.
River-god Hebrus reclining left on upturned urn, holding branch.
Ref.: Unpublished in the standard references. Fine. Very rare.

20

743 Thrace, Traianopolis. Faustina Il. (Junior), daughter of
Antoninus Pius and wife of Marcus Aurelius, Augusta, AD. 161-
175. . AE. 5.82 g. - 21.92 mm. Circa 147-175 AD. Obv.:
®AYCTEINA CEBACTH. Draped bust of Faustina I, right. Rev.:
TPAIANOIMOAEITQN. Tyche standing, left, wearing stephane (or
kalathos), holding rudder and cornucopia. Ref.: Schdnert-Geiss,
MATT 5-6, 10-12 and 20; RPC 10358. Very Fine.

20

744 Aeolis, Elaea. Domitian, AD. 81-96. AE. 2.17 g. - 16.43 mm.
Obv.: CEBACTON AOMITIANON. Laureate head right. Rev.:
EAAITQN. Basket containing two poppies flanked by two grain
ears on each side. Ref.: RPC Il 957. Fine / VF.

20

745 Aeolis, Kyme. Pseudo-autonomous. Time of Valerian and
Gallienus. AE. 2.98 g. - 17.95 mm. Obv.: KYMH. Turreted and
draped bust of Tyche of Kyme, left. Rev.: KYMAIQN. Tyche
standing left, wearing kalathos and holding rudder and
cornucopia. Ref.: RPC unassigned; ID 59776. Very Fine.

20

746 Aeolis, Myrina. Nero, AD. 50-54. AE. 4.14 g. - 19.74 mm.
Obv.: NEPQNA CEBACTON. Bare head left. Rev.: MYPINAIQN.
Tripod with lebes on which laurel branch; omphalos in left field.
Ref.: RPC |, 2425A; Numismatik Naumann, Auction 66 (2018), lot
281, (300€). Extremely Rare! VF.

20



747 Aeolis, Temnos. Augustus, 27 BC-14 AD. AE. 3.97 g. - 17.92
mm. Gaius Asinius Gallus, Proconsul of Asia; Apollas, son of
Phanias, magistrate, 5 BC. Obv.: ACINIOC TAAAOC AINOC. Bare
head of Asinius Gallus right. Rev.: ANOAAAC ®AINIOY
TAMNITAN.Head of Dionysus, wearing ivy wreath, right. Ref.: RPC
I, 2447; BMC 24, AMC 1261, SNG Copenhagen 276. Very Rare!
aEF.

20

748 Bithynia, Koinon of Bithynia. Trajan, AD. 98-117. AE. 6.47 g.
- 22.98 mm. Gaius lulius Bassus, Proconsul, 101/2 AD. Obv.: AYTO
N TPAIANOZ KAIZAP 2EBAZ T'EPMA. Laureate head right. Rev.: €I
I I0Y BAZZOY ANOYMATOY. Altar. Ref.: RPC Ill 1121; RG 27.; Cf.
Leu Numismatik, Web Auction 14 (2020), lot 949, (240 CHF). VF.
20

749 Bithynia, Nicaea. Commodus (as Caesar), AD. 175-177. AE.
2.41 g. - 17.66 mm. Obv.: A K M A KO ANTQNI. Bare head of
Commodus (youthful) with traces of drapery, right. Rev.: IEPOC
AIQN NIKAIEQN. Agonistic amphora; below, palm frond. Ref.: RPC
IV.1, 6054 (temporary). Very Rare! Fine / nVF.

20

750 Bithynia, Nicaea. Commodus, AD. 177-192. AE. 3.09 g. -
17.98 mm. Obv.: A KM A KOM[; Bare head of Commodus, right.
Rev.: [KJOMOAEIA NIKAIEwWN. Agonistic amphora. Ref.: RPC 6056.
Very Fine. Rare. There are only two examples in RPC.

20

751 Bithynia, Nicaea. Gallienus, AD. 253-268. AE. 6.46 g. -
23.04 mm. Obv.: NOY Al EI TAAA[IHNOC CEB]. Radiate, draped
and cuirassed bust of Gallienus, right. Rev.: NIKA[IEQN]. Bird's
eye view of city with gates front and back flanked by two towers.
Ref.: RPC unassigned; ID 83579; RG 848. Fine / Very Fine.

20



752 Bithynia, Nicaea. Lucius Verus, AD. 161-169. AE. 14.42 g. -
30.62 mm. Obv.: AVT K A AVP OVHPOC CeB (Emperor Caesar
Lucius Aurelius Verus Augustus). Bare head of Lucius Verus, right.
Rev.: NIKAIEQN. Emperor(?) in fast quadriga right. Ref.: RPC IV.1,
25284 (temporary). Apparently unpublished in the standard
references and probably this is the first known example.
Extremely Rare! Lucius Verus (130-169 AD) was a Roman
emperor who co-ruled the Roman Empire alongside Marcus
Aurelius from 161 to 169 AD. He was the first Roman emperor to
share equal power with a co-emperor, marking a significant shift
in imperial governance. He was part of the Nerva-Antonine
dynasty, often referred to as the period of the "Five Good
Emperors." Though overshadowed by Marcus Aurelius'
philosophical reputation, Lucius Verus played a significant role in
Rome's military campaigns and governance. Known for his
charismatic and pleasure-loving nature, Lucius enjoyed chariot
races, gladiator games, and lavish banquets. Lucius Verus died in
169 AD, possibly due to the plague or a stroke, while returning
from a military campaign. Marcus Aurelius honored him
posthumously by deifying him as "Divus Verus", meaning he was
officially worshiped as a god.

20

753 Bithynia, Nicaea. Valerian I. AD. 253-260. AE. 5.77 g. -
24.99 mm. Obv.: NMOY Al OYAAEPIANOC CE. Radiate, cuirassed
bust of Valerian, left.Countermark: Male bust to right within
circular incuse. Rev.: NIKAIEQN. Demeter standing facing, head to
left, holding grain ears and long torch. Ref.:-.,; Apparently
unpublished in the standard references and probably this is the
first known example, with this legend. Fine.

20

754 Bithynia, Nicaea. Valerian I. AD. 253-260. AE. 7.34 g. -
24.43 mm. Obv.: I TOYB AIK OYAAEPIANOC AYT. Radiate, draped
and cuirassed bust of Valerian, right. Rev.: NIKAIEQN. Cybele
seated left on throne, holding patera in her extended right hand,
left arm resting on tympanum. Ref.: RPC 74267. Fine.

20



755 Bithynia, Nicaea. Valerian I. AD. 253-260. AE. 9.94 g. -
26.27 mm. Obv.: NOY AIK OYAAEPIANOC CEB. Radiate, cuirassed
bust of Valerian, left; holding eagle-tipped sceptre over shoulder
and raising right hand. Rev.: NIKAIEQN. On the left, Gallienus and
Valerian | facing each other in military dress, clasping hands and
each holding a spear; Valerian Il, togate, standing left on the
right, holding patera. ( Note, many catalogs describe Valerian Il
as Homonoia). Ref.: SNG Cop. 536 corr. ("Homonoia" for Val. Il);
RecGen 806 var (bust type). Good Very Fine.

20

756 Cappadocia, Caesarea-Eusebia. Tiberius, AD. 14 - 37.
Commemorating Divus Augustus (died AD.14) and Germanicus
(died AD.19) AR Drachm. 3.18 g. - 18.11 mm. Struck, 33-34 AD.
Obv.: GERMANICVS CES TI AVGV COS Il P M. Bare head of
Germanicus to right. Rev.: DIVVS AVGV-STVS. Radiate head of
Divus Augustus to left. Ref.: RPC | 3623A; Sydenham Caesarea
50-53; BMC 105; Walker 440-3; RIC Caligula 60-2; Ganschow 36;
cf. CNG, Auction 120 (2022), lot 649 (1'200 $). Fine / VF.

20

757 Cilicia, Ninica-Claudiopolis?. Hadrian, AD. 117-138. AE. 4.07
g. - 19.08 mm. Obv.: [...] AAPIANOC KAICAP CE. Laureate head
right. Rev.: KAAYAIO-TIOAEITwN. Caduceus between crossed
cornucopias. Ref.: -. Fine.

20

758 lonia, Ephesus. Claudius, with Agrippina Il. AD. 41-54. AE.
5.82 g. - 19.05 mm. Obv.: Jugate laureate head of Claudius and
draped bust of Agrippina Minor right. Rev.: E®E-ZIQN. Stag
standing right. Ref.: RPC | 2622; BMC 203; SNG von Aulock 1877,
SNG Copenhagen 371; Cf. Savoca Numismatik, 95th Silver
Auction (2021), lot 322 (280€); Leu Numismatik, Web Auction 18
(2021), lot 1941, (280 CHF); Numismatik Naumann, Auction 43
(2016), lot 654, (180€). VF.

20



759 lonia, Smyrna. Augustus and Tiberius, AD. 4/14. AE. 4.84 q.
- 18.62 mm. Koronos, Magistrate. Obv.: CEBACTON TIBEPION
KAICAPA. Bare heads of Augustus and Tiberius Caesar, facing one
another. Rev.: AIBIAN ZMYPNAIQN KOPQNOC. Livia as Aphrodite
Stratonikis standing, front, holding sceptre and Nike, and leaning
on column; to right, dove; to left, monogram including letters
AlP. Ref.: RPC 2467. Fine / Very Fine.

20

760 lonia, Smyrna. Domitian, AD. 87/8. AE. 7.93 g. - 22.92 mm.
Lucius Mestrius Florus, proconsul. Obv.: [AOMITIANOC KAl CE
FEPMANIKOC AOMITIA CEBACTH]. Laureate head of Domitian,
right, facing draped bust of Domitia, left. Rev.: EMl ®AQPOY
ANOY[ ]. Ares standing, left, wearing helmet, holding spear,
resting arm on shield. Ref.: RPC 1021A; Klose -. Fine. Rare. There
are only two examples of it in RPC.

20

761 Lydia, Blaundus. Nero (as Caesar) AD. 55. AE. 4.42 g. -
18.77 mm. Reign of Claudius. Magistrate, Ti(berius) Claudius
Kalligenes. Obv.: NEPQN [KAIZAP]. Draped bust of Nero, right.
Rev.: TI KAAY KAAAITENHZ [BAAYNAEQN]. Apollo, standing right,
holding plectrum and lyre. Ref.: BMC 63; SNG Cop 85; RPC |,
3059. Fine.

20

762 Lydia, Blaundus. Nero, AD. 54-68. AE Hemiassarion. 3.00 g.
- 16.64 mm. Tiberius Klaudius Kalligenes, magistrate. Struck circa
55 AD. Obv.: NEPQN KAIZAP. Bareheaded and draped bust of
Nero, right. Rev.: KAAAITENHZ BAAYNAEQN. Four ears of corn,
tied together. Ref.: RPC 3060; SNG Cop. 86; BMC 66. VF.

20



763 Lydia, Blaundus. Pseudo-autonomous. Circa 2nd-3rd
centuries AD. AE. 4.77 g. - 17.53 mm. Obv.: Bearded head of
Herakles right, wearing lion's skin headdress. Rev.: Eagle
standing right, on two bones, head left, with wings displayed.
Ref.: -; Apparently unpublished in the standard references and
probably this is the first known example. EF.

20

764 Lydia, Maeonia. Pseudo-autonomous. Time of Hadrian, AD.
117-138. AE. 2.07 g. - 14.06 mm. Obv.: Laureate and draped bust
of Heracles, right. Rev.: MAIONQN. Club and bow in quiver; above
or below, bee. Ref.: RPC Il 2428; BMC 3-4; Hochard 1276; SNG
von Aulock 3008; SNG Copenhagen 217; SNG Munchen 299.; SNG
Tlbingen 3718. VF.

20

765 Lydia, Nakrasa. Pseudo-autonomous. Time of Antoninus
Pius, AD. 138-161. AE. 2.86 g. - 15.43 mm. Obv.: Head of
Heracles bearded, right. Rev.: NAKPACEQN. Serpent coiled
around omphalos, head, right. Ref.: RPC IV.2, 2846 (temporary).
Fine / VF.

20

766 Lydia, Philadelphia. Tiberius Gemellus(?) (as Caesar), AD.
35-37. AE. 3.47 g. - 15.49 mm. Obv.: TIBEPION CEBACTON. Bare
head of Tiberius, right. Rev.: NEOKECAPEIZ. Winged thunderbolt.
Ref.: RPC 3017; SNG Cop. 373; LS 120 no 24. Fine.

20

767 Lydia, Saitta. Septimius Severus, AD. 193-211. AE. 7.70 g. -
24.72 mm. Andronikos IV, great-great-grandson of lollas, first
archon and stephanephoros. Obv.: AY KAl A CEM CEOYHPOC IEP;
laureate head of Septimius Severus, right. Rev.: EqI
ANAPONEIKOY APX A CAITTHNQN. Mén standing, left, crescent at
shoulders, holding pine cone and sceptre. Ref.: RPC 70870;
GRPCL 85; Hochard 1694. Very Fine.

20



768 Lydia, Sala (as Domitianopolis Sala). Domitia, wife of
Domitian - Augusta, AD. 82-96. AE. 5.08 g. - 22.25 mm. Obv.:
AOMITIA CEBACTH. Draped bust of Domitia right, hair massed in
front and in long plait behind. Rev.: CAAHNQN AOMITIANOIO.
Kybele seated left on throne, holding patera and resting elbow
upon tympanum; lion to left. Ref.: BMC 29; GRPC Lydia 44; RPC Il
1343; SNG Copenhagen 436; SNG Mulinchen 457; cf. Lanz
Numismatik, Auction 138 (2007), lot 632 (450€). Rare! Fine / VF.
20

769 Lydia, Sala. Antinous (favourite of Hadrian - died 130 AD).
Time of Hadrian, AD. 117-138. AE. 7.22 g. - 20.49 mm. Gaius
Valerius Androneikos, magistrate. Obv.: ANTINOOC HPQC.
Bareheaded and draped bust right. Rev.: €Ml ' OVAA ANAPO
CAAHNQN. Antinous (as Dionysos), nude to the waist, himation
over lower limbs, standing to right, with legs crossed, holding
grape bunch in his right hand and his kantharos with his left,
supported by a low column. Ref.: RPC 2447; BMC 35-37; SNG
Munich 459; SNG Copenhagen 439; cf. Nomos, Auction 19 (2019),
Lot 265 (2'400 CHF); Numismatik Naumann, Auction 64 (2018),
lot 298, (1'700€); Savoca Numismatik, 220th Monthly Silver
Auction (2024), lot 142 (1'900€). Rare denomination. VF.

20

770 Lydia, Sardes. Alliance with Pergamum. Augustus, 27 BC-AD
14. AE. 6.09 g. - 19.62 mm. Mousaios, magistrate. Obv.:
ZEBAXTOY. Bare head of Augustus, right. Rev.: ZAPAIANQN KAl
MEPFAMHNQN MOYZAIOXZ. The Demoi of Pergamum and Sardis,
each holding a sceptre, clasping hands. Ref.: RPC | 2988; GRPC
351; BMC 213; SNG Copenhagen 54; Franke & Nollé pp. 184-5,
nos. 1805-25. gVF.

20



771 Lydia, Sardes. Caracalla, AD. 198-217. AE. 5.65 g. - 25.79
mm. Obv.: AYT K M AVP CEY ANTQNEINOC. Radiate, draped and
cuirassed bust of Caracalla to right. Rev.: CAPAIANQN B
NEQKOPQN. Fortuna standing left, holding rudder and cornucopia.
Ref.: SNG von Aulock 3161 var. (bust type); SNG Copenhagen 534
var. (same); SNG Tubingen 3818 var. (same); BMC 162-3 var.
(bust type). Extremely rare bust type! VF.

20

772 Lydia, Sardes. Pseudo-autonomous. Time of Nero, AD. 54-
68. AE. 2.14 g. - 1591 mm. Tiberius Claudius Mnaseas,
magistrate. Struck circa 65 AD. Obv.: ENl TI MNACEOY
CAPAIANQN. Laureate bust of youthful Herakles right, lion skin
tied around his neck. Rev.: CEBACTH Nike, of rather matronly
form, flying to left, holding wreath in her right hand and palm in
her left. Ref.: RPC | 3010; SNG Copenhagen 504; SNG Munich
487. Fine.

20

773 Lydia, Sardes. Pseudo-autonomous. Time of Trajan, AD. 98-
117. AE. 2.39 g. - 15.64 mm. Lucius lulius Libonianus, strategos.
Obv.: CAPAIANQN. Bust of Dionysos right, wearing ivy wreath and
with slight drapery. Rev.: CTP « AO « |0 « AIBQNIANOQY. Filleted
thyrsus; bee to left. Ref.: RPC Ill 2393; BMC 75-6.; SNG
Copenhagen 508; LS 139/13. VF.

20

774 Lydia, Sardes. Tiberius, AD. 14-37. AE. 7.49 g. - 18.98 mm.
Opinas and Akiamos, magistrates. Obv.: KAIZAP XEBAZTOY YIOZ.
Bare head of Tiberius, right. Rev.: ZAPAIANQN OIMINAZ AKIAMOZ.
Inscription in three lines in wreath. Ref.: RPC 2989; BMC 202.
Fine/Very Fine.

20



775 Lydia, Tabala. Crispina, Augusta - wife of Commodus. AD.
178-182. AE. 7.02 g. - 22.93 mm. Lucius Pom(peius?) Marcus
(hiereus). Obv.: KPICIMINA CEBACTH. Draped bust of Crispina
right, her hair bound into a bun at the back. Rev.: ElNl A MAPKOY
IEP TABAAEQN. Tyche standing, left, holding rudder and
cornucopia. Ref.: RPC V.2, 11559 (temporary); Hochard 2323.
Very Rare! Nice green patina / gVF.

20

776 Lydia, Thyateira. Pseudo-autonomous. Circa 2nd-3rd
centuries AD. AE. 2.50 g. - 15.24 mm. Obv.: Bearded head of
Herakles right, wearing lion's skin headdress. Rev.:
OVATEIPHNQN. Lion advancing right. Ref.: BMC 40. Fine / VF.

20

777 Lydia, Thyateira. Pseudo-autonomous. Circa early 3rd
century AD. AE. 3.65 g. - 21.67 mm. Obv.: BOPEITHNH. Draped
bust of Artemis Boreitene right, bow in front, quiver on her back.
Rev.: ©OYATEIPHN / QN. Eagle standing facing, head left, holding
wreath in beak. Ref.: RPC VIII, - (unassigned; ID 85694); SNG
Copenhagen 591. VF.

20

778 Lydia, Tralleis. Augustus, 27 BC - AD 14. AE. 11.96 g. -
22.46 mm. Menandros, son of Parrasios, magistrate. Obv.: Bare
head of Augustus, right. Rev.: KAIZAPEQN MENANAPOY
MAPPAZIQY. Octastyle temple facade; in pediment, eagle standing
facing, head right and tail left, with wings displayed, Nikes on
acroteria; winged and filleted caduceus in right field. Ref.: RPC I,
2633; CNG Triton XI (2008), lot 487 (1'700 USD). Only four
specimens cited by RPC. Extremely Rare! Very fine, architectural
type!

20



779 Lykia, Patara. Gordian Ill. AD. 238-244. AE. 17.19 g. - 30.49
mm. Obv.: AVT KAl M ANT TOPAIANOC CEB. Laureate, draped and
cuirassed bust of Gordian Il to right. Rev.: NMATAPEWN. Apollo
standing front, head to left, holding laurel branch in his right hand
and bow in his left; to left, eagle standing left on omphalos, head
to right; to right, serpent-entwined tripod. Ref.: RPC VII.2, 2184; ;
von Aulock, Lykien, 193-5, 197-204; BMC Lycia p.77, 14-15 var.;
Roma Numismatics, E-sale 18 (2015), lot 697, (400 GBP);
Auctiones AG, Auction 29 (2003), lot 365, (550 CHF). VF. This
interesting coinage has the peculiarity of having the ethnic
MATAPQN instead of MATAPEQN, and it is not sure if it is an
engraver's error or a possible ethnic variation.

20

780 Mysia, Attaea. Trajan, AD. 98-117. AE. 6.12 g. - 23.88 mm.
Obv.: AYT NEPBAC KAI TPAIA[NOC]. Laureate head of Trajan,
right. Rev.: [EM KOAPATY ATTAE]ITQN. Nude youth standing right,
left foot on cippus, both hands resting on left thigh. Ref.: RPC
1753; von Fritze -. Fine. Rare.

20

781 Mysia, Germe. Pseudo-autonomous. Circa 2nd-3rd centuries
AD. AE. 1.41 g. - 14.49 mm. Obv.: Bare head of Herakles, bearded
to right. Rev.: TEP-MHN-QN, ethnic in three lines within laurel
wreath. Ref.: -.; Apparently unpublished in the standard
references and probably this is the first known example.
Extremely Rare! VF.

20

782 Mysia, Kyzikos. Antoninus Pius, AD. 138-161. AE. 8.44 g. -
24.82 mm. Circa 138-142 AD. Obv.: AVT KAI T AIAl AAPIANOC
ANTQNEINOC. Bare head of Antoninus Pius, right. Rev.:
KYZIKHNQN. Demeter advancing, right, holding torch in each
hand. Ref.: -.; Apparently unpublished in the standard references
and probably this is the first known example with this obverse
legend. Fine / nVF.

20



783 Mysia, Kyzikos. Commodus, AD. 177-192. AE. 8.45 g. -
25.60 mm. Obv.: AY KAl M AYP KOMMOAOC. Laureate-headed
bust of Commodus wearing cuirass and paludamentum, right.
Rev.: KYZIKHNQN NEOKO. Galley with rowers and helmsman,
right. Ref.: RPC 3055. VF.

20

784 Mysia, Kyzikos. Marcus Aurelius, AD. 161-180. AE. 7.12 g. - 23.29
mm. AD. 161-169, mostly circa AD 161-165 but some later. Obv.: AY KAI
M AYPH ANTQNEINO[Y Bare head of Marcus Aurelius, right. Rev.:
KYZIKHNQN NEOKO-PQON (Z shaped as I). Calf walking, left. Ref.: RPC
IV.2, 693 (temporary). Rare type! Only seven specimen recorded in RPC.
Fine / VF.

20

785 Mysia, Kyzikos. Maximinus I. Thrax, AD. 235-238. AE. 7.40
g. - 25.56 mm. Obv.: AY K I I0Y OYH MAZIMINOC. Laureate,
draped and cuirassed bust right. Rev.: NEOKOP / KYZIKH. Galley
sailing left with hortator and five rowers, on prow, Triton left, in
stern steersman. Ref.: RPC VI 3803; SNG von Aulock 7382; SNG
TUbingen 2286. Near Fine.

20

786 Mysia, Kyzikos. Pseudo-autonomous. Time of Commodus,
AD. 177-192. AE. 3.10 g. - 17.54 mm. Obv.: Head of Kore Soteira
right, wearing grain wreath. Rev.: KYZIK - KHNQN. Jar (amphora)
with two handles. Ref.: von Fritze, KK 26, 30; SNG Paris 596; RPC
IV 799. Very Fine.

20

787 Mysia, Kyzikos. Pseudo-autonomous. Time of Severus
Alexander, AD. 222-235. AE. 4.10 g. - 19.74 mm. Obv.: KYZIKOC.
Diademed head of hero Kyzikos (youthful), right. Rev.:
KYZIKHNQN. Bull standing, right. Ref.: RPC Online, 3741. Fine /
VF.

20



788 Mysia, Kyzikos. Septimius Severus, AD. 193-211. AE. 9.75 q.
- 27.64 mm. Obv.: Laureate, draped and cuirassed bust of
Septimius Severus, right. Obv.: KVZIKH NEOKO in laurel wreath.
Ref.: SNG France 771 var. Very Fine.

20

789 Mysia, Lampsacus. Julius Caesar (Dictator), 49-44 BC. AE
Assarion, 8.30 g. - 21.34 mm. Q. Lucretius and Lucius Pontius,
duoviri, and Marcus Turius, legatus Augusti pro praetore. Obv.:
C(olonia) G(emella) I(ulia) L(ampsacus). Laureate head of Julius
Caesar to right; behind, countermark. Rev.: Q LVCRETI(O) L
PONTI(O) IIVIR M TVRIO LEG. Priest plowing right with yoke of two
oxen. Ref.: RPC | 2268; SNG France 1260-1. Good Fine.

20

790 Mysia, Parium. Caracalla, AD. 198-217. AE. 4.71 g. - 21.99
mm. Obv.: ANTONINVS PIVS A(V). Laureate, draped and cuirassed
bust of Caracalla, right. Rev.: C G | H P. Capricorn right, holding
globe between fore-hoofs; above, cornucopia. Ref.: RPC 197; SNG
France 1494-5. Very Fine.

20

791 Mysia, Parium. Maximus (as Caesar), AD. 235-238. AE. 2.91
g. - 19.27 mm. Obv.: IMP CAl MAXIMVS AV. Bare-headed, draped
and cuirassed bust of Maximus, right. Rev.: C G | H PA. Artemis
Phosphoros advancing, right, holding torch in each hand. Ref.:
RPC 3889; SNG 1509; BMC 112. Fine.

20

792 Mysia, Parium. Pseudo-autonomous. Time of Julius Caesar
(Circa 45 BC). AE. 3.06 g. - 14.06 mm. Obv.: C G | P. Female head
wearing stephane, right. Rev.: D D. Praefericulum. Ref.: BMC 80-
2; RPC 2259. Very Fine.

20

793 Mysia, Parium. Pseudo-autonomous. Time of Julius Caesar
(Circa 45 BC). AE. 3.65 g. - 14.21 mm. Obv.: C G | P. Female head
wearing stephane, right. Rev.: D D. Praefericulum. Ref.: BMC 80-
2; RPC 2259. Very Fine.

20



794 Mysia, Parium. Pseudo-autonomous. Time of Julius Caesar
(circa, 45 BC). AE. 5.94 g. - 20.28 mm. Gaius Matuinus, aedile;
Titus Anicius, aedile. Obv.: C G P |. Female head wearing
stephane, right. Rev.: C MATVINVS T ANICIVS AED. Praefericulum.
Ref.: RPC 2255. Fine.

20

795 Mysia, Pergamum. Augustus, 27 BC-14 AD. AE. 5.95 g. -
19.48 mm. Aulus Furius, priest and gymnasiarch. Struck circa 1
BC. Obv.: ZEBAXTQI KAIZAPI BOYAAIQI. Head of Augustus, right.
Rev.: A ®OYPIOZ IEPEYZ N'YMNAZIAPXQN MEPFAMHNQN. Basin (or
chalice?). Ref.: RPC I, 2360; Weisser 10; SNG Copenhagen 465.
Fine.

20

796 Mysia, Pergamum. Pseudo-autonomous. Time of Hadrian,
AD. 117-138. AE. 2.23 g. - 16.38 mm. lulius Pollionos, strategos.
Struck circa 134 AD. Obv.: MEPFTAMHNQN. Draped bust of Athena
to right, wearing aegis and crested Corinthian helmet. Rev.: EMNI
CTP « | « MQAAIQNOC. Nude male youth standing facing, right
hand raised, holding uncertain object in his left hand. Ref.: RPC Il
1741; BMC 227-30; SNG Copenhagen 448-450; SNG France
1953-1956. VF.

20

797 Phrygia, Acmoneia. Caracalla, AD. 198-217. AE, Diassarion.
8.20 g. - 25.89 mm. Flavius Priscus Niger, magistrate. Obv.: AY K
M AY ANTQNEINOC. Laureate and cuirassed bust of Caracalla,
right. Rev. €Ml ®AA MPEICKOY NEMPA, AKMONEQN. Zeus seated
left, holding patera in his right hand and long scepter in his left.
Ref.: BMC 64 var.; SNG Copenhagen 36. Very Fine.

20

798 Phrygia, Aezanis. Claudius, AD. 41-54. AE. 4.47 g. - 19.58
mm. Claudius Hierax, magistrate. Obv.: KAAYAION KAICAPA
AIZANITAI. Laureate head of Claudius, right. Rev.: EMI KAAYAIOY
IEPAKOC. Zeus standing, left, with eagle and sceptre. Ref.: RPC
3088. VF.

20



799 Phrygia, Aezanis. Pseudo-autonomous. AE. 1.72 g. - 14.84
mm. Obv.: Draped bust of Sarapis, right. Rev.: AIZANITQN. Isis
standing left, holding situla in left and sistrum in right. Ref.: RPC
63085. Fine. Rare!

20

800 Phrygia, Akmoneia. Augustus, 27 BC-AD 14. AE. 5.73 g. -
18.32 mm. Kordos, magistrate. Obv.: [ZEBJAXTOZ. Bare head of
Augustus left; lituus before. Rev.: AKMO[NEQN KOPAOZ]. Nike
advancing right, holding wreath in her right hand and palm frond
over her left shoulder. Ref.: RPC | 3164; BMC 31-32; Paris 42;
Waddington 5484; Imhoof MG 48A; SNG Munich 61. Rare! Fine.
20

801 Phrygia, Akmoneia. Poppaea, 'the second wife of Nero',
Augusta, AD. 62-65. AE Hemiassarion. 3.10 g. - 16.85 mm.
Loukios Servenios Kapito, archon, with his wife loulia Severa,
circa 62 AD. Obv.: MOIMNMNAIA CEBACTH. Draped bust right,
wearing grain wreath; to right, forepart of lion right. Rev.:
CEPOYHNIOY KAMNITQNOC / KAI IOYAIAC CEOYHPAC AKMONEQN.
Artemis advancing right, drawing arrow and holding bow; EMNI
monogram to left; to right, APX monogram above lyre. Ref.: RPC |
3175; BMC 48-50. Fine / VF.

20

802 Phrygia, Bruzus. Pseudo-autonomous. Time of Plautilla, AD.
202-205. AE. 4.47 g. - 21.70 mm. Obv.: CEBACTH NAAYTIAA.
Draped bust of Plautilla, right. Rev.: KAOYAPOC, BPOYZHNQN.
River god (Kloudros) reclining right, holding reed, resting on
water urn. Ref.: RPC 70468. Very Fine. Very rare. There is only
one specimens of it in RPC.

20

803 Phrygia, Bruzus. Septimius Severus, AD. 193-211. AE. 5.95
g. - 23.97 mm. Caecilius Rufinus Il, magistrate. Obv.: AY KAI A
CEN CEOYHPOC. Laureate head of Septimius Severus, right. Rev.:
KAIK POY®INOC BPOYZHNQ(N), ANEOHK(EN). Hygieia standing
right, feeding serpent from patera. Ref.: BMC 6-7; RPC 549. Fine.
20



804 Phrygia, Cadi (Kadoi). Claudius, AD. 41-54. AE. 4.41 g. -
19.09 mm. Magistrate, Demetrios, son of Artemas,
stephanephoros. Obv.: KAAYAIOC KAICAP. Laureate head of
Claudius, right. Rev.: €l AHMHTPIOY APTEMA KAAOHNwN,
CTE®AN. Zeus standing, left, with eagle and sceptre. Ref.: BMC
18-19; RPC 3062. VF.

20

805 Phrygia, Cadi (Kadoi). Claudius, AD. 41-54. AE. 6.17 g. -
19.69 mm. Meliton, son of Asklepiados, magistrate. Circa 50-54
AD (7). Obv.: KAIZAP KAAYAIOZ. Laureate head of Claudius, right.
Rev.: EMl MEAITONOZ AZKAHMIAAQY / KAAOHNQN. Zeus standing
front, head to left, holding eagle in his right hand and scepter in
his left. Ref.: RPC I, 3063; SNG Copenhagen 248; BMC 16-7. Rare
denomination. gVF.

20

806 Phrygia, Cidyessus. Domitian, AD. 81-96. AE. 4.21 g. - 19.41
mm. Flavivs Pinarius, high priest. Obv.: AYTOKPATOPA
AOMITIANON KIAYHZZEIZ. Laureate head of Domitian, right. Rev.:
EMNI ®AAOYIOY MEINAPIOY APXIEPEQZ. Zeus seated, left, holding
patera and sceptre. Ref.: RPC 1391; vA Phrygien I, 521-5. Very
Fine.

20

807 Phrygia, Docimeum. Pseudo-autonomous. Circa 2nd-3rd
centuries AD. AE. 1.92 g. - 14.93 mm. Obv.: Draped bust of
Hermes right, winged kerykeion in front. Rev.: AOKIMEQN. River
god reclining left, holding branch and resting on inverted vase
from which water flows. Ref.: SNG von Aulock 3542. Very Fine.

20



808 Phrygia, Eucarpeia. Pseudo-autonomous. Time of Antoninus
Pius, AD. 138-161. AE. 2.59 g. - 15.72 mm. Gaius Klaudios
Flakkos, (epimeletes) magistrate. Struck circa 147-161 AD. Obv.:
EYKAPMEQN. Head of youthful Heracles / Alexander wearing lion-
scalp, right. Rev.: €Ml I+ KA+s ®AAKKQOY. Telesphoros standing
facing. Ref.: RPC IV.2, 1986 (temporary); Weber 7088; SNG von
Aulock 3576; SNG Minchen 193-194. Rare! Fine / nVF.

20

809 Phrygia, Eumeneia (as Fulvia). Fulvia, first wife of Mark
Antony. Circa 41-40 BC. AE. 8.26 g. - 19.85 mm. Zmertorix, the
son of Philonides, magistrate. Obv.: Winged and draped bust of
Fulvia (as Nike) right; her hair drawn back and collected into a
knot behind. Countermark: Monogram within round incuse Rev.:
Athena standing left, holding shield and spear; [®#]OYAOYIAN[QN]
downward to right, [Z]MEPTOPIFTOZ/®IANQNIAQY in two lines
downward to left. Ref.: RPC | 3139; CNG Triton XXIV (2021), lot 61
(2'500 USD); Roma Numismatics, Auction 28 (2023), lot 438,
(1'600 GBP); Dr. Busso Peus Nachfolger, Auction 431 (2022), lot
3661, (950€). Very Rare! gVF.

20

810 Phrygia, Hierapolis. Pseudo-autonomous, Circa 2nd century
AD. AE. 3.12 g. - 15.56 mm. Obv.: Helmeted bust of Athena, right.
Rev.: IEPAMOAEITQN. Nude Hermes standing, left, wearing
petasus, holding purse and caduceus. Ref.: SNG Copenhagen
416; BMC 21; Weber, NC 1913, p. 14 no. V.3.; RPC Ill 2358I. Fine.
20

811 Phrygia, Hierapolis. Pseudo-autonomous. Circa 98-117 AD.
AE. 5.31 g. - 20.69 mm. Obv.: Draped bust of Serapis right,
wearing polos. Rev.: IEPAMOAEITQN. Isis standing left, holding
sistrum and situla. Ref.: BMC 29-31; SNG Cop 426-427; SNG VA
3623-3624. gVF.

20



812 Phrygia, Laodikeia ad Lycum. Pseudo-autonomous. Circa
2nd century AD. AE. 3.00 g. - 15.69 mm. Obv.: Draped bust of
Serapis to right, wearing kalathos. Rev.: AAOAI-KEQN. Eagle
standing left, wing spread and head to right. Ref.: SNG
Copenhagen 537; SNG von Aulock 8413. Fine / nVF.

20

813 Phrygia, Laodikeia ad Lycum. Pseudo-autonomous. Circa
3rd century AD. AE. 5.11 g. - 21.16 mm. Obv.: Draped bust of
Serapis to right, wearing kalathos. Rev.: AAOAIK-EQN.
Cornucopia. Ref.: SNG Copenhagen 543; SNG von Aulock 3828;
BMC 110. VF.

20

814 Phrygia, Laodikeia ad Lycum. Pseudo-autonomous. Time of
Domitian, AD. 81-96. AE. 3.69 g. - 17.99 mm. Kornelios
Dioskourides, magistrate. Obv.: AAOAIKEQN. Helmeted and
draped bust of Athena to right, wearing aegis. Rev.: AlA K
AIOZKOYPIAQY. Nike advancing left, holding wreath and palm
frond. Ref.: RPC Il, 1293; BMC 77; SNG Copenhagen 572. Fine.

20

815 Phrygia, Lysias. Pseudo-autonomous. Time of Gordian Ill.
AD. 238-244. AE. 5.64 g. - 22.33 mm. Obv.: BOYAH. Veiled and
draped bust of the Boule, right. Rev. AYCIAAEQN. Dionysus
standing left, holding cantharus and thyrsus; at his feet, panther.
Ref.: RPC 727.1; Martin, Demos, p. 218, Lysias 3. Very Fine.

20

816 Phrygia, Lysias. Pseudo-autonomous. Time of Gordian IIl.
AD. 238-244. AE. 9.02 g. - 24.49 mm. Obv.: AYT K M AN
FOPAIANOC. Laureate, draped and cuirassed bust of Gordian llI,
right. Rev.: AYCIAAEQN. Tyche standing left, holding rudder and
cornucopia. Ref.: RPC 724.1; vA Phrygien Il, 686-702. Very Fine.
20



817 Phrygia, Peltae. Pseudo-autonomous. Time of the
Antonines, AD. 138-192. AE. 2.44 g. - 16.18 mm. Obv.: Radiate
and draped bust of Helios right. Rev.: MEA / TH / NQN. Legend in
three lines within wreath. Ref.: RPC IV.2, 2264 (temporary); SNG
Munchen 425; BMC 8-10. Rare! Fine / nVF.

20

818 Phrygia, Peltae. Pseudo-autonomous. Time of the
Antonines, Circa 138-192. AE. 2.82 g. - 16.82 mm. Obv.: Turreted
and draped bust of Tyche to right. Rev.: MEA - TH. Hecate
triformis standing facing, each wearing kalathos, the outer ones
holding torch in each hand. Ref.: RPC V.2, 2145 (temporary) (1
specimen); BMC 11, pl. XLI.4. Extremely Rare! Fine.

20

819 Phrygia, Prymnessus. Nero, AD. 54-68. AE. 3.30 g. - 16.23
mm. Klaudios Mithridates, magistrate. Circa 63-68 AD. Obv.:
NEPQNA KAIZAPA TIPYMNHZZEIZ. Laureate head of Nero, right.
Rev.: EMI KAAYAIOV MIOGPIAATOY. Scales. Ref.: BMC 25; RPC |
3210. VF.

20

820 Pisidia, Antiochia. Gordian Ill. AD. 238-244. AE Sestertius.
24.83 g. - 33.68 mm. Obv.: IMP CAES M ANT GORDIANOVS AVG.
Laureate, draped and cuirassed bust of Gordian Il to right, seen
from behind. Rev.: CAES ANTIOCH COL / S R. She-wolf standing
right under fig tree, suckling the twins Romulus and Remus. Ref.:
Krzyzanovska dies XIV (unlisted rev. die); SNG France 1210-2
(same obv. die). cf. Solidus Numismatik, Auction 20 (2017), lot
136 (300€); CNG, E-Auction 302 (2013), lot 259 (220%). Very rare
with this obverse legend (GORDIANOVS). VF.

20



821 Pontus, Amisus. Caracalla, AD. 198-217. AE Medallion.
35.60 g. - 37.30 mm. Dated CY 245 (AD. 213/14). Obv.: AY KA M
AYP ANTQNINOC. Laureate, draped and cuirassed bust of
Caracalla, right, seen from rear. Rev.: AMICOY EAEYOEPAC. Nike,
holding wreath, palm, and reins, driving biga right; €T CME (date,
faintly visible) in exergue. Ref.: RPC V.3, — (unassigned; ID
74299); Cf. CNG, E-Auction 568 (2024), lot 300 (1'100 $ - Dated
CY 248); CNG, E-Auction 331 (2014), lot 157 (800 $ - Dated CY
249). Probably first known specimen with this weight. Extremely
Rare! VF.

20

822 Troas, Alexandreia. Caracalla, AD. 197-217. AE. 7.84 g. -
24.18 mm. Obv.: AY M AV ANTONIN. Laureate and draped bust of
Caracalla, right. Rev.: COL ALEXAND AVG. nude Apollo standing
with foot on omphalos(?), left, leaning forward, resting elbow on
knee, holding branch. Ref.: RPC 923. Very Fine.

20

823 Troas, Alexandria. Valerian I. AD. 253-260. AE As. 5.19 g. -
21.46 mm. Obv.: IMP LIC VALERI[...]. Laureate, draped and
cuirassed bust of Valerian, right. Rev.: COL AVG TROAD. Marsyas
standing right, raising right hand, and holding wineskin over left
shoulder. Ref.: Bellinger A443. Very Fine.

20

824 Syria, Seleucis and Pieria. Elagabalus, AD. 218-222. AR,
Tetradrachm. 13.03 g. - 26.69 mm. Antioch. Obv.: AYT K M A
ANTWNEINOC CEB. Laureate head of Elagabalus, right, with
drapery. Rev.: AHMAPX E= YTATOC TO B. Eagle facing, head left,
holding wreath in beak and spreading wings; star between legs.
Ref.: RPC 7949; McAlee 758-9. Very Fine.

20



825 Syria, Seleucis and Pieria. Trajan Decius, AD. 249-251. Bl
Tetradrachm. 11.43 g. - 25.83 mm. Antioch. Obv.: AYT K I ME KY
AEKIOC TPAIANOC CEB. Laureate, draped and cuirassed bust of
Decius, right, seen from rear; below bust: ¢ Rev.. AHMAPX
E-OYCIAC, S C. Eagle standing on palm, right, spreading wings,
holding wreath in beak. Ref.: RPC 1625; Prieur 523 (18); McAlee
1113. Fine.

20

826 Syria, Seleucis and Pieria. Trajan Decius, AD. 249-251. Bl
Tetradrachm. 11.62 g. - 25.53 mm. Antioch. Obv.: AYT KT ME KY
TPAIANOC AEKIOC CEB. Radiate, draped and cuirassed bust of
Decius, right. Rev.: AHMAPX E=OYCIAC. Eagle standing left on
palm branch, with wings displayed, holding wreath in beak, SC in
exergue. Ref.: Cf. RPC IX, 1691; McAlee 1139a; Prieur 551A corr.
(1). Fine.

20

827 Syria, Seleucis and Pieria. Trajan Decius, AD. 249-251. BI
Tetradrachm. 11.68 g. - 27.64 mm. Antioch. Obv.: AYT K I ME KY
TPAIANOC AEKIOC CEB. Radiate, draped and cuirassed bust of
Decius, right; four pellets below. Rev.: AHMAPX EZOYCIAC. Eagle
standing left on palm branch, with wings displayed, holding
wreath in beak, SC in exergue. Ref.: RPC I1X 1654; McAlee 1120d;
Prieur 542. gVF.

20

828 Syria, Seleucis and Pieria. Trebonianus Gallus, AD. 251-253.
Bl Tetradrachm. 11.00 g. - 27.36 mm. Antioch, 2nd issue, 7th
officina. Obv.: AYTK K I OYIB TPEB TFAAAOC CEB. Laureate,
draped and cuirassed bust of Gallus, right, seen from rear; Z
below bust. Rev.: AHMAPX E=OYCIAC YA TO B. Eagle standing
facing on line, spreading wings, head and tail right, wreath in
beak, Z between legs, SC in exergue. Ref.: RPC IX, 1839; Prieur
682 (8); McAlee 1177f. gVF.

20



829 Syria, Damascus. Hadrian, AD. 117-138. AE. 10.43 g. -
24.10 mm. Obv.: OEOC AAPIANOC. Laureate-headed bust of the
deified Hadrian wearing cuirass and paludamentum, right. Rev.:
AAMACKHNwWN MHTPOMNOAEwWC. Turreted Tyche seated on rock,
left, holding rudder(?), cornucopia and uncertain object; at her
feet, swimming river-god. Ref.: RPC 8614; BMC 9, de Saulcy, 37,
no. 2. Very Fine.

20

830 Egypt, Alexandria. Constantius I. (as Caesar), AD. 293-305.
Bl Tetradrachm. 8.89 g. - 19.28 mm. Dated RY 1 (AD 293). Obv.:
OAA KwCTANTIOC K. Laureate, draped and cuirassed bust of
Constantius, right. Rev.: L A. Elpis advancing left, holding flower
and raising skirt; A (officina) in exergue. Ref.: RPC X, —
(unassigned; ID 76458); Koln 3347; Dattari (Savio) 6049;
Kampmann / Ganschow 121.7; Emmett 4185.1 (R3).; CNG, E-
Auction 560 (2024), lot 548 (300%). gVF.

20

831 Egypt, Alexandria. Diocletian, AD. 284/305. Bl Tetradrachm.
7.37 g. - 19.13 mm. Dated RY 4 (AD 287/88). Obv.: A KT OYA
AIOKAHTIANOC [CEB]. Laureate, draped and cuirassed bust of
Diocletian, right. Rev.: L A. Nike advancing right, holding wreath
and palm; to right, star. Ref.: RPC X, online, 76012. VF.

20

832 Egypt, Alexandria. Diocletian, AD. 284-305. Bl Tetradrachm.
6.14 g. - 20.19 mm. AD. 290/1. Diocletian Year 7 = Maximian
Year 6. Obv.: AIOKAHTIANOC CEB. Laureate head of Diocletian,
right. Rev.: L Z (date) in upper left field. Zeus seated left, holding
patera and sceptre; at feet left, eagle. Ref.. RPC X, —
(unassigned; ID 76084); Koln 3252; Dattari (Savio) 5779;
Kampmann / Ganschow 119.67; Emmett 4089.7.; Milne 2037;
BMC 2477. gVF.

20



833 Egypt, Alexandria. Maximianus, AD. 285-305. BI
Tetradrachm. 6.95 g. - 20.21 mm. Dated RY 3 (AD. 287/8). Obv.:
A K MA OYA MAZIMIANOI[C CEB]. Laureate, draped and cuirassed
bust of Maximian, right. Rev.: L I'. Nike advancing right, holding
wreath and palm; to right, star. Ref.: RPC X, online, 76015. VF.

20

834 Egypt, Alexandria. Maximianus, AD. 285-305. BI
Tetradrachm. 7.01 g. - 19.86 mm. Dated RY 6 (AD 290/1). Obv.:
MAZIMIANOC CEB. Laureate, draped, and cuirassed bust right.
Rev.: L S (date) in left field. Winged Nike standing left holding
wreath in right hand; star at right. Ref.: RPC X, — (unassigned; ID
76087); Koln 3313-15; Dattari (Savio) 5947; Kampmann /
Ganschow 120.50; Emmett 4148.6.; Curtis 2099.; Cf. CNG, E-
Auction 558 (2024), lot 538 (425%). gVF.

20

835 Egypt, Alexandria. Maximianus, AD. 285-305. BI
Tetradrachm. 7.02 g. - 20.23 mm. Dated RY 6 (AD 290/1). Obv.:
MAZIMIANOC CEB. Laureate, draped, and cuirassed bust right.
Rev.: L S (date). Nike advancing right, holding wreath and palm
frond over shoulder; star at right. Ref.: RPC X, — (unassigned; ID
76086); Koéln 3312 var. (star in right field); Dattari (Savio) 5965
var (same); Kampmann / Ganschow 120.51 var. (same); Emmett
4147.5; Milne 4988.; Cf. CNG, E-Auction 512 (2022), lot 473
(325%). gVF.

20

836 Egypt, Alexandria. Maximianus, AD. 285-305. BI
Tetradrachm. 7.14 g. - 19.43 mm. Dated RY 7 (AD 291/2). Obv.:
MAZIMIANOC CEB. Laureate, draped, and cuirassed bust right.
Rev.: L Z (date). Elpis advancing left, holding flower and raising
skirt; to left or right, star at right. Ref.: RPC X, — (unassigned; ID
76100); Koln 3316 var.; Dattari (Savio) 5876 var.; Kampmann /
Ganschow 120.56. gVF.

20



837 Egypt, Alexandria. Maximianus, AD. 285-305. BI
Tetradrachm. 7.29 g. - 19.62 mm. Dated RY 10 (AD 294/5). Obv.:
MAZIMIANOC CEB. Laureate, bust right. Rev.: L | (date). Nike
advancing right, holding wreath and palm frond over shoulder.
Ref.: RPC X, — (unassigned; ID 76161), M 5180. gVF.

20

838 Egypt, Alexandria. Maximianus, AD. 285-305. BI
Tetradrachm. 8.44 g. - 21.33 mm. Dated RY 8 (AD 292/3). Obv.:
MAZIMIANOC CEB. Laureate, draped and cuirassed bust of
Maximian, right, seen from rear. Rev.: L H (date). Tyche standing
front, head to left, holding rudder with her right hand and
cornucopiae in her left; I (officina) in exergue. Ref.: RPC X, —
(unassigned; ID 76505); Koln 3331 var.; Dattari (Savio) 5993;
Kampmann / Ganschow 120.81; Emmett 4160.8; BMC 2589. VF.
20

839 Egypt, Alexandria. Maximianus, AD. 285-305. BI
Tetradrachm. 8.94 g. - 18.52 mm. Dated RY 2 = (AD 286/7). Obv.:
A K M OYA MAZIMIANOC CeB. Laureate, draped and cuirassed
bust of Maximian, right. Rev.: L B (date). Elpis advancing left,
holding flower and raising skirt; to left or right, star. Ref.: RPC X,
— (unassigned; ID 75959); Kéln 3286; Dattari (Savio) 5875 var.
(legend); Emmett 4114; Milne 4828. VF.

20

840 Egypt, Alexandria. Maximianus, AD. 285-305. BI
Tetradrachm. 8.97 g. - 20.31 mm. Dated RY 1 = (AD 285/6). Obv.:
A K MA OYA MAZIMIANOC CEB. Laureate, draped and cuirassed
bust of Maximian, right. Rev.: L A (date). Eagle standing left, head
right, spreading wings, holding wreath in beak; to left, star. Ref.:
RPC X, — (unassigned; ID 75949). VF.

20



841 Egypt, Alexandria. Probus, AD. 276-282. Bl Tetradrachm.
7.85 g. - 19.47 mm. Dated RY 3 (AD 277/78). Obv.: A K M AVP
MPOBOC CEB. Laureate and cuirassed bust of Probus, right. Rev.:
L I' (date). Eirene standing facing, head left, holding olive branch
and transverse scepter. Ref.: RPC X, — (unassigned; ID 75779);
KéIn 3132.3; Dattari (Savio) 5529; Kampmann / Ganschow
112.12; Emmett 3986.3. gVF.

20

842 Alexius | Comnenus, AD. 1081-1118. AR Histamenon
Nomisma. 3.47 g. - 25.42 mm. Thessalonica. Obv.: [KE RG] AAEZ /
IC - XC Bust of Christ, nimbate, facing, raising right hand in
benediction and holding Gospels in left. Rev.: A/IMI/T/I -
A/[EC/T1/O/T/S]. St. Demetrius nimbate and wearing military attire,
on left, holding sheathed sword in left hand and presenting
patriarchal cross to Alexius, crowned, on right, standing facing.
Ref.: SB 1905; DOC IV 5a. Very Fine.

20

843 Alexius | Comnenus, AD. 1081-1118. Bl Aspron Trachy. 4.07
g. - 24.81 mm. Constantinople. Obv.: IC-[XC] to left and right of
Christ, nimbate, seated facing, holding book of Gospels. Rev.:
ANE[ZI] AEC [MOT]. Crowned bust of Alexius facing, wearing
jewelled chlamys, holding cross-tipped sceptre and cross on
globe. Ref.: SB 1918. Very Fine.

20

844 Alexius | Comnenus, AD. 1081-1118. Bl Aspron Trachy. 4.16
g. - 25.80 mm. Constantinople. Obv.: [IC]-XC to left and right of
Christ, nimbate, seated facing, holding book of Gospels. Rev.:
AANE[ZI] A[EC NOT]. Crowned bust of Alexius facing, wearing
jewelled chlamys, holding cross-tipped sceptre and cross on
globe. Ref.: SB 1918. Very Fine.

20



845 Alexius | Comnenus, AD. 1081-1118. Bl Aspron Trachy. 4.70
g. - 26.82 mm. Constantinople. Obv.: [IC]-XC to left and right of
Christ, nimbate, seated facing, holding book of Gospels. Rev.:
[AAEZI] A[EC MOT]. Crowned bust of Alexius facing, wearing
jewelled chlamys, holding cross-tipped sceptre and cross on
globe. Ref.: SB 1918. Very Fine.

20

846 Alexius | Comnenus, AD. 1081-1118. AE Tetarteron. 2.27 g.
- 18.74 mm. Thessalonica. Obv.: MP-OV to left and right of Mary
nimbate, bust facing, orans. Rev.: [ANAPO]NIKOC. Half-length
figure of Andronicus facing, holding labarum and globus cruciger.
Ref.: SB 1987. Fine.

20

847 Andronicus Il Palaeologus and Michael I1X, AD. 1282-1328.
AE Assarion. 2.45 g. - 21.99 mm. Constantinople. Obv.:
[AVTOKPATOPEC RwMAIwN]. Andronikos Il, with long beard,
standing on left, and Michael IX, with short beard, on right,
holding between them labarum on globe within base. Rev.:
Palaeologan tetragrammatic cross. Palaeologan cross formed by
B's and retrograde B's. Ref.: SB 2447; DOC 699. Very Fine.

20

848 Andronicus Il Palaeologus and Michael I1X, AD. 1282-1328.
AR Basilikon. 1.81 g. - 20.10 mm. Constantinople. Obv.: KYPIE
BOHOEI. Christ seated on backless throne. Right hand raised in
benediction Gospels in left hand. To left and right, IC - XC. Rev.:
AVTOKPATOPEC PwMAION. Andronikos II, with long beard,
standing on left, and Michael IX with short beard, on right, holding
between them labarum on globe within base. Ref.: SB 2402. Very
Fine.

20



849 Andronicus Il Palaeologus and Michael I1X, AD. 1282-1328.
AR Basilikon. 1.85 g. - 21.25 mm. Constantinople. Obv.: KYPIE
[BOJHOEI. Christ seated on backless throne. Right hand raised in
benediction Gospels in left hand. To left and right, IC - XC. Rev.:
AVTOKPATOPEC PwME[ON]. Andronikos Il, with long beard,
standing on left, and Michael IX with short beard, on right, holding
between them labarum on globe within base. Ref.: SB 2402. Very
Fine.

20

850 Andronicus Il Palaeologus and Michael IX, AD. 1282-1328.
AR Basilikon. 1.86 g. - 21.35 mm. Constantinople. Obv.: [KYPIE]
BOHOEI. Christ seated on backless throne. Right hand raised in
benediction Gospels in left hand. To left and right, IC - XC. Rev.:
AVTO[KPATO]PEC PwMEON. Andronikos IlI, with long beard,
standing on left, and Michael IX with short beard, on right, holding
between them labarum on globe within base. Ref.: SB 2402. Very
Fine.

20

851 Andronicus Il Palaeologus and Michael IX, AD. 1282-1328.
AR Basilikon. 1.96 g. - 20.87 mm. Constantinople. Obv.: KYPIE
BOHO[€EI]. Christ seated on backless throne. Right hand raised in
benediction Gospels in left hand. To left and right, [IC] - XC. Rev.:
AVTOKPATO[PEC PJwMAIwN. Andronikos Il, with long beard,
standing on left, and Michael IX with short beard, on right, holding
between them labarum on globe within base. Ref.: SB 2402. Very
Fine.

20

852 Andronicus Il Palaeologus and Michael I1X, AD. 1282-1328.
AR Basilikon. 2.00 g. - 22.08 mm. Constantinople. Obv.: [KYP]IE
[BOHO]EIL Christ seated on backless throne. Right hand raised in
benediction Gospels in left hand. To left and right, IC - XC. Rev.:
AVTOKPATOPEC [PwWMEON]. Andronikos Il, with long beard,
standing on left, and Michael IX with short beard, on right, holding
between them labarum on globe within base. Ref.: SB 2402. Very
Fine.

20



853 Andronicus Il Palaeologus and Michael I1X, AD. 1282-1328.
AR Basilikon. 2.00 g. - 22.10 mm. Constantinople. Obv.: KYPIE
BOHOEI. Christ seated on backless throne. Right hand raised in
benediction Gospels in left hand. To left and right, IC - XC. Rev.:
AVTOKPA[TOPEC PJwMAIwWN. Andronikos I1l, with long beard,
standing on left, and Michael IX with short beard, on right, holding
between them labarum on globe within base. Ref.: SB 2402. Very
Fine.

20

854 Andronicus Il Palaeologus and Michael IX, AD. 1282-1328.
AR Basilikon. 2.07 g. - 21.57 mm. Constantinople. Obv.: KYPIE
[BOHOEI]. Christ seated on backless throne. Right hand raised in
benediction Gospels in left hand. To left and right, IC - XC. Rev.:
AVTOKPATOPEC Pw[MA]JIWN. Andronikos II, with long beard,
standing on left, and Michael IX with short beard, on right, holding
between them labarum on globe within base. Ref.: SB 2402. Very
Fine.

20

855 Andronicus Il Palaeologus and Michael IX, AD. 1282-1328.
AR Basilikon. 2.11 g. - 21.58 mm. Constantinople. Obv.: KYPIE
BOHOEI. Christ seated on backless throne. Right hand raised in
benediction Gospels in left hand. To left and right, [IC] - XC. Rev.:
AVTO[KPATO]PEC PwMEON. Andronikos IlI, with long beard,
standing on left, and Michael IX with short beard, on right, holding
between them labarum on globe within base. Ref.: SB 2402. Very
Fine.

20

856 Andronicus Il Palaeologus and Michael I1X, AD. 1282-1328.
AR Basilikon. 2.15 g. - 20.57 mm. Constantinople. Obv.: KYPIE
[BOHOEI]. Christ seated on backless throne. Right hand raised in
benediction Gospels in left hand. To left and right, IC - XC. Rev.:
AVTOKPATOPE[C PwMEON]. Andronikos Il, with long beard,
standing on left, and Michael IX with short beard, on right, holding
between them labarum on globe within base. Ref.: SB 2402. Very
Fine.

20



857 Andronicus Il Palaeologus and Michael IX, AD. 1282-1328.
AR Basilikon. 2.86 g. - 21.71 mm. Constantinople. Obv.: KYPIE
BOHOEI. Christ seated on backless throne. Right hand raised in
benediction Gospels in left hand. To left and right, IC - XC. Rev.:
AVTOKPATOPEC PwMAION. Andronikos II, with long beard,
standing on left, and Michael IX with short beard, on right, holding
between them labarum on globe within base. Ref.: SB 2402. Very
Fine.

20

858 Andronicus lll Paleologus, AD. 1328-1341. 1.08 g. - 20.21
mm. AR Basilikon. Constantinople. Obv.: IC-XC. Christ enthroned
facing, B to left, fleur de lis to right. Rev.: St. Demetrius on left
and Andronicus on right standing facing. Ref.: SB 2472, Bendall
195. Very Fine. Broken.

20

859 Anonymous Follis, Class Al. John I, AD. 969-876. AE Follis.
6.71 g. - 24.98 mm. Constantinople. Obv.: [+EMMA]- [NOYHA] /
IC-[XC]. Nimbate bust of Christ facing, wearing tunic and pallium,
raising his right hand in benediction and holding book of Gospels
in his left. Rev.: +IhS[4YS] XRIST[YS] bASILEY bASILE in four lines,
ornament below. Ref.: SB 1793. Very Fine.

20

860 Anonymous Follis, Class A2. Basil Il and Constantine VIII,
AD. 976-1025. AE Follis. 11.53 g. - 30.72 mm. Constantinople.
Obv.: [+EMMA]- N[OYHA] / [IC]-IXC]. Nimbate bust of Christ
facing, wearing tunic and pallium, raising his right hand in
benediction and holding book of Gospels in his left. Rev.: +IhSYS
XRISTYS bASILEY bASILE in four lines, ornament below. Ref.: SB
1813. Very Fine.

20



861 Anonymous Follis, Class A2. Basil Il and Constantine VIII,
AD. 976-1025. AE Follis. 11.71 g. - 31.03 mm. Constantinople.
Obv.: +EMM[A]- [NOYHA] / IC-X[C]. Nimbate bust of Christ facing,
wearing tunic and pallium, raising his right hand in benediction
and holding book of Gospels in his left. Rev.: +IhS4YS XRISTHS
bASILEY bASILE in four lines, ornament below. Ref.: SB 1813.
Very Fine.

20

862 Anonymous Follis, Class A2. Basil Il and Constantine VIII,
AD. 976-1025. AE Follis. 12.81 g. - 32.99 mm. Constantinople.
Obv.: +EMMA- NOYHA / IC-XC. Nimbate bust of Christ facing,
wearing tunic and pallium, raising his right hand in benediction
and holding book of Gospels in his left. Rev.: +[Ih]SYS XRISTYS
bASILEY DLASILE in four lines, ornament below. Ref.: SB 1813.
Very Fine.

20

863 Anonymous Follis, Class A2. Basil Il and Constantine VIII,
AD. 976-1025. AE Follis. 13.00 g. - 28.85 mm. Constantinople.
Obv.: +EMMA- NOYHA / IC-XC. Nimbate bust of Christ facing,
wearing tunic and pallium, raising his right hand in benediction
and holding book of Gospels in his left. Rev.: +IhS4YS XRISTHS
bASILEY DASILE in four lines, ornament below. Ref.: SB 1813.
Very Fine.

20

864 Anonymous Follis, Class A2. Basil Il and Constantine VIII,
AD. 976-1025. AE Follis. 9.18 g. - 28.45 mm. Constantinople.
Obv.: [+EMMA]- NOYHA / IC-XC. Nimbate bust of Christ facing,
wearing tunic and pallium, raising his right hand in benediction
and holding book of Gospels in his left. Rev.: +IhS4YS XRISTHS
bASILEY bASILE in four lines, ornament below. Ref.: SB 1813.
Very Fine.

20



865 Anonymous Follis, Class A2. Basil Il and Constantine VIII,
AD. 976-1025. AE Follis. 9.76 g. - 30.28 mm. Constantinople.
Obv.: +[EM]MA- NOY[HA] / [IC]-[XC]. Nimbate bust of Christ
facing, wearing tunic and pallium, raising his right hand in
benediction and holding book of Gospels in his left. Rev.: +1hSYS
XRISTYS bASILEY DASILE in four lines, ornament below. Ref.: SB
1813. Very Fine.

20

866 Anonymous Follis, Class B. Romanus lll, AD. 1028-1034. AE
Follis. 11.03 g. - 27.98 mm. Constantinople. Obv.: + EMMA-
[NOV]HA / IC-XC. Bust of Christ facing, holding book of Gospels
and wearing nimbus cruciger; sqaare in each arm of cross; four
pellets around one pellet in centre on book of Gospels. Rev.: [IS]-
XC bAS-ILE bAS-ILE. Legend in three lines divided by cross set on
three steps. Ref.: SB 1823. Very Fine.

20

867 Anonymous Follis, Class B. Romanus Ill, AD. 1028-1034. AE
Follis. 9.41 g. - 30.41 mm. Constantinople. Obv.: + EMMA-
[NOVHA] / IC-X[C]. Bust of Christ facing, holding book of Gospels
and wearing nimbus cruciger; sqaare in each arm of cross; four
pellets around one pellet in centre on book of Gospels. Rev.: IS-
X[C] bAS-IL[E] bAS-IL[E]. Legend in three lines divided by cross
set on three steps. Ref.: SB 1823. Very Fine.

20

868 Anonymous Follis, Class I. Nicephorus Il Botaniates, AD.
1078-1081. AE Follis. 3.83 g. - 22.98 mm. Constantinople. Obv.:
IC - XC to left and right of bust of Christ, nimbate, facing, right
hand raised, book of gospels in left. Rev.: Latin cross with X at
centre, globe and two dots at the ends of each arm, crescent at
top left and right, floral ornaments at lower left and right. Ref.: SB
1889. Very Fine.

20



869 Anonymous Follis, Class I. Nicephorus Il Botaniates, AD.
1078-1081. AE Follis. 4.44 g. - 24.28 mm. Constantinople. Obv.:
IC - XC to left and right of bust of Christ, nimbate, facing, right
hand raised, book of gospels in left. Rev.: Latin cross with X at
centre, globe and two dots at the ends of each arm, crescent at
top left and right, floral ornaments at lower left and right. Ref.: SB
1889. Very Fine.

20

870 Basil | the Macedonian, AD. 867-886. AR Miliaresion. 2.71 g.
- 25.26 mm. Constantinople. Obv.: IThS4S XRISTHYS hICA. Cross
potent on three steps, globe beneath, triple border. Rev.:
+bASI/LIOS CE / CORSTAR/TIR' PISTV / BASILIS / ROMEQ". In six
lines, triple border. Ref.: SB 1708. Extremely Very Fine.

20

871 Constans Il, Constantine IV, Heraclius, and Tiberius, AD.
641-668. AE Follis. 2.80 g. - 19.88 mm. Constantinople. Obv.:
Constans standing facing in plumed helmet and military dress,
holding long cross, left hand on hip. Rev.: Constantine 1V,
Heraclius and Tiberius all standing facing each wearing crown and
chlamys and holding cross on globe. Ref.: SB 1011; MIB 175. Very
Fine.

20

872 Constantine IV Pogonatus, Heraclius and Tiberius, AD. 668-
685. AR Hexagram. 6.31 g. - 23.60 mm. Constantinople. Obv.:
Beardless, crowned bust facing, wearing chlamys, holding spear
over shoulder. Rev.: Cross potent on globe on three steps flanked
by Heraclius and Tiberius standing facing, crowned, wearing
chlamys, each holding cross on globe. Ref.: SB 1170. Very Fine.
20

873 Constantine VI and Irene, AD. 780-797. AR Miliaresion. 2.14
g. - 20.75 mm. Constantinople. Obv.: IhS4SXPIS-TYShICA. Cross
potent on three steps Rev.: COhS / TARTIKO / SSIRIhIE / COEYDbA /
SILIS. Legend in five lines, triple border. Ref.: SB 1595; DOC 3.
Very Fine.

20



874 Constantine VII Porphyrogenitus and Romanus I, AD. 913-
959. AE Follis. 5.23 g. - 28.73 mm. Constantinople. Obv.: +
RwMAh bASILEVS RwM. Crowned, bearded, facing bust of
Romanus, wearing chlamys, holding labarum and cross on globe
Rev.: + RWMA / hEhOEwbA / SILEVSRw / MAlwh. Legend in four
lines. Ref.: SB 1760; DOC 25. Very Fine.

20

875 Empire of Nicaea, Anonymous. AD. 1227-1261. AE
Tetarteron. 1.88 g. - 19.93 mm. Uncertain mint. Obv.: IC XC to left
and right of jewelled cross. Rev.: B and retrograde B. Ref.: SB
2155; DOC 7. Very Fine.

20

876 Empire of Nicaea. Anonymous, AD. 1227-1261. AE
Tetarteron. 1.95 g. - 20.97 mm. Magnesia. Obv.: MP-OV. Virgin
nimbate, orans, wearing tunic and maphorion. Rev.: Decorated
cross with X at centre and crescents end. Ref.: SB 2154; DOC 6.
Very Fine.

20

877 Empire of Nicaea. John Ill Ducas Vatatzes, AD. 1222-1254.
AE Tetarteron. 2.58 g. - 19.82 mm. Magnesia. Rev.: Nimbate bust
of St. George facing, holding spear and shield. [] monogram on
right. Resolution: TEwP. Obv.: [IWAECMO]-OAYKAC. Across and
down fields, Emperor standing facing, holding labarum and
akakia. Ref.: SB 2116; DOC 58. Very Fine.

20

878 Empire of Nicaea. Theodore | Comnenus-Lascaris, AD.
1208-1222. AE Trachy. 2.98 g. - 27.76 mm. Nicaea. Obv.: Christ
Pantokrator enthroned facing; stars flanking. Rev.: Theodore
standing facing, holding cruciform scepter in his right hand and
akakia in his left; stars flanking lower body. Ref.: SB 2062 Very
Fine.

20



879 Empire of Nicaea. Theodore Il Ducas Lascaris (?), AD. 1254-
1258. AE Trachy. 4.39 g. - 25.82 mm. Nicaea. Obv.: The Virgin
Mary seated facing on throne, holding Christ medallion on breast.
Rev.: Theodore and St. Theodore standing facing, holding
between them a patriarchal cross. Ref.: SB 2061. Very Fine.

20

880 Empire of Thessalonica. John Comnenus Ducas, AD. 1237-
1242. AE Trachy. 1.39 g. - 22.74 mm. Thessalonica. Obv.:
OATHOC AHMHTPH. St. Demetrius standing facing, holding sword
and resting hand upon shield. Rev.: IWANNIC AECITOTHCOK. John
standing facing, holding labarum and akakia. Ref.: SB 2223. Rare!
Very Fine.

20

881 Heraclius and Heraclius Constantine, AD. 610-641. AE Follis.
12.02 g. - 31.35 mm. Constantinople. Obv.: dd NN hERACL[IVS]
ET hERA CO[N]. Heraclius on left and Heraclius Constantine on
right, standing facing, both crowned and wearing chlamys and
each holding cross on globe, cross between their heads. Rev.:
Large M, ANNO to left, Christogram above, Il | to right; CON. Ref.:
SB 805. Very Fine.

20

882 John Il Comnenus, AD. 1118-1143. AE Aspron Trachy. 2.94
g. - 28.91 mm. Constantinople. Obv.: [IC-XC] to left and right of
Christ, nimbate, bust facing, right hand raised, holding book of
gospels in left. Rev.: [+lw AECMOTH TMN®VPOINT]. Bust of John,
crowned, facing, wearing loros and holding cross-topped sceptre
and cross on globe. Ref.: SB 1944; BMC 53-56. Very Fine.

20

883 John Il Comnenus, AD. 1118-1143. AE Aspron Trachy. 3.47
g. - 30.11 mm. Constantinople. Obv.: IC-XC to left and right of
Christ, nimbate, bust facing, right hand raised, holding book of
gospels in left. Rev.: [+lw AECMNOTH T M®VPOINT]. Bust of John,
crowned, facing, wearing loros and holding cross-topped sceptre
and cross on globe. Ref.: SB 1944; BMC 53-56. Very Fine.

20



884 John VIl Palaeologus, AD. 1423-1448. AE Follaro. 0.66 g. -
15.46 mm. Constantinople. Obv.: IC-XC. Christ standing facing in
a mandorla. Rev.: IW [...]. John standing facing, wearing stemma
with pendilia, holding cross-tipped sceptre on right shoulder and
hand on chest. Ref.: SB 2568. Very Fine.

20

885 Justin I. AD. 518-527. AE Half Follis. 7.13 g. - 24.32 mm.
Constantinople. Obv.: DN IVSTI-NVS PP Pearl diademed, draped,
cuirassed bust right. Rev.: Large K, long cross to left, A to right.
Ref.: SB 69. Fine.

20

886 Justin Il and Sophia, AD. 565-578. AE Half Follis. 7.44 g. -
24.27 mm. Nicomedia. Obv.: DNIVSTI-NVSPPAV. Justin Il on left
and Sophia on right, seated, nimbate, on double lyre-backed
throne. Justin Il holds globus cruciger in right hand. Sophia holds
cruciform scepter in left hand. Rev.: Large K, cross above, ANNO
in left field, and X in right field; NI. Ref.: SB 370; DOC 105. Very
Fine.

20

887 Justinian I. AD. 527-565. AE Decanummium. 2.43 g. - 17.87
mm. Perugia. Obv.: DNIVSTI[NI-ANVSPPAVC]. Bust of Justinian |
facing right with diadem, cuirass and paludamentum. Rev.:Large
I, ANNO to left, cross above, X X VI to right; P. Ref.: SB 328; MIB
357. Very Fine.

20

888 Justinian I. AD. 527-565. AE Follis. 17.39 g. - 34.43 mm.
Nicomedia. Obv.: DNIVSTINI-ANVS PPAVC. Frontal bust of Justinian
| wearing helmet with plume, diadem with trefoil ornament in
front, and cuirass. Globus cruciger in right hand, shield with
horseman device on left shoulder. Cross in right field. Rev.: Large
M with cross above, A below, ANNO in left field, and X X Il Il in
right field; NIKO. Ref.: SB 201; DOC 137b. Very Fine.

20



889 Justinian I. AD. 527-565. AE Follis. 20.95 g. - 35.31 mm.
Nicomedia. Obv.: D[NIV]STINI-ANVS PPAVC. Frontal bust of
Justinian | wearing helmet with plume, diadem with trefoil
ornament in front, and cuirass. Globus cruciger in right hand,
shield with horseman device on left shoulder. Cross in right field.
Rev.: Large M with cross above, A below, ANNO in left field, and X
Y 1l in right field; NIKO. Ref.: SB 201; DOC 137b. Very Fine.

20

890 Justinian I. AD. 527-565. AV Solidus. 4.48 g. - 20.63 mm.
Constantinople. Obv.: D N IVSTINI-ANVS P P AVG. Helmeted and
cuirassed bust facing three-quarters to right, holding cross on
globe and shield. Rev.: VICTORIA AVGGA; CONOB. Angel standing
facing, holding long staff surmounted by a christogram in his right
hand and a globus cruciger in his left; in field to right, star. Ref.:
DOC 9; MIB 7. Very Fine.

20

891 Latin Rulers of Constantinople. AD. 1204-1261. AE Trachy.
1.25 g. - 22.85 mm. Constantinople. Obv.: Virgin Mary enthroned
facing, wearing nimbus, pallium and maphorium, holding head of
the infant christ before breast. Rev.: Emperor seated facing,
wearing loros and holding labarum and akakia. Ref.: SB 2023.
Very Fine.

20

892 Latin Rulers of Constantinople. AD. 1204-1261. AE Trachy.
1.26 g. - 20.49 mm. Constantinople. Obv.: IC / XC. Nimbate bust
of Christ facing, wearing tunic and pallium, raising his right hand
in benediction and holding book of Gospels in his left. Rev.:
Archangel Michael standing facing, holding cross on globe. Ref.:
SB 2036; DOC 16. Very Fine.

20



893 Latin Rulers of Constantinople. AD. 1204-1261. AE Trachy.
3.20 g. - 26.91 mm. Constantinople. Obv.: IC / XC. Nimbate bust
of Christ facing, wearing tunic and pallium, raising his right hand
in benediction and holding book of Gospels in his left. Rev.:
Archangel Michael standing facing, holding cross on globe. Ref.:
SB 2036; DOC 16. Very Fine.

20

894 Leo lll and Constantine V, AD. 717-741. AE Follis. 5.83 g. -
21.84 mm. Constantinople Obv.: Crowned bust facing with short
beard, wearing chlamys, holding cross on globe and akakia. Rev.:
Crowned facing bust of Constantine, holding globus cruciger and
akakia, and set upon horizontal bar; in exergue M. Ref.: SB 1514.
Very Fine.

20

895 Leo lll 'the Isaurian' and Constantine V, AD. 717-741. AE
Follis. 4.98 g. - 23.73 mm. Constantinople. Obv.: LEOh- SC-OhST.
The busts of Leo, with short beard, and Constantine facing, both
wearing chlamys and crown with cross and holding akakia. Rev.:
Large M cross above, XXX in left field and NNN in right field; A
below. Ref.: SB 1516; DOC 38-39. Very Fine.

20

896 Leo lll 'the Isaurian' and Constantine V, AD. 717-741. AE
Follis. 6.42 g. - 23.41 mm. Constantinople. Obv.: LEOh- SC-OhST.
The busts of Leo, with short beard, and Constantine facing, both
wearing chlamys and crown with cross and holding akakia. Rev.:
Large M cross above, XXX in left field and NNN in right field; A
below. Ref.: SB 1516; DOC 38-39. Very Fine.

20



897 Leo IV The Khazar with Constantine VI, Leo Il and
Constantine V, AD. 775-780. AE Follis. 3.83 g. - 22.08 mm.
Constantinople. Obv.: Leo IV unbearded on left, and Constantine
VI bearded on right, both seated facing on double throne, each
wearing chlamys, cross between their heads. Rev.: Crowned
busts of Leo Ill on left, and Constantine V on right, both with short
beard and both wearing loros; cross between their heads, three
dots to left, three dots to right, all above a horizontal line;
beneath them a large M, X to left, N to right, A below. Ref.: SB
1587; DOC 6. Very Fine.

20

898 Leo IV the Khazar, Constantine VI, AD. 775-780. AE Follis.
5.13 g. - 23.74 mm. Constantinople. Obv.: Crowned busts facing
of Leo IV unbearded on left. Constantine bearded on right, each
wearing chlamys, cross between their heads. Rev.: Crowned
busts of Leo Il on left. Constantine V on right, both with short
beard and both wearing loros; cross between their heads, B to
left, A to right, all above a horizontal line; beneath them a large
M, X to left, N to right, A below. Ref.: SB 1586; DOC 4. Extremely
Very Fine.

20

899 Leo VI the Wise, AD. 886-912. AE Follis. 4.90 g. - 25.96 mm.
Constantinople. Obv.: + LEOhbAS-ILEVSROM. Frontal bust of Leo
VI with short beard wearing chlamys and crown with cross.
Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand.
Rev.: +LEOhREROEObLA SILEVSR OMEOh. Inscription of four lines.
Ref.: SB 1729; DOC 8. Very Fine.

20

900 Leo VIthe Wise, AD. 886-912. AE Follis. 6.06 g. - 26.22 mm.
Constantinople. Obv.: + LEOhbAS-ILEVSROM. Frontal bust of Leo
VI with short beard wearing chlamys and crown with cross.
Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand.
Rev.: +LEOhREROEObA SILEVSR OMEOh. Inscription of four lines.
Ref.: SB 1729; DOC 8. Very Fine.

20



901 Leo VI the Wise, AD. 886-912. AE Follis. 6.13 g. - 27.79 mm.
Constantinople. Obv.: + LEOhbAS-ILEVSROM. Frontal bust of Leo
VI with short beard wearing chlamys and crown with cross.
Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand.
Rev.: +LEOhREROEObLA SILEVSR OMEOh. Inscription of four lines.
Ref.: SB 1729; DOC 8. Very Fine.

20

902 Leo VI the Wise, AD. 886-912. AE Follis. 6.52 g. - 26.38 mm.
Constantinople. Obv.: + LEOhbAS-ILEVSROM. Frontal bust of Leo
VI with short beard wearing chlamys and crown with cross.
Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand.
Rev.: +LEOhREROEObBA SILEVSR OMEOHh. Inscription of four lines.
Ref.: SB 1729; DOC 8. Very Fine.

20

903 Leo VI the Wise, AD. 886-912. AE Follis. 6.64 g. - 25.43 mm.
Constantinople. Obv.: + LEORbAS-ILEVSROM. Leo, crowned and
wearing loros, seated facing on lyre-backed throne, holding
labarum and akakia. Rev.: +LEOh €EROEObLA SILEVSR OMEOh.
Inscription of four lines. Ref.: SB 1728; DOC 5. Extremely Fine.

20

904 Leo VI the Wise, AD. 886-912. AE Follis. 6.64 g. - 26.21 mm.
Constantinople. Obv.: + LEOhbAS-[ILJEVSROM. Frontal bust of
Leo VI with short beard wearing chlamys and crown with cross.
Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand.
Rev.: +LEOhREROEObLA SILEVSR OMEOh. Inscription of four lines.
Ref.: SB 1729; DOC 8. Very Fine.

20

905 Leo VI the Wise, AD. 886-912. AE Follis. 6.66 g. - 25.55 mm.
Constantinople. Obv.: + LEOhbAS-ILEVSROM. Frontal bust of Leo
VI with short beard wearing chlamys and crown with cross.
Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand.
Rev.: +LEOhREROEObA SILEVSR OMEOh. Inscription of four lines.
Ref.: SB 1729; DOC 8. Very Fine.

20



906 Leo VIthe Wise, AD. 886-912. AE Follis. 7.27 g. - 26.13 mm.
Constantinople. Obv.: + LEOhbAS-ILEVSROM. Frontal bust of Leo
VI with short beard wearing chlamys and crown with cross.
Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand.
Rev.: +LEOhREROEObLA SILEVSR OMEOh. Inscription of four lines.
Ref.: SB 1729; DOC 8. Very Fine.

20

907 Leo VI the Wise, AD. 886-912. AE Follis. 7.69 g. - 28.54 mm.
Constantinople. Obv.: + LEOhbAS-ILEVSROM. Frontal bust of Leo
VI with short beard wearing chlamys and crown with cross.
Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand.
Rev.: +LEOhREROEObBA SILEVSR OMEOHh. Inscription of four lines.
Ref.: SB 1729; DOC 8. Very Fine.

20

908 Leontius (?), AD. 695-698. AE Follis. 4.15 g. - 27.36 mm.
Constantinople. Obv.: Crowned bust facing, wearing loros and
holding globus cruciger. Rev.: Large M with cross above, ANNO in
left field. Ref.: SB 1334. Fine.

20

909 Manuel | Comnenus, AD. 1143-1180. AE Tetarteron. 3.60 g.
- 18.47 mm. Constantinople. Obv.: Nimbate bust of Christ facing;
wearing pallium and colobium and holding book of Gospels; IC -
XC in fields. Rev.: MAN HA A€CII. Crowned, beardless bust of
Manuel | facing, wearing loros and holding labarum and globus
cruciger. Ref.: SB 1967. Very Fine.

20

910 Manuel | Comnenus, AD. 1143-1180. AE Tetarteron. 4.00 g.
- 18.89 mm. Constantinople. Obv.: MP - ©V. Virgin nimbate,
standing right, hands raised towards hand of manus dei at upper
right. Rev.: [MANVHAIJ-AECIMOTHC. Manuel standing facing,
crowned, wearing divitision and loros and holding cross-tipped
sceptre and akakia. Ref.: SB 1968. Very Fine.

20



911 Manuel | Comnenus, AD. 1143-1180. AE Trachy. 3.26 g. -
26.79 mm. Constantinople. Obv.: IC / XC. Christ, bearded and
nimbate, wearing tunic and kolobion, seated upon backless
throne. Gospels in right hand. Rev.: Manuel | standing facing on
the left, wearing chlamys, holding labarum and globus cruciger in
his left, crowned by the Virgin Mary, standing facing on the right
Ref.: SB 1966. Very Fine.

20

912 Maurice Tiberius, AD. 582-602. AE Decanummium. 3.00 g. -
20.84 mm. Constantinople. Obv.: DN TIBE[R] PP AV. Crowned,
draped and cuirassed bust facing. Rev.: Large I, star to left and I
to right, cross above; CON. Ref.: SB 498. Very Fine.

20

913 Maurice Tiberius, AD. 582-602. AE Follis. 11.14 g. - 29.64
mm. Constantinople. Obv.: DN M[AVRIC] TIBER PP AVC. Helmeted
and cuirassed bust facing, holding cross on globe and shield.
Rev.: Large M, cross above, B below, ANNO in left field, Il I in right
field; CON. Ref.: SB 494; MIB 65d. Very Fine.

20

914 Maurice Tiberius, AD. 582-602. AE Follis. 11.35 g. - 28.82
mm. Theoupolis (Antioch). Obv.: D N MAVTII- [CNPAVT]. Frontal
bust of Maurice wearing loros and crown with cross. Akakia in
right hand, eagle scepter in left hand. Rev.: Large M, cross above,
I below, ANNO in left field, and XI in right field; THEUP. Ref.: SB
533. Very Fine.

20

915 Maurice Tiberius, AD. 582-602. AE Follis. 11.40 g. - 30.11
mm. Theoupolis (Antioch). Obv.: D N MAVTI- CNPAVT. Frontal bust
of Maurice wearing loros and crown with cross. Akakia in right
hand, eagle scepter in left hand. Rev.: Large M, cross above, A
below, ANNO in left field, and X Illl in right field; THEUP. Ref.: SB
533. Very Fine.

20



916 Maurice Tiberius, AD. 582-602. AE Half Follis. 5.63 g. -
23.35 mm. Theoupolis (Antioch). Obv.: Frontal bust of Maurice
wearing loros and crown with cross. Akakia in right hand, eagle
scepter in left hand. Rev.: Large XX, ANNO to left, cross above, II
Il to right. Ref.: SB 534. Very Fine.

20

917 Maurice Tiberius, AD. 582-602. AV Solidus. 4.41 g. - 21.69
mm. Constantinople. Obv.: DN MAVRC-TIbPPAVC. Frontal bust of
Maurice in cuirass and helmet with plume, circlet in front, and
pendilia. Globus cruciger in right hand, fold of paludamentum
over left shoulder; star to right. Rev.: VICTORI-AAVCCI; CONOB.
Frontal view of standing angel holding long staff with staurogram
(0) at the top in right hand and globus cruciger in left hand. Ref.:
SB 478; MIB 6. Good Very Fine.

20

918 Maurice Tiberius, AD. 582-602. AV Solidus. 4.48 g. - 22.63
mm. Constantinople. Obv.: DN MAVRC-TIbPPAVC. Frontal bust of
Maurice in cuirass and helmet with plume, circlet in front, and
pendilia. Globus cruciger in right hand, fold of paludamentum
over left shoulder; star to right. Rev.: VICTORI-AAVCCE; CONOB.
Frontal view of standing angel holding long staff with staurogram
([) at the top in right hand and globus cruciger in left hand. Ref.:
SB 478; MIB 6. Good Very Fine.

20

919 Maurice Tiberius, AD. 582-602. AV Tremissis. 1.44 g. - 15.90
mm. Constantinople. Obv.: D N Tib[€]-RI P P AVC. Pearl diademed,
draped, cuirassed bust right. Rev.: VICTORI mAVRI AV[.] / CONOB.
Cross potent. Ref.: SB 488; DOC 14. Very Fine.

20

920 Maurice Tiberius, AD. 582-602. AV Tremissis. 1.44 g. - 17.55
mm. Constantinople. Obv.: D N Tib€-RI P P AVC. Pearl diademed,
draped, cuirassed bust right. Rev.: VIC[TORI mA]VRI AVI[.] /
CONOB. Cross potent. Ref.: SB 488; DOC 14. Very Fine.

20



921 Maurice Tiberius, AD. 582-602. AV Tremissis. 1.46 g. - 16.30
mm. Constantinople. Obv.: D N Tib€-RI P [P AVC]. Pearl diademed,
draped, cuirassed bust right. Rev.: VICTOR[[I mAVRI] AV S /
CONOB. Cross potent. Ref.: SB 488; DOC 14. Very Fine.

20

922 Maurice Tiberius, AD. 582-602. AV Tremissis. 1.46 g. - 17.80
mm. Constantinople. Obv.: D N Tib€-R[Il P] P AVC. Pearl diademed,
draped, cuirassed bust right. Rev.: [VICTO]JRI mAVRI AVC /
CONOB. Cross potent. Ref.: SB 488; DOC 14. Very Fine.

20

923 Michael | Rhangabe, 811-813 AD. AE Follis. 5.34 g. - 23.32
mm. Constantinople. Obv.: MIXAHL bASI[LE]. Facing bust of
Michael, wearing crown with cross on circlet and loros, holding
globus cruciger and cross-tipped sceptre. Rev.: Large M, XXX to
left, cross above, NNN above, A below. Ref.: SB 1617. Very Fine.
20

924 Michael VII Ducas, AD. 1071-1078. 2/3 Miliaresion. 1.33 g. -
21.16 mm. Constantinople. Obv.: MP - ©V. Bust of the Virgin
orans with medallion of Christ before her. Rev.: + OKE / BOHOEI /
MIXAHA / AECTIOTH / Tw ABKA. Inscription of five lines Ref.: SB
1876. Very Fine.

20

925 Michael VII Ducas, AD. 1071-1078. AE Follis. 4.48 g. - 25.61
mm. Constantinople. Obv.: Frontal bust of Christ bearded, with
cross behind head, wearing tunic and himation. Right hand raised
before breast in blessing, left hand holds book from beneath. IC
XC above arms of cross and pellet surrounded by six rays
beneath arms of cross in left and right fields. Rev.: [MIXAHA
RAICIA O A. Frontal bust of Michael VII Ducas, bearded, wearing
modified loros with collar-piece and crown with cross and
pendilia. Labarum in right hand, globus cruciger in left hand. Ref.:
SB 1878. Very Fine. Over struck.

20



926 Michael VII Ducas, AD. 1071-1078. AE Follis. 5.08 g. - 26.85
mm. Constantinople. Obv.: Frontal bust of Christ bearded, with
cross behind head, wearing tunic and himation. Right hand raised
before breast in blessing, left hand holds book from beneath. IC
XC above arms of cross and pellet surrounded by six rays
beneath arms of cross in left and right fields. Rev.: MIXAHA
RA[CIA O A]. Frontal bust of Michael VII Ducas, bearded, wearing
modified loros with collar-piece and crown with cross and
pendilia. Labarum in right hand, globus cruciger in left hand. Ref.:
SB 1878. Very Fine. Over struck.

20

927 Michael VII Ducas, AD. 1071-1078. AE Follis. 5.18 g. - 24.38
mm. Constantinople. Obv.: Frontal bust of Christ bearded, with
cross behind head, wearing tunic and himation. Right hand raised
before breast in blessing, left hand holds book from beneath. IC
XC above arms of cross and pellet surrounded by six rays
beneath arms of cross in left and right fields. Rev.: [MIXAHA
RACIA O A]. Frontal bust of Michael VII Ducas, bearded, wearing
modified loros with collar-piece and crown with cross and
pendilia. Labarum in right hand, globus cruciger in left hand. Ref.:
SB 1878. Very Fine. Over struck.

20

928 Michael VII Ducas, AD. 1071-1078. AE Follis. 5.55 g. - 26.11
mm. Constantinople. Obv.: Frontal bust of Christ bearded, with
cross behind head, wearing tunic and himation. Right hand raised
before breast in blessing, left hand holds book from beneath. IC
XC above arms of cross and pellet surrounded by six rays
beneath arms of cross in left and right fields. Rev.: [MIXAHA
RACIA O A]. Frontal bust of Michael VII Ducas, bearded, wearing
modified loros with collar-piece and crown with cross and
pendilia. Labarum in right hand, globus cruciger in left hand. Ref.:
SB 1878. Very Fine. Over struck.

20



929 Michael VII Ducas, AD. 1071-1078. AE Follis. 6.69 g. - 27.57
mm. Constantinople. Obv.: Frontal bust of Christ bearded, with
cross behind head, wearing tunic and himation. Right hand raised
before breast in blessing, left hand holds book from beneath. IC
XC above arms of cross and pellet surrounded by six rays
beneath arms of cross in left and right fields. Rev.: [MIXAJHA
RACIA [O A]. Frontal bust of Michael VII Ducas, bearded, wearing
modified loros with collar-piece and crown with cross and
pendilia. Labarum in right hand, globus cruciger in left hand. Ref.:
SB 1878. Very Fine. Over struck.

20

930 Michael VIl Ducas, AD. 1071-1078. AE Follis. 6.70 g. - 25.82
mm. Constantinople. Obv.: Frontal bust of Christ bearded, with
cross behind head, wearing tunic and himation. Right hand raised
before breast in blessing, left hand holds book from beneath. IC
XC above arms of cross and pellet surrounded by six rays
beneath arms of cross in left and right fields. Rev.: [MIXAJHA
RACIA O [A]. Frontal bust of Michael VII Ducas, bearded, wearing
modified loros with collar-piece and crown with cross and
pendilia. Labarum in right hand, globus cruciger in left hand. Ref.:
SB 1878. Very Fine.

20

931 Michael VIl Ducas, AD. 1071-1078. AE Follis. 7.53 g. - 28.85
mm. Constantinople. Obv.: Frontal bust of Christ bearded, with
cross behind head, wearing tunic and himation. Right hand raised
before breast in blessing, left hand holds book from beneath. IC
XC above arms of cross and pellet surrounded by six rays
beneath arms of cross in left and right fields. Rev.: MIXAHA RACIA
[O A]. Frontal bust of Michael VII Ducas, bearded, wearing
modified loros with collar-piece and crown with cross and
pendilia. Labarum in right hand, globus cruciger in left hand. Ref.:
SB 1878. Very Fine. Over struck.

20



932 Michael VII Ducas, AD. 1071-1078. AE Follis. 7.87 g. - 25.91
mm. Constantinople. Obv.: Frontal bust of Christ bearded, with
cross behind head, wearing tunic and himation. Right hand raised
before breast in blessing, left hand holds book from beneath. IC
XC above arms of cross and pellet surrounded by six rays
beneath arms of cross in left and right fields. Rev.: [MIXAHA]
RACIA O A. Frontal bust of Michael VII Ducas, bearded, wearing
modified loros with collar-piece and crown with cross and
pendilia. Labarum in right hand, globus cruciger in left hand. Ref.:
SB 1878. Very Fine.

20

933 Michael VIl Ducas, AD. 1071-1078. AE Follis. 7.91 g. - 28.73
mm. Constantinople. Obv.: Frontal bust of Christ bearded, with
cross behind head, wearing tunic and himation. Right hand raised
before breast in blessing, left hand holds book from beneath. IC
XC above arms of cross and pellet surrounded by six rays
beneath arms of cross in left and right fields. Rev.: MIXAHA RACIA
[O A]. Frontal bust of Michael VII Ducas, bearded, wearing
modified loros with collar-piece and crown with cross and
pendilia. Labarum in right hand, globus cruciger in left hand. Ref.:
SB 1878. Very Fine.

20

934 Michael VII Ducas, AD. 1071-1078. AE Follis. 9.35 g. - 29.30
mm. Constantinople. Obv.: Frontal bust of Christ bearded, with
cross behind head, wearing tunic and himation. Right hand raised
before breast in blessing, left hand holds book from beneath. IC
XC above arms of cross and pellet surrounded by six rays
beneath arms of cross in left and right fields. Rev.: [MIXAHA]
RACIA O A]. Frontal bust of Michael VII Ducas, bearded, wearing
modified loros with collar-piece and crown with cross and
pendilia. Labarum in right hand, globus cruciger in left hand. Ref.:
SB 1878. Very Fine.

20



935 Phocas, AD. 602-610. AV Tremissis. 1.39 g. - 16.75 mm.
Constantinople. Obv.: [DNFO]CAS-PERAVC. Bust of Phocas, pearl-
diademed, draped, cuirassed, right. Rev.: [VICTO]JRIFOCASAVC /
CONOB. Cross potent. Ref.: SB 634; DOC 19. Very Fine.

20

936 Phocas, AD. 602-610. AV Tremissis. 1.42 g. - 16.97 mm.
Constantinople. Obv.: DNFOCAS-PERAVC. Bust of Phocas, pearl-
diademed, draped, cuirassed, right. Rev.: VICTORIFOCASAVC /
CONOB. Cross potent. Ref.: SB 634; DOC 19. Extremely Very Fine.

20

937 Phocas, AD. 602-610. AV Tremissis. 1.46 g. - 16.62 mm.
Constantinople. Obv.: DNFOCA[S-PERAVC]. Bust of Phocas, pearl-
diademed, draped, cuirassed, right. Rev.: VICTORIFOCASA[VC] /
CONOIB]. Cross potent. Ref.: SB 634; DOC 19. Very Fine.

20

938 Phocas, AD. 602-610. AV Tremissis. 1.46 g. - 18.21 mm.
Constantinople. Obv.: DNFOCAS-PERAV. Bust of Phocas, pearl-
diademed, draped, cuirassed, right. Rev.: VICTORIFOCASAV /
CONOB. Cross potent. Ref.: SB 634; DOC 19. Very Fine.

20

939 Romanus IV Diogenes, AD. 1068-1071. AR 2/3 Miliaresion.
0.91 g. - 16.51 mm. Constantinople. Obv.: MP - ©V. Bust of the
Virgin facing, nimbate and wearing pallium and maphorium,
holding with her both hands medallion of infant Christ, nimbate;
in fields, Rev. +OKE / [R]©® PwMA / [N]w A€CMO/[TH] Tw
AIO/TENEI in five lines. Ref.: SB 1865. Very Fine.

20

940 Theodore Comnenus Ducas, AD. 1225/7-1230. AE Trachy.
3.57 g. - 32.96 mm. Thessalonica. Obv.: IC - XC Christ Pantokrator
enthroned facing. Rev. OEO[AOPOC AECM-OT O ArloC
AHMHTPIOC]. Theodore, holding cruciform scepter in right hand
and akakia in left, standing facing, being crowned by St.
Demetrius, who is holding a sheathed sword in his left hand. Ref.:
SB 2162. Very Fine.

20



941 Theophilus, AD. 829-842. AE Half Follis. 4.80 g. - 22.60 mm.
Constantinople. Obv.: OEOFIL-bASIL. Crowned, three-quarter
length figure of Theophilus facing, pellets on crown, wearing
loros, holding labarum and cross on globe. Rev.: + OEO FILE
AVCOVStE SV nICAS in four lines. Ref.: SB 1668; DOC 15. Very
Fine.

20

942 AE Trachy. 2.56 g. - 26.05 mm. A detailed description will
be added soon.
20

943 AE. 0.60g.-17.70 mm. A detailed description will be added
soon.
20

944 Bulgaria. Ivan Alexander and Michael Asen IV, AD.
1331-1371. AR Gros. 1.29 g. - 19.69 mm. Veliko Turnovo. Obv.: IC
- XC. Christ Pantokrator standing facing. Rev.: Ivan Alexander and
Micael Asen IV standing facing, each holding cross-tipped scepter.
Ref.: Raduchev & Zhekov, 1.13.3. Very Fine.

20

945 Bulgaria. Ivan Alexander and Michael Asen IV, AD.
1331-1371. AR Gros. 1.40 g. - 21.34 mm. Veliko Turnovo. Obv.: IC
- XC. Christ Pantokrator standing facing. Rev.: Ivan Alexander and
Micael Asen IV standing facing, each holding cross-tipped scepter.
Ref.: Raduchev & Zhekov, 1.13.3. Very Fine.

20

946 Bulgaria. Ivan Alexander and Michael Asen IV, AD.
1331-1371. AR Gros. 1.41 g. - 21.93 mm. Veliko Turnovo. Obv.: IC
- XC. Christ Pantokrator standing facing. Rev.: Ivan Alexander and
Micael Asen IV standing facing, each holding cross-tipped scepter.
Ref.: Raduchev & Zhekov, 1.13.3. Very Fine.

20



947 Bulgaria. Ivan Alexander and Michael Asen IV, AD.
1331-1371. AR Gros. 1.52 g. - 21.60 mm. Veliko Turnovo. Obv.: IC
- XC. Christ Pantokrator standing facing. Rev.: Ivan Alexander and
Micael Asen IV standing facing, each holding cross-tipped scepter.
Ref.: Raduchev & Zhekov, 1.13.3. Very Fine.

20

948 Bulgaria. Ivan Alexander and Michael Asen IV, AD.
1331-1371. AR Gros. 1.52 g. - 23.01 mm. Veliko Turnovo. Obv.: IC
- XC. Christ Pantokrator standing facing. Rev.: Ivan Alexander and
Micael Asen IV standing facing, each holding cross-tipped scepter.
Ref.: Raduchev & Zhekov, 1.13.3. Very Fine.

20

949 Bulgaria. Ivan Alexander and Michael Asen IV, AD.
1331-1371. AR Gros. 1.59 g. - 20.23 mm. Veliko Turnovo. Obv.: IC
- XC. Christ Pantokrator standing facing. Rev.: Ivan Alexander and
Micael Asen IV standing facing, each holding cross-tipped scepter.
Ref.: Raduchev & Zhekov, 1.13.3. Very Fine.

20

950 Bulgaria. Ivan Alexander and Michael Asen 1V, AD.
1331-1371. AR Gros. 1.75 g. - 21.61 mm. Veliko Turnovo. Obv.: IC
- XC. Christ Pantokrator standing facing. Rev.: Ivan Alexander and
Micael Asen IV standing facing, each holding cross-tipped scepter.
Ref.: Raduchev & Zhekov, 1.13.3. Very Fine.

20

951 Bulgaria. Second Empire. Ivanko Terter, AD. 1386-1387. AE
Trachy. 1.54 g. - 18.81 mm. Obv.: OEC / NO. Legend in two lines.
Rev.: lw above T. Ref.: Dochev, Katalog 5930. Rare. Very Fine.

20

952 Bulgaria. Second Empire. Second Empire. Theodore
Svetoslav, AD. 1300-1322. AE Trachy. 1.91 g. - 22.15 mm. Obv.:
Large cross pattée. Rev.: Theodore, holding cruciform sceptre
and with head facing, riding horse right. Ref.: D&D 7.2.1. Very
Fine.

20



953 Crusaders, Lordship of Chios. Genoese Colonies. AD. 1347-
1385. AE. 0.68 g. - - 15.69 mm. Obv.: Three-towered castle
facade; five rosettes around. Rev.: Cross pattée; rosettes in
quarters; c¢/m: pellet-in-annulet with rays within larger annulet; all
within incuse. Ref.: Sclumberger pl. XV, 22; Lunardi S15. Rare!
Very Fine.

20

954 Crusaders, Mytilene (Lordship). Francesco | Gattilusio, AD.
1355-1384. Bl Denaro. 0.77 g. - - 15.30 mm. Obv.: Gattilusi coat
of arms. Rev.: Palaeologan tetragrammatic cross. Palaeologan
cross formed by B's and retrograde B's. Ref.: Metcalf 293. Very
Fine. Showing the Byzantine Emperor's tetragrammatic cross as a
sign of his vassal status.

20

955 Crusaders, Mytilene (Lordship). Francesco | Gattilusio, AD.
1355-1384. Bl Denaro. 0.85 g. - 15.92 mm. Obv.: Gattilusi coat of
arms. Rev.: Palaeologan tetragrammatic cross. Palaeologan cross
formed by B's and retrograde B's. Ref.: Metcalf 293. Very Fine.
Showing the Byzantine Emperor's tetragrammatic cross as a sign
of his vassal status.

20

956 France. Herbert |, le Eveille-Chien, AD. 1015-1035. AR
Denier. 0.99 g. - 20.30 mm. Obv.: +COMES CENOMANNIS.
Monogram. Rev.: +SIGNVM DEI VIVI. Cross with pellets and letters
in corners. Ref.: Boudeau 170. Very Fine.

20

957 Heinrich IV (?), AD. 1056-1084. AR Denar. 0.84 g. - 21.94
mm.
20

958 Islamic, Abbasid Caliphate. Gold / AV Dinar. 4.15 g. - 18.47
mm. Obv.: Arabic legend inscription. Rev.: Arabic legend
inscription. Very Fine.

20



959 Islamic. AE. 0.66 g. - 12.61 mm. Obv.: Arabic legend. Rev.:
Arabic legend.
20

960 Islamic. Anatolia & al-Jazira (Post-Seljuk). Artuqids. Qutb al-
Din II-Ghazi ll, AH 572-580 / 1176-1184 AD. AE Dirhem. 11.04 g. -
30.29 mm. Mardin. Obv.: Diademed head right within pelleted
lozenge. Rev.: Legend. Ref.: Album 1828.1. Very Fine.

20

961 Islamic. Arab-Byzantine, Umayyad Caliphate. Pseudo-
Byzantine type, imitating the types of Constans Il, AD. 640-650.
AE Fals. 3.98 g. - 23.15 mm. Obv.: EN TOTO NIKA. Pseudo-
Byzantine type, imitating the types of Constans Il. standing
imperial figure holding long cross and globus cruciger. Rev.:
Large M, ANA to left, NEO to right. Ref.: SB 1000. Fine.

20

962 Islamic. Arab-Byzantine, Umayyad Caliphate. Pseudo-
Byzantine type, imitating the types of Constans Il, AD. 640-650.
AE Fals. 4.92 g. - 25.52 mm. Obv.: EN TOTO NIKA. Pseudo-
Byzantine type, imitating the types of Constans Il. standing
imperial figure holding long cross and globus cruciger. Rev.:
Large M, ANA to left, NEO to right. Ref.: SB 1000. Fine.

20

963 Islamic. Ottoman Empire. Mahmud II. AD. 1808-1839 /
1223-1255 AH. Gold / AV. 0.67 g. - 14.20 mm. Qustantiniya
(Constantinople). Dated AD. 1223. Obv.: Toughra at centre,
branch with rose to right. Rev.: From top to bottom the reverse
contains the regnal year, mint name and accession year. Ref.: KM
605. Very Fine.

20



964 Republic of Venice. AR Grosso. 1.36 g. - 16.59 mm. Venice.
Obv.: Facing figure of Nimbate Christ Pantocrator, enthroned, [IC
XC] field to the left and right. Rev.: Doge (duke) stands facing
receiving banner from patron saint St. Mark. Ref.: Paol 2. Very
Fine.

20

965 Republic of Venice. AR Grosso. 1.37 g. - 17.25 mm. Venice.
Obv.: Facing figure of Nimbate Christ Pantocrator, enthroned, [IC
XC] field to the left and right. Rev.: Doge (duke) stands facing
receiving banner from patron saint St. Mark. Ref.: Paol 2. Very
Fine.

20

966 Republic of Venice. AR Grosso. 1.58 g. - 18.21 mm. Venice.
Obv.: Doge (duke) stands facing receiving banner from patron
saint St. Mark. Rev.: Facing figure of Nimbate Jesus Christ
Pantocrator, enthroned, IC XC field to the left and right. Very Fine.

20

967 Indo-Sassanian, Chalukyas of Jujarat, 'Gadhaiya Paisa’, 8th
to 11th centuries AD. Bl Drachm, 4.46 g. - 15.26 mm. Obv.:
Stylized Indo-Sassanian type bust, bearded, to right; wearing sun
and moon crown. Rev.: Stylized fire altar with crescent moon in
upper right field. Ref.:-. VF.

20

968 Sasanian Empire. AR. 3.96 g. - 33.93 mm. Obv.: King’s bust
to right. Rev.: Sasanian-style fire altar flanked by two attendants.
Very Fine.

20

969 Sasanian Empire. AR. 4.04 g. - 30.76 mm. Obv.: King’s bust
to right. Rev.: Sasanian-style fire altar flanked by two attendants.
Very Fine.

20



970 Sasanian Empire. AR. 4.04 g. - 32.64 mm. Obv.: King’s bust
to right. Rev.: Sasanian-style fire altar flanked by two attendants.
Very Fine.

20

971 Serbia. Stefan Uros Il Milutin, AD. 1282-1321. AR Dinar.
2.15 g. - 20.29 mm. Obv.: S STEFAN VROSIVS; REX. Emperor,
standing facing to left, receiving banner from St. Stefan, standing
facing to right. Rev.: IC - XC. Enthroned Christ facing. Ref.:
Jovanovic 7.1.1. Very Fine.

20

972 A detailed description will be added soon. 1.14 g. - 16.02
mm.
20

973 AE Eastern Mediterranean / Aegean. One-ounkia weight. (
AD 4th-6th century ). Square in form with plain profile; engraved
on the top with a Latin cross flanked by the denominational mark
o A; all within herring-bone wreath. The bottom is blank. Cf. Durr
1964, p. 85, 305; Campagnolo and Weber 2015, p. 82, 162.
Weight: 27.07 g. Diameter: 28.41 mm.

20

974 Greco-Roman lead applique ( AD. 1st-2nd century ). A lead
relief appligue in the form of female head. Weight: 23.21 g.
Diameter: 38.97 mm.

20



975 PB Byzantine anonymous seal ( AD. 11th century ). Obv.:
Bust of the Mother of God orans. Sigla on either side: M(jitn)p
O(g0)D. Rev.: Inscription of five lines, a cross of dots above: 00
oppay(c it TRV ypaenv 6p&v voeL. Translation: Whose seal | am
recognize who views the writing. Similar, Athen 703a. Weight:
3.34 g. Diameter: 17.59 mm.

20

976 PB Byzantine anonymous seal (AD. 11th-12th century ).
Obv.: Bust of the Archangel Michael wearing the imperial loros
and holding a scepter topped with a trefoil ornament in his right
hand and a globus cruciger in his left. lllegible sigla. Border of
dots. Rev.: Half-length figure of St George in military costume
holding a lance in his right hand and a shield in his left.
Inscription in two columns: [6 @(ylwog) [lelwpyl(og). Border of
dots. Parallel, DO Seals 7, 12.19. Weight: 6.06 g. Diameter: 21.49
mm.

20

977 PB Byzantine metrical seal (c. AD 11th century) Obv.: A
bird, perhaps a dove, walking to the left. No epigraphy. Border of
dots. Rev.: Inscription beginning with a cross. Border of dots.
Weight: 13.46 g. Diameter: 33.07 mm.

20

978 PB Byzantine metrical seal (c. AD 12th century) Obv.: St.
John Prodromos standing, blessing with his right hand and holding
a long cross in his left; cypress tree on left. Inscription: ‘O &(yLog)
[Tw(dvvng) 6] Np(6)6p(o)u(og). Rev.: Inscription of at least four
lines. Weight: 5.67 g. Diameter: 18.63 mm.

20

979 PB Byzantine metrical seal (c. AD 12th century) Obv.: St.
John Prodromos standing, blessing with his right hand and holding
a long cross in his left; cypress tree on left. Inscription: ‘O &(yLo¢g)
lTw(dvvng) 6 [Mp(8)d6p(o)u(og)]. Rev.: Inscription of at least four
lines. Weight: 7.80 g. Diameter: 21.72 mm.

20



980 PB Byzantine metrical seal of John (AD 12th century,
second half) Obv.: Half-length of the Mother of God holding the
Child in her left arm. Sigla on either side: MA(tn)p ©(c0)0. Border
of dots. Rev.: Inscription of four lines beginning with a cross.
Border of dots. Weight: 6.41 g. Diameter: 22.63 mm.

20

981 PB Byzantine metrical seal of John (AD 12th century,
second half) Obv.: Half-length of the Mother of God holding the
Child in her left arm. Sigla on either side: Mri(tn)p ©(£0)0. Border
of dots. Rev.: Inscription of four lines beginning with a cross.
Border of dots. Weight: 6.84 g. Diameter: 21.87 mm.

20

982 PB Byzantine monogrammatic seal (AD 5th-6th century)
Obv: Block monogram. Rev: Blank Weight: 8.86 g. Diameter:
20.67 mm.

20

983 PB Byzantine seal (AD 10th century) Weight: 7.82 g.
Diameter: 21.98 mm.
20

984 PB Byzantine seal (AD 11th century) Obv.: The Mother of
God holding the Child in her left arm. No sigla visible. The reverse
of this seal appears to have been struck twice, with the result
that very few of the letters can be identified. Weight: 19.04 g.
Diameter: 32.07 mm.

20

985 PB Byzantine seal (AD 11th century) Weight: 19.98 q.
Diameter: 32.05 mm.
20



986 PB Byzantine seal (AD 11th century) Weight: 8.02 g.
Diameter: 27.65 mm.
20

987 PB Byzantine seal (AD 11lth century). Weight: 21.72 g.
Diameter: 29.16 mm.
20

988 PB Byzantine seal (c. AD. 11th century). Obv.: Facing bust
of a saint. Rev.: Inscription of at least five lines. Weight: 15.65 g.
Diameter: 28.57 mm.

20

989 PB Byzantine seal of Aristoboulos, bishop of Krateia (AD
11th century) Obv.: Bust of the Virgin, with the medallion of the
Christ Child in front of her. Sigla: MA(tn)p ©(c0)0. Border of dots.
Rev.: Inscription of seven lines: ©(cotd)ke B(on)B(el) TQ® 0OQ®
600(Aw) Aplot(0)Bol(Aw) émokém(w) Kpat(elag). Border of dots.
Translation: Mother of God, help your servant Aristoboulos,
bishop of Krateia. Unpublished. Weight: 11.61 g. Diameter: 24.83
mm.

20

990 PB Byzantine seal of Basil ostiarios (AD 11th century) Obv.:
Half-length of St George holding a spear over his right shoulder
and a shield with his left arm. Inscription on either side: 6 d(yLo¢g)
Mewpy(log). Border of dots. Rev.: Inscription of four lines: K(0pt)e
B(on)O(gl) T® o® 6(00AW) BaowAel(w) doTiap(iw). Border of dots.
Translation: Lord, help your servant Basil ostiarios. Weight: 5.48
g. Diameter: 16.03 mm.

20

991 PB Byzantine seal of Basil primikerios (AD 11th century)
Weight: 3.51 g. Diameter: 19.17 mm.
20



992 PB Byzantine seal of Basil Skribas, kensor, skribas and
judge (AD 11th century, second half) Obv.: Inscription of five lines
beginning with a cross: kév[olwpa Ba[oliAelov [A] oepaylc
[vlpdopel. A decoration below. Border of dots. Rev.: Inscription of
six lines beginning with a cross: [ok]p{Bav kptTtAv T€ TOV [€]K TOD
vé[vouc] Zkp{[Bav]. Border of dots. Translation: The seal inscribes
the kensor, judge, and skribas Basil, a Skribas by descent.
Parallel, Doaks online, BZS5.1958.106.4416; cf. Wassiliou-Seibt,
Siegel mit metrischen Legenden I, no. 1098. See also PBW:
Basileios 20185. Weight: 14.66 g. Diameter: 26.72 mm.

20

993 PB Byzantine seal of Christopher imperial protospatharios
and strategos (AD 10th century) Obv.: A patriarchal cross
mounted on a base of three steps. Within concentric borders of
dots, a circular inscription: K(0pt)e Borif(gl) T® o® d00AwW. Rev.:
Inscription of four lines beginning with a cross: Xplotwedpw
BaolAlk® mpwTtoonabapiw kol otpatny®w. Fleurons above and
below. Border of dots. Translation: Lord, help your servant
Christopher, imperial protospatharios and strategos. Parallel,
Doaks online, BZS5.1955.1.1395. Weight: 8.18 g. Diameter: 23.06
mm.

20

994 PB Byzantine seal of Christopher imperial protospatharios,
epi tou koitonos and anagrapheus of the Armeniakoi (AD
10th-11th century) Obv.: A griffin, turned towards right. Border of
pellets between double border of dots. Rev.: Inscription of five
lines beginning with a cross: Xpnotogdp(og) P(aACLALKOC)
(mpwTo)omabdplog, €mt t(o0) ko[t]t(Wvocg) (kal) avaypalel(eLC)
T(Wv) Apuev(tak®v). Border of dots. Translation: Christopher
imperial protospatharios, epi tou koitonos and anagrapheus of
the Armeniakoi. Unpublished. Weight: 9.73 g. Diameter: 27.41
mm.

20



995 PB Byzantine seal of Christopher Tzetses, ostiarios (AD
11th-12th century) Obv.: Bust of St. Nicholas, facing, wearing the
homophrion, holding a book in his left hand and blessing with his
right. Inscription in columns to both sides: 6 &(ytog) NwkOA(aocg).
Border of dots. Rev.: Inscription of four lines: K(0pt)e BoiB(n)
Xpu(otopdpw) dotiap(iw) T® TCetln. Border of dots. Translation:
Lord, help Christopher Tzetses, ostiarios. Unpublished. Weight:
18.12 g. Diameter: 27.66 mm.

20

996 PB Byzantine seal of Constantine (AD 11th century) Obv.:
Bust of St Nicholas, blessing with his right hand, holding the book
in his left. Sigla : [0 &(ytoG)] NwkOA(aog). Border of dots. Rev.:
Inscription of four lines. Border of dots. Weight: 6.10 g. Diameter:
27.10 mm.

20

997 PB Byzantine seal of Constantine imperial protospatharios
(AD 9th-10th century) Obv.: A patriarchal cross mounted on a
base of three steps. Within concentric borders of dots, a circular
inscription beginning with a cross at seven o'clock: K(0pt)e
Bonb(el) T® o 600VAW. Rev.: Inscription of four lines beginning
with a cross: Kwvotavtivw [B(aolAik®)] mpotoomnabap(iw).
Translation: Lord, help your servant Constantine imperial
protospatharios. Similar, Doaks online, BZS.1958.106.3057.
Weight: 8.64 g. Diameter: 22.19 mm.

20

998 PB Byzantine seal of Constantine Katzamytes ( AD.11th
century, second half ). Obv.: Inscription of three lines beginning
with a cross: K(Opt)e Bori6(el) Kwv(otavtivw). Border of dots.
Rev.: Inscription of four lines: Beotdpx(n) T(®) KatlaudT(n).
Border of dots. Translation: Lord, help Constantine Katzamytes,
vestarches. Parallel, Doaks online, BZS.1951.31.5.802. Weight:
2.78 g. Diameter: 14.73 mm. In the parallel seal from the
Dumbarton Oaks Collection, the name has been read as
Katzimyres. However, in our specimen, it appears that the name
should be read as Katzamytes.

20



999 PB Byzantine seal of Constantine notarios (AD 10th
century) Obv.: A patriarchal cross mounted on a base of three
steps. Fleurons on either side. Border of dots. Rev.: Inscription of
four lines beginning with a cross: Kwvotavt({ivw) votaprio. A
decoration below. Border of dots. Translation: Constantine,
notarios. Parallel, Doaks online, BZS.1977.34.6. Weight: 4.84 g.
Diameter: 17.98 mm.

20

1000 PB Byzantine seal of Constantine Sarantopodes,
protospatharios epi tou Chrysotriklinou (AD 10th-11th century)
Obv.: Bust of St. George holding a spear and shield. Sigla: [O
dyloc le]wpy(log). Linear border. Rev.: Inscription of six lines:
K(0opvye B(on)6(el) Kwv(otavtivw) (mpwto)on[a]fap(iw) €mt T(od)
[Xpvoo](tp)kAi(vov) 6  Zapavt[amédngl. Linear  border.
Translation: Lord, help Constantine Sarantopodes protospatharios
epi tou Chrysotriklinou. Parallel, Doaks online, BZS.1955.1.3290.
Weight: 4.90 g. Diameter: 17.66 mm.

20

1001 PB Byzantine seal of Constantine spatharios. Obv.: Bust of
St Basil holding the book and offering a blessing. Sigla: 6 &(ylog)
BaoiA(nog). Border of dots. Rev.: Inscription of four lines. Border
of dots. Weight: 7.63 g. Diameter: 21.87 mm.

20

1002 PB Byzantine seal of George (c. AD 12th century) Obv.:
Bust of the Mother of God orans with the medallion of Christ
before her. lllegible Sigla. Border of dots. Rev.: Inscription of
three lines, beginning with a cross: K(Opt)e B(on)6(gl) [T]® o®
6(00Aw) Tewpy({w). Border of dots. Weight: 8.13 g. Diameter:
24.14 mm.

20



1003 PB Byzantine seal of George Barganes (AD 11th century)
Obv.: Inscription of five lines beginning with a cross: tov T(fig)
oppay(dog Oeomdtnv @poLpoL Ady(e). Border of dots. Rev.:
Inscription of five lines: Mewpylwov oov oikétnv TOV Bapydvnv.
Border of dots. Translation: Divine Word, watch over the seal's
owner, your servant George Barganes. Parallel, Doaks online,
BZS.1951.31.5.1136. In the parallel at Dumbarton Oaks, the
name has been read as "Bardanes." However, on our seal, the
fourth letter appears as gamma. Therefore, we might suggest
"Barganes" instead of "Bardanes." Weight: 5.70 g. Diameter:
19.03 mm.

20

1004 PB Byzantine seal of George Barganes (AD 11th century)
Obv.: Inscription of five lines beginning with a cross: Tov T(fg)
oppayidog deomdtnv @povpoL Ady(e). Border of dots. Rev.:
Inscription of five lines: Mewpylov oov oikéTtnv TOV Bapydvnv.
Border of dots. Translation: Divine Word, watch over the seal's
owner, your servant George Barganes. Parallel, Doaks online,
BZS.1951.31.5.1136. In the parallel at Dumbarton Oaks, the
name has been read as "Bardanes." However, on our seal, the
fourth letter appears as gamma. Therefore, we might suggest
"Barganes" instead of "Bardanes." Weight: 5.86 g. Diameter:
18.57 mm.

20

1005 PB Byzantine seal of George protospatharios and judge of
the Hippodrome (AD 11th century) Obv.: Inscription of four lines
beginning with a cross: K(0py)e B(or})B(el) Tewplyiw
(mpwTo)]omaBapiw. Rev.: Inscription of four lines: [kal Kpt]JTA &ml
100 [Inlnodp[d]uov. Translation: Lord, help your servant George
protospatharios and judge of the Hippodrome. Weight: 8.49 g.
Diameter: 26.92 mm.

20

1006 PB Byzantine seal of Gregory Karianites (AD 11th century)
Unpublished. Weight: 7.81 g. Diameter: 23.20 mm.
20



1007 PB Byzantine seal of John (AD 11th-12th century) Obv.:
Bust of St. John the Baptist. Details indistinct. On either side, sigla
(note the inverted lettering): 6 d(yloc) Tw(dvvng) 6 Mpd(dpouocg).
Border of dots. Rev.: Inscription of five lines: oéuwvoudév cov
ol(k€)Tnv, Md&kap, o(ké)nmolg; a cross above. Border of dots.
Translation: Blessed one, may you protect your servant of the
same nhame. Parallel, Doaks online, BZS.1958.106.960; cf.
Wassiliou-Seibt, Siegel mit metrischen Legenden Il, no. 1631a.
Weight: 8.98 g. Diameter: 25.06 mm.

20

1008 PB Byzantine seal of John Komnenos, kouropalates and
domestikos of the Schools of the West (AD 1057-1067) Obv.: Bust
of St. George holding a spear across his chest and over his
shoulder, and a round shield decorated with a tendril. Inscription:
0 Gylog [Mewpyltoc]l. Rev.: Inscription of eight lines: K(Opt)e
BonrB(gl) T o® 600AW Tw(dvvn) KovpomaA(d)T(n) (kal) dopeoTikw
[T®O]v oxoA®v [TAc] Aboalog [T® Klouvn[v®]. Translation: Lord,
help your servant John Komnenos, kouropalates and domestikos
of the Schools of the West. Parallels, Zacos-Veglery, no. 2681b;
DO Seals 1 no. 1.15a. Weight: 20.88 g. Diameter: 34.09 mm. This
seal belongs to the father of Alexios | and can be confidently
dated after 1057, the year his brother, Isaac I, promoted him to
the rank of kouropalates (Barzos, Komnenoi, 49). He retained this
title as of April 1059 (Lemerle, Cing études, 39, 43) and passed
away on July 12, 1067.

20

1009 PB Byzantine seal of Leo Hikanatos (AD 12th century, first
half) Obv.: Bust of the Mother of God orans, with the medallion of
Christ before her. On either side: MA(tn)p ©(€0)0. Border of dots.
Rev.: Inscription of four lines: ‘lkavat(ov) Aéovt[al, mapBEv(e],
[olkémo[ic]; a cross above and a decoration below. Border of dots.
Translation: Virgin, may you protect Leo Hikanatos. Parallels,
Doaks online BZS.1958.106.4167, BZS.1951.31.5.1227. Cf.
Wassiliou-Seibt, Siegel mit metrischen Legenden I, no. 966b. See
also PBW : Leon 20181. Weight: 5.67 g. Diameter: 22.62 mm.

20



1010 PB Byzantine seal of Michael, imperial spatharios and ek
prosopou of the Kibyriotai (AD 9th century) Obv.: Cruciform
invocative monogram (type V): ©cotdke BoriBey; in the quarters:
T 0® O600AW. Wreath border. Rev.: Inscription of four lines:
MwanA B(aoldlkw) onobaplw kKol €k mpoo(wmov) TQv
KiBup(patwt®v). Translation: Mother of God, help your servant
Michael, imperial spatharios and ek prosopou of the Kibyriotai.
Weight: 24.34 g. Diameter: 28.22 mm.

20

1011 PB Byzantine seal of Michael, protospatharios (AD
10th-11th century) Obv.: Bust of St. Nicholas offering a blessing
with his right hand and holding a book in left. Sigla to either side:
0 a(ywg) Nik(é)Aao(g). Border of dots. Rev.: Inscription of five
lines: +K(0pl)e B(orf)b(el) [T]l® o0o® O600(Aw) [Mix]anA
(mpwTto)omn[aBapi(w)] T[...]. Border of dots. Weight: 20.08 g.
Diameter: 30.83 mm.

20

1012 PB Byzantine seal of N. megas kourator of the
augoustiakos oikos (c. AD 12th century) Obv.: Half-length
representation of Christ bearded, wearing a tunic and himation.
He holds the right hand in blessing and a book in the left. He has
a nimbus cruciger. Remains of a circular inscription. Sigla:
1(nooDd)c X(plotd)c. Border of dots. Rev.: Inscription of five lines.
Border of dots. Weight: 8.63 g. Diameter: 25.61 mm.

20

1013 PB Byzantine seal of N. strategos of Thrace (AD 9th
century) Obv.: Cruciform invocative monogram (type V): ©gotoke
BoriBeL; in the quarters: [T® o®] 600Aw. Wreath border. Rev.:
Inscription of at least four lines: [...] otpatny® TAG¢ OpPAKNG.
Wreath border. Weight: 10.45 g. Diameter: 24.93 mm.

20



1014 PB Byzantine seal of Nicholas Mermentoulos (AD
11th-12th century) Obv.: Inscription of three lines beginning with
a cross: K(Opu)e B(or))B(et) NnkoAdw. Border of dots. Rev.:
Inscription of three lines: to MepuevboOAw. Border of dots.
Translation: Lord, help Nicholas Mermentoulos. Weight: 4.44 q.
Diameter: 20.92 mm. See PBW Nikolaos 104.

20

1015 PB Byzantine seal of Theodora Komnene (AD 13th
century, first half) Obv.: Bust of the Virgin orans, with the
medallion of the Christ Child in front of her. Sigla: MA(tn)p ©(€0)0.
Border of dots. Rev.: Inscription of seven lines: [Tov] mopeOpag
KAGOov pe ouvtrpel, képn, THY TGOV Kopv[nvl®v €k yévoug
[@]eodwpav. Border of dots. Translation: Virgin, protect me,
Theodora, offshoot of the royal line and descendant of the
Komnenoi. Similars, Doaks online, BZS.1951.31.5.1729,
BZS.1958.106.3433. Weight: 11.20 g. Diameter: 27.51 mm.

20

1016 PB Byzantine seal of Theodore (AD 6th-7th century) Obv.:
Bust of the Mother of God, the medallion of Christ before her. A
cross on either side. Wreath border. Rev.: Cruciform monogram.
Resolution: ©eobwpov. Wreath border. Translation: (Seal of)
Theodoros. Parallel, Doaks online, BZS.1958.106.2606. Weight:
8.98 g. Diameter: 21.22 mm.

20

1017 PB Byzantine seal of Theodore Chryselios,
protospatharios, mystographos, judge of the Velum and the
Armeniakon (AD 11th century) Obv.: Inscription of five lines:
©(eoTo)KE B(or})B(eL) ™® o® 600(Aw) [Gleobwpw
(mpwTo)omabap({w). Border of dots. Rev.: Inscription of five lines:
[MlvoToly]lpde(w) [KlptT(f) [TloD BAA(ov) (kal) Tod [Apuev]iak(od)
T@ Xpuo[n]Ailw Border of dots. Translation: Mother of God, help
your servant Theodore Chryselios, protospatharios,
mystographos, judge of the Velum and the Armeniakon. Similar,
Doaks online, BZS.1951.31.5.3609. Weight: 8.76 g. Diameter:
25.05 mm.

20



1018 PB Byzantine seal of Theodore kankellarios (AD 7th - 8th
century) Obv.: Cruciform invocative monogram. Rev.: Inscription
of four lines beginning with a cross. Weight: 12.94 g. Diameter:
23.56 mm.

20

1019 PB Byzantine seal of Theodore ostiarios and ? (AD 11th
century) Obv.: Bust of St Theodore holding a spear over his left
shoulder. lllegible inscription. Rev.: Inscription of four lines.
Weight: 5.69 g. Diameter: 18.76 mm.

20

1020 PB Byzantine seal of Theodosios monk (AD 11th century)
Obv.: Bust of St. George with spear and shield. Inscription: O
dyloc Fewpylog. Border of dots. Rev.: Inscription of four lines:
+0¢o[b]oalov povayo[D]. Border of dots. Translation: St. George.
(Seal of) Theodosios monk. Weight: 10.34 g. Diameter: 27.43
mm.

20

1021 PB Byzantine seal of Theophilos imperial strator (AD 9th
century, second half) Obv.: Cruciform invocative monogram (type
V): Oeotdéke Poribsl; in the quarters: T® o® O00VAW. Rev.:
Inscription of four lines beginning and ending with a cross:
Oew[plIAw B(aolAk®) [o]lTtpdTwpel. Wreath border. Translation:
Theotokos, help your servant Theophilos imperial strator. Parallel,
Zacos-Veglery, no. 2524. Weight: 9.77 g. Diameter: 27.43 mm.
20

1022 PB Eastern Mediterranean/Aegean. ¥ mina weight.
Hellenistic to Roman Imperial Period. A square lead weight with
five monograms (denominational marks?) on the face. Weight:
74.54 g. Diameter: 46.85 mm.

20

1023 PB Greco-Roman gnostic amulet (c. AD 2nd-4th century)
Obv.: Inscription in two lines: ABPA/CA=. Rev.: Inscription in two
lines: IA/[l. Weight: 2.84 g. Diameter: 21.02 mm.

20



1024 PB Greco-Roman tessera (c. AD 1st-2nd century) Obv.:
Helmeted head of Roma or Athena, right. Border of dots. Rev.:
Blank. Cf. Dissard 1528. Weight: 2.34 g. Diameter: 14.59 mm.

20

1025 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). A sling bullet
with the inscription: ATAG[O]KALEA] (AyaBokAéa, Agathoklea) on
one side. Weight: 49.63 g. Diameter: 37.16 mm.

20

1026 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). A sling bullet
with the inscription; AIAYMQN on one side and a spearhead
symbol on the other. Weight: 50.88 g. Diameter: 33.16 mm.

20

1027 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). A sling bullet
with triskeles on one side. Weight: 26.67 g. Diameter: 20.41 mm.
20

1028 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). A sling bullet
with triskeles on one side. Weight: 27.67 g. Diameter: 29.24 mm.
20

1029 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). A sling bullet
with triskeles on one side. Weight: 30.09 g. Diameter: 32.10 mm.
20

1030 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). Lead sling
bullet with an image of star. Weight: 30.55 g. Diameter: 29.60
mm.

20

1031 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). Sling bullet
with an image of a kerykeion on one side. Weight: 26.81 q.
Diameter: 26.92 mm.

20
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1032 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). Sling bullet
with an image of a spear-head on one side and with the
inscription [.]JMYAIA on the other. Weight: 38.76 g. Diameter:
32.42 mm.

20

1033 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). Sling bullet
with an image of a spear-head on one side. Weight: 50.84 q.
Diameter: 35.77 mm.

20

1034 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). Sling bullet
with an inscription on one side. Weight: 37.64 g. Diameter: 32.09
mm.

20

1035 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). Sling bullet
with an inscription AFOPOY on one side. Weight: 32.97 q.
Diameter: 32.12 mm.

20

1036 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). Sling bullet
with an inscription AFOPOY on one side. Weight: 34.31 q.
Diameter: 31.87 mm.

20

1037 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). Sling bullet
with an inscription AFOPOY on one side. Weight: 34.61 q.
Diameter: 31.71 mm.

20

1038 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). Sling bullet
with an inscription AFOPOY on one side. Weight: 34.67 q.
Diameter: 30.99 mm.

20

1039 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). Sling bullet
with an inscription AFOPOY on one side. Weight: 34.70 q.
Diameter: 32.18 mm.

20



1040 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). Sling bullet
with an inscription AFOPOY on one side. Weight: 36.99 q.
Diameter: 32.99 mm.

20

1041 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). Sling bullet
with an inscription AFOPOY on one side. Weight: 38.18 q.
Diameter: 32.15 mm.

20

1042 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). Sling bullet
with an uncertain inscription on one side and with a monogram
on the other. Weight: 31.88 g. Diameter: 34.13 mm.

20

1043 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). Sling bullet
with an uncertain inscription. Weight: 27.58 g. Diameter: 28.43
mm.

20

1044 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). Sling bullet
with the inscription Abo[avbpoc ...] on one side and with an
image of star on the other. Weight: 32.72 g. Diameter: 29.95 mm.

20

1045 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). Sling bullet
with the inscription Abcav6poc on one side and with an image of
star on the other. Weight: 32.23 g. Diameter: 30.00 mm.

20

1046 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). Sling bullet
with the name of XQKPATHX (Sokrates). The other name is
uncertain. Weight: 47.89 g. Diameter: 36.17 mm.

20

1047 PB Greek sling bullet (c. 4th-1st century BC). Sling bullet
with uncertain inscription. Weight: 33.31 g. Diameter: 29.19 mm.
20



1048 PB Greek sling bullet. Thrace (c. 4th-1st century BC). Sling
bullet is with an image of a coiled serpent on one side and with
an inscription [Z]MAPQIAA (Sparoida) on the other. Cf. M. Manov -
N. Torbov 2016, ‘Inscribed Lead Sling Bullets with the Name of
Alexander the Great and with Other Names and Symbols Found in
Thrace’, Archaeologia Bulgarica 20, no. 26. Weight: 31.52 g.
Diameter: 29.81 mm.

20

1049 PB Greek sling bullet. Thrace (c. 4th-1st century BC). Sling
bullet is with an image of a coiled serpent on one side and with
an uncertain name on the other. Cf. Concordia 21, 1080. Weight:
31.03 g. Diameter: 29.66 mm.

20

1050 PB Greek sling bullet. Thrace (c. 4th-1st century BC). Sling
bullet is with an image of a coiled serpent on one side and with
an uncertain name on the other. Cf. Concordia 21, 1080. Weight:
31.26 g. Diameter: 30.69 mm.

20

1051 PB Greek sling bullet. Thrace (c. 4th-1st century BC). Sling
bullet is with an image of a scorpion on one side and with an
uncertain name (MoA{apxoc?) on the other. Cf. Concordia 7, 917.
Weight: 30.63 g. Diameter: 30.52 mm.

20

1052 PB Greek sling bullet. Thrace (c. 4th-1st century BC). Sling
bullet is with an image of a scorpion on one side and with an
uncertain name on the other. Cf. Concordia 7, 917. Weight: 30.70
g. Diameter: 30.34 mm.

20

1053 PB Greek sling bullet. Thrace (c. 4th-1st century BC). Sling
bullet is with an image of a scorpion on one side and with an
uncertain name on the other. Cf. Concordia 7, 917. Weight: 30.90
g. Diameter: 30.28 mm.

20



1054 PB Greek sling bullet. Thrace (c. 4th-1st century BC). Sling
bullet with an image of a bee on one side and with an inscription
on the other. Weight: 29.98 g. Diameter: 29.95 mm.

20

1055 PB Greek tessera (c. 5th-4th century BC). Obv.: Bipennis
(double-axe). Rev.: Blank. Unpublished. The type of double-axe
on the coins of Tenedus might suggest that this tesserae could be
attributed to the city. Weight: 1.10 g. Diameter: 10.31 mm.

20

1056 PB Greek tessera (c. 5th-4th century BC). Obv.: Nude
hero, kneeling to right. Rev.: Blank. Weight: 16.27 g. Diameter:
34.69 mm.

20

1057 PB Greek tessera (c. 5th-4th century BC). Obv.: Two nude
wrestlers, standing and grappling with each other. Rev.: Blank.
Unpublished. Weight: 8.12 g. Diameter: 25.69 mm.

20

1058 PB ltaly, Venice. Theriac Capsule Seal. Produced by the
'Aquila Nera' pharmacopia. (c. 17th century) Obv.: TERIACA F ALL
AQVILA NERA VEN. Crowned eagle facing, head left, with wings
spread; small winged lion to left and right. Rev.: Blank. Ref.: Cf.
CNG E-385, lot 736; Numismatik Naumann 75, lot 978; Nomos
Obolos 24, lot 853. Weight: 8.69 g. Diameter: 24.38 mm.

20



1059 PB Lead Gnostic Amulet (2nd-4th century AD). Obv.:
Abrasax facing, with the head of a rooster and snakes for legs,
holding a whip in his right hand and a shield with his left.
Inscription: IAw. Rev.: ABPACAZ= with star-in-crescent above.
Weight: 2.87 g. Diameter: 24.36 mm. The worship of the ancient
demon Abrasax (or Abraxas) gained significant prominence
during Roman times, largely due to the teachings of the Christian
Gnostic Basilides of Alexandria (circa 85-145 AD). Basilides
referred to Abrasax as the 'great archon' and the foremost of the
365 Gnostic Aeons. During the Roman Imperial Period, the
production and use of Abraxas amulets became widespread
across Egypt and western Asia Minor, facilitated by the
commercial networks of Alexandria and Ephesus.

20

1060 PB Middle Byzantine amulet (c. AD 10th-11th century)
Obv: The archangel Michael standing facing, Greek-Byzantine
text around. Rev: Magical inscription of five lines, Greek-
Byzantine text around. Weight: 24.59 g. Diameter: 37.17 mm.

20

1061 PB Pilgrim’'s medal (c. AD 13 century) Weight: 4.61 g.
Diameter: 30.96 mm.
20

1062 PB Roman provincial tessera ( AD. 1st-3rd century ). Obv:
Bearded head of Heracles?, r. Rev: Blank. Weight: 1.56 g.
Diameter: 12.00 mm.

20

1063 PB Roman provincial tessera ( AD. 1st-3rd century ). Obv:
Bull reclining, |. Rev: TAP[.]; torch in wreath. Weight: 2.04 g.
Diameter: 13.24 mm.

20



1064 PB Roman provincial tessera ( AD. 1st-3rd century ). Obv:
Facing head of a lion. Rev: Blank. Weight: 1.85 g. Diameter: 13.25
mm.

20

1065 PB Roman sling bullet (c. 1st century BC). Sling bullet with
the COS legend on both sides. Weight: 39.88 g. Diameter: 34.18
mm.

20

1066 PB Roman sling bullet (c. 1st century BC). Sling bullet with
the legend, COS [...]. Weight: 41.45 g. Diameter: 38.36 mm.
20

1067 Roman Provincial lead gnostic amulet ( AD. 2nd-4th
century ). Obv.: Star and crescent. Rev.: Inscription: IAw. Weight:
2.44 g. Diameter: 17.81 mm.

20

1068 AE Greco-Roman figurine of Aphrodite. Aphrodite wringing
her hair. She is naked and her both hands are raised; from the
right hand a lock of hair falls onto her shoulder, another lock runs
from her left hand along her forearm. Weight: 31.13 g. Diameter:
59.06 mm.

20

1069 AE Greco-Roman figurine of Zeus (AD 1st-3rd centuries) A
bronze figurine of Zeus standing nude. Weight: 37.40 g.
Diameter: 76.61 mm.

20

1070 AE Greco-Roman figurine. Weight: 54.43 g. Diameter:
77.74 mm.
20

1071 AE Greco-Roman figurines. Weight: 47.43 g. Diameter:
81.13 mm.
20



1072 AE Greco-Roman finger-ring (c. AD 2nd century) Oval
bronze finger-ring, the bezel is in the form of a draped bust in
profile, facing left. Weight: 3.64 g. Diameter: 20.08 mm.

20

1073 AR Celtic Face Appliqgué. Weight: 2.18 g. Diameter: 17.48
mm.
20

1074 AR Middle Byzantine pendant cross reliquary (c. AD
10th-12th centuries). Reliquary cross; silver; with floriated ends;
on obverse, inscription: ®QC / ZQH (light / life) on the arms.
Weight: 2.23 g. Diameter: 26.69 mm.

20

1075 AR Roman Silver Eagle Statuette (AD 1st-2nd centuries).
A miniature silver eagle with folded wings and incised details.
Weight: 4.78 g. Diameter: 23.75 mm. The eagle was adopted as
the principal emblem of a whole legion under Marius in 104 BC
(Pliny HN 10.5.16). These legionary emblems were in silver or
gold and stood on a thunderbolt. The eagle was also used as a
symbol of the Praetorian Guard or as the legionary signum of a
unit. Many images of standards, including those with eagles, can
be seen on Trajan’s Column (Toynbee 1973, Animals in Roman
Art and Life, 241-242). There are many images of legionary
eagles, often on tombstones. Military eagles also appear as
figurines, probably like our silver specimen, including first-century
AD examples.

20

1076 Bronze sculpture piece. Weight: 49.31 g. Diameter: 41.45

mm.
20



1077 Byzantine, bronze bible champlevé enamel ornament.
Weight: 16.33 g. Diameter: 50.04 mm.
20

1078 Gold plate belt-buckle. Weight: 18.88 g. Diameter: 95.00
mm.
20

1079 Gold plated late Byzantine bracelet. Weight: 25.50 g.
Diameter: 56.53 mm.
20

1080 Gold plated Medieval ornament. 17.06 g.
20

1081 Greco-Roman intaglio gemstone with Athena. Helmeted
head of Athena facing left. Weight: 0.33 g. Diameter: 8.20 mm.
20

1082 Greek pb applique. Weight: 18.50 g. Diameter: 23.76 mm.
20

1083 PB Roman weight. Lead, 3 Uncias. Weight: 74.57 g.
Diameter: 62.91 mm.
20



1084 Roman bronze appliqué Weight: 10.58 g. Diameter: 23.09
mm.
20

1085 Roman bronze applique. Bronze applique decorated with a
female bust. Weight: 64.11 g. Diameter: 81.35 mm.
20

1086 Roman gold finger-ring (AD 1st - 3rd centuries) Weight:
6.51 g. Diameter: 19.56 mm.
20

1087 Roman silver pendant in the form of crescent (c. AD 1st-
2nd centuries). Silver pendant in the form of a crescent. A small
loop of silver ribbon for suspension is soldered to the crescent
above. Crescents as a decoration of torques and necklaces were
a characteristic element during the Roman Period, an influence of
Hellenistic traditions. The magic properties of the crescent-
shaped pendants were resuscitated, as a manifestation of love
magic. Weight: 4.31 g. Diameter: 28.35 mm.

20

1088 Silver bracelet Weight: 23.78 g. Diameter: 55.84 mm.
20

1089 Lot of 3 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S-221)
20



1090 Lot of 3 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-204)
20

1091 Lot of 4 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-229)
20

1092 Lot of 4 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-225)
20

1093 Lot of 4 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S-220)
20

1094 Lot of 5 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S5-224)
20



1095 Lot of 5 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-149)
20

1096 Lot of 5 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-217)
120

1097 Lot of 6 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-158)
20

1098 Lot of 6 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S-115)
20

1099 Lot of 6 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S-168)
40



1100 Lot of 7 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-169)
70

1101 Lot of 7 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S-174)
50

1102 Lot of 7 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-218)
100

1103 Lot of 8 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-99)
20

1104 Lot of 8 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-113)
20
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1105 Lot of 8 unclassified See picture.
RETURNS. (5-162)

1106 Lot of 8 unclassified See picture.
RETURNS. (5-173)

1107 Lot of 9 unclassified See picture.
RETURNS. (S-226)

1108 Lot of 10 unclassified See picture.
RETURNS. (S-227)

1109 Lot of 10 unclassified See picture.
RETURNS. (S-164)

1110 Lot of 10 unclassified See picture.
RETURNS. (5-171)

LOT SOLD AS IS, NO

80

LOT SOLD AS IS, NO

30

LOT SOLD AS IS, NO

20

LOT SOLD AS IS, NO

20

LOT SOLD AS IS, NO

80

LOT SOLD AS IS, NO

80
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1111 Lot of 10 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-207)

130

1112 Lot of 10 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-209)
140

1113 Lot of 10 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-213)

120

1114 Lot of 10 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-215)

150

1115 Lot of 10 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-216)

120



1116 Lot of 11 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S5-222)
20

1117 Lot of 11 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S-84)
20

1118 Lot of 11 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S-205)
20

1119 Lot of 12 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-223)
20

1120 Lot of 12 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S-114)
20



1121 Lot of 12 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S-165)
20

1122 Lot of 12 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-214)
110

1123 Lot of 13 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-125)
20

1124 Lot of 13 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-228)
20

1125 Lot of 13 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S-206)
20



8 1126 Lot of 13 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-172)
@ 100

1127 Lot of 13 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
.‘.. RETURNS. (S-175)
30

o § Q,_. 1128 Lot of 14 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO

t' el y RETURNS. (S-219)

) é{}jf *
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1129 Lot of 14 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S-203)
20

1130 Lot of 17 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S-231)
20

1131 Lot of 17 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S-163)
80




1132 Lot of 19 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S-232)

20

1133 Lot of 19 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S-233)

20

1134 Lot of 20 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-208)

100

1135 Lot of 20 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S-210)

50

1136 Lot of 20 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S-211)

100
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1137 Lot of 20 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S-212)
100

1138 Lot of 21 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (S-112)
20

1139 Lot of 35 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO
RETURNS. (5-170)
100

1140 Lot of 10 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-198)
80

1141 Lot of 24 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S5-192)
40



1142 Lot of 30 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,

NO RETURNS.(L-31)

1143 Lot of 3 pcs.

NO RETURNS.(L-48)

1144 Lot of 3 pcs.

NO RETURNS.(S-89)

1145 Lot of 4 pcs.

NO RETURNS.(L-51)

1146 Lot of 4 pcs.

NO RETURNS.(L-70)

1147 Lot of 4 pcs.

NO RETURNS.(S-98)

1148 Lot of 6 pcs.

NO RETURNS.(L-52)

1149 Lot of 6 pcs.

NO RETURNS.(L-53)

unclassified see picture.

unclassified see picture.

unclassified see picture.

unclassified see picture.

unclassified see picture.

unclassified see picture.

unclassified see picture.

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20



1150 Lot of 6 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-54)
20

1151 Lot of 6 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-55)
20

1152 Lot of 6 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-56)
20

1153 Lot of 6 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-57)
20

1154 Lot of 6 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-69)
20

1155 Lot of 6 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-106)
20

1156 Lot of 7 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-3)
20

1157 Lot of 7 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(5-126)
20

1158 Lot of 7 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-145)

20



1159 Lot of 7 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-187)
160

1160 Lot of 7 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(5-199)
80

1161 Lot of 8 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-65)
20

1162 Lot of 8 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-66)
20

1163 Lot of 8 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-67)
20

1164 Lot of 8 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-2)
20

1165 Lot of 8 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-6)
20

1166 Lot of 8 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S5-95)
20

1167 Lot of 8 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-77)
20

1168 Lot of 8 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-94)

20
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1169 Lot of 8 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(L-32)

1170 Lot of 9 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(5-103)

1171 Lot of 9 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-201)

1172 Lot of 10 pcs.
NO RETURNS.(L-72)

1173 Lot of 10 pcs.
NO RETURNS.(S-100)

1174 Lot of 10 pcs.
NO RETURNS.(S-122)

1175 Lot of 10 pcs.
NO RETURNS.(L-82)

1176 Lot of 10 pcs.
NO RETURNS.(S-85)

1177 Lot of 10 pcs.
NO RETURNS.(S-87)

1178 Lot of 10 pcs.
NO RETURNS.(S5-90)

unclassified see picture.

unclassified see picture.

unclassified see picture.

unclassified see picture.

unclassified see picture.

unclassified see picture.

unclassified see picture.

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

200

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20
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1179 Lot of 10 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-91)

1180 Lot of 10 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(5-92)

1181 Lot of 10 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(5-96)

1182 Lot of 10 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-157)

1183 Lot of 10 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(L-59)

1184 Lot of 10 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-104)

1185 Lot of 10 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-105)

1186 Lot of 10 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-138)

1187 Lot of 10 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(5-194)

1188 Lot of 10 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-202)

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

80

LOT SOLD AS IT IS,

20



1189 Lot of 11 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-4)
20

1190 Lot of 11 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-1)
20

1191 Lot of 11 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-78)
20

1192 Lot of 11 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-111)
20

1193 Lot of 11 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S5-144)
20

1194 Lot of 11 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-140)
20
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1195 Lot of 12 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-101)

1196 Lot of 12 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-137)

1197 Lot of 12 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(L-76)

1198 Lot of 12 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(5-93)

1199 Lot of 12 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-156)

1200 Lot of 12 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-107)

1201 Lot of 12 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-108)

1202 Lot of 12 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-132)

1203 Lot of 12 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(5-167)

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

240
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1204 Lot of 13 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-147)
20

1205 Lot of 13 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-109)
20

1206 Lot of 14 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-146)
20

1207 Lot of 14 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-124)
20

1208 Lot of 14 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S5-154)
20

1209 Lot of 14 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-141)
20

1210 Lot of 14 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-97)
20

1211 Lot of 14 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-190)
60



U RE
o

1212 Lot of 15 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-121)

1213 Lot of 15 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(L-34)

1214 Lot of 15 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(L-86)

1215 Lot of 15 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-131)

1216 Lot of 15 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-133)

1217 Lot of 16 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-102)

1218 Lot of 16 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-83)

1219 Lot of 16 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-161)

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20



1220 Lot of 16 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-160)
20

1221 Lot of 16 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-74)
20

1222 Lot of 16 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-30)
20

1223 Lot of 17 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-17)
20

1224 Lot of 17 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-119)
20

1225 Lot of 17 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-33)
20



1226 Lot of 18 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(L-35)

1227 Lot of 18 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-88)

1228 Lot of 18 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(5-116)

1229 Lot of 19 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(L-81)

1230 Lot of 19 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-152)

1231 Lot of 19 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-159)

1232 Lot of 19 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(L-47)

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20



1233 Lot of 19 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-118)
20

1234 Lot of 20 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-120)
20

1235 Lot of 20 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-5)
20

1236 Lot of 20 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-36)
20

1237 Lot of 20 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-37)
20



1238 Lot of 20 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(L-44)

1239 Lot of 20 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-117)

1240 Lot of 20 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(L-60)

1241 Lot of 20 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-128)

1242 Lot of 20 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-135)

1243 Lot of 20 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-153)

1244 Lot of 21 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(L-79)

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20
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1245 Lot of 21 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-157)

1246 Lot of 21 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S5-148)

1247 Lot of 21 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(S-191)

1248 Lot of 22 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(L-68)

1249 Lot of 22 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(L-7)

1250 Lot of 22 pcs. unclassified see picture.

NO RETURNS.(L-10)

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

400

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20

LOT SOLD AS IT IS,

20



1251 Lot of 22 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-150)
20

1252 Lot of 22 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-127)
20

1253 Lot of 23 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-80)
20

1254 Lot of 23 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-11)
20

1255 Lot of 23 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-130)
20



1256 Lot of 24 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-9)
20

1257 Lot of 25 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-62)
20

1258 Lot of 25 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-75)
20

1259 Lot of 26 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-58)
20

1260 Lot of 26 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-155)
20

1261 Lot of 26 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-123)
20



1262 Lot of 27 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-71)
20

1263 Lot of 27 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-45)
20

1264 Lot of 27 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-46)
20

1265 Lot of 28 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-110)
20

1266 Lot of 28 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-136)
20



8% %

25

TR

1267 Lot of 30 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-73)
20

1268 Lot of 30 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-8)
20

1269 Lot of 30 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-23)
20

1270 Lot of 30 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-151)
20

1271 Lot of 30 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-63)
20



1272 Lot of 30 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-129)
20

1273 Lot of 32 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-61)
20

1274 Lot of 37 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-189)
550

1275 Lot of 38 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-22)
20

1276 Lot of 40 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-139)
20

1277 Lot of 41 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-142)
20



1278 Lot of 41 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-178)
130

1279 Lot of 41 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-197)
180

1280 Lot of 44 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-64)
20

1281 Lot of 46 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-195)
180

1282 Lot of 47 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-49)
20



1283 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-12)
20

1284 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-13)
20

1285 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-14)
20

1286 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-15)
20

1287 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-18)
20



1288 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-19)
20

1289 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-20)
20

1290 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-21)
20

1291 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-24)
20

1292 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-25)
20



1293 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-26)
20

1294 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-27)
20

1295 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-28)
20

1296 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-29)
20

1297 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-38)
20



1298 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-39)
20

1299 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-40)
20

1300 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-41)
20

1301 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-42)
20

1302 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-134)
20



1303 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-188)
1'000

1304 Lot of 50 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-200)
150

1305 Lot of 54 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-43)
20

1306 Lot of 58 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(5-143)
20

1307 Lot of 62 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-196)
160



1308 Lot of 81 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(L-16)
20

1309 Lot of 90 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-177)
270

1310 Lot of 100 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT
IS, NO RETURNS.(S-179)
300

1311 Lot of 110 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT
IS, NO RETURNS.(S5-176)
160

1312 Lot of 100 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT
IS, NO RETURNS.(5-180)
160



1313 Lot of 137 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT
IS, NO RETURNS.(L-50)
20

1314 Lot of 147 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT
IS, NO RETURNS.(S-193)
260

1315 Lot of 250 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT
IS, NO RETURNS.(5-185)
80

1316 Lot of 250 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT
IS, NO RETURNS.(5-186)
80

1317 Lot of 253 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT
IS, NO RETURNS.(S-181)
80



1318 Lot of 253 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT
IS, NO RETURNS.(5-182)
80

1319 Lot of 253 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT
IS, NO RETURNS.(S-183)
80

1320 Lot of 253 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT
IS, NO RETURNS.(S-184)
80

1321 Lot of 61 pcs. unclassified see picture. LOT SOLD AS IT IS,
NO RETURNS.(S-230)
20



